Minuta de la sesión del Grupo de Trabajo de la Subcomisión de Educación  en Derechos Humanos de la Comisión Pública Gubernamental en materia de Derechos Humanos (CPGMDH) del Martes 9 de Junio de 2010

Fecha: Miércoles 9 de Junio de 2010.

Hora:   17:00 hrs.

Lugar: Secretaría de la Función Pública

 

Asistentes:

Coordinador/a

Administración Públican Federal: Lic. Rafael Santoyo S. en representación del Mtro. Rafael Freyre  

Sociedad Civil: Dra. Gloria Ramírez de la CUDH-UNAM

CUDH-UNAM

Adriana Cardoso Arellano

Armando Alonso 

SEGOB

Karla Domínguez G.

Juan Carlos Arjona E. 

Eliseo Rosales

SFP


 Raúl Alonso Arceo.

José Morales 

Jacqueline Laagarde
SEP

Irene Galindo

           Rosylaura Castellanos

José Alfredo Aguilar

Liliana Fonseca

Universidad Panamericana

Miguel Ángel Lugo

AMDH

Lic. Leticia Hernández

Bienvenida por parte del titular de la Secretaría de la Función Pública Raúl Alonso Arceo.
Antecedentes. Dra. Ramírez

La Dra. Gloria Ramírez abordó los antecedentes del proyecto, para lo cual, presentó la relación de las reuniones preparatorias (formales e informales) del grupo de trabajo sostenidas a lo largo de 2010, con el compromiso de precisar los asistentes, temas abordados y sus resultados lo que ha permitido establecer una estrategia con varias acciones paralelas como se presentó en esta ocasión (Anexo 1 - cuadro de los diversos momentos que van en paralelo, se mostraron las líneas de trabajo que van avanzando).

1.- Revisión de los cuestionarios- diagnósticos y estrategias para su distribución y para la sistematización.

La Dra. Ramírez presentó el cuestionario como un esfuerzo de varios años de esta investigación en la temática. La SFP quedó de revisarlo, analizarlo y aprobarlo para su distribución.

Se acordó establecer también un cuestionario para medios de comunicación con referencia a la Educación en Derechos Humanos y se dio la tarea de elaborar una propuesta de cuestionario al Dr. Lugo
2.- Presentación de la SEGOB de la encuesta sobre la Cultura de los Derechos Humanos.

Se presento, por parte de Eliseo Rosales de la SEGOB, la Encuesta de Cultura en  Educación en Derechos Humanos que fue elaborada por la Unidad de DH, , la cual tiene como propósito, saber cuales conocimientos tienen los funcionarios públicos sobre los Derechos Humanos y, en particular, cuanto aplican en su vida laboral. (se enviará el cuestionario)
Asimismo, se abordó muy brevemente la Encuesta Nacional de Cultura Política (ENCUP), la cual, por razones presupuestales, aún no ha salido, pero se externo la invitación para poder hacerla del conocimiento de la Subcomisión.

Se estableció la necesidad de integrar a instancias gubernamentales que con sus aportaciones pudiera ser de utilidad en el trabajo de esta subcomisión, como lo son la Secretaria de Relaciones Exteriores, la Secretaria de Comunicaciones y Transportes y la Secretaria de Hacienda y Crédito Público, además de diferentes universidades y organizaciones que estén trabajando el tema como el PUEG. 


Se solicitaron los resultados sobre la encuesta de género en la SEGOB 
3.- Avances sobre los lineamientos del Programa Nacional de Educación en Derechos Humanos. Se comentará brevemente los avances, en este rubro, pero este aspecto se presentará hasta reunirse con el Grupo del marco referencial académico en la fecha que se acuerde:

· Introducción.

· Presentación.

· Justificación 

· Objetivo General.

· Objetivos específicos.

· Marco Legal.

· Conceptos

· Principios 

· Diagnósticos

 Se comentaron brevemente los avances de los lineamientos del Programa Nacional de Educación en Derechos Humanos (presentación, justificación, objetivo general, objetivos específicos, marco legal, conceptos, principios y diagnósticos), aclarando que los aspectos mas detallados se presentarán hasta reunirse con el Grupo del marco referencial académico.

4.- Presentación de los avances de la Consulta de la SEP.

Se hablo sobre la reunión, el 21 de mayo pasado, con los titulares de las Secretarías de Educación de las Entidades federativas con el  objetivo de sensibilizarlos sobre la Educación en Derechos Humanos. 
Sobre ello, convino en  enviar el cuestionario del que se espera generar un diagnóstico que precederá a la Consulta prevista próximamente.

Rosylaura Castellanos solicitó minutas, resolutivos y un cronograma, mismo que se pospuso por cuestiones de tiempo y se atenderá con prioridad para la sesión próxima

5.- Debate sobre la segunda parte de los lineamientos sobre el presupuesto

Definición de:

· Objetivos general y específicos

· Metas y/o 10 o 20 compromisos (definir prioridades) (Ombusman/ Investigación-CONACYT/.Sociedad civil –INDESOL/Formación docente/Universidades)

· Líneas de acción (APF)

· Estrategias (APF)

· Esquema de evaluación y seguimiento (APF)

En cuanto a los presupuestos, José Alfredo Aguilar informó que esta semana queda el registro presupuestal con un número y un nombre y  menciono la necesidad de establecer, cuanto antes, una propuesta presupuestal para la cual, la Subcomisión  tendría que estar en condiciones de entregarla para el día 15 de Julio, dado que el 30 de ese mismo mes se entregaría.

Esta propuesta debe contar con cierta metodología o marco lógico que integre objetivos, entregables, responsables, entre otros elementos.  

Sin embargo esta propuesta requiere de un trabajo laborioso que necesitara la plantación de algunas sesiones de trabajo y definición de los que se requiere como metas y como productos.
ACUERDOS 

1.- Se convino revisar las preguntas de los cuestionarios, elaborados por esta subcomisión o por otra instancia para así evitar duplicar o saturar a los servidores públicos con varios cuestionarios.

2. Se estableció el acuerdo de  que:

· La SEGOB enviará el cuestionario de Cultura de DH

· La SEGOB compartirá la Encuesta Nacional de Cultura Política y otras que pudieran ser de utilidad con la subcomisión, Eliseo Rosales de SEGOB, propuso ver el asunto de incluir nuevos puntos a las encuestas y a los estudios.
· La Encuesta enviará los resultados de la encuesta realizada por la SEGOB sobre cultura Institucional de Genero presentada el 8 de Marzo de 2010, de manera que esta pueda ser retomada como complemento del trabajo de las propuestas que se generen de la primera fase de la subcomisión.
· En su momento, se establecerá una reunión con los especialistas de la ENCUP.
· Se acordó establecer un cuestionario para medios de comunicación con referencia a la Educación en Derechos Humanos y se dio la tarea de elaborar una propuesta de cuestionario al Dr. Lugo. Misma que ser{a debatida y compartida con especialistas en comunicación
· La Coordinación de SC se comprometió a completar el cuadro con las reuniones del grupo de trabajo con asistentes y asuntos abordados.
· Se informó que próximamente se realizarán  reuniones entre OSC y de universidades. 
· La SEP enviará el cuestionario realizado en la reunión del 21 de mayo de las Secretarías de Educación de las Entidades federativas.
· La Secretaría de Gobernación preciso su interés en que se vallan programando las sesiones de la Subcomisión con anterioridad ya que para ellos es muy difícil llevar un seguimiento de estas si no hay una agenda previa. 
· Se establecerán reuniones urgentes para la elaboración del marco lógico previa definición de las metas y productos que se desean realizar.

· La Lic Rosylaura Castellanos de SEP pidió copia de todos los documentos emitidos por la subcomisión (Asunto que se le solicitó  vea  con el lic. Rafael Santoyo)

ANEXOS

Anexo 1

(Cuadro de estrategia)

Próxima ORDEN DEL DÍA 

1. Cronograma.

Instrumento que permita visualizar y ordenar y las actividades. (Con el fin de arribar el 20 de julio con un documento que se recoja los puntos de vista de las Secretaría o equivalente de las entidades federativas y tenga la aprobación de los miembros de la Subcomisión de educación en Derechos Humanos.

Propuesta:

· Crear un comité nacional de seguimiento y evaluación del ProNalEDH

· Fondo para campaña

· Privilegiar Formación de maestros
