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Mata a golpes a su hija de tres años

http://www.diario.com.mx/nota.php?notaid=58445f89933d4759417cf1d41a14d0cd
Un hombre golpeó a su hija hasta provocarle lesiones que a la postre le causaron la muerte, informó la Subprocuraduría General de Justicia en el Estado.

América Estrella Cruz López, de 3 años, presentó traumatismo en diversas partes del cuerpo, heridas producidas al parecer con un arma punzopenetrante y huellas de mordidas realizadas por una persona, dijo el comandante del Departamento de Rescate Municipal, Ángel Vázquez Villarreal.

Sin embargo, la menor aparentemente murió de asfixia por estrangulamiento, adelantó ayer el vocero de la dependencia estatal, Mario Ruiz.

El funcionario agregó que el presunto responsable del deceso de la niña, Orvelín Cruz Santana, de 23 años, escapó de su casa al enterarse del fallecimiento de su hija, pero posteriormente se entregó en la Estación Aldama de la Secretaría de Seguridad Pública Municipal (SSPM).

El originario de Veracruz dijo a la prensa que golpeó a la pequeña porque no le hacía caso.

La mamá de la menor, Laura López Leyva, de 20 años, también quedó detenida porque aparentemente los hechos sucedieron ayer por la mañana y los reportó a la Policía hasta las 2 de la tarde.

La mujer alegó que su marido la golpeó y luego se desquitó con su hija, a quien además de agredir con las manos, estrelló contra una de las paredes de la vivienda, ubicada en la calle Hacienda Tierra Blanca 9503/66, del fraccionamiento Las Haciendas.

Indicó que América empezó a sentirse mal y posteriormente perdió el conocimiento, por lo que horas después decidió comunicarse al servicio de emergencia 066 para que acudiera una ambulancia de Rescate.

Señaló que los paramédicos de la unidad número 19 le dijeron que la pequeña ya había muerto.

Los elementos de la Fiscalía Especial para la Investigación de Homicidios de Mujeres se encargaron de las indagatorias.

