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Introducción

Los derechos humanos tienen sus raíces desde la antigüedad y a lo largo de la historia se han incorporado nuevos elementos de discusión tanto de su origen (iusnaturalismo) como de su evolución; desde la resistencia a las arbitrariedades del soberano hasta llegar a la nueva teoría contractual que concibe la libertad como el derecho más sagrado. (Oestreich).

Los derechos humanos son inherentes al ser humano y han tenido un desarrollo progresivo de acuerdo al contexto socio histórico. En el caso de los derechos de la primera generación, se requirió de una adecuación del sistema jurídico para resguardar su respeto. No es el caso de los de segunda generación que no se desprenden de un orden jurídico ni de la mera decisión política del gobierno sino de la conquista de un orden social donde impere una justa distribución de los bienes. Los derechos colectivos o de tercera generación son obligaciones de comportamiento. Algunos derechos, según  Nikken  (1998) pueden ser limitados en estado de emergencia pero otros no se suspenden bajo ningún pretexto.
En términos claros, “los derechos humanos son los derechos inalienables que las personas poseen por su condición de seres humanos y cuya protección es responsabilidad de todo Estado.  Se basan en el principio fundamental de que todas las personas poseen una dignidad humana inherente y tienen igual derecho de disfrutarlos sin importar su sexo, raza, etnia, capacidad, color, idioma, nacionalidad, creencias, etc.” (UNIFEM, 2009).

Para el respeto a los derechos humanos existen mecanismos nacionales e internacionales.  El Estado Mexicano adoptó el 18 de diciembre de 1979, firmó y ratificó el 23 de marzo de 1981 la “Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer”, (CEDAW) instrumento que entró en vigor en nuestro país el 3 de septiembre de 1981, posterior a su publicación en el Diario Oficial el 12 de mayo del mismo año. Sin embargo a la vuelta de casi tres décadas pareciera que los instrumentos normativos se han quedado al nivel de buenas intenciones o bien han sido utilizados únicamente para cumplir con los requisitos formales de los organismos internacionales. 
Objetivo

El propósito de este trabajo es demostrar –vía el análisis de casos de violencia publicados en el periódico El Norte de febrero de 2008 a octubre de 2009- que los derechos de las mujeres de manera particular y  diferente a los demás derechos humanos para su entendimiento y su respeto tienen una trayectoria distinta a los demás derechos humanos al pasar por aspectos no sólo éticos, como pasan todos los demás, sino culturales, por lo cual se requiere un trato de mayor profundidad y análisis para visibilizar lo culturalmente invisible como son las desigualdades entre hombres y mujeres en la sociedad mexicana.

Desarrollo

Una evidencia del escaso camino recorrido en la defensa de los derechos humanos de las mujeres por su condición de género es el “Reporte alternativo al informe periódico del estado del cumplimiento de la convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer por parte del gobierno de México”, CLADEM México señala que aún cuando existen en México la promoción de políticas públicas y cambios legislativos, es evidente la falta de voluntad política de eliminar la discriminación. En el informe se afirma que “el Estado ha tomado algunas medidas dentro de ciertas áreas, en forma parcial y por lo tanto fragmentaria, en general a iniciativa de personas mayoritariamente mujeres –ubicadas en algunos lugares de poder”. (CLADEM, 2002:2).
El Decreto del 30 de diciembre de 1997 mediante el cual se legisla integralmente la figura de VIOLENCIA FAMILIAR tanto en materia civil como penal, aplicable en el Distrito Federal y en el marco del fuero común en todo el país. En Baja California, a más de cuatro años no se había dictado ninguna sentencia en contra de un solo agresor. 
En el Anexo escrito por la Dra. Ana Bergareche, incorporado al Informe sobre México 1981-202 arriba citado, se afirma que “la familia nuclear es considerada como eje central de la sociedad capitalista”, la familia es el principal lugar de opresión, al garantizar a las mujeres el rol asignado de ama de casa no asalariada o trabajadora complementaria. Por lo tanto, la incorporación de la mujer al trabajo dentro de este sistema asegura la perpetuación de los patrones jerárquicos que favorecen la explotación de la mano de obra femenina. Así, estructuras de poder tales como el capitalismo y el patriarcado se interrelacionan en el proceso de acumulación capitalista que incorpora la discriminación de clase, género y étnia. 
Bergareche (2001) divide las recomendaciones en dos áreas fundamentales: la primera se refiere a los elementos implícitos en la dinámica laboral y que requieren de una intervención a corto plazo. La segunda incluye aspectos que rodean a la problemática y son más difícilmente identificables, requiriendo de una intervención a mediano plazo. En relación con la primera se incluyen recomendaciones sobre la formulación de leyes en el ámbito laboral que regulen la discriminación laboral por sexo, incluyendo aspectos como la discriminación salarial, las políticas de contratación, las políticas de ascenso en el empleo, el hostigamiento sexual y la provisión de los elementos necesarios para una integración favorable entre el ámbito laboral y el ámbito familiar. 

Las recomendaciones de la segunda área son las que tienen que ver con nuestro objetivo puesto que son las que tienen que enfrentar el cambio de aspectos culturales y por ello se considera a mediano y largo plazo, entre ellas, la reestructuración de instituciones políticas, educativas, judiciales, culturales, médicas, sindicatos y medios de comunicación para incorporar la problemática de género con los siguientes resultados:
· La introducción de la visión de género a las propuestas políticas y la estructura interna 

· Incorporar asignaturas y programas de género a la curricula de escuelas y universidades. Incrementar los apoyos a la investigación sobre la cuestión del género.

· La reformulación de las leyes con el objetivo de erradicar las desigualdades de género en todas las áreas.

· Ampliar el acceso de producción cultural a mujeres.

· Reelaborar los contenidos de los medios de comunicación para ofrecer representaciones sobre el género que favorezcan la igualdad en todas las áreas.

Femicidio y feminicidio en Nuevo Leon
El término “femicidio” fue utilizad por primera vez en 1801 para referirse al asesinato de una mujer. En 1976 Diana Russell utilizó este concepto ante el Tribunal Internacional sobre Crímenes contra las Mujeres explicándolo como “el asesinato de mujeres por hombres, por ser mujeres”. El asesinato masivo de mujeres cometido por hombres desde su superioridad de grupo tiene que ver con los motivos, con las heridas que infligen en el cuerpo de la mujer y con circunstancias sociales que imperan en un momento dado. 
El femicidio tiene la función final de controlar, disciplinar y castigar, desde el momento en que ocurre la ejecución de una mujer, hasta el tratamiento posterior por los medios de comunicación y los organismos encargados de impartir justicia. 

A diferencia del femicidio que significa asesinato de mujeres, el feminicidio es un crimen de odio contra las mujeres que ocurre cuando se fractura el Estado de Derecho, es decir, cuando hay impunidad… el feminicido es un crimen de Estado. La explicación del feminicidio se encuentra en el dominio de género caracterizado tanto por la supremacía masculina como por una visión desvalorizada, hostil y degradante de las mujeres. Para que se dé tiene que haber complacencia de autoridades, personas e instituciones que están en el poder. 

La violencia contra la mujer es una manifestación de discriminación basada en el sexo. La violencia de género es la que se ejerce por los hombres contra las mujeres en su deseo de obtener poder, dominación y control. Incluye los asesinatos producidos por la violencia intrafamiliar y la violencia sexual. 
Las formas de violencia contra las mujeres son la violación, el incesto, el abuso físico, el abuso emocional, el acoso sexual, el uso de mujeres en pornografía, la explotación sexual y la esterilización o la maternidad forzada. Hay sin embargo, formas sutiles de violencia cotidiana en las relaciones de pareja, en las relaciones familiares y en las relaciones laborales que llegan a naturalizarse como formas “normales” de interacción social. 
Esto se debe a que integrados a la cultura se encuentran enquistados los rígidos roles sociales como formas que se reproducen de generación en generación. Y la cultura no se piensa… se vive, dice Geertz, (2000). Esto significa que los discursos tienen una existencia concreta, material, que se manifiesta en estructuras simbólicas tangibles
 que se van dibujando a medida que se reproducen una y otra vez en los ojos del lector quien observa con una lógica comparativa y acumulativa permanente, hasta que  emergen las categorías, cual surcos que se profundizan a medida que el campesino transita una y otra vez por ellos, manifestándose cada vez con mayor claridad a quien las intuye, las observa y las registra.
El análisis del discurso social-hermenéutico es la técnica utilizada para el tratamiento de lo datos en este trabajo. Trata de llevar a cabo una “reconstrucción del sentido de los discursos en su situación –macrosocial y microsocial- de enunciación, con el objetivo de “encontrar un modelo de representación y de comprensión del texto concreto en su contexto social y en la historicidad de sus planteamientos, desde la reconstrucción de los intereses de los actores que están implicados en el discurso” (Alonso, 1998:188).

Análisis de los datos


Como se describe anteriormente, se registraron los episodios de violencia vividos por mujeres y publicados en el periódico El Norte, el diario con mayor cobertura en el Noreste del país, desde marzo de 2008 hasta octubre de 2009. El cuadro anexo al presente trabajo ha tenido el propósito de registrar la noticia publicada además de la fecha, el perpetrador, la edad de las mujeres –cuando se enuncia- y la forma de violencia recibida por las mujeres.

La aritmética simple arroja un total de 77 episodios de violencia extrema contra las mujeres. En casi la mitad de los casos (36), el perpetrador es la pareja de la mujer. Diez y siete de las mujeres murieron asesinadas por sus parejas. En la mayoría de estos casos los encabezados emiten una “justificante” ya sea antes de la descripción el crimen para atenuar la culpa y el castigo, como en el siguiente texto: 

“Descubre infidelidad y golpea a esposa…”  07/25/09.

O bien la justificante viene inmediatamente después de la descripción de la acción delictuosa con el fin de que la buena conciencia del lector encuentre la explicación –y justificación moral- inmediata al crimen perpetrado. Por ejemplo:
· “Mata a su mujer a golpes por tener (ella) una relación con otra mujer” 12/27/08

· “Da golpiza a su esposa y quema casa por supuesta infidelidad” 03/26/09

· “Estranguló a novia por celos..” 05/04/2009

· “Balea a esposa y mata a bebé de 20 días por discusión de celos y por no ser el padre del bebé…”  08/11/2009.

· “Hiere a esposa Francisco Vélez Camarillo con 30 heridas con arma blanca a su esposa Patricia Loera de 54 años en abdomen y cuello por celos…” 08/15/09.

Sin importar la edad, la frase “mía o de nadie” es una manifestación del “derecho de propiedad” que culturalmente el hombre piensa que tiene sobre la mujer. Y cuando ello se conjuga con la escasa tolerancia al abandono o a la separación el sentimiento de muerte enceguece al perpetrador hasta llegar al extremo binomio homicidio-suicidio como en los siguientes casos:
· “Acuchilla a su esposa por celos y se mata a tres semanas de que se separaron…” 08/29/09.
· “Mata a su ex mujer e intenta suicidarse se…” 09/27/09

· “Apuñala José Cipriano Solís de 22 años a novia Yahaira Lizeth Arzosa de 23 años por cortarlo…” 10/19/09.

· “Mata a esposa e hijos antes de la resolución de divorcio, escribió carta a esposa antes de asesinarla, recibió ella 26 puñaladas en tórax y abdomen, luego Guillermo Leal del Toro se suicidó. Ella Anahí Fernández de 19 años y sus hijos Vivian de 7 meses y Fernando de dos años”. 04/21/09.

· Asesina a esposa y le prende fuego por celos y una supuesta infidelidad la asesina a cuchilladas, posteriormente compra alcohol y cinta para atarla y quemarla en Santa Catarina… Silvia Morales, 29 años; el agresor Néstor Quevedo de 26”. 01/06/2009.

Los hijos son testigos y víctimas de la violencia:
· “Acuchilla en los glúteos a esposa Agustín Molina de 64 años a Olga Lidia Pequeño en una discusión por supuesta infidelidad de esta y por exigirle más dinero, hijo interviene para defenderla…” 10/25/09

· “Golpea a esposa e hijo con cinto albañil alcoholizado…” 10/28/09

· “Frente a la mirada de sus hijos Adriana Fuentas Lajas de 43 años fue asesinada de un taxi en movimiento…” 12/25/09.

· “Apuñala a esposa frente a sus hijos en la colonia Ferrocarrilera Adriana Nataly Pérez es la víctima, contaba con 25 años, el hombre también lastimó a hijos…” 01/24/09.
Las mujeres también son víctimas de la violencia del crimen organizado, de asaltos y de crímenes no resueltos:

· “Matan a la abogada Raquenel Villanueva después de 10 atentados, la acribillan 3 sicarios en La Pulga Río frente a su hija y 2 escoltas federales”. 08/10/09.

· “Víctimas fatales deja error de sicarios al balear automóvil Platina. Las víctimas fueron madre e hija de 60 y 38 años, de Allende, N. L.” 09/10/09

· “En evidente estado de descomposición es encontrada mujer sin identificar de 25 años en un monte de panteón…” 10/18/09.

· “Estrangulan a mujer en García atada de pies y manos en la colonia Las Arboledas,  entre 30 y 35 años…” 12/30/09

· “Asesinan a mujer y la tiran en lote baldío, golpeada y envuelta en una cobija e Cd. Solidaridad. Victima entre 35 y 40 años”. 01/12/09.
· “Tiran embolsado cuerpo de mujer en la colonia Sta. Rosa en Apodaca, mutilado (sin piernas) y en muy avanzado estado de descomposición, de 25 a 30 años”. 01/17/09.

Conclusiones

A manera de síntesis, a pesar de los avances en el sentido normativo y en los mecanismos de defensa de los derechos humanos tanto nacionales como internacionales, en el caso de la violencia extrema contra las mujeres los cambios sociales hacia el respeto por la dignidad de las mujeres,  lejos de vislumbrarse en las nuevas generaciones se agudizan más las desigualdades. Las mujeres golpeadas, violadas, asaltadas y asesinadas son doblemente vulneradas por los medios de comunicación como la prensa escrita quienes divorciados de todo compromiso y responsabilidad social, atenúan sus descripciones con base en una falsa y doble moral, en este caso de la sociedad neolonesa. Las actitudes culturalmente prevalecientes ante la vida y el dominio que ejercen los hombres sobre las mujeres  se reflejan en una desvalorización de la vida de las mujeres que siguen siendo –con mucho- el grupo vulnerable más numeroso. 
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� Aquí se entienden las ideas emitidas sobre las mujeres en el sentido con que Malonowski  considera “la definición de un símbolo o idea como algo que puede ser materialmente registrado, descrito o definido. Ideas, pensamiento y emociones deben ser tratados como todos los otros aspectos de la cultura”. (Malinowski, 1970).





