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Presenta informe JRB a legisladoras federales 
Forman parte de la comisión que investiga los feminicidios  
De la Redacción 
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Chihuahua, Chih.- El gobernador del Estado, José Reyes Baeza Terrazas, recibió a legisladoras federales de la Comisión Especial para Conocer las Políticas y a Procuración de Justicia Vinculada a los Feminicidios del País,  ante quienes presentó información sobre los avances y logros de la actual administración estatal en el combate a la criminalidad y homicidios contra mujeres; asimismo solicitó la colaboración de la LX Legislatura de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión, a través de esta comisión, para que el Estado de Chihuahua cuente con recursos que le permitan poner en marcha el Programa Estatal para Garantizar el Derecho de las Mujeres a la Vida Libre de Violencia.

“Nos interesa que conozcan a plenitud lo que hemos hecho, y por supuesto, hacer una alianza estratégica, porque la preocupación nuestra es la preocupación de ellas y la preocupación de los mexicanos, que es resolver el problema del feminicidio en todo el país”, puntualizó.

El mandatario estatal y la procuradora informaron a las legisladoras federales,  que el Gobierno del Estado ha dado especial atención a los casos de feminicidio en el estado. Que se han resuelto 78 casos en lo que va de la actual administración, lo que implica un gran esfuerzo de la Procuraduría, y que se han brindado una serie  de apoyos permanentes a las 67 familias de las víctimas, como vivienda, útiles escolares, uniformes, becas, atención médica y psicológica, entre otros apoyos.

Al comentar que Chihuahua es uno de los 3 estados de la República que cuenta con legislación en esta materia, señalaron que la actual administración se ha ocupado especialmente del tema de violencia hacia las mujeres, con la creación de la Ley Estatal del Derecho de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, que sienta las bases para la integración de un programa estatal que establezca estrategias y acciones integrales y precisas, para prevenir y atender la violencia hacia las mujeres, mejorar la procuración de justicia y realizar investigaciones que redirecciones las políticas públicas en esta materia.

Se tocó el tema relativo a la creación del Consejo Estatal para garantizar este derecho, consejo que integran desde el 9 de mayo de 2007, las secretarías de Fomento Social, de Seguridad Pública Estatal, de Educación y Cultura, de desarrollo Municipal, así como por la PGJE, el Sistema Estatal DIF y el Instituto Chihuahuense de la Mujer, así como 4 ciudadanas destacadas en el tema de violencia de género, representantes de la sociedad civil, cuya designación se llevará a cabo el próximo 14 de agosto, a elegir de entre 7 propuestas ciudadanas.

Esta comisión, integrada por las diputadas de la Comisión de Equidad y Género, la presidenta Marisela Contreras Julián; secretarias, Bertha Yolanda Rodríguez Ramírez, Mirna Cecilia Rincón Vargas y Martha Angélica Tagle Martínez, e integrante de esta comisión, la diputada Irene Aragón Castillo. La Comisión de Feminicidios, presidenta, María Sofía Castro Romero; secretaria Patricia Villanueva Albraján,  e integrantes Omeheira López Reyna, Dolores De María Manuell y Claudia Lilia Cruz Santiago, y  María Soledad Limas Frescas, presidenta del Centro de Estudios para el Adelanto de las Mujeres y la Equidad y Género, recibió de Gobierno del Estado videos, documentos y estadísticas, para posteriormente salir con destino a Ciudad Juárez donde conocieron el Laboratorio de Medicina Forense. 

Las integrantes de la Comisión se manifestaron gratamente sorprendidas por los avances de Chihuahua en esta materia, indicaron que este es un problema nacional, y no solo local, manifestaron que se llevan información y estadísticas muy importantes para su análisis, y finalmente destacaron su especial interés en replicar el modelo de la reforma procesal penal de Chihuahua y evaluar sus impactos y evolución, reconociendo que Chihuahua, que estuvo estigmatizado por tantos años, también es punta de lanza en materia de investigación, profesionalización y resultados de muchos de los asuntos que se investigan.

Durante el evento, la procuradora dio a conocer los avances en esta materia en el Estado de Chihuahua, así como el número de casos, técnicas que se están utilizando, avances en infraestructura física, la incorporación de nuevo personal y la capacitación que se ha tenido con universidades locales, nacionales y del extranjero. Habló también sobre la implementación de una serie de programas para aclarar los feminicidios, así como sobre la manera en que se han impulsado políticas públicas en materia de desarrollo social, lo que ha permitido fortalecer este tejido social, para inhibir estas lamentables prácticas.

    La agenda de trabajo de las diputadas federales incluyó la reunión en Chihuahua con el mandatario estatal, el secretario general de Gobierno, Héctor Hernández Varela; la procuradora general de Justicia del Estado, Patricia González Rodríguez; el secretario de Fomento Social, Carlos Carrera Robles  y la directora del Instituto Chihuahuense de la Mujer, Luisa Fernanda Camberos Revilla, así como una reunión de trabajo con familiares de víctimas y otra reunión con “Justicia para Nuestras Hijas” y diversas organizaciones no gubernamentales que atienden estos asuntos. 

En Ciudad Juárez  se efectuó otra reunión con familiares de víctimas y diversas organizaciones, además de otra reunión de trabajo en conjunto con la procuradora general de Justicia y la fiscal especial Para la Atención de delitos Relacionados con Actos de Violencia Contra las Mujeres en el País, Alicia Elena Pérez Duarte, una visita al Laboratorio de Ciencias Forenses, además de la presentación de las investigaciones realizadas por parte del “Colegio de la Frontera Norte”, para concluir con una reunión con la encargada del Despacho de la Comisión para Prevenir y Erradicar la Violencia Contra las Mujeres en Ciudad Juárez, Liliana Herrera Villanueva.
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