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E implemente Ley de Acceso a Vida Libre de Violencia 

Que Calderón resuelva feminicidio en Chihuahua: Congreso de EU

De la redacción 
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México DF, 8 agosto 07 (CIMAC).- Preocupados por los brutales asesinatos de mujeres jóvenes y niñas en Ciudad Juárez y en todo el estado de Chihuahua, 94 representantes del Congreso de Estados Unidos enviaron hoy una carta a Felipe Calderón pidiéndole que el gobierno mexicano se esfuerce en eliminar la violencia en contra de las mujeres y que como prioridad investigue y resuelve las muertes de las mujeres de Ciudad Juárez.  

La carta, firmada por el presidente del comité de relaciones exteriores, Tom Lantos; el presidente del subcomité de relaciones exteriores del hemisferio oeste, Eliot Engel, y 91 representantes más del Congreso estadounidense, insta a Calderón a que pida a las autoridades estatales y locales a que renueven sus esfuerzos para resolver antiguos casos de asesinatos de mujeres en Ciudad Juárez, antes de que la ley de prescripción, que es de 14 años, expire en más casos.  

Calderón ya ha promulgado una nueva Ley federal para prevenir la violencia contra de la mujer  --dicen las y los congresistas, refiriéndose a la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia-- pero le piden también que la implemente, actualizando el Código Penal federal e instando a los gobiernos estatales a que pasen sus propias leyes para prevenir la violencia en contra de las mujeres y a que también actualicen sus códigos penales. 

De igual forma, lo exhortan a dar un “financiamiento adecuado para implementar esta ley en el presupuesto para próximo año fiscal, particularmente para la porción de la ley que crea un Sistema Nacional para Prevenir, Atender, Sancionar y Erradicar la Violencia contra las Mujeres”. 

Como usted ya sabe  --dicen a Calderón, luego de “elogiar el progreso que ha hecho para combatir los homicidios de mujeres--este sistema es importante y proveerá la coordinación necesaria entre las varias oficinas federales para implementar la ley”. 

LA CARTA 

“Desde 1993, más de 400 mujeres jóvenes han sido asesinadas en Cuidad Juárez y en el estado de Chihuahua, México –dice la carta. Más de 150 de estas victimas fueron atacadas sexualmente antes de ser asesinadas.-  Más de la mitad de estas victimas fueron mujeres y niñas entre las edades de 13 y 22 años, y muchas de estas víctimas no han sido identificadas.  En mayo del 2006, la Cámara de Representantes y el Senado de los Estados Unidos pasaron la Resolución Concurrente 90.  

“Esta resolución expresa condolencias del Congreso hacia las familias de las mujeres asesinadas en Chihuahua, México, y apoya el aumento de la participación de los Estados Unido para ayudar a poner un fin a estos crímenes.  Nosotros estamos contentos con los esfuerzos del Gobierno Federal de México en los últimos años para combatir la violencia contra las mujeres en Ciudad Juárez y por todo México. 

“Sin embargo, los ataques brutales y asesinatos de mujeres continúan ocurriendo. 

“Las leyes federales que usted promulgó en febrero del 2007 y que prohíben la violencia contra la mujer son un paso crítico para reducir la violencia en México.  

“Le pedimos respetuosamente que usted incluya el financiamiento adecuado para implementar esta ley en el presupuesto para próximo año fiscal,  particularmente para la porción de la ley que crea un Sistema Nacional para Prevenir, Atender, Sancionar y Erradicar la Violencia contra las Mujeres. Como usted ya sabe, este sistema es importante y proveerá la coordinación necesaria entre las varias oficinas federales para implementar la ley. 

“Además de asegurar los fondos para la ley de la violencia en contra de las mujeres, hay un número de cambios a los códigos penales que pueden ser implementados para alcanzar las importantes metas de la ley.  

“Al nivel federal, nosotros respetuosamente le pedimos que los códigos penales sean modificados para aumentar los castigos por actos de violencia en contra de las mujeres.  Asimismo, seria útil que leyes similares para prevenir la violencia en contra de las mujeres sean aprobadas a nivel estatal y que los códigos penales al nivel estatal sean modificados para asegurar una implementación completa de la nueva ley federal.  

“Nosotros respetuosamente le pedimos que anime a los estados mexicanos a que pasen las leyes necesarias para implementar las reglas de ley federales contra mujeres. En Chihuahua, la ley estatal en contra de la violencia a la mujer fue decretada a principios de este año.  Con su apoyo a las leyes estatales por todo el país, más estados podrán tener un progreso importante para terminar la violencia en contra de las mujeres. 

Aplaudimos –continúan las y los legisladores estadounidenses—“sus esfuerzos para actualizar las leyes para erradicar la violencia en contra de la mujer.  Con este progreso, nosotros le pedimos que también luche contra la impunidad de los homicidios pasados de mujeres en Cuidad Juárez.  Como usted ya sabe, algunos de los primeros casos registrados y homicidios sin resolver de mujeres en Cuidad Juárez sucedieron en el 1993, y la ley de prescripción de los homicidios en México es solo de 14 años.  

“Muchas familias han luchado por 14 años para tener respuestas acerca de los homicidios de sus hijas, esposas, y hermanas, y muchas han sido ignoradas por  miembros de las autoridades judiciales.  

“Ahora, la ley de prescripción ha expirado para un creciente número de familias que buscan justicia. 

“Aunque ha habido algún progreso en la investigación de crímenes más recientes, los homicidios de mujeres asesinadas 14 años atrás todavía no han sido olvidados. Nosotros respetuosamente le pedimos que le pida a los estados y a las autoridades judiciales a que reanuden sus esfuerzos para resolver casos mas antiguos de los homicidios de mujeres en Cuidad Juárez, antes que la ley de prescripción expire en más casos. 

“Nosotros apreciamos su liderazgo y esfuerzo para combatir la violencia en contra de la mujer y esperamos trabajar con usted en este problema en los próximos años.  Nosotros esperaremos ansiosamente su respuesta”. 
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