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Documentan mil feminicidios

http://www.diariodelistmo.com/istmo_nivel3.php?id_noticia=75833
En los últimos cinco años en Veracruz

La representante del Cidem, Aracely González Saavedra, lamentó la escalada de violencia de género en la entidad, por lo que urgió a las autoridades a implementar medidas para erradicarla.

En los últimos cinco años, se han cometido mil 494 asesinatos de mujeres en Veracruz y lo más preocupante, es que “ni siquiera el 30 por ciento ha sido resueltos con sentencia condenatoria”.

Así lo informó la representante del Colectivo de Investigación, Desarrollo y Educación entre Mujeres (Cidem A.C) en Veracruz, Araceli González Saavedra, quien precisó que muchos de estos casos pueden tipificarse como feminicidios, es decir, “el asesinato de mujeres, en un contexto social que valida su agresión”. 

“El feminicidio se refiere a condiciones sociales y culturales que validan y promueven la violencia hacia las mujeres y una de las consecuencias externas es el asesinato de la mujer, lo cual no termina ahí, pues muchas veces continúa con la impunidad, la cual es parte de la violencia feminicida”.

La especialista señaló que la problemática es grave en la entidad, de acuerdo una investigación realizada por el Cidem. 

Y es que esta tiene que ver con una cuestión de origen cultural y estructural.

Tan sólo las notas policíacas que hacen referencia a dichos asesinatos, “responsabilizan a la mujeres de que haya ocurrido eso. Esa es la violencia feminicida, la que valida y permite lo asesinatos de mujeres”.

DERECHOS DE LAS MUJERES

Por esta razón, dijo que es prioritario que se cree una legislación local que proteja los derechos de las mujeres, pues de otra manera, “nos enfrentaremos con leyes que limitan su defensa”.

Araceli González refirió que a nivel nacional ya se aprobó la Ley General de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, lo que “nos parece un avance significativo”, pues esta ley toma argumentos de la investigación que se hizo por parte de legislatura federal.

Sin embargo, es necesario que se cree una ley similar a nivel local y sobre todo, que haya una mayor asignación presupuestal del gobierno para la atención de las mujeres, en materia de salud, educación, con perspectiva de género “y no se esté legitimando y reproduciendo esta discriminación”.

Finalmente, la representante del Cidem, informó que de mil 494 asesinatos de mujeres en Veracruz, 411 han sido dolosos y el resto culposos.

Pero “si revisamos los dolosos, surgen dudas”, pues en muchos casos se ha tratado de suicidios que no se investigan. 

“La Organización Panamericana de la Salud, dice que una mujer que vive constantemente en situación de violencia, es doce veces más propensa a suicido que una que no ha padecido eso”.

“No es sólo el golpe, el insulto, es un problema profundo que requiere de acciones urgentes con varios sectores”.
González Saavedra invitó al público en general a participar en el en los diplomados “Género y Políticas de Gobierno” y “Género, Justicia y Derecho”, los cuales se realizarán en diversas zonas de Veracruz. La inscripción se realizará a través de los grupos pertenecientes al Instituto Veracruzano de las Mujeres.
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