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Demandan OSC incluyan sus propuestas 

Ley de Vida sin Violencia debe contemplar feminicidio  

Por Juana María Nava Castillo/corresponsal 
http://www.cimacnoticias.com/site/07081503-Ley-de-Vida-sin-Vio.29933.0.html
Monterrey, NL, 15 agosto 07 (CIMAC).- Nosotras, por una vida libre de violencia, coalición integrada por organizaciones civiles y ciudadanas que atienden y promueven la no violencia en contra de las mujeres, demandaron al Congreso de Nuevo León que el feminicidio se tipifique como delito en la nueva Ley Estatal de Acceso de las mujeres a una vida libre de violencia, y solicitaron ser incluidas en las mesas de discusión para homologar el ordenamiento local con el federal. 

Preocupadas por el contenido y la exclusión de que han sido objeto por el legislativo del estado, las OSC integraron esta nueva instancia y exigieron que se atiendan las propuestas de las organizaciones que trabajan en la prevención, atención y promoción de una vida sin violencia para las mujeres. 

A pesar de que la presidenta de la Comisión de Equidad y Género, Laura Paula López Sánchez, declaró a Cimacnoticias que el feminicidio no será considerado en la ley de Nuevo León porque en la entidad no existe esa problemática, las organizaciones manifestaron que es necesario incluir ese delito con la finalidad de crear mecanismos adecuados, eficientes y suficientes de prevención. 

En conferencia de prensa, las OSC Alternativas Pacíficas, Arthemisas por la Equidad, Colectivo Plural de Mujeres, Mujeres Unidas por Alternativas Sociales y Comunicación e Información de la Mujer en Nuevo León, que conforman Nosotras, por una vida libre de violencia, denunciaron que el feminicidio no se incluye en ninguna de las dos iniciativas que presentaron --tanto el gobierno del estado como el Congreso Local-- para armonizar la ley estatal con la federal en materia de violencia. 

Alicia Leal, fundadora de Alternativas Pacíficas y de la Red Nacional de Refugios, consideró que si la estructura que dará funcionalidad a la nueva ley no incluye a la sociedad civil, se tratará de nuevo de una simulación y se creará un aparato burocrático más sin resultados efectivos para las mujeres. 

“Proponemos se incluya dentro del Sistema y el Programa Estatal a organizaciones civiles directamente involucradas en la atención y reeducación de hombres violentos, en la investigación sobre la problemática y en la protección de mujeres y sus hijas e hijos en los centros de refugio, pues de esta forma se agilizarán y mejorarán los servicios que reciben las víctimas, se ahorrarán y aprovecharán mejor los recursos invertidos por cada institución y se promoverá aún más la cultura de la denuncia”, precisó Leal. 

Irma Ochoa, directora de Arthemisas por la Equidad, exhortó al Congreso del estado a que hagan públicas las discusiones y se les permita estar presentes en estos momentos en los cuales se discute la homologación de la ley. 

Además consideró que es de suma importancia que se tipifique el feminicido como un delito, debido a que Nuevo León de ninguna manera está exento de esa problemática que continúa cobrando vidas de mujeres, principalmente a manos de sus parejas. 

Otra de las demandas de las organizaciones fue que se especifique, como está en la Ley General, que en el tema de los refugios para mujeres se tomará en cuenta los que ya existen, buscando se garantice como primer paso la manutención y fortalecimiento de los servicios básicos por parte del estado y los municipio, antes de iniciar nuevos centros. 
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