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Asesinatos, desapariciones e impunidad continúan: OSC

Gobierno busca desmantelar mecanismos contra feminicidio 

Por Guadalupe Gómez Quintana 

http://www.cimacnoticias.com/site/07082011-Gobierno-busca-desm.29985.0.html
México DF, 20 agosto 07 (CIMAC).- Las organizaciones Justicia para Nuestras Hijas, de Chihuahua; Nuestras Hijas de Regreso a Casa, de Ciudad Juárez y el Observatorio Ciudadano del Feminicidio, integrado por 42 organizaciones de 17 estados del país desmintieron en un comunicado lo dicho por la diputada local panista Victoria Chavira en el sentido de que la Comisión de Feminicidios en Chihuahua ya cumplió y puede desaparecer. 

El comunicado se dio en respuesta a lo dicho la semana pasada por la secretaria de la Comisión para el Seguimiento a los Feminicidios en el Congreso de Chihuahua, Victoria Chavira Rodríguez, quien aseguró que si la próxima Legislatura no nombraba una Comisión de Feminicidio no pasaba nada. 

La legisladora panista, quien está por terminar su periodo en la Comisión, asumió la misma posición que Leticia Ledesma Arrollo, presidenta de la misma Comisión, quien también afirmó que no es necesario continuar con ese trabajo legislativo, pues se están implementando ya las suficientes políticas estatales en los niveles estatales y federales, además de la denuncia ciudadana. 

Ante ello, desde el Observatorio Ciudadano del Feminicidio, dicen las OSC, “exigimos a la LXII Legislatura, próxima a iniciar sus trabajos, la permanencia de una Comisión Especial para atender los continuos casos de Feminicidio –sólo este año ya han ocurrido 16 en Ciudad Juárez”. 

También, “que se comprometa a buscar el castigo de los 177 funcionarios públicos señalados como negligentes, y que genere mecanismos para terminar con esta pandemia genérica que amenaza con convertirse -tal cual lo testimonian las indolentes declaraciones de las diputadas-, en un fenómeno social culturalmente aceptable, en el que es mejor aparentar que se hizo, por encima de hacer accesible el derecho a la verdad, la justicia, la reparación y la garantía de la no repetición”. 

TAREAS PENDIENTES 

Las OSC detallan en su comunicado las razones por las cuales la Comisión de Feminicidio no debe concluir, contrario a lo que argumentan las diputadas del Partido Acción Nacional. 

La Comisión Especial de Seguimiento a los Feminicidios de la LXI Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua –dice el texto- agendó 9 sesiones en los tres años que duró su labor, de estas, solo se llevó a cabo UNA. 

La Comisión Legislativa “jamás se vinculó a las familias de las víctimas”. Promovieron una Ley de Respeto al Derecho de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia fuera del contexto la Ley marco federal –la Ley General de Acceso de las Mujeres a Una Vida Libre de Violencia-, por lo que la ley local no contempla mecanismos adecuados de protección, alerta y no integra procesos de armonización con las normativa internacional (Convención para la Eliminación de todas las formas de Discriminación para la Mujer y Belem do Pará)”. 

Ante la afirmación de que la impunidad es un fenómeno superado (antes “había impunidad”, dijeron), el Observatorio explica: “En el Estado Libre y Soberano de Chihuahua HAY UNA IMPUNIDAD rampante y ofensiva, que afrenta a la sociedad civil nacional e internacional”. 

Y “cómo amargo ejemplo ahí están las sentencias de los jueces Tercero, Cuarto y Octavo Penal; de la Tercer Sala Penal del Supremo Tribunal de Justicia del Estado; de la Octava Sala; del Juez Noveno de Distrito; del Tribunal Colegiado de Distrito, quienes exoneraron a los 177 funcionarios públicos implicados en delitos contra la administración de la justicia y cuya negligencia ha permitido que los perpetradores de los asesinatos de más del 75 por ciento de los casos de feminicidio en Ciudad Juárez y Chihuahua sigan impunes”. 

En los casos de las Desaparecidas, afirma el Observatorio, no se investiga ministerialmente ningún caso. De los casos de 1993 a 2006 no se les busca, y hay un 20 por ciento de casos (entre 600 y 800) que no han sido aclarados a satisfacción, lo cual se ve agravado por la desaparición física de un alto porcentaje de los Reportes de Trabajo Social que hacen constancia de dichas desapariciones de mujeres”. 

Y aclaran: el Equipo Argentino de Antropología Forense llegó a Chihuahua gracias a la conjunción de esfuerzos de Justicia para Nuestras Hijas, la Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos y la Comisionada Guadalupe Morfín. Es de resaltar que el EAAF no dependió en forma alguna del trabajo de la Comisión Especial de Seguimiento a los Feminicidios de la LXI Legislatura del Congreso del Estado de Chihuahua, presidida por las citadas diputadas. 

“No se puede hablar de políticas públicas de prevención, cuando  según estudios del Centro de Asesoría y Promoción Juvenil A. C. “CASA”, el 25 por ciento de los casos de maltrato extremo a mujeres en Ciudad Juárez, lo representan las integrantes de las familias de policías y ministerios públicos”. 

LAS FAMILIAS 

El balance que hacen las familias de las víctimas del trabajo de la Comisión Especial de Seguimiento a los Feminicidios de la LXI Legislatura –continúa el documento- es que no sólo no cumplió, no trabajó, no atendió ni se vinculó al trabajo contra el feminicidio, salvo para hacer más complicada la labor de quienes sí entregarán buenas cuentas a la sociedad. 

Al final, concluye el Observatorio, queda la impresión de que tanto el gobierno local como el gobierno federal se están esforzando en desmantelar todos los mecanismos creados para esclarecer los asesinatos de mujeres, los cuales para la sociedad civil no están resueltos, ni atendidas las causas que los generan, por lo que exigimos que se haga una evaluación pública de la actuación estas instancias. 
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