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El Colectivo Huaxyacac presentó la publicación "Feminicidio en Oaxaca: Impunidad e injusticia contra las mujeres" para llamar la atención sobre la urgencia de actuar de manera decidida para detener la violencia feminicida en la entidad.
El Colectivo Huaxyacac presentó la publicación "Feminicidio en Oaxaca: Impunidad e injusticia contra las mujeres" para llamar la atención sobre la urgencia de actuar de manera decidida para detener la violencia feminicida en la entidad.
Asimismo, busca fortalecer el trabajo de sensibilización, visibilización y denuncia, que la ciudadanía, en particular los organismos de mujeres han realizado sobre la violencia feminicida en Oaxaca a lo largo de 20 años.
El Colectivo Huaxyac precisó que la edición de este documento consta de 500 ejemplares con un costo de 80 pesos, los cuales podrán adquirirse en las oficinas del Grupo de Apoyo a Estudio de la Mujer, la Liga Mexicana por la Defensa de los Derechos Humanos y el Consorcio para un Diálogo Parlamentario y la Equidad.
Esta publicación hace una compilación de varios documentos sobre las acciones del Colectivo Huaxyacac que consisten en: Informes ciudadanos sobre la violencia feminicida presentados a la sociedad oaxaqueña, a autoridades estatales y federales, así como a diversas instancias defensoras de derechos humanos, con el objetivo de proporcionar información y elementos de análisis que respaldan la afirmación que en Oaxaca el feminicidio es una realidad y un crimen de Estado.
De igual forma, se incluyó el informe ejecutivo presentado por la Cámara de Diputados federal en 2006 sobre Oaxaca, que da cuenta de la grave situación de violencia feminicida que se vive en el estado; también la Convención de Belem  Do Para, uno de los principales instrumentos internacionales de defensa  de los derechos humanos de las mujeres, así como la legislación estatal y nacional sobre el tema, todo ello con la finalidad de conocer leyes que pueden ser utilizadas para la defensa de las mujeres.
Explican que con esta publicación propugnan por una relación de corresponsabilidad entre el gobierno y sociedad, entre servidores públicos y ciudadanía.
Pero sobre todo, es para alzar la voz una vez más para que el Estado mexicano se comprometa con una agenda de género que incluya de manera decidida las propuestas ciudadanas para erradicar y sancionar el feminicidio en el país.
