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Entrevistada en torno al incremento de los feminicidio, Ethelvina Arista Ruiz expresó que en la forma tan agresiva como han sido asesinadas alguna de las mujeres interviene también el problema de las adicciones. 

Comúnmente, dijo, cuando sucede un homicidio de esa naturaleza, existe el antecedente de anteriores agresiones, maltrato físico, psicológico e incluso hasta violaciones en la pareja. 

Por ello, la funcionaria estatal hizo un llamado a las mujeres en general para que recuerden que "lo más importante es la integridad física, la autoestima, y que no se puede permitir que una mujer sea víctima de esta situación". 

Valores. Por su parte, la presidenta del Sistema DIF Sinaloa, Rosalía Camacho de Aguilar, dijo que no sabe qué está pasando con las mujeres, con las madres de familia que no quieren trabajar con los valores. 

Expresó que desconoce por qué algunas mujeres arriesgan hasta su vida por una actividad que no les deja nada. 

Sostuvo que el organismo a su cargo trabaja en darle las herramientas necesarias a los padres de familia, a los niños y a las mujeres para que puedan salir adelante. 

Estadísticas. De acuerdo a las cifras, en Sinaloa han sido asesinadas 33 mujeres, la misma cifra registrada durante todo el año pasado, lo que representa un incremento del 60 por ciento. 

Asimismo, el Cepavi establece que la mitad de los feminicidios son de carácter pasional, perpetrados por la propia pareja: esposo, novio, amante o concubino. Sin embargo, un alto porcentaje está relacionado con asuntos del crimen organizado, por la forma en como fueron perpetrados. 

En el 50 por ciento de los casos se han utilizado armas de fuego; cuatro de las víctimas fueron estranguladas; cuatro más heridas por arma blanca; tres a golpes contusos; tres a machetazos; una por asfixia y una más fue quemada. 

De acuerdo a los datos periodísticos, la mayoría de los feminicidios se han registrado en la capital del estado, en Sinaloa de Leyva y Guasave. 
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