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Con el objetivo de abatir la impunidad y darle seguimiento a los 270 feminicidios en el estado, la Asociación Sinaloense de Universitarias en coordinación con CEDH, Cepavi, entre otras, inauguró ayer el Observatorio Ciudadano para monitorear la impartición de Justicia en este tipo de delitos. 

Mucho ojo 

Ana Lidia Murillo Camacho, presidenta de esta organización informó que según resultados de la Comisión de Feminicidios, a nivel nacional hay 4 mujeres y niñas asesinadas por día al año, por lo que se busca hacer un trabajo colectivo entre las instituciones involucradas para que se les dé seguimiento a las averiguaciones previas de los asesinatos y que no queden impunes. Se espera que la Procuraduría realmente trabaje en ellos. 

Ana Lidia Murillo dijo que ante la elevada reproducción de la violencia contra las mujeres y la impunidad que acompaña estos casos, el Observatorio busca arribar a una mirada local que nos permita integrar a las diversas organizaciones interesadas en el tema de la violencia contra las féminas. Otro de los objetivos es detectar los casos a través del monitoreo para la denuncia pública, así como impulsar la implementación de la Ley de Acceso a las mujeres a una vida Libre de Violencia y desarrollar talleres, cursos, mesas de análisis, seminarios, entre otras. 

Doscientos setenta feminicidios se han presentado en Sinaloa en lo que va del año, por eso se instaló el Observatorio.
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