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Chihuahua: pretenden “controlar” trabajo de ONG con una ley
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Para ocultar sus reclamos por feminicidio

México DF, 24 agosto 07 (CIMAC).- Organizaciones civiles de Cuidad Juárez han expresado su rechazo absoluto a la iniciativa de la “Ley que Regula el Funcionamiento de las instituciones prestadoras de servicios para el cuidado de grupos de riesgo del estado de Chihuahua”, impulsada por la diputada panista local Victoria Chavira Rodríguez, quien se ha pronunciado en contra del aborto y ha señalado en medios locales que en Chihuahua ya se cumplió para frenar el feminicidio. 

 

En entrevista con Cimacnoticias, Esther Chávez Cano, pionera en el trabajo de documentar los asesinatos de mujeres en la entidad y en instalar la primera casa de apoyo para las mujeres víctimas de violencia, Casa Amiga, enfatizó que lo que esta ley “punitiva” pretende es “controlar” el trabajo de las ONG porque se quiere ocultar y guardar silencio ante la violencia que continúan padeciendo las mujeres de esta entidad fronteriza. 

 

La iniciativa que se pretendía presentar en el congreso local esta semana, firmada por la panista Victoria Chavira Rodríguez, consta de 40 artículos y tres transitorios. 

 

En síntesis, propone que corresponderá al Ejecutivo estatal supervisar y evaluar la prestación de los servicios del cuidado a grupos de riesgo en la entidad y será quien emita por conducto de la Secretaría de Fomento Social las normas para el establecimiento de estas ONG, expedirá licencias para operarlas, evaluará los servicios prestados por éstas y capacitará a quienes laboren en ellas, entre otras. 

 

Esto último criticado por la activista por los derechos de las mujeres, Esther Chávez Cano, quien dijo que éste es el “gran apoyo” que se ofrece a las ONG, cuyo trabajo ha sido constantemente minimizado e invisibilizado por las autoridades estatales, a quienes han incomodado sus reclamos por su ineptitud para resolver el feminicidio. 

 

SIN RESPUESTA 

 

Esther Chávez enfatizó que pese a que solicitaron una reunión “urgente” con la legisladora blanquiazul Chavira Rodríguez para analizar la iniciativa --como lo hicieron en abril pasado cuando la legisladora propuso tipificar el feminicidio, reunión que sí se llevó a cabo-- en esta ocasión, nunca obtuvieron respuesta.
 
En una misiva dirigida a Chavira, fechada el 17 de agosto por las organizaciones civiles que integran la Mesa de Mujeres de Ciudad Juárez, le solicitaron una reunión con carácter de “urgente” para analizar la iniciativa que pretendía subir al pleno esta semana. 

 

En la carta, las organizaciones de Juárez expresan su deseo de conocer la exposición de motivos de dicha iniciativa ya que argumentan ser la parte más involucrada con las nuevas disposiciones que pretende la ley. 

 

“Nos interesa conocer la exposición de motivos de dicho proyecto, como usted sabe, hay antecedentes relacionados con el tema que aborda en la  propuesta, por lo que, de la manera más atenta la invitamos a dialogar sobre los contenidos, objetivos y alcances de la misma. 

 

Creemos que las propuestas de esta naturaleza deben ser dialogadas y consultadas con las partes más involucradas, es este caso, con las organizaciones de la sociedad civil reconociendo mutuamente el papel que nos corresponde y la responsabilidad de lo que legislar implica, una de ellas por supuesto, representar los intereses de las y los ciudadanos/as, en este caso de ciudadanas organizadas  tomando en cuenta y respetando sus opiniones”, concluye la misiva. 

 

El 9 de agosto (8 días antes de que las ONG enviaran la carta a la legisladora) la también presidenta de la Comisión de Equidad, Género y Familia de Chihuahua, Victoria Chavira, envió una copia de la iniciativa de Ley a la directora de Casa Amiga, Centro de Crisis, Esther Chávez, solicitándole la revisara y enviara sus comentarios respecto de ésta antes del 17 de agosto. 

 

No obstante, insistió Chávez, la solicitud para reunirse nunca obtuvo una respuesta. 
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