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Denuncia el Observatorio Ciudadano del Feminicidio

Aprobaron en Chiapas “deficiente” Ley de Vida sin Violencia 

De la redacción 

http://www.cimacnoticias.com/site/07082811-Aprobaron-en-Chiapa.30082.0.html
México DF, 28 agosto 07 (CIMAC).- La Iniciativa de Ley de Acceso a una Vida Libre de Violencia para las Mujeres en el estado de Chiapas, que se discutió y aprobó hoy por unanimidad en el Congreso local, no retoma el espíritu de la Ley General de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia y tiene muchos vacíos, denuncia el Observatorio Ciudadano del Feminicidio. 

Conformado por más de 40 organizaciones en 16 estados de la República, el Observatorio informa a través de un comunicado  que “aún cuando el pasado 17 de agosto de 2007, el gobernador de Chiapas, Juan Sabines Guerrero, firmó con el Instituto Nacional de las Mujeres la adhesión del estado al “Acuerdo Nacional para la Igualdad entre Mujeres y Hombres”, en la que se compromete a establecer un proceso de armonización estatal con la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, apenas el pasado jueves 23, ha faltado a su palabra. 

Fue ese día cuando el gobernador envió al Legislativo un paquete de 11 iniciativas, entre ellas la "Ley de Acceso a una Vida Libre de Violencia para las Mujeres en el estado de Chiapas" para que sean aprobadas al vapor el martes 28 agosto en la Sesión Extraordinaria del Congreso del Estado, justo antes de concluir el mandato de la LXII Legislatura. 

Entre los vacíos que el Observatorio señala a la Iniciativa están: que “no define claramente las atribuciones de cada instancia en la prevención, atención y erradicación de la violencia de género y feminicida, específicamente lo relacionado con las Alertas de Género. 

“No contempla la armonización con la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación hacia la Mujer (CEDAW), ni la Convención de Belem do Pará, que son el marco de la Ley General. 

“No considera las características multiculturales y pluri étnicas de la población, concretamente los usos y costumbres que atentan contra los derechos humanos de las mujeres indígenas. 

“No menciona la obligación de contar con un sistema único de información estadística y de casos que permita conocer y dar seguimiento a los casos de violencia contra las mujeres. 

“Y no establece claramente los mecanismos de evaluación de las acciones del Programa. 

CONSULTAS PÚBLICAS 

Por ello, el Observatorio “hace un enérgico llamado al poder Legislativo del estado de Chiapas a que reconsidere la aprobación de esta Ley deficiente y contradictoria con la Ley General de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, para dar paso a un proceso de consultas públicas y enriquecimiento de la ley, para que esta cumpla con lo que ha firmado en compromiso el gobernador Sabines con el Instituto Nacional de las Mujeres y no sea una ley inoperante y caduca. 

07/GG
