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Relaciones peligrosas... Feminicidios en Sinaloa 

En casi la mitad de los asesinatos, los responsables tenían relación con su víctima

Rafael González

http://www.debate.com.mx/eldebate/Articulos/ArticuloGeneral.asp?IdArt=4482863&IdCat=6102
Es un problema de género... Las mujeres asesinadas en Sinaloa han muerto en 'manos' de agresores que tenían parentesco familiar con ellas. 

La causa directa (móvil) principal: la violencia intrafamiliar. 

La forma: el uso de armas de fuego.

Con ello se desmitifica que los homicidios del llamado "género débil" suceden porque éstas se involucran en actividades ilícitas.

Así se desprende de un profundo diagnóstico realizado por la Comisión Estatal de Derechos Humanos (CEDH), con información de la PGJE, donde se analizaron 97 de estos homicidios dolosos perpetrados de enero de 2005 a junio de 2007.

De acuerdo a este informe especial -donde se desprenden propuestas concretas al gobernador del estado- de las motivaciones, sólo en 13 casos se comprobó que la muerte de estas personas fue ligada a la probable participación en actividades de la delincuencia, es sólo decir un 4 por ciento.

Tan grave es el problema, que la Procuraduría General de Justicia revela y reconoce que del 1 de enero de 2005 al 31 octubre de 2007, 119 mujeres han fallecido violentamente. 

"La cifra ha aumentado en los últimos tres años, habida cuenta que durante los 5 años anteriores, el promedio había sido de 30 mujeres asesinadas anualmente, en tanto que en los últimos tres años tenemos un promedio de 40 mujeres asesinadas", reza este estudio realizado.

De estos casos, 37 han sido en Culiacán, el municipio con mayor incidencia. En segundo y tercer lugar quedaron Sinaloa de Leyva, con 11, y Navolato con 8, respectivamente.

En cambio, destacan los municipios de Concordia y San Ignacio donde ni un caso se ha presentado en estos últimos 3 años.

Estadísticamente, 3 de cada 10 mujeres ejecutadas (33 por ciento) tenían entre 26 y 35 años de edad; y en segundo lugar, las féminas de entre 36 y 45 años; en contraste, las edades con menos casos son de 66 años en adelante.

Relación peligrosa. De la información recabada, se pudo establecer que de los 97 homicidios ocurridos, en 43 de los casos (que representan el 44 por ciento) existía una relación de parentesco familiar o sentimental entre la víctima-victimario, mientras que en el 56 por ciento no.

En el 54 por ciento de las formas de asesinato está el uso de arma de fuego, seguido por el 14 por ciento con arma blanca, y el 10 por ciento por estrangulamiento. Dentro de los nuevos modus operandi se destacan la calcinación, con 8 por ciento.

Propuestas. Al presentar este estudio, Conzuelo Gutiérrez Gutiérrez, presidenta de este órgano autónomo, aseveró que los objetivos concretos de este diagnósticos es sentar las bases para que la autoridad logre la incorporación de la perspectiva de género, los programas y políticas de prevención.

Del informe se desprenden propuestas concretas al gobernador, que también serán enviadas al procurador de justicia, secretario de Seguridad Pública estatal y a los 18 directores de Seguridad Pública municipal. Entre ellas, son que se reconozcan que la causa de los homicidios contra mujeres es la violencia de género; incorporar la perspectiva de género en todas las investigaciones; promover la formación y capacitación de los agentes de los servicios públicos en general y en particular de los jueces, y lograr sensibilizarlos de la necesidad de considerar la dimensión de género en sus acciones; valorar el impacto de las víctimas indirectas.

Entre otras, destacan promover espacios seguros para las mujeres; refuerzo de seguridad en zonas peligrosas o marginadas; difundir medidas de auto protección, programas de vigilancia y monitoreo; impulsar la creación de albergues suficientes para las mujeres maltratadas y sus hijos.

Avance. La actual administración estatal creó lo que se ha denominado la Agencia del Ministerio Público Especializada en el delito de Homicidio Dolosos de Mujeres. 

