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Crece la lista: en vía Querétaro-Irapuato agentes federales hallan cuerpo de mujer

CELAYA

VÍCTIMA ERA DE QUERÉTARO

Angel Flores/GUANAJUATO
Daniel Federico Chowell Arenas, procurador general de Justicia del Estado comentó que hallazgo del cadáver de una mujer en libramiento Apaseo el Alto-Jerécuaro se trata de un homicidio ocurrido en el estado de Querétaro por lo que indicó, la dependencia a su cargo sólo prestó apoyo a las autoridades de la entidad vecina. Luego del hallazgo del cadáver de la mujer en estado de descomposición a cuatro días de que fuera reportada como desaparecida en Querétaro, Chowell Arenas informó que la víctima fue asesinada en dicha entidad a manos de su pareja sentimental. El cuerpo degollado de María Velasco Medina, de 31 años de edad, fue localizado en el entronque que conduce al municipio de Tarimoro ubicado sobre la carretera Apaseo el Alto-Jerécuaro, esto luego de que el homicida y pareja sentimental de la víctima, José Francisco Bracamontes del Ángel, de 48 años confesara haberla matado en el interior del motel El Retiro en Querétaro y después la fue a abandonar al lugar donde fue localizada.

LA CONFESIÓN
Sin embargo, luego de su desaparición y ante el reporte de sus familiares ante las autoridades, la Policía Ministerial de aquella entidad logró ubicar al hombre y este confesó su crimen ya que al parecer, la mujer lo amenazó con terminar la relación sentimental extramarital que sostenían si él no dejaba a su esposa como lo había prometido, razón por la que José Francisco comenzó a golpearla y termino degollándola. Por estos hechos se inició la averiguación previa III-A/1554/07 ante la Procuraduría de Justicia de Querétaro, refirió Daniel Chowell Arenas, en tanto, que el hombre se encuentra bajo proceso penal y el cuerpo de la mujer fue entregado directamente a sus familiares por autoridades guanajuatenses en esta entidad, términos en los que se basó el convenio de colaboración además de la localización y el traslado del cadáver hasta las instalaciones del Servicio Medico Forense (Semefo) donde se le practicó la autopsia de ley.

Los homicidios contra mujeres en lo que va de este 2007 ya superaron los ocurridos el año pasado; hasta ayer sumaban 29. Correo dio cuenta de 27 personas del sexo femenino asesinadas en el estado de Guanajuato durante 2006.

En 2005, hubo al menos 33 homicidios dolosos de mujeres y este año un total de 29 mujeres ya han sido asesinadas. De acuerdo a información de la ONG "Milenio Feminista", de noviembre de 1997 a noviembre de 2004 ocurrieron 83 homicidios de mujeres.

De diciembre de 2004 al 3 de diciembre de 2007 ocurrieron 91 muertes de féminas; de modo que desde noviembre de 1997 al 3 de diciembre de 2007 ocurrieron 174 homicidios de mujeres.

El último caso se reportó este miércoles, una mujer quien presuntamente fue asesinada, debido a que la arrojaron desde un vehículo en movimiento, ayer fue encontrado completamente destrozada en la autopista Querétaro-Irapuato, muy cerca de la comunidad San Isidro de Helguera.

Fuentes allegadas a al investigación precisaron que la víctima trabajaba como bailarina en el centro nocturno "El Estadio", ubicado al oriente de Celaya, sin embargo hasta ayer se desconocía su identidad y la confirmación del informe.

Autoridades policíacas manifestaron que con base a las primeras investigaciones realizadas no se han podido establecer características del vehículo en el que viajaban el o los responsables del supuesto homicidio. 

EL HALLAZGO
Cerca de las 10:30 horas, elementos de la Policía Federal división Caminos y autoridades ministeriales se trasladaron a la autopista, ya que se indicaba que a la altura del kilómetro 51 habían detectado el cadáver desmembrado de una mujer que previamente había sido arrollada por varios automóviles.

Al encontrarse en el lugar de los hechos, los elementos policíacos observaron esparcido a lo largo de 40 metros el cuerpo de la mujer -quien vestía un pantalón de color negro, una especie de gabardina, zapatos de plataforma y blusa roja- por lo que de forma inmediata se implementó un dispositivo a fin de evitar que las unidades que circulan por la vía de comunicación "borraran posibles evidencias".

Sobre este suceso, se estableció extraoficialmente, que la mujer trabajaba como bailarina en un centro nocturno ubicado al oriente de Celaya, ya que entre sus pertenencias se detectó una tarjeta con el logotipo de "El Estadio" y una mochila donde guardaba maquillaje, un espejo y prendas de vestir.

De la misma forma y con base a las primeras investigaciones realizadas, se hizo de conocimiento que aparentemente la víctima fue arrojada desde el interior de un vehículo que circulaba sobre la autopista y posteriormente fue "arrollada" por varias unidades; hasta el momento permanece en calidad de desconocida.

Después de recabar la información pertinente, se ordenó el levantamiento del cuerpo a fin de efectuar su traslado a las instalaciones del Servicio Médico Forense e iniciaron las investigaciones para que a la brevedad se logre esclarecer el suceso.
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