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Capturan a multihomicida; lo relacionan con feminicidio

Gregorio Prieto

http://www.omnia.com.mx/not_detalle.php?id_n=56905
Era novio de la mujer encontrada en el interior de un automóvil en Cuauhtémoc 

Este miércoles fue capturado José Luis Pérez Elizalde, quien es acusado de un triple homicidio realizado hace tres años, y de quien se investiga la relación que tuvo con la mujer que hace unos días fue encontrada en el interior de la cajuela de un auto en Ciudad Cuauhtémoc.

Pérez Elizalde sostenía una relación sentimental con la víctima, por lo que la Policía Ministerial investiga su posible responsabilidad en este homicidio.

Asimismo se le acusa del homicidio realizado hace tres años de Cristal Irasema Barraza Baloy, de 24 años, y de sus padres Caín Barraza Ríos, de 41, y María de los Ángeles Baloy González, de quien no se especifica la edad.

Estas personas viajaban por el entronque de Monterde a Guazapares a bordo de una pick up Chevrolet, con el fin de entrevistarse con Pérez Elizalde, esposo de Cristal, pero al llegar al lugar comenzaron a discutir.

Pérez Elizalde sacó un arma de fuego calibre .38 Súper y disparó primero contra la madre, luego contra el papá y por último contra Cristal, quien resultó lesionada para luego morir en el hospital, aunque antes de morir logró denunciar a su esposo ante agentes ministeriales  que se entrevistaron con ella.

Desde hace tres años se realizó la investigación pertinente, logrando localizar al presunto responsable en la ciudad de Chihuahua, por lo que fue capturado ayer en la Ortiz Mena, frente al restaurante Sanborn`s.

 

Nota del feminicidio donde pudiera estar involucrado:

 

Aparece el cuerpo de una mujer en el interior de un vehículo que fue localizado en las calles Tepozanes y Maple de la colonia Fovisste, en Ciudad Cuauhtémoc, Chihuahua; la Subprocuraduría de Justicia de la Zona Occidente investiga la desaparición de una empleada de un banco en relación a este homicidio.

Fue cerca de las 08:50 horas de este lunes cuando reportaron a la Policía Municipal el hallazgo de una mujer muerta, que estaba dentro de un automóvil Nissan línea Áltima, modelo 1998.

Agentes ministeriales fueron informados sobre el suceso y se trasladaron hasta dicho lugar para confirmar el posible homicidio.

De acuerdo con la institución investigadora el cuerpo de la mujer presenta huellas de violencia, sin embargo no se ha precisado de qué tipo.

Por otro lado, la Subprocuraduría se encuentra investigando una posible relación entre la desaparición en días pasados de una empleada de un banco y este homicidio.

Según la información proporcionada por la institución investigadora a través de su vocero, la persona desaparecida se llama Norma Irene Peña Monge, de 24 años, quien salió de su vivienda el pasado sábado y no regresó.

Los familiares de esta mujer fueron llamados por la mañana por la autoridad investigadora, con el fin de establecer la posibilidad de que se trate de la misma persona, algo de lo que hasta el momento la Subprocuraduría no cuenta con la información precisa.
