CIMAC Noticias

Viernes 07 de diciembre de 2007

Pero tan sólo en Juárez asesinaron a 26 mujeres este año

Gobierno de Chihuahua quiere convertir el feminicidio en mito

Por Lourdes Godínez Leal 

http://www.cimacnoticias.com/site/07120704-Gobierno-de-Chihuah.31349.0.html
México DF, 7 dic 07 (CIMAC).- Desde que José Reyes Baeza asumió la gubernatura de Chihuahua, en 2004, se ha emprendido “una política de limpieza de imagen” en Ciudad Juárez, así como una campaña publicitaria contra organizaciones no gubernamentales y periodistas, señaló la investigadora del Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social (CIESAS), Patricia Ravelo Blancas. 

 

Al participar en el foro Mujeres, violencia e impunidad, realizado en el CIESAS, la investigadora que actualmente radica en esta entidad fronteriza de México con Estados Unidos y ha realizado dos publicaciones sobre feminicidio, indicó que parte de esta campaña contra ONG y periodistas consiste en señalar como un “mito” los asesinatos cometidos contra mujeres. 

 

No obstante, apuntó Ravelo Blancas, estos crímenes --en su mayoría impunes-- no han cesado. Tan sólo en lo que va de este año, en Ciudad Juárez han sido asesinadas 26 mujeres, mientras que de 1993 a 2006, se han registrado 452 asesinatos de mujeres. 

 

La investigadora indicó que, de acuerdo con los datos de las ONG, el 75 por ciento de los casos se encuentra sin sentencia, lo que contrasta con el tercer y último informe presentado en noviembre de 2006 por la entonces comisionada para Juárez, Guadalupe Morfín Otero, quien entre sus cuentas enfatizó que 160 personas fueron detenidas y se encuentran compurgando una sentencia firme condenatoria. 

 

Mientras que señalaba que alrededor de 70 están en espera de sentencia, 15 casos fueron archivados porque el homicida se suicidó, 16 fueron turnados al Tribunal de Menores y hay 140 averiguaciones previas integrándose. 

 

Patricia Ravelo condenó que en más de una década no haya habido una institución capaz de escuchar a las madres y familiares de las mujeres asesinadas y desaparecidas, así como la indiferencia y la falta de respeto con que han sido tratadas por el Gobierno tanto federal como local. 

 

EDUCACIÓN CONTRA SEXISMO Y DISCRIMINACIÓN 

 

Para ella, una alternativa para disminuir la violencia en la entidad es no permitir que sigan siendo consideradas como “grupos vulnerables”. 

 

La socióloga consideró necesario generar políticas educativas de calidad que excluyan el sexismo y la discriminación de género, así como tomar en cuenta los nuevos modelos familiares formados en su mayoría por jóvenes e, incluso, menores de edad donde se promuevan otros valores de equidad y respeto a la diversidad. 

 

De acuerdo con la investigación que realizó la Comisión Especial sobre Feminicidio presidida por la antropóloga y ex diputada federal Marcela Lagarde en la legislatura pasada, los resultados encontrados en las 32 entidades federativas permiten observar que algunos de los casos de violencia perpetrada contra mujeres tienen alguna relación estrecha con el crimen organizado: narcotráfico, trata de personas, lavado de dinero y redes de pornografía. 

 

Y Ciudad Juárez no es la excepción, de acuerdo con la investigadora del CIESAS, las mafias en la entidad tienen una estrecha relación y en muchos casos, enfatizó, se trata de familias poderosas protegidas por el aparato de justicia. 
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