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Declara multihomicida y niega feminicidio de cajera de banco
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Sí fueron pareja, según confirmó 

Niega multihomicida haber asesinado a la mujer que fue localizada en el interior de un vehículo en Ciudad Cuauhtémoc, sin embargo se confirmó que existía una relación sentimental entre ambos.

José Luis Pérez Elizalde, sujeto que fue detenido el pasado miércoles por agentes ministeriales que traían una orden de aprehensión en su contra por un triple homicidio que cometió en el entronque de Monterde y Guazapares, en contra de su esposa y sus suegros, está siendo investigado por la Procuraduría de Justicia en relación al asesinato de Norma Irene Peña Monge, de 24 años, cuyo cuerpo fue localizado dentro de un auto, en Ciudad Cuauhtémoc.

El subprocurador de Justicia de la Zona Occidente, Jesús Chávez Sáenz, dijo el pasado jueves que existía una relación al parecer de noviazgo entre el detenido y la cuarta víctima, sin embargo la investigación de este feminicidio se tornó en contra del sujeto.

En su declaración, Pérez Elizalde dijo que no tenía nada que ver con el homicidio de Peña Monge, sin embargo aceptó haber tenido una relación sentimental con la mujer.

Hasta el momento la autoridad investigadora ha realizado una minuciosa revisión en una vivienda en Ciudad Cuauhtémoc, propiedad de un tío del detenido, en busca de evidencia, pues en este lugar vivió algún tiempo.

