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Difunden en Guatemala reporte sobre el feminicidio

http://www.proceso.com.mx/noticia.html?sec=6&nta=55770&nsec=Internacional
* Sólo tres de cada cien casos llegan a juicio, denuncia el IECCPG

Guatemala, 11 de diciembre (apro-cimac-cerigua).- Sólo tres de cada cien asesinatos u homicidios de mujeres en este país llegan a juicio, y las 97 investigaciones restantes no alcanzan ese proceso debido a la indiferencia de las autoridades, reveló un análisis elaborado por el Instituto de Estudios Comprados y Ciencias Penales (IECCPG).

El documento lo difundieron Kristin Svendsen, representante del IECCPG y redactora del texto; Esther Jiménez, rectora de una universidad española; Hilda Morales, de la Red de la No Violencia contra las Mujeres, y Claudia Paz, directora del instituto.

De acuerdo con un reporte del diario Prensa Libre, Svendsen aseguró que el sistema de justicia no es ajeno al contexto sociocultural del país, el cual a través de la historia ha relegado y excluido a las mujeres. Además, debido a la ineficiencia con la que son procesadas las quejas, la propia justicia presiona a los familiares de las víctimas para que retiren las denuncias.


Refirió un caso en que el fiscal le dijo a la madre de una niña de 14 años, víctima de violación, que lo sucedido era propio de la edad, ya que "las patojas" andan buscando novio y, cuando no les hacen caso, dicen que las violan.

Los funcionarios aseguran a los denunciantes que el caso va ser muy complicado y que en el camino se enfrentarán con riesgos y peligros, por lo que las familias optan por desistirse de la acusación, añadió Paz.

Según la directora del IECCPG, en 85.7% de los casos las mujeres asesinadas conocían a sus victimarios, quienes eran sus propias parejas, sus familiares, amigos o conocidos cercanos, dato que refiere que los ataques pueden ser prevenidos si se da a conocer efectivamente la legislación nacional y las distintas formas de denuncia.

De acuerdo con el reporte, de 3 mil 945 denuncias por violación, 738 se clasificaron como estupro, mil 351 raptos y 414 abusos deshonestos; un significativo porcentaje de eso hechos fueron reportados en los departamentos de Guatemala, Escuintla y Chiquimula.

De 3 mil asesinatos de mujeres registrados entre el 2001 y el 2007, sólo cien fueron llevados a juicio; 24% fueron cometidos por los propios familiares, 36% por vecinos y el resto por conocidos o amigos de la víctima, concluye el análisis.

Al respecto, la legisladora Nineth Montenegro, presidenta de la Comisión de la Mujer, aseguró que no se ha logrado disminuir la violencia contra las mujeres, prueba de ello es que hasta noviembre se habían reportado 536 casos de muertes violentas, de los cuales sólo 13 llegaron a tribunales. 

Menos presupuesto

Denunció la diputada que este año unos 12.4 millones de quetzales del presupuesto general de la nación, que en otros años habían sido invertidos en la población femenina, en esta ocasión serán destinados a otros rubros. 

Según la parlamentaria, si se hace un balance de los aumentos y disminuciones al presupuesto de distintos programas enfocados a la atención de las mujeres, se constata que más de 12 millones de quetzales se han empleado en otros fines. 

Montenegro mencionó el caso del Programa de Salud Reproductiva, de donde se usaron fondos para comprar trece vehículos sin que se haya especificado la instancia que los utilizó. 

En un informe, la diputada criticó que gran parte de esos recursos se manejen por Organizaciones No Gubernamentales (ONG), que no son fiscalizadas por la Contraloría General de Cuentas, a lo que se suma una pobre ejecución del ya bajo presupuesto asignado a esos programas y dependencias. 

La legisladora indicó que todos estos aspectos se reflejan en los escasos resultados para mejorar la calidad de vida de las mujeres, un sector de la población que vive en condiciones de vulnerabilidad.
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