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Probable feminicidio en Villa Juárez
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Los peritos y el Ministerio Público esperan orden de cateo para ingresar 

Ante el probable asesinato de una joven mujer en el interior de una vivienda que se ubica entre las calles 3ª y Toribio Ortega, de la colonia Villa Juárez, el agente del Ministerio Público y elementos de Servicios Periciales permanecen afuera de la vivienda  en espera de una orden de cateo para poder entrar.

En el reporte que se recibió la tarde de este lunes en el 066, reportaban que había prendas de vestir llenas de sangre y que en el interior de la vivienda se encontraba muerta una mujer, sin embargo hasta el momento no se ha confirmado la existencia del cuerpo.

De acuerdo con la Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua (Pgje), la movilización fue generada por la información que se recibió, y al acudir al lugar el personal de Periciales encontró las prendas antes mencionadas, que al parecer son indicios del posible feminicidio.

Hasta el momento y cierre de esta edición la autoridad aún no ingresaba al domicilio para confirmar o descartar que exista un cuerpo.

En el lugar se pudo recabar información que refiere que la posible victima se llamaba Claudia Yaneth Llanas Moreno; su hermana dijo que la víctima era casada y vivía en la vivienda en mención con el marido.

Siguen pasando las horas y los peritos permanecen en el lugar en espera de la orden de cateo que les permita entrar a la casa.

