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Pueden prescribir dos feminicidios en el 2008

Armando Rodríguez

http://www.diario.com.mx/nota.php?notaid=d73c0bc6b9b6bc9c803bedfc19aebcdd
Dos homicidios de mujeres podrían prescribir el próximo año, en caso de que los agentes estatales no logren detener a los presuntos responsables, quienes ya están plenamente identificados y hay órdenes de aprehensión en su contra, dijo la procuradora Patricia González Rodríguez.

Indicó que en el 2007 estuvo a punto de prescribir un feminicidio, pero detuvieron al supuesto asesino ocho días antes del vencimiento.


Los reportes periodísticos señalan que arrestaron en Querétaro a Bernardo González Sholé, de 56 años de edad y quien se ostentaba como abogado. Este hombre está acusado de haber asesinado a Guadalupe Ivonne Estrada Salas, quien contaba con 17 años de edad.
 
Según especialistas en la materia, la prescripción es una figura penal que elimina cualquier tipo de responsabilidad y que impide al Ministerio Público continuar con la investigación o ejercer alguna acción contra el responsable del delito.

Un ex funcionario de la Procuraduría General de Justicia en el Estado, cuya identidad pidió que se mantuviera en reserva, dijo que por lo menos 40 homicidios contra mujeres ocurridos entre 1993 y 1996, están en peligro de prescribir la acción penal en los próximos años.

Del total de crímenes que no están esclarecidos y que podrían quedar sin castigo, 16 son de mujeres no identificadas, agregó.

