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Detienen a tres sujetos por haber asesinado a una mujer

Luis Ramos

http://www.prensaestatal.com/noticias.asp?Id=935
Otumba, Méx.- Elementos de la Policía Ministeriales aseguraron a tres hombres acusado por el delito de homicidio calificado, en agravio de Guillermina Salazar Godínez, a quien mataron por haberlos denunciado de robarle sus ovejas.

La Procuraduría General de Justicia del Estado de México, informó que estos sujetos responden a los nombres de Artemio y Crispín Gutiérrez Pérez, de 49 y 47 años respectivamente, así como Víctor López Yescas alias “El Chimino”, quienes fueron detenidos en el poblado de Cuatlacingo del municipio de Otumba.

De acuerdo con las indagatorias, los investigadores lograron establecer que el 6 de abril del año en curso, Guillermina Salazar, salió de su domicilio con unos borregos con dirección al Rancho Tlacatecpan, ubicado en el municipio colindante, San Martín de las Pirámides, con el fin de pastar a sus ovejas.

Así, en un paraje solitario, “El Chimino” la golpeó cuando estaba descuidada, mientras que Artemio y Crispín Gutiérrez la hirieron gravemente con una arma punzo cortante, lo cual le ocasionó la muerte.

Al percatarse de la situación, estos individuos se llevaron los animales en un camión, para abandonarlos en las inmediaciones de un pueblo cercano, pensando que con esto despistarían a la policía.

Sin embargo, al descender al ganado ovino, no se percataron de la presencia de un testigo que ante el nerviosismo de los hoy detenidos decidió denunciar los hechos.

Al ser interrogados, declararon que el móvil del crimen fue una venganza, ya que 10 años antes la hoy occisa había denunciado a los hermanos Gutiérrez Pérez, por el robo de sus borregos, ilícito que pagaron con varios años en prisión. 

Artemio y Crispín Gutiérrez Pérez y Víctor López Yescas, fueron puestos a disposición del Juez bajo la causa penal 120/2007, a fin de que les sea determinada su situación jurídica.

