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Feminicidios en Chihuahua: ni en el número hay acuerdo
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Según la Secretaría de Gobernación son 379; la fiscalía especial de la PGR: 442 

Existen en la actualidad más de 300 observaciones acumuladas de distintas organizaciones defensoras de los derechos humanos, tanto nacionales como internacionales, acumuladas, esperando respuesta por parte del Gobierno del Estado de Chihuahua, y aunque el índice  de este tipo de hechos al parecer ha disminuido considerablemente, se percibe todavía la inconformidad por los magros resultados en la solución de esta problemática.

 

De acuerdo con un análisis elaborado por la Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos, titulado Feminicidio en Chihuahua, asignaturas pendientes, hasta el momento se han girado más de 300 observaciones de organismos defensores de las garantías individuales de México y el mundo.

En este análisis se hace especial énfasis en el hecho de que ni siquiera en cuanto a la cifra real de muertes hay un consenso entre las autoridades: la Secretaría de Gobernación afirma que son 379, mientras que la fiscalía especial que atiende estos casos en Ciudad Juárez, dependiente de la Procuraduría General de la República, sitúa el número de víctimas en 442.

 

Este solo hecho es suficiente para incubar en el imaginario colectivo la sensación ostensible de la inceridumbre en la eficacia del combate oficial a este tipo de crímenes. No saber cuántas han sido las mujeres asesinadas en Ciudad Juárez y la impunidad de la que gozan los presuntos culpables y los servidores públicos involucrados en estos delitos contribuye en gran medida a la desconfianza tradicional de la sociedad en la actuación de las autoridades, por mucho que quieran meter a fuerza en la cabeza de la gente el mundo color de rosa que ellas ven en nuestras ciudades.

 

El resultado de un análisis sobre las tareas realizadas por el gobierno mexicano, elaborado por la Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos, está plasmado en los tres libros que esta organización acaba de editar y donde se demuestra que las acciones no han sido suficientes, o bien no han estado al nivel del problema que representa el feminicidio, no sólo en el caso de México.

Los libros Feminicidio en Chihuahua, asignaturas pendientes; Compendio de recomendaciones sobre el feminicidio en Ciudad Juárez, Chihuahua, y Feminicidio en Guatemala, contienen informes que revelan la situación actual de este fenómeno en ambos países.
Los textos señalan que en México la limitación de las mismas instancias gubernamentales por cuestión de sus facultades legales han provocado que la labor de dichos organismos se encuentre enfocada a la revisión de expedientes y a la denuncia de hecho, y no a la consecución de la garantía de respuesta efectiva como base del acceso a la justicia.

Es el caso de la Comisión para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres en Ciudad Juárez, adscrita aún a la Secretaría de Gobernación; así como la Fiscalía Especial para la Atención de Delitos Relacionados con los Feminicidios de Mujeres en el Municipio de Juárez, Chihuahua, por parte de la Procuraduría General de la República.

Estas dos instituciones han mostrado resultados muy magros por la limitación de sus facultades legales. En los informes detallados de estos tres libros también queda al descubierto que las mismas instancias gubernamentales no se ponen de acuerdo en cuántas mujeres han sido asesinadas. Mientras que la Comisión para Juárez de la Secretaría de Gobernación habla de 379, la fiscalía especial para Juárez de la PGR indica que la comisión para Juárez reporta para el mismo periodo un total de 442 mujeres ultimadas.

 

Con lo anterior se percibe de plano que la inteligencia de nuestras corporaciones está fallando en lo más elemental; de esa manera es sumamente difícil lograr convencer a la sociedad chihuahuense de que en verdad se está trabajando en este grave problema que lleva ya casi dos décadas y no se visualiza a corto plazo una solución.
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