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Suman 25 los homicidios de mujeres en 2007
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Con el asesinato de una ama de casa cometido por su esposo el pasado domingo, el número de homicidios de mujeres en la ciudad durante el 2007 ascendió a 25 casos, de los cuales más de la mitad se generaron por violencia doméstica.

Los homicidios de mujeres aumentaron un 9 por ciento el año pasado en comparación con los registrados el 2006, según revelan datos oficiales de la Procuraduría General de Justicia del Estado y un recuento periodístico realizado por El Diario.

En el 2006 se contabilizaron un total de 23 asesinatos de mujeres, de los cuales sólo 18 estuvieron a cargo de la Fiscalía Especializada de Investigación de Homicidios de Mujer (FEIHM) y el resto por el Grupo de Homicidios llamado ahora Unidad de Investigación de Delitos Contra la Vida.

Mientras que en el 2007, la FEIHM se hizo cargo de la investigación de 19 casos y la Unidad de Investigación del resto, de seis.

La titular de la Procuraduría, Patricia González Rodríguez, indicó que el móvil de la mayoría de los homicidios de mujeres ocurridos en la ciudad durante el año pasado es la violencia doméstica porque se trata de un fenómeno que se presenta no sólo en esta frontera, sino en todo el mundo.

“En otras partes de la República y del mundo hay también mucho feminicidio y, sin embargo, sigue la impunidad, continúa la violencia contra las mujeres porque los gobiernos no han logrado concretar las áreas de prevención, programas efectivos para evitar el feminicidio”, aseguró.

Explicó que la diferencia es que en la ciudad hay una “gran difusión y transparencia” de la información porque la autoridad está sujeta a una evaluación y escrutinio constante de los medios de comunicación que dan a conocer los casos.

“Porque en otras partes del país hay muchos más casos, muy lamentables, y nosotros como autoridad estamos luchando por derribar la impunidad que durante muchos años existió en el caso de los feminicidios”, reiteró.

Agregó que el caso más reciente registrado en la ciudad en donde una mujer resultó muerta en circunstancias violentas, los avances de la investigación indican que también se trata de un caso de violencia doméstica.

Aunque especificó que este caso fue catalogado como “homicidio-suicidio” por el hecho de que el hombre asesinó a su esposa y después se quitó la vida.

“Lo contamos como homicidio-suicidio porque ahí no hay más tramite que la investigación que se cierra porque se suicida el feminicida”, detalló.

Estos hechos ocurrieron el domingo pasado, cuando un hombre identificado como Javier Varela asesinó a su esposa –María Teresa Morales– con un disparo de una arma de fuego y después se quitó la vida de la misma forma.

González Rodríguez agregó que en la mayoría de los sucesos de este tipo ocurridos en la ciudad son concurrentes la violencia doméstica y la de género, ya que se advierten la presencia de misoginia y machismo.

De acuerdo al cómputo de homicidios de mujeres durante el 2007, 14 casos tienen como móvil la violencia doméstica y dos la de género. Mientras que uno de los casos es consecuencia del pandillerismo y en el resto no están definidas las causas con claridad o se desconocen.

Entre las víctimas de estos hechos se encuentran cuatro menores de 18 años, de las cuales dos sufrieron violencia doméstica.

Uno de los casos es el de Jennifer Niño Valdez de 10 años de edad, quien junto con su madre fue asesinada por Mario Chacha Roque el 1 de marzo.

Los hechos ocurrieron en las calles Hiena y Lince de la colonia Eco 2000.
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