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Hallan muerta a mujer desaparecida en Cuauhtémoc 

El cadáver fue localizado dentro de un vehículo

Alexa Lara

http://www.eldiariodechihuahua.com/notas.php?IDNOTA=87447&IDSECCION=El%20Estado&IDREPORTERO=Alexa%20Lara
Ciudad Cuauhtémoc.- Personal de la Procuraduría del Estado acudió a esta ciudad a atender el hallazgo de un cuerpo sin vida de una mujer fue reportado a Seguridad Pública el día de ayer por la mañana y las características del cuerpo coinciden con las de una mujer reportada como desaparecida el domingo por la mañana.

Eduardo Esparza, vocero de la Subprocuraduría de Justicia de la Zona Occidente, informó que personal de la Unidad de Atención a Víctimas del Delito, de la Procuraduría del Estado, acudió a esta ciudad para atender a la familia de una mujer que fue localizada muerta dentro de su vehículo.

Tatiana Meléndez, vocera de Seguridad Pública, informó que recibieron una llamada donde reportaban que en las calles Tepozanes y Maples había un vehículo color oscuro, con engomado de seguridad pública 056808, un signo de venta y un número celular en el vidrio trasero. Dentro del carro estaba el cuerpo de una mujer abajo del asiento delantero.

Los vecinos del lugar dijeron a la policía que desde ayer estaba ese automóvil estacionado, pero que pensaron que se le había acabado el combustible; sin embargo, ayer por la mañana continuaba ahí, por lo que se asomaron y encontraron el cadáver.

Al lugar acudieron policía ministerial, periciales y el Ministerio Público, quienes se llevaron decomisado el vehículo con el cuerpo dentro al anfiteatro.

Estas características coinciden con la denuncia interpuesta por Graciela Monje Peña, de 48 años, quien el domingo por la mañana denunció que el sábado a las 10 de la mañana su hija Norma Irene Peña Monge, de 24 años, salió a un curso de neurolingüística en un salón cercano al entronque de la carretera Cuauhtémoc a Carichí y posteriormente se iba  a ir a la posada del banco HSBC, que era su lugar de trabajo, al festejo en el restaurant El Granero, ubicado en la carretera a Carichí, según informes de Eduardo Esparza, vocero de la Subprocuraduría de Justicia de la Zona Occidente.

LOCALIZAN CUERPO CALCINADO

Con hermetismo y bajo un fuerte dispositivo de seguridad, fue localizado el cuerpo de un hombre semienterrado y calcinado en el arroyo San Antonio, que al parecer fue torturado antes de morir.

Tatiana Meléndez, vocera de Seguridad Pública, informó que ayer recibieron un reporte del C4, donde decían que una persona estaba semienterrada en el Arroyo San Antonio, cerca del puente del Barrio de la Presa.

Al llegar los oficiales al lugar encontraron a una persona tapada con piedras, al parecer semi calcinado; por lo que llamaron al Ministerio Público, Servicios Periciales y Policía Ministerial para que se hicieran cargo del cuerpo.

Por su parte Eduardo Esparza, vocero de la Subprocuraduría de Justicia de la Zona Occidente, informó que recibieron el aviso de un cuerpo sin vida en el Arroyo San Antonio, a la altura de la calle Sexta, cerca de un puente y que tenía aproximadamente 35 años.

