Cambio de Michoacán
Martes 4 de Diciembre del 2007

Arrestan a presunto homicida de una mujer

http://www.cambiodemichoacan.com.mx/vernota.php?id=72856
El ahora detenido aceptó cometer el crimen en complicidad con otros sujetos

Como presunto responsable del delito de homicidio, fue detenido un individuo que fue consignado ante las autoridades judiciales competentes, a efecto de ser procesado por ese ilícito, que aceptó cometer en complicidad con otros sujetos en agravio de una mujer de 34 años de edad. 

Se trata de Simón Reyes García y/o Simón García Salgado, de 20 años de edad, originario y vecino de la localidad de El Llano Redondo de Zaragoza, municipio de Donato Guerra, Estado de México, quien fue detenido con base a orden de aprehensión, girada por el juez primero de Primera Instancia en Materia Penal de este distrito judicial, por el delito de homicidio cometido en agravio de Irene Moreno Hernández, dentro de la causa penal número 145/2007. 

Como informó oportunamente la Subprocuraduría Regional de Justicia de Zitácuaro, el día 8 de octubre del año en curso, dos de los presuntos responsables del homicidio y violación tumultuaria cometidos en contra de quien en vida respondía al nombre de Irene Moreno Hernández, fueron detenidos por elementos de la Policía Ministerial que investigaban el caso. 

Los presuntos responsables se identificaron como Roberto Álvarez González, (a) El Beto y/o El Barbas, de 24 años de edad, originario de La Fundición, municipio de Donato Guerra, Estado de México, y vecino de la comunidad de El Paso, municipio de Ocampo, Michoacán, y José Vilchis García, (a) El Cantinflas, de 21 años de edad, originario de El Llano Redondo de Zaragoza, municipio de Donato Guerra, y vecino de San Pedro Tultepec, Estado de México, con domicilio en la calle Hidalgo número 65, mismos que se encuentran recluidos en el Cereso Hermanos López Rayón, de esta localidad, a disposición de la autoridad penal competente, quien les definirá su situación jurídica. 

De acuerdo a investigaciones de la Policía Ministerial se logró establecer que la noche del día 29 de octubre del año 2006, el detenido Simón Reyes García y/o Simón García Salgado, en compañía de El Beto, El Cantinflas y un sujeto más, que se encuentra prófugo, se encontraron con la ahora occisa Irene Moreno Hernández y una hermana de ésta, a quienes invitaron a bailar e ingerir bebidas alcohólicas en el centro de baile denominado Mundo Corona de esta ciudad, donde aproximadamente a las 01:00 horas del otro día, la hermana de Irene decidió retirarse a su domicilio, dejando a su consanguínea en compañía de los cinco individuos, quienes más tarde la llevarían a su casa. 

Posteriormente, a las 03:00 horas, al término del baile, los sujetos e Irene abordaron el vehículo Le Barón, color vino, con placas de circulación 552MWZ, del Distrito Federal, propiedad de Roberto (a) El Barbas, en el cual se trasladarían al Estado de México, donde Irene se quedaría a dormir con Roberto, pero al circular a la altura de la desviación a la comunidad de El Naranjo, de esta municipalidad, Roberto desvió la unidad a un lugar despoblado, donde la detuvo, para enseguida bajarse todos con la supuesta intención de realizar sus necesidades fisiológicas, pero al encontrarse todos fuera del vehículo sometieron por la fuerza a Irene, para enseguida abusar de ella y sodomizarla. 

Después de consumar la violación tumultuaria, los sujetos acordaron dar muerte a su víctima, pues ésta los conocía muy bien, por lo que la golpearon y le enredaron en el cuello las mangas de su blusa, con la que finalmente la asfixiaron. 

Tras cometer el crimen, los homicidas se dieron a la fuga rumbo al Estado de México, donde gracias a las investigaciones de la Policía Ministerial del Estado, dos de ellos fueron localizados y detenidos a principios del mes de octubre del año en curso, y en esta fecha Simón Reyes García y/o Simón García Salgado, ambas acciones coordinadas con sus similares de la citada entidad. 

El acusado fue puesto a disposición del juez primero de Primera Instancia en Materia Penal de este distrito judicial, quien les definirá su situación jurídica.
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