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* Descubren el cuerpo de una mujer en condominios Capiri

* Presumiblemente lapidado

Cuernavaca, Morelos.- Otro feminicidio se descubrió este domingo en un domicilio de los condominios Capiri, ubicados en la colonia del mismo nombre, y es que este horrendo crimen se cometió contra una jovencita de unos 25 a 30 años de edad, la cual fue encontrada en completo estado de putrefacción y con el cráneo destrozado al parecer con un objeto contundente, por lo que aunque se encuentra en calidad de desconocida las autoridades ya están abocadas a la investigación para detener al culpable o a los culpables.

Fue a las 13:30 horas que elementos de la Policía Ministerial del Grupo de Homicidios fueron informados vía radio que en el condominio Capiri, del municipio de Emiliano Zapata, se encontraba una persona sin vida, por lo que se trasladaron al lugar.

Llegaron hasta una vivienda ubicada en la calle Capiri casi esquina con la Privada Brisas, en la casa marcada con el número 16 y en ese lugar fue encontrado el cuerpo sin vida de una joven, el cual se encontraba en avanzado estado de putrefacción.

Los agentes entrevistaron en el lugar a Francisco Reza, quien manifestó ser el propietario de dicho inmueble y que se lo rentaba a la hoy occisa, de la que por el momento no recordaba su nombre ya que al rentar la vivienda no proporciona contrato alguno, y agregó que al llegar a cobrarle a esta tocó la puerta sin obtener respuesta alguna y es así que decidió ingresar al interior del domicilio percatándose de lo sucedido, dando aviso a las autoridades competentes.

