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Hallan osamenta en zona desértica de Chihuahua
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http://estadis.eluniversal.com.mx/notas/472541.html
Localizan los restos de una mujer en la zona del ejido de Loma Blanca, en el Valle de Juárez; presumen se trate el segundo caso de feminicidio en lo que va del año 

17:01 La osamenta de una mujer fue localizada en la zona desértica del ejido Loma Blanca, en el Valle de Juárez, lo que viene a ser el segundo caso de feminicidio en lo que va del año en esta región fronteriza. 

Al respecto, Mario Ruiz Nava, vocero de la Subprocuraduría de Justicia del Estado, zona norte informó que de acuerdo con la investigación preliminar de la antropóloga forense, la osamenta pertenece a una mujer, al parecer joven. 

"Los restos óseos fueron localizados cerca de una pista de carreras de vehículo. El reporte inicial lo recibieron la tarde del domingo por parte de un radioperador de la Policía Municipal en el teléfono de emergencia y fueron a buscar el lugar donde estaban los restos los peritos y la antropóloga forense, Jazmín Antillón y la arqueóloga forense, Paloma Sepúlveda Ramírez", dijo el vocero. 

La indagatoria quedó a cargo de la Fiscalía Especializada para la Atención de Homicidios de Mujeres que coordina Flor Rocío Munguía González, comentó Ruiz Nava. 

Los peritos forenses iniciaron el levantamiento de la osamenta, pero la suspendieron por la falta de visibilidad, y la reanudaron este lunes en la mañana para buscar evidencia en contra del o los homicidas, además de rastrear la zona para definir si existen otras víctimas. 

Este es el segundo caso de homicidio de mujer que ocurre este año en esta zona fronteriza, ya que hace cinco días, la procuradora de Justicia del Estado, Patricia González Rodríguez informó sobre el homicidio doloso de Johana Radilla Sánchez, trabajadora y estudiante localizada sin vida en el interior de su casa, caso calificado como feminicidio. 

La joven fue localizada en el fraccionamiento Eréndira, al sur este de la ciudad.

