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México DF, 9 ene 08 (CIMAC).- Cuando apenas han transcurrido 9 días de este año 2008, en Ciudad Juárez ya suman dos las mujeres muertas por la violencia extrema, casos que se agregan a la larga lista de asesinatos de mujeres en esta ciudad fronteriza, convertida en símbolo del feminicidio en México. 

 

La primera víctima, una mujer originaria del estado de Guerrero de 20 años de edad, quien llevaba ocho años residiendo en esta ciudad, estudiaba tercer semestre de la carrera de Ingeniería Industrial en el Instituto Tecnológico de Ciudad Juárez y trabajaba como dependiente en una tienda de autoservicio. 

 

Según información de la Red Interactiva de Difusión del Observatorio Ciudadano de los Derechos de las Mujeres, la joven fue encontrada el 2 de enero del presente año, asesinada y ultrajada sexualmente. Recibió 11 cuchilladas en el interior de la casa donde vivía con sus tíos. 

 

La noche del asesinato, la joven había regresado a su domicilio luego de ir a una fiesta. Sus tíos estaban de vacaciones en la ciudad de Chicago y sus padres en su casa, en Zihuatanejo. Según amigos de escuela, a la víctima no le habían dado permiso para salir de vacaciones y por ello se quedó en la ciudad. 

 

La Subprocuraduría de Justicia Zona Norte de Ciudad Juárez informó en un comunicado de prensa que existe una hipótesis que arroja elementos de investigación policial para establecer que se trata de feminicidio y se está procesando información sobre dos sospechosos.
 
Cinco días después de estos hechos, el 7 de enero, fue encontrada la osamenta de una mujer joven, localizada en el desierto del Valle, en Ciudad Juárez, Chihuahua, el segundo asesinato reportado en este año por la Subprocuraduría de Justicia del estado. 

 

De acuerdo con la investigación de la antropóloga forense Jazmín  Antillón, la osamenta pertenece a una mujer joven, aunque el dictamen definitivo se podrá  obtener después de la recuperación total de los restos, informó la dependencia. 

 

Señaló también que las investigaciones de este caso las llevará a cabo la Fiscalía Especializada para la Investigación de Homicidios de Mujeres, la cual se encuentra a cargo de la fiscal Flor Rocío Murguía González. 

 

Según información del Instituto Nacional de Estadística Geografía e Informática (INEGI), Ciudad Juárez es la tercera región del país en donde las mujeres mueren de manera violenta, es decir 3.8 por cada 100 mil. 

