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Celebrarán audiencia final a acusado de feminicidio

Blanca Carmona
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El 14 de enero se celebrará la audiencia final a Edgar Álvarez Cruz, acusado del homicidio calificado en contra de Mayra Julina Reyes Solís y bajo el anterior sistema de Justicia Penal, informó personal del Juzgado Segundo de lo Penal.

Esto luego de que el abogado defensor presentó las conclusiones el miércoles pasado solicitando que las pruebas aportadas por la Agencia Antidrogas no sean tomadas como válidas porque no cumplen con las formalidades de las leyes mexicanas. 

Desde septiembre del 2006 Edgar Álvarez enfrenta un proceso jurídico ante esa sala, por el crimen calificado por ventaja en perjuicio de la adolescente Reyes Solís, y posteriormente se le cumplimentó orden de aprehensión por el asesinato de otra menor que se llamaba, Silvia Gabriela Laguna Cruz, caso por el cual enfrenta otro juicio por separado en el Juzgado Octavo de lo Penal.

La primera de las víctimas desapareció el 25 de junio de 1998 cuando salió a buscar trabajo y sus restos fueron encontrados en noviembre del 2001, en el predio llamado ‘campo algodonero’. En tanto que el cuerpo de Silvia Gabriela fue localizado ya sin vida en enero de 1998, en un predio ubicado a la altura del Eje Vial Juan Gabriel y bulevar Zaragoza, de la colonia Oasis Revolución.

Ayer personal del Juzgado Segundo de lo Penal indicó que el proceso contra el inculpado está en la etapa final, por lo que después de la audiencia programada para el 14 de enero la juez Catalina Ochoa Contreras dictará una sentencia en cuanto las labores el tribunal lo permitan. 

A la fecha tanto el agente del Ministerio Público como la defensa han presentado sus conclusiones sobre el caso que está documentado en siete tomos.

De acuerdo al personal del Juzgado en la conclusiones del abogado defensor se lee “solicito que la sentencia sea absolutoria, objeto las documentales privadas de la Agencia Antidrogas a cargo de David L. Gladdis porque no se desprende que mi representado haya sido sentenciado, también porque proceden del extranjero y no cumplen las formalidades del país”.

