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Mujer de 33 años es víctima número 61 de “feminicidio” en Chile este año

http://www.elcomercio.com/noticiaEC.asp?id_noticia=157574&id_seccion=5
18:54 | Una mujer de 33 años y madre de cinco hijos se convirtió hoy en la víctima número 61 de "feminicidio" en Chile, tras ser asesinada de 16 puñaladas por su pareja, que después se suicidó, informaron fuentes policiales.

Santiago de Chile, EFE
Una mujer de 33 años y madre de cinco hijos se convirtió hoy en la víctima número 61 de "feminicidio" en Chile, tras ser asesinada de 16 puñaladas por su pareja, que después se suicidó, informaron fuentes policiales.
El trágico hecho tuvo lugar en la pequeña localidad de Batuco, a unos 30 kilómetros al noroeste de la capital chilena.
La víctima, identificada como Margarita Chandía Torres, se había separado hace tres meses de Pedro Riveros Gómez, de 43 años, que esperó a la víctima a que pasara rumbo a su trabajo y le propinó una golpiza, luego de lo cual la apuñaló 16 veces en el tórax, dejándole moribunda en el suelo.
Según el informe policial, el hombre escapó a la casa de una hermana, donde se suicidó enterrándose la daga a la altura del corazón.
Testigos dijeron que la víctima abandonó a Riveros hace 90 días para reunirse con su pareja anterior, lo que provocó la furia del homicida.
El pasado 22 de noviembre más de tres mil personas marcharon por el centro de Santiago para protestar contra la violencia de género, que hasta ese día había cobrado la vida de 59 mujeres en lo que va de año.
La marcha llegó hasta el frontis del Palacio de La Moneda, sede de Gobierno, en la Plaza de la Ciudadanía, donde las manifestantes clavaron 59 antorchas en homenaje a las mujeres que durante el presente año fueron asesinadas por sus esposos, parejas o novios.
A principios de octubre el oficialista Partido por la Democracia (PPD) entregó a la presidenta Michelle Bachelet un plan de emergencia con diez medidas para contrarrestar los asesinatos de mujeres por parte de sus parejas y el aumento de la violencia intrafamiliar.
Además, solicitó al Senado aprobar el proyecto de ley de Tribunales de Familia, que lleva largo tiempo en trámite legislativo, sin que se haya estudiado pese a la seguidilla de asesinatos de mujeres por sus parejas. 

