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Aumentan homicidios de mujeres: Joel Ortega

Juan Cruz

http://www.oem.com.mx/elsoldemexico/notas/n556769.htm
Al realizar un recorrido para conocer los trabajos del concurso de grafiteros en el Estadio Azteca, Joel Ortega anunció que dejarán de perseguirlos.

Ciudad de México.- El secretario de Seguridad Pública del Distrito Federal, Joel Ortega Cuevas, reconoció un aumento en el homicidio de mujeres en la capital del país por asuntos relacionados con el narcomenudeo. 

De cuatro narcoejecutados en el presente año, dos son mujeres, y ayer mataron a otra, lo que mantiene a la Ciudad de México en la segunda entidad a nivel nacional con más muertes por cuestiones de género. 

El funcionario capitalino negó tajantemente que el número de homicidios en lo general vaya en aumento, pues en su perspectiva existen rachas en las que ocurren varios casos que no afectan el promedio diario, que es de 1.8.

Explicó que cuando una familia completa está en el narcomenudeo y alguna persona que comienza como el último eslabón termina en articulador, en algunos "hay algunas mujeres", lo que explica la muerte violenta que sufren. 

Sin embargo, afirmó que en muchos de los casos de homicidio se pretende distraer a la autoridad, al cometerlos con violencia extrema parecida a la del narcotráfico, cuando en realidad se realizan por motivos pasionales o de venganza. 

De acuerdo con Mariana Gómez del Campo Gurza, presidenta del Partido Acción Nacional en el Distrito Federal (PAN-DF), la capital del país es la segunda entidad a nivel nacional donde se presentan más homicidios por cuestiones de género. 

Así los reveló el Día Internacional de la No Violencia contra las Mujeres -26 de noviembre-, destacando datos de la Procuraduría General de la República (PGR) y la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal (PGJDF) que revelan que anualmente se registran 106 feminicidios, cifra mucho mayor a los menos de treinta que existen en Ciudad Juárez, Chihuahua.

"El Estado de México, Sonora y el Distrito Federal son las entidades más peligrosas para las mujeres. Sólo en la capital del país, en tres delegaciones, se concentran cerca de la mitad de los homicidios violentos cometidos contra las mujeres, en la delegación Cuauhtémoc, Gustavo A. Madero e Iztapalapa, casos como el de "La Mataviejitas" o "El Poeta Caníbal" son muestra clara de la descomposición del tejido social y de la violencia de género, que por años ha afectado a las mujeres", advirtió. 

UNIDAD GRAFITI

Al realizar un recorrido para conocer los trabajos del concurso de grafiteros en el Estadio Azteca, Joel Ortega anunció que dejarán de perseguirlos, y que la Unidad Antigraffiti de la Policía Preventiva se transformará en la Unidad Grafiti. 

No obstante, aclaró que sólo actuarán en contra de quienes pinten insultos y anuncien la venta de drogas por medio de símbolos en las paredes. 

Así también precisó que detendrán a quienes sean denunciados por particulares por las afectaciones que realicen a sus propiedades. 

A todo ello, Joel Ortega explicó que es necesario romper con las fricciones entre la actuación de la policía y algunas formas de expresión artística de los jóvenes en la ciudad, como lo es el graffiti, por lo que la dependencia a su cargo buscará más espacios para que estos pintores plasmen sus trabajos. 

A realizar dicho recorrido por 300 murales que jóvenes pintaron en los tres mil metros de la barda perimetral del Estadio Azteca para rescatar la imagen urbana, el funcionario recordó que México tienen una importante tradición y fue una de las grandes plataformas de muralistas y artistas que pintaban en espacios abiertos, por lo que se tienen que cambiar el enfoque de ver la actividad de los graffiteros.
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