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Una nica víctima de marido celoso (Nicaragua)
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La nicaragüense Emma Marcelina Rodríguez González fue asesinada con un destornillador por su pareja, Marvin Orozco Quesada. Antes del fatal hecho, la relación de ambos se caracterizaba por la violencia doméstica a que era sujeta la hoy fallecida.

La investigación preliminar señala que Orozco reaccionó furioso por la presencia de un aparente novio de la nica, por lo que atacó sin piedad a Marcelina, al extremo de ocasionarle más de 10 lesiones en el cuerpo con la herramienta.

A pesar de los gritos que se oyeron durante la agresión, los vecinos ni se inmutaron, pues esa situación era común, tan es así que en días anteriores la mujer retiró las medidas cautelares que tenía el asesino por otra agresión.

Orozco, un mes atrás, en el mismo sitio, La Loma de la Abundancia, Ciudad Quesada, intentó acuchillarla, sin embargo, una familiar evitó el hecho y luego ella lo perdonó. Marcelina deja en la orfandad a cuatro hijos, y se convirtió en la primera víctima de feminicidio de 2008 en Costa Rica. Los vecinos declararon que además de los constantes pleitos, la relación de la pareja al parecer se caracterizaba por el consumo de drogas y alcohol.

