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Dos horrendos crímenes en México

http://www.elnuevodiario.com.ni/internacionales/6392
Matan y violan a niña en México y una mujer muere a hachazos en Ciudad Juárez

Una niña de 10 años fue violada y asesinada en su casa y una mujer de 31 años murió a hachazos en Ciudad Juárez, norte de México, donde se han registrado más de 400 homicidios de mujeres desde 1993, informaron autoridades locales.

"La, menor, víctima de este crimen doloso es M.Y.M, de 10 años de edad, la cual estaba sola durmiendo en su casa", dijo Mario César Nava, vocero de la subprocuraduría de Justicia del estado de Chihuahua, norte, donde se ubica Ciudad Juárez.

El funcionario detalló que de acuerdo a las primeras investigaciones, los homicidas forzaron una ventana de la casa y utilizaron un arma blanca para matarla.

Los padres quedaron detenidos, acusados de omisión de cuidados por haber dejado a una menor sola en su casa.

En otro hecho en Ciudad Juárez, una mujer de 31 años fue asesinada con una hacha por su suegro.

El hombre de 58 años se entregó a la policía municipal y confesó que "acababa de cometer una tontería porque mató a su nuera con un hacha, porque lo tenía harto", indicó un oficial.

Las autoridades localizaron el cuerpo de Erika Trejo de 31 años en una colonia con altos índices de violencia intrafamiliar.

Siete mujeres han sido asesinadas en Ciudad Juárez en lo que va de 2008, el mayor número registrado en el mismo periodo desde 1993.

