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Primer feminicidio para la ley penal

http://www.lapolaka.com/not_detalle.php?id_n=10468
Una joven mujer de 20 años es asesinada de cuatro puñaladas este martes en el interior de su propia casa en Colonia Eréndira

Este martes se registró el primer feminicidio del año y primero para la nueva ley penal, que ofrece justicia rápida y expedita.
Una mujer fue asesinada a puñaladas y su cuerpo localizado dentro de su casa, a las 18:47 horas en las calles Grosella y Morelia de la Colonia Erendira.
Fue identificada como Joanna Radilla Lucero de 20 años, quien recibió 4 puñaladas.

Erika González López de 22 años que llego a la casa de su amiga Joanna para visitarla. Le gritó en varias ocasiones para que saliera y no le contestaban, optó por abrir la puerta del barandal ya que se había percatado que estaba entre abierta y las luces encendidas.
En el interior encontró el cuerpo desangrado, por lo cual salio corriendo para avisarle a su tía Martha Murillo de 44 años, quien fue la que realizo el llamado de auxilio.
El cuerpo tenía tres puñaladas en el costado izquierdo y una en el costado derecho y que tenía aproximadamente 12 horas de haber sido asesinada.

Agente del Ministerio Público asignado al caso: Lic. Rodrigo Caballero Rodríguez 
Policía Ministerial asignado al caso: Jorge Octavio Espinoza Verdugo
Estado civil: Soltera (al parecer, vivía con sus tíos que al momento del suceso se encontraban de viaje). Ocupación: estudiante y empleada en un establecimiento comercial.

