La Jornada

Domingo 08 de Julio de 2007

Señala la impunidad de elementos del Ejército acusados de violación

Se multiplican las agresiones contra mujeres: Observatorio Ciudadano

Emir Olivares Alonso

http://www.jornada.unam.mx/2007/07/08/index.php?section=sociedad&article=038n1soc
Madres, hijos y parientes de mujeres asesinadas y desaparecidas en la frontera norte colocaron cruces en la entrada norte de la ciudad de Chihuahua como forma de mantener viva su protesta.

La violencia en contra de las mujeres en lo que va del gobierno de Felipe Calderón brinda "un panorama desalentador ante el compromiso que asumió el Ejecutivo federal", indicó el Observatorio Ciudadano del Feminicidio.

El organismo -conformado entre otras agrupaciones por Católicas por el Derecho a Decidir, la Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos, y la Red contra la Violencia hacia las Mujeres y los Hombres Jóvenes- afirmó que a seis meses de iniciado el nuevo gobierno y a cuatro de haberse aprobado la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, las agresiones contra este sector, así como los homicidios ocurridos en lo que va de esta administración "se han multiplicado en todo el país".

El organismo subrayó que entre otras violaciones a derechos humanos destacan la impunidad en los feminicidios en Ciudad Juárez, y los casos de agresiones sexuales por parte de elementos castrenses en contra de mujeres de grupos vulnerables como en Castaños, Coahuila; Michoacán y Zongolica, Veracruz; así como los homicidios contra menores de edad en municipios del estado de México, Nuevo León y Coahuila, "los cuales demuestran que pese a los excesos, sobre todo de militares, el Estado mexicano no da muestra contundente de atender este fenómeno".

"En el presente sexenio hemos sido testigos de la activa participación de las fuerzas armadas en hechos violatorios del artículo 129 constitucional, al incorporar al Ejército en funciones de policías, lo cual forma parte de un contexto de permisividad delictiva en el que aparece el feminicidio", señalaron las organizaciones integrantes del Observatorio Ciudadano en un documento conjunto.

Recordaron que de acuerdo con la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, el Ejecutivo federal está obligado a construir tres instancias para su pleno funcionamiento y cumplimiento; estos son: el reglamento de esa normativa, el Sistema Nacional sobre la Violencia contra las Mujeres y un Programa Nacional Integral de Prevención, Atención, Sanción y Erradicación de la Violencia, "de los cuales ninguno ha comenzado y los plazos legales (para tal efecto) han vencido".

Las ONG alertaron además que en el Plan Nacional de Desarrollo presentado recientemente por Felipe Calderón "desapareció el reconocimiento a la inequidad entre los hombres y mujeres, lo que contraviene frontalmente la Convención contra Todas las Formas de Violencia hacia las Mujeres Belém do Pará". Este tratado internacional México está obligado a cumplirlo y establece que la violencia hacia ese sector de la población es un mecanismo de inequidad para su control, dominio y opresión.

Por ello, informaron que en días pasados solicitaron información por escrito al titular del Ejecutivo federal para que haga pública dichas omisiones, información que hasta el momento no ha tenido respuesta.

Por lo anterior, exigieron a las autoridades mexicanas de los tres poderes de la Unión "retomar sus obligaciones pendientes con el fin de restablecer las garantías individuales de los ciudadanos, particularmente de las mujeres y las niñas".

