CIMAC Noticias

Martes 10 de Julio de 2007

Recordarán en La Merced lo ocurrido en Castaños

Asesinaron en 2 semanas a 5 compañeras: sexoservidoras 

Por Hypatia Velasco Ramírez 
http://www.cimacnoticias.com/site/07071012-Asesinaron-en-2-sem.19261.0.html
México, DF, 10 julio 07 (CIMAC).- Luego de denunciar que en las últimas dos semanas ha habido cinco trabajadoras sexuales asesinadas en la zona de la Merced, Elvira Madrid, presidenta de Brigada callejera de Apoyo a la Mujer Elisa Martínez, se manifestó en contra de la actual iniciativa de ley para reglamentar la prostitución argumentando que con ella “el Estado se convertiría en el principal lenón”.  

Según su portal de Internet, Brigada Callejera se fundó en 1995 y es una organización civil especializada en la atención de personas que trabajan en el sexo y en la prevención del VIH/SIDA e Infecciones de Transmisión Sexual, mediante “el mercadeo social de condones dirigido a grupos específicos de la población”. 

En entrevista, Madrid Romero señaló que las autoridades deben preocuparse por los  asesinatos que están ocurriendo alrededor de las trabajadoras sexuales, pues de reglamentarse o no la prostitución, van a seguir sucediendo violaciones y asesinatos mientras no se denuncien los hechos. 

Por ello, mañana, 11 de julio, se celebrará en el Jardín de la Soledad en el área de la Merced el Día Nacional de las y los Trabajadores Sexuales que se estableció luego de que este día en 2006, 14 mujeres, bailarinas y trabajadoras sexuales, fueron violadas por más de veinte soldados en Castaños, Coahuila 

Madrid Romero señala que será importante que en este contexto sean las mismas trabajadoras quienes hablen de su situación y no los investigadores o legisladores, “porque al final de cuentas ellos están muy cómodos en sus escritorios y no conocen la realidad. Que dejen sus moralinas a un lado porque la realidad rebasa muchas situaciones”, dijo enfática. 

Se manifestó de manera tajante en contra de la iniciativa de Ley que fue presentada por el diputado perredista Víctor Hugo Círigo a la Asamblea Legislativa del Distrito Federal. 

Al respecto, señaló que no se debe establecer un perímetro sobre el cual puedan ellas trabajar, “nosotros no les decimos a los legisladores dónde pueden laborar; ellas simplemente se ganan la vida como cualquier persona”. 

Sobre el registro --que según Círigo busca integrar una especie de padrón que garantice el servicio de salud con revisiones periódicas de las condiciones de cada una de las y los sexoservidores-- señaló que no es seguro porque no se sabe a manos de quiénes va a caer, y aunque fuera a manos de las autoridades “son ellas las corruptas y donde está la delincuencia organizada”. 

También me parece muy mal que establezcan que una mujer no pude ejercer el oficio 6 semanas después del parto, pues muchas de ellas trabajan para cubrir sus gasto de hospitalización, ya que “aunque digan que hay mucho Seguro Popular nunca hay camas para atenderlas”. 

Para Madrid, la prostitución se debe reconocer como un trabajo no remunerado y reglamentarse a favor de las sexoservidoras y no de los legisladores. Lo único que aprueba la Presidenta de Brigada callejera es que se elimine la infracción por “ejercer e invitar”. 

Además, es necesario que se garantice la seguridad de las trabajadoras sexuales, pues en los hoteles no existe la confianza, ya que aún cuando se les paga “cada vez que se meten al cuarto” no existe la seguridad de que haya alguien cuidándolas, de ahí que se den tantos asesinatos. 

“De qué nos sirve ser promotoras de salud, dar información sobre SIDA, papiloma humano e infecciones cuando las sábanas de los cuartos de hotel las cambian cada mes, entonces las cuestiones salubres también deben ser tomadas en cuenta”. 

Por otro lado están los padrotes que reclutan a gente sin su consentimiento, las madrotas que son dueñas de las calles y las autoridades corruptas a las que hay que pagarles cierta cantidad de dinero cada semana o mes para poder ejercer, y si estas condiciones no cambian todo va a seguir siendo igual aún cuando se reglamente la prostitución, dijo. 

Y aunque se ha logrado denunciar a lenones y han recuperado a varias mujeres que han estado bajo explotación y/o trata, Madrid Romero señala que lo han hecho con “muchos esfuerzos” pues a pesar de los intentos del legislativo por protegerlas con dicha ley, son las mismas autoridades las que dan protección a los lenones. 

LA MERCED Y CASTAÑOS 

Uno de los casos emblemáticos para las trabajadoras sexuales es el de Castaño, Coahuila, donde hace un año fueron violadas por militares 14 trabajadoras de la zona de tolerancia, motivo por el cual eligieron el 11 de julio para celebrar el Día Nacional de la trabajadora y el trabajador sexual. 

Sin embargo, las mujeres de Castaños, dice Madrid, no son las únicas que han sido agredidas sexualmente por soldados, “se ha dado una secuencia a nivel nacional donde las autoridades han estado violando y extorsionando a muchas compañeras y ahora con esta iniciativa de ley no hay nada de protección, por el contrario, más obligaciones para ellas y nada de castigos para los que actúan contra ellas” 

“Es hora de que se empiece a hablar del sexoservicio como un trabajo digno porque si las calificamos de “pobrecitas” lo único que se logra es que haya un vacío jurídico y la que sale perdiendo es la trabajadora sexual”. 

Por esa razón, explicó, es que ha sido muy emblemático que se pueda tomar el 11 de julio como el día de la trabajadora sexual, no sólo por las mujeres de Castaños, sino por todas las que han sido violadas y asesinadas por lo militares y la policía. 

Finalmente aseveró que es necesario que el gobierno haga las cosas bien,  y que tome en cuenta a la gente por la cual se va a legislar, porque esta iniciativa, subrayó, la hicieron sin consultar a nadie de la población de las y los trabajadores sexuales. 
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