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Agredieron a investigadora para evitar indagatoria

Involucrados en feminicidios, policías municipales de Juárez

Rubén Villalpando

http://www.jornada.unam.mx/2007/07/11/index.php?section=sociedad&article=046n2soc
Ciudad Juárez, Chih., 10 de julio. La Procuraduría General de Justicia de Chihuahua dio a conocer que elementos de la policía municipal de Juárez están al parecer involucrados en dos homicidios recientes contra mujeres, y en su intento para evitar las indagatorias agredieron a personal de la Fiscalía Mixta que Investiga Homicidios de Mujeres.

La procuradora Patricia González Rodríguez anunció que va a presentar denuncia ante tribunales internacionales por la agresión de los agentes municipales, ya que es peligroso que policías anden amenazando a los investigadores de casos de feminicidio.

González Rodríguez explicó que hace una semana una agente del Ministerio Público adscrita a la fiscalía, cuyo nombre se negó a proporcionar, fue detenida y hostigada por elementos de la Secretaría de Seguridad Pública Municipal, quienes argumentaron que la funcionaria se encontraba bajo los influjos del alcohol, y durante su arresto no recibió un trato adecuado, además de que fue acusada de prepotente.

Destacó que el día de la detención la agente del MP estuvo con personas involucradas en los casos en los que presuntamente están implicados los agentes municipales.

"Los agentes policíacos ya llevaban varios días siguiendo a la funcionaria investigadora, por lo que es un cinismo que digan que manejaba borracha; la quieren descalificar para evitar las indagatorias", afirmó la procuradora.

Comentó que luego de presentar la denuncia respectiva por la detención ilegal y hablar personalmente con el alcalde, Héctor Murguía Lardizábal, para que los policías fueran presentados ante las autoridades, éstos no han acudido a rendir declaración.

De acuerdo con la declaración de la agente ministerial detenida, en dos indagatorias sobre los últimos homicidios de mujeres ocurridos en Ciudad Juárez están involucrados dos policías municipales como probables responsables o cómplices.

Los agentes implicados en la detención de la mujer y que no se han presentado a declarar son Oscar Campoya Saucedo y Oscar Benavides Torres.

Sobre los agentes que han omitido presentar su declaración, Marco Antonio Torres, titular de la Secretaría de Seguridad Pública Municipal, señaló que desconoce los detalles del caso y que por ser una investigación en proceso no puede intervenir.

Uno de los casos recientes de feminicidio es el de la trabajadora sexual Zamantha Elizabeth Martínez Gutiérrez, de 20 años, quien fue atacada sexualmente y asesinada. Su cadáver fue localizado el 28 de junio pasado.

