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Crece el número de feminicidios en el Estado de México
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El gobernador debe intervenir: diputadas 

México, DF 14 Julio.- Un informe emitido por la Procuraduría General de Justicia del Estado de México, correspondiente al 2006, señala que los municipios con mayor incidencia de homicidios contra mujeres son Ecatepec, donde han ocurrido 18 casos; le siguen Nezahualcóyotl con 14; Toluca y Tlalnepantla, 11 cada uno; Chimalhuacán con 9; Ixtapaluca reporta 7; Valle de Chalco, Naucalpan y Nicolás Romero, cinco cada uno.

Ante ello, las diputadas Maricela Contreras Julián y Sofía Castro Romero, presidentas de las comisiones de Equidad y Género y la Especial para Conocer las Políticas Públicas y la Procuración de Justicia Vinculada a los Feminicidios en el País, respectivamente, solicitarán, ante la Comisión Permanente, que el gobernador del Estado de México, Enrique Peña Nieto, atienda dicha problemática. 

Igualmente, exhortarán a la Fiscalía Especial para la Atención de Delitos Relacionados con Actos de Violencia Contra las Mujeres en el País, dependiente de la Procuraduría General de la República, a actuar en colaboración con las autoridades locales. 

El informe subraya que en el primer semestre del presente año de los homicidios contra mujeres en el Estado de México, 12 víctimas fueron menores de tres años de edad y nueve no rebasaban los 13 años. 

Las legisladoras destacan que uno de los temas prioritarios del Poder Legislativo es coadyuvar para abatir la violencia contra las mujeres, debido a que actualmente se continúa con prácticas que atentan contra su integridad, dignidad e incluso su vida. 

Mencionan que en los últimos seis años, entre las privaciones a la vida de mujeres en el Estado de México y Ciudad Juárez, lugar que registra gran cantidad de feminicidios, las cifras son alarmantes, ya que la entidad mexiquense reporta el doble de los ocurridos en la ciudad fronteriza. 

Datos del Tercer Informe de Gestión de la Comisión para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres en Ciudad Juárez indican que sólo en 2006 se reportaron 20 casos; por su parte, la PGJ del Estado de México registró, para ese mismo periodo, 137 asesinatos. De lo anterior se desprende también que la cifra de este tipo de homicidios en el último sexenio, se cuadruplicó. 

El informe de la PGJ mexiquense añade que el año pasado se cometieron 30 por ciento más homicidios que los ocurridos en 2005, con 137; la mayoría de estos casos son caracterizados por la violencia sexual contra mujeres jóvenes, previamente desaparecidas, cuyos cuerpos son abandonados en lotes baldíos o en basureros. 

También se documentaron casos de padres biológicos o padrastros que mataron a sus hijas; recién nacidas abandonadas; mujeres ultimadas por venganzas sentimentales y otras asesinadas por desconocidos. 

El 20 por ciento de los crímenes tienen su origen en otros delitos, el 11 por ciento se relacionan con robo; 5 por ciento con violación y 4 por ciento con secuestro. En 67 casos, de los 137 ocurridos en 2006, los homicidas agredieron a la víctima antes de matarla y en 18 más, los asesinatos estuvieron precedidos por ataques sexuales.

