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No descarta CNDH muerte natural en caso de indígena veracruzana

http://www.milenio.com/index.php/2007/03/16/50856/
Asegura José Luis Soberanes que quien hable de violación o de homicidio lo hace sin fundamentos.

México, D.F.- El presidente de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, José Luis Soberanes Fernández, señaló que en el caso de la indígena veracruzana Ernestina Ascensión Rosario quien hable de violación o de homicidio lo hace sin fundamentos y admitió que “pudo haber sido muerte natural”.

En el marco de la puesta en marcha de la oficina regional de la CNDH en la ciudad de Aguascalientes, el ombudsman señaló sin embargo que “deben esperarse los resultados de los estudios de laboratorio luego de que se le practicó la renecropsia”.

Aclaró que por ahora aún “no se puede definir que la mujer haya sido violada, como tampoco está probado que hayan sido militares quienes presuntamente la hubieran ultrajado, ni hay elementos para definir que la mujer haya sido asesinada”, de acuerdo con un comunicado de la CNDH.

En torno al caso Oaxaca, del cual presentó el jueves un informe a las comisiones de Derechos Humanos del Senado de la República y de la Cámara de Diputados, sostuvo que en éste se hizo un esfuerzo de objetividad y se tomaron como base evidencias.

Sobre los presuntos responsables de acuerdo con el informe referido, indicó que éstos se encuentran en en la página web de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos y cualquier persona puede acceder a esa información.

En cuanto al tema del aborto, el ombudsman dijo que debía declinar de opinar pues el Artículo Sexto de la Ley de la CNDH le impide pronunciarse sobre ese tipo de asuntos.

Durante la inauguración de la Oficina Regional de la comisión en Aguascalientes, Soberanes Fernández ratificó que se continuará con la tarea de documentar y denunciar los abusos en contra de los inmigrantes así como exigir a la autoridad garantías de seguridad.

En el acto y ante el gobernador Luis Armando Reynoso Femat, sostuvo que con el apoyo de la sociedad de Aguascalientes, la comisión avanza en su objetivo de acercar sus servicios a las zonas del país por donde transita la mayoría de los inmigrantes.

Al respecto destacó la cobertura de las zonas fronterizas por medio de las oficinas regionales de la CNDH, misma que se reforzará con las nuevas instalaciones en la región central del país, bajo el cargo de Francisco Javier Valdés de Anda.

La principal encomienda de la nueva oficina en Aguascalientes es “la salvaguarda, defensa y difusión de los derechos humanos de los migrantes en el centro del país, por donde viajan miles de migrantes centroamericanos y de donde parten también cientos de miles de mexicanos hacia la frontera norte”, puntualizó.
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