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Presidenta de equidad y género no sabe cuantos crímenes de género se han cometido en Tamaulipas

Son 101 los crímenes de mujeres en la entidad

En el 2007 la cifra de asesinatos se ha reducido sensiblemente

La presidenta de la Comisión de Equidad y Género, en el Congreso de Tamaulipas, Norma Leticia Salazar Vázquez, ignora la realidad de los crímenes de género en Tamaulipas; asegurando que en los últimos dos años y medio sólo han sido 46 las mujeres que han sido asesinadas en la geografía estatal.

Como mujer, como legisladora y representante de los intereses de las féminas en el Poder Legislativo, la diputada del Partido Acción Nacional pasa por alto, las alarmantes cifras que en este sentido se han tenido en los últimos dos años, en donde hubo 97 asesinatos de género, ya que de acuerdo a un monitoreo de medios y cifras estadísticas de la Procuraduría de Justicia, el portal informativo www.mujerestam.com, da cuenta de que en el 2005, fueron 43 las víctimas femeninas de la violencia.

En tanto que en el 2006 la cifra aumentó a 54 las mujeres que perdieron la vida, de esta totalidad de los asesinatos femeninos; 28 están encuadrados en homicidios domésticos por cuestiones de maltrato, pasional, pleitos, robos, siendo estos esclarecidos en un 100%, pues fueron cometidos por los esposos, ex-parejas, o familiares cercanos; en cinco casos ha sido identificado el criminal pero anda huyendo o bien se ha suicidado.

Por otra parte en un promedio de 26 crímenes fueron relacionados, de acuerdo a la PGJ, con el narcotráfico; y ni uno solo fue esclarecido.

EN EL 2007 SE REDUCE EL NUMERO DE VICTIMAS. VAN CUATRO ASESINATOS DE GÉNERO

Durante el presente año, los asesinatos de mujeres han reducido significativamente en comparación con el año 2006, que para esta fecha, ya sumaban 21 las mujeres asesinadas, en tanto que en este 2007, cuatro mujeres han perdido la vida violentamente:

VICTIMAS 2007

1.- Natalia Álvarez Solís de 60 años de edad, asesinada a golpes en Nuevo Laredo. 14/02/2007

2.- Desconocida de 25 años de edad, asesinada a golpes en Reynosa. 15/02/2007

3.- Irma Elizabeth López Ochoa de 40 años de edad, asesinada a golpes en Nuevo Laredo

4.- Rosalva Bernabe Pérez de 25 años de edad, asesinada a puñaladas en Reynosa

Dos de ellas, fueron asesinadas en el mes de febrero, la tercera víctima el 25 de abril de 2007, en tanto que el siete de mayo, otra corrió con la misma suerte; ella fue encontrada a las 1:30 de la mañana de este siete de mayo a espaldas de su domicilio presentado dos peligrosas heridas producidas con arma punzo cortante.

Fueron vecinos de la calle San Miguel en la colonia Lomas Real de Jarachina sur, de Reynosa, los que dieron aviso a las autoridades del descubrimiento. 
Por versión de vecinos, se supo que el autor de las heridas podría ser una persona llamada César Facundo, empleado de la maquiladora Sociedad de Motores Domésticos, y quien era su pareja.

Estos son los crímenes, esta es la realidad de los asesinatos de género, la ignorancia de las cifras por parte de instituciones y representantes de las mujeres como la diputada Salazar, es mucho más seria que una declaración, pues en ello va una atención real a la problemática que en ese sentido se esta viviendo...¿O no?
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