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Trabajadora de maquila y madre de familia la mujer estrangulada e incinerada en la División del Norte

http://www.arrobajuarez.com/notas.php?IDNOTA=4918&IDSECCION=Portada&IDREPORTERO=De%20la%20Redacción
Deja en la orfandad a dos niños de 3 y 5 años de edad

Ama de casa, madre de familia, juarense, trabajadora de maquiladora, era la mujer encontrada muerta, estrangulada e incinerada, la madrugada de este lunes en una calle obscura de la colonia División del Norte.
Claudia Elizabeth Gallegos Medrano, llevaba por nombre de  la  víctima que se desempeñaba como obrera en la empresa maquiladora Plásticos Gigantes, en un turno especial que constaba de cuatro días laborables, según la información proporcionada por sus familiares a la Fiscalía Especializada de Homicidios de Mujeres de la Subprocuraduría de Justicia Zona Norte.

La ama de casa, Gallegos Medrano, deja en la orfandad a dos niños de 3 y 5 años de edad.
Los restos de la mujer, de apenas 22 años de edad, fueron encontrados a las 00:31 horas del lunes en una calle sin pavimento, entre unos arbustos, de la avenida Parque Industrial Tomas Urbina, atrás del centro comercial Smart Ponciano.

La autoridad tampoco ha informado si la mujer fue atacada sexualmente; determinó mantener el dato "en reserva".


Aunque sufrió quemaduras en varias zonas del cuerpo, los informes no oficiales destacan que la mayor parte de las quemaduras le fueron infligidas en sus genitales.

La causa de muerte fue asfixia por estrangulamiento, pero no se sabe si el homicidio se cometió en el sitio donde fue encontrado el cuerpo y o si el lugar sólo fue usado para incinerarla.

