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En Edomex, 131 muertas por 20 de Ciudad Juárez

http://www.cdn.com.mx/?c=118&a=12723
TOLUCA.— Cuando se descubrieron los restos de Esthela Colín, de 43 años, y de su hija Olga Lidia, de tres, en un paraje cercano al Río Verdiguel, a los investigadores les sorprendió el grado de violencia con que fueron ejecutadas. 

El cuerpo de la madre estaba envuelto en dos sábanas y la cabeza enrollada con una bolsa de nailon; tenía pies y manos atados, además de haber sido violada con un cuchillo, que los asesinos dejaron en sus partes íntimas. 

Los restos de la menor fueron hallados a dos metros del cuerpo de su madre, en una caja de cartón; tenía atados pies y manos y un suéter envolvía su cabeza. Fue violada sádicamente y presentaba golpes contusos y navajazos que le tajaron la cara. 

Esthela y su hija ingresaron así a las estadísticas de los 131 feminicidios registrados este año en la entidad y que, según un estudio hecho por la diputada federal Maricela Contreras, ya duplican a las muertas de Juárez, que en lo que va de 2007 suman 20. 

Tan sólo del año 2000 a lo que va de 2007 se han registrado 585 asesinatos de mujeres mexiquenses. 

Mientras que en Ciudad Juárez, entre el año 2000 y 2006 se reportaron 203 feminicidios, en el mismo lapso en el estado de México se registraron 454; es decir, en menos de seis años los crímenes contra mujeres se “cuadruplicaron” en Edomex. 

El investigador Alejandro Flores, de la Facultad de Antropología de la UAEM advirtió que la numerosa población del estado —con 15 millones de habitantes— dispara cualquier problemática. 

Añadió que los municipios más saturados como Chalco, Ecatepec, y Neza presentan los mayores riesgos por su densidad. 

Víctor Bautista, alcalde de Nezahualcóyotl, informó que una encuesta arrojó que 60% de las mujeres de Neza sufren violencia en sus hogares, por lo que no es difícil imaginar que muchos incidentes acaben en crímenes. 

El procurador de la entidad, Abel Villicaña, admitió que de los 131 feminicidios de este año, 55% ocurrieron en municipios del oriente.

