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Villicaña evade tema de feminicidios

http://www.unomasuno.com.mx/nota.php?art_ID=3107
Toluca, Estado de México, 9, Nov, 2007.- El titular de la Procuraduría General de Justicia del Estado de México (PGJEM), Abel Villicaña Estrada, dio a conocer que la dependencia que dirige ya cuenta con un reporte preliminar de los trabajos que están realizando investigadores universitarios sobre el estudio de la violencia contra el sexo femenino.
Aunque dijo que será el día de hoy cuando se dé a conocer el reporte preliminar, en conferencia de prensa, ya que el mencionado estudio va a llevar un tiempo de 2 años y por ello "son sólo datos preliminares, que no son grandes sorpresas".
Recordó que también hay una comisión que se encuentra trabajando desde hace 8 meses aproximadamente y ésta es una comisión plural donde está el Congreso del estado, Poder Judicial, CDHEM y el fiscal especial para Asuntos Dolosos Contra Mujeres de la PGJEM, además de que tienen cifras exactas y correctas de la fuente original de información que son las averiguaciones previas.
Reconoció que han aumentado el número de homicidios contra mujeres aunque no dio la cifra y sí negó que no es foco rojo este problema. 
Por otra parte Villicaña Estrada citó que cerca de un 30 por ciento de robos van acompañados con violencia, mientras que el resto son sin este ejercicio, aunque valdría la pena realizar un estudio en todos los delitos para ver en cuáles de ellos se ha empleado la violencia como medio para someter a la víctima.

