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Critican desinterés por resolver feminicidios

Ma. Teresa Montaño
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Ombudsman estatal señala que están alcanzando niveles alarmantes

TOLUCA, Méx.— El comisionado de los Derechos Humanos del Estado de México (CODHEM), Jaime Almazán Delgado, admitió que los feminicidios en la entidad no están siendo atendidos por las autoridades competentes “con la emoción ni con la gravedad” que los casos requieren. 

Además, criticó la falta de una instancia gubernamental que coordine los esfuerzos que se realizan en el estado contra la violencia intrafamiliar. 

El ombudsman mexiquense reveló que un estudio elaborado por el organismo arrojó que 33% de los homicidios de mujeres que se están registrando en la entidad ocurren en el interior de los propios hogares, lo que habla, dijo, del nivel de violencia intrafamiliar que se vive actualmente. 

Para Almazán, la ejecución de mujeres por cuestiones de género está alcanzando tintes “alarmantes” e incluso, advirtió, “podría alcanzar proporciones geométricas.” 

“La curva ascendente es grave, que puede llegar inclusive a proporciones geométricas…entonces a mi me preocupa mucho eso y me preocupa que las constantes son las mismas: los lugares en donde se dan, las formas como se dan, las edades, las horas en que se dan. Si analizamos todo eso vamos a encontrar la causa”. 

Aseguró que la CODHEM ha tenido que dejar de lado sus actividades en materia de promoción y capacitación para enfocarse en los feminicidios y la violencia intrafamiliar. 

“El objetivo es el combate a la violencia, porque se ha enseñoreado de la vida pública, de la escuela y de las familia. Por otra parte, 33% de estos homicidios de mujeres, que aquí no quieren aceptar algunas instancias que se les diga ‘feminicidios’, pero son dentro de las casas”, señaló. 

Criticó la falta de reglamentación de algunas leyes que se han publicado recientemente para combatir violencia y proteger a grupos vulnerables. 

“Porque no se han reglamentado esas leyes, no existen por lo tanto los consejos multidisciplinarios que deben de atender; y no hay un organismo rector dentro de gobierno para planear coordinadamente las acciones de combate”, puntualizó. 

Admitió que la mayoría de las ejecuciones, 131 en lo que va del año, se han registrado en el oriente, pero consideró que no es comparable con las “muertas de Juárez”, pese a que municipios como Ecatepec reportan prácticamente el mismo número en lo que va del año.

