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Demandan que entregue cuentas fiscal especial
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Mucho agradeceremos la publicación de esta carta dirigida al H. Congreso de la Unión y las C. diputadas Ruth Zavaleta y Marisela Contreras.

Desde hace tiempo, preocupados por la persistencia de la impunidad en México y por el feminicidio en Ciudad Juárez, nos hemos preguntado cuál es la utilidad de una fiscalía especial para crímenes contra las mujeres.

Las declaraciones de la doctora Pérez Duarte publicadas en La Jornada el 9 de noviembre nos confirman que esta fiscalía no es sino un instrumento más de la política de simulación del gobierno mexicano.

Por eso, decimos basta y exigimos a la Cámara de Diputados que: 1) Llame a cuentas a la FEVIM. Queremos saber qué ha hecho en realidad la FEVIM a favor de las mujeres de Juárez, Atenco, Michoacán, y el estado de México, qué investigaciones ha llevado a cabo o propiciado, en qué medida ha cumplido sus funciones como fiscalía. 2) Que solicite a la fiscal especial la información que le permite afirmar que en Ciudad Juárez “no hay impunidad” y que es sólo un problema de “percepción”: ¿quiénes son los asesinos de las mujeres del campo algodonero? ¿En qué cárcel están los asesinos de Lilia Alejandra García Andrade? ¿Dónde los culpables de todos los asesinatos de los que se acusó a Shariff, y a otros chivos expiatorios de la política de simulación de los gobiernos local, estatal y federal? ¿Qué implica que una mujer haya sido estrangulada, incinerada y tirada en Ciudad Juárez hace apenas unos días?

Ninguna de las comisiones ni fiscalías especiales financiadas con nuestros impuestos ha hecho nada concreto para esclarecer los crímenes ni menos para lograr justicia y verdad. Por eso seguimos exigiendo que se esclarezca el feminicidio en Ciudad Juárez. En memoria de las víctimas del feminicidio y sus familias, ahora demandamos también cuentas claras de la FEVIM y, de ser procedente, la destitución de su titular.

