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Se concentran en 3 delegaciones los homicidios contra mujeres

Abigail Cruz
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Mariana Gómez del Campo, hizo un llamado a las autoridades a poner mayor atención a los feminicidios y el maltrato del que son víctimas las mujeres en el DF.

Ciudad de México.- La presidenta del PAN en el Distrito Federal, Mariana Gómez del Campo, informó que de acuerdo con estadísticas de la Procuraduría capitalina y la Procuraduría General de la República (PGR), en promedio 106 mujeres mueren al año en la Ciudad de México por violencia, siendo Gustavo A. Madero, Cuauhtémoc e Iztapalapa las delegaciones que concentran cerca de la mitad de los homicidios violentos cometidos contra las mujeres.

En tanto, la diputada local Celina Saavedra Ortega reveló que en el año 2006 se recibieron mil 20 denuncias por violencia contra mujeres en las agencias del Ministerio Público, mientras que en el primer cuatrienio del 2007 se registraron mil 720 denuncias, que en su mayoría ingresaron a través del DIF y no del MP, lo que evidencia que "las mujeres tienen miedo y desconfianza de llegar ante esta instancia".

Lamentó que el DF ocupe el tercer lugar de casos de violencia contra la mujer a nivel nacional, por lo que propuso la creación de ministerios públicos especializados para la familia que atiendan de manera adecuada las denuncias de maltrato o abuso que se presenten, ya que las cifras indican que la violencia contra esa parte de la población no se detiene, sino que va en aumento.

Durante el Foro para la Eliminación de la Violencia Contra las Mujeres; sus Obstáculos, Aciertos y la Cultura de la Denuncia, la diputada local del PAN también explicó que uno de los factores que con mayor frecuencia intervienen en que las mujeres decidan no denunciar el abuso físico, es la indisposición de los encargados de las oficinas del Ministerio Público, quienes siempre acusan a la mujer de haber provocado la agresión.

En su oportunidad, la presidenta del PAN en el DF, Mariana Gómez del Campo, hizo un llamado a las autoridades para que pongan mayor atención a los feminicidios y el maltrato del que son víctimas las mujeres en la Ciudad de México.

Resaltó que casos como los de "La Mataviejitas" y el "Poeta "Caníbal" son muestra clara de la descomposición del tejido social y de la violencia de género, por lo que exigió a las autoridades capitalinas poner mayor atención a los feminicidios y el maltrato en contra de mujeres.

