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Discrepan de la versión oficial sobre feminicidios
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En ejercicio del derecho de réplica, y en respuesta a la nota de la reportera Karina Avilés, publicada el 9 de noviembre, solicitamos la inclusión de la presente. En dicha nota, la fiscal Alicia Elena Pérez Duarte hace preocupantes afirmaciones en relación con la situación de los feminicidios en Ciudad Juárez, aseverando que es un “problema de percepción”, no de impunidad. Esto significaría que están en indefinición jurídica más de 70 por ciento de los casos de asesinatos de mujeres; de 800 mujeres con reporte de desaparición sobre las que no hay información disponible; 177 funcionarios públicos que cometieron delitos contra la administración de la justicia y no han sido castigados; 19 mujeres asesinadas este año, a las que habrá que sumar 452 “reconocidas” por la PGR; más de 30 asesinadas e identificadas por el equipo argentino de antropología forense, y 50 restos óseos de sexo femenino aún sin identificar.

Además, que en 2007 Ciudad Juárez concentra 38 por ciento de casos de violencia familiar en el estado, así como 55 por ciento de los delitos de privación ilegal de la libertad y 53 por ciento de los casos de abuso sexual. En la lógica de la fiscal, todo esto no es impunidad.

Solicitamos por esta vía, en ejercicio de nuestro derecho constitucional, una audiencia pública a la brevedad –con la presencia de medios de comunicación– para pedir que se nos informe cuáles fueron los mecanismos jurídicos, las políticas públicas, las sentencias y la reparación del daño, producto de las mismas sentencias; que se informe cómo se dio acceso al derecho humano a la verdad, la justicia y la garantía de la no repetición, todo ello en el contexto del fin de la impunidad que pregona Pérez Duarte.
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