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Madres de víctimas de feminicidios exigen participar en procesos jurídicos
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Un grupo de madres de víctimas de feminicidio, encabezado por la activista Victoria Caraveo, se manifestó ayer ante los ocho juzgados penales del distrito judicial Bravos, para exigir a los titulares de estos tribunales la oportunidad de participar en los procesos jurídicos relacionados con asesinatos de mujeres.

Sobre todo, en aquellos correspondientes a sus hijas que perdieron la vida en estas condiciones, para que de esa manera se les tome más en cuenta como ofendidas que son en estos asuntos que les atañen. 

La agrupación no gubernamental se denomina “Madres en Busca de Justicia”, quienes solicitan seguir de cerca estos juicios, cuyas integrantes aseguraron que estarán pendientes de las diligencias que se realicen y resoluciones tomadas.    

Durante mucho tiempo, como madres de las víctimas los jueces penales no las han tomado en cuenta, ya que ni siquiera tienen el interés de conocer su dolo y reclamo por justicia, de acuerdo con lo declarado por las manifestantes.

