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Identifican a carbonizada

http://www.noroeste.com.mx/web/body.php?body_nota=324730&fecha=2007-11-20&Seccion=70&Direccion=Culiacán/Seguridad%20y%20Justicia&IDAutor=0
Se trata de una joven originaria de Sinaloa de Leyva.

Como Esmeralda Guerrero Verduzco fue identificada la mujer que fue encontrada muerta y quemada el domingo por la mañana a un costado de "La Costerita", frente a la zona residencial La Primavera, informó personal de la Procuraduría General de Justicia del Estado.
Los familiares de la víctima manifestaron al agente del Ministerio Público que la joven tenía 21 años y era originaria del poblado El Mezquite, en Sinaloa de Leyva, pero con domicilio actual en la colonia 21 de Marzo de esta ciudad, y trabajaba en una tienda comercial.
De acuerdo con los datos de la PGJE, la última vez que se le vio con vida a la joven fue el sábado, cuando en compañía de varios amigos acudió a la Feria Ganadera.
La Policía Ministerial del Estado informó que el macabro hallazgo fue reportado a las 7:18 horas del domingo, cuando paramédicos de la Cruz Roja que pasaban por el lugar, observaron que a la orilla de la carretera, frente La Primavera, se encontraba tirado un cadáver quemado.
Los socorristas inspeccionaron la zona y descubrieron que se trataba del cuerpo de una mujer, por lo que alertaron a las autoridades.(324730) 

