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Continúan los feminicidios en Ciudad Juárez, advierte la ONU

http://www.oem.com.mx/elsoldesanluis/notas/n498273.htm

Ciudad de México.- Este año se han producido más de 16 feminicidios en Ciudad Juárez en circunstancias que no han sido aclaradas por las investigaciones, advirtió la Organización de Naciones Unidas (ONU), al hacer un diagnóstico sobre la violencia de género en el país.

"Este año se han dado más de 16-17 nuevos casos de feminicidios en lo cuales no hay todavía una investigación que nos diga exactamente qué ha sucedido", señaló el representante en México de la Alta Comisionada de la ONU para los Derechos Humanos, Amerigo Incalcaterra.

Incalcaterra señaló que el comité de la ONU para la eliminación de la violencia contra la mujer, si bien "por una parte reconoce los avances que se han hecho en materia de feminicidios, sin embargo reconoce que se siguen dando situaciones".

Entre 1993 y el año pasado fueron asesinadas en Ciudad Juárez 380 mujeres, según las autoridades, y más de 400 según Amnistía Internacional, en crímenes de índole sexual y con un alto grado de violencia, incluidas mutilaciones, realizadas en muchos casos por el mismo o mismos grupos de personas, según las investigaciones.

Otro de los casos que preocupa a dicho comité respecto a México es "el tema de Atenco en cuanto a saber qué ha sucedido con la situación de las mujeres" que denunciaron haber sufrido abusos sexuales por parte de policías tras una protesta en 2006.

El funcionario de la ONU se refirió a 17 mujeres detenidas durante el desalojo policial de una protesta en San Salvador Atenco que denunciaron haber sufrido abusos sexuales e incluso violaciones por parte de policías.

