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Piden que se nombre una comisionada

Pedro Sánchez Briones
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Al anunciar el foro “Por el Derecho de las mujeres a una vida libre sin violencia”, la Red Mesa de Mujeres de Juárez indicó ayer estar en desacuerdo en que la Comisión para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres pase al Instituto Nacional de las Mujeres, como propuso el Gobierno Federal, debido a que se perderían avances importantes en esta frontera, sobre todo en el asunto de los feminicidios.

Imelda Marrufo, representante de las organizaciones civiles que integran la red, mencionó que se debe nombrar a una comisionada, tras la renuncia de Guadalupe Morfín Otero, ya que actualmente sólo existe personal encargado del despacho, pero con una función administrativa.

“Que traslade la comisión para Juárez al Inmujeres es una acción de simulación de que están cumpliendo con las recomendaciones internacionales”, indicó Marrufo, que junto con representantes de otras OSC´s anunció que este viernes 13 organizaciones llevarán a cabo un foro para celebrar el Día Internacional de la No Violencia contra de las Mujeres.

