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Denuncian mujeres de San Juan del Río feminicidios

Por Andrea Arreguín 
http://rotativo.com.mx/queretaro/denuncian_mujeres_de_san_juan_del_rio_feminicidios/61,16,4416,html
Querétaro, 21 de Nov 07.- En el marco del foro “Las mujeres no esperamos más” varias mujeres se manifestaron con pancartas en contra del feminicidio que se ha llevado a cabo en el municipio de San Juan del Río y que sigue impune. 

"Nosotros estamos aterradas porque no hay seguridad, aunque estamos consientes de los esfuerzos de las autoridades, pero sí queremos presupuesto para salarios justos para nuestros policías para equipo, para mantenimiento, para vehículos".

Rosalina Valencia, una de las manifestantes, dijo que San Juan del Río ya no es un lugar donde no pasa nada, si no que pasan cosas muy fuertes, muy terribles, creo que estamos pagando el crecimiento demográfico que hemos tenido, indicó. 

Por su parte Gisela Ávila, otra de las manifestantes, expresó que en un mes en dicho municipio se han cometido feminicidios a una joven de 19 años encontrada en un bordo, y a una señora de 56 años, encontrada detrás de una tienda departamental; sin embargo, destacó que en los últimos 10 años se han cometido 26 feminicidios.

De igual manera señaló que con "feminicidio" expresan crímenes de violación, descuartización, y extrema violencia.  

"Muchas veces nosotros hablamos de las mujeres de Juárez, cuando aquí a la vuelta de la esquina, en San Juan del Río, están cometiendo crímenes tan graves y horribles como en Juárez", puntualizó Gisela Ávila. 

Del mismo modo, agregaron que cuando se hizo la denuncia de que una de ellas no llegó a su casa después de trabajar, las autoridades respondieron que no buscarían a la joven para después encontrarla con un hombre.

Por lo que solicitan: "Nosotras queremos que las mujeres de San Juan del Río sean tratadas con dignidad, amabilidad, con profesionalidad, pero sobre todo con un trato sensible a la circunstancia". 

Dieron a conocer también, que actualmente se habla de que hay dos muchachas desaparecidas, y que esperan que las autoridades estén haciendo la búsqueda correspondiente. 

Como consecuencia de tales injusticias las manifestantes, quienes además pertenecen al diplomado de "Equidad de género para hombres y mujeres jóvenes" realizarán una marcha el día 25 de Noviembre a las 9:00 horas que saldrá de la Cruz Roja de San Juan del Río y llegará al Jardín Independencia , para el cual están invitados hombres y mujeres.
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