El Universal
Sábado 24 de Noviembre del 2007

Fracasan las campañas de apoyo en Ciudad Juárez

Luis Carlos Cano C.

http://www.eluniversal.com.mx/estados/63093.html
Una de cada siete son agredidas, sobre todo las del poniente de la ciudad, dicen; "el feminicidio es solamente una muestra de la violencia de género que afecta a las mujeres en esta frontera", señala Imelda Marrufo, miembro de la Mesa de Mujeres de Ciudad Juárez 

CIUDAD JUÁREZ, Chih.- A pesar de las campañas que se realizan en apoyo a las mujeres, en esta frontera una de cada siete son víctimas de violencia física, discriminación laboral y agresiones verbales, principalmente las que habitan en colonias del poniente de la ciudad. 

"El feminicidio es solamente una muestra de la violencia de género que afecta a las mujeres en esta frontera, ya que implica discriminación laboral, como los exámenes de no embarazo en algunas empresas, o que les paguen menos por realizar el mismo trabajo que un hombre", dijo Imelda Marrufo, miembro de la Mesa de Mujeres de Ciudad Juárez, en la que participan nueve organizaciones de la sociedad civil. 

Esta mesa, dijo Marrufo, es consciente de la importancia que tiene la generación del desarrollo social para las mujeres como detonador para el avance de otros sectores y grupos en situación de vulnerabilidad, pues hay el interés de que esta frontera sea una ciudad donde se respeten los derechos de las mujeres, especialmente el derecho a una vida libre de violencia. 

La activista dijo que, además, la mesa y la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez realizarán este fin de semana un foro en el que habrá propuestas para que los gobiernos federal, estatal y municipales tomen medidas jurídicas de protección a quienes forman el sexo femenino. Este foro se organiza como parte de las actividades del Día Internacional para la Erradicación de la Violencia contra las Mujeres, que se celebra el sábado, dijo por la maestra Rosalba Robles, coordinadora de estudios de género de la universidad. 

Imelda Marrufo explicó que "el objetivo del foro es presentar la agenda ciudadana elaborada por las organizaciones que integran la Mesa de Mujeres, así como dialogar con distintos sectores de la sociedad en torno a la generación de estrategias y compromisos para su impulso en el actual contexto político y social". 

En esta actividad estarán presentes la diputada Claudia Cruz, de la Comisión de Equidad de Género; el Centro de Estudios para el Adelanto de las Mujeres y la Equidad de Género de la Cámara de Diputados y la maestra Eréndira Cruz Villegas, representante del Consejo Técnico Consultivo de la Ley Federal de Fomento a las Actividades de las Organizaciones de la Sociedad Civil. 

El pasado 9 de noviembre, la comisionada para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres en Ciudad Juárez, María Guadalupe Morfín Otero, firmó un convenio con 23 asociaciones religiosas para combatir la violencia de género, en especial a las jóvenes de 20 a 24 años de las colonias de la zona poniente, considerada un foco rojo. 

