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Familias recuerdan a mujeres víctimas de feminicidio
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Varias familias se dieron cita a la enorme cruz que se encuentra fuera del palacio de gobierno para conmemorar el día internacional de eliminación de la violencia contra la mujer.
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Las personas ahí presentes toman el micrófono para recordar a estas mujeres y pedir justicia por los atroces crímenes que se estuvieron desencadenando durante un largo tiempo.
Este día internacional de la eliminación de la violencia en contra de la mujer fue instaurado por la ONU para sensibilizar a la opinión pública respecto a la violencia que se vive en contra de las mujeres.
Por ello en el Monumento de la Cruz de Clavos se conglomeraron integrantes de la organización no gubernamental Ni Una Más, como símbolo de impunidad y exigiendo la justicia de las víctimas.
“No nos hemos olvidado, que ésta cruz la colocamos hace cuatro años para recordarles a las autoridades que el problema no solo continúa sino que se ha incrementado, nosotros seguimos buscando justicia” señaló una de las mujeres que habló al frente.
