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Tercer juicio oral; primer feminicidio y la defensa se opone a prueba
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Según la defensa, violentaron los derechos del imputado porque lo obligaron en la toma de muestras de ADN 

Comienza el tercer juicio oral con el primer caso de  feminicidio, donde de inicio la defensa ya solicitó a los jueces no aceptar una evidencia sobre ADN que fue realizada al imputado, en virtud de que, según dijeron, la autoridad violentó los derechos de este hombre.

Lo anterior fue solicitado por la defensa de Román Enríquez Orduño, imputado en el homicidio de Verónica Mena Delgado, quien fue asesinada en el interior de una vivienda ubicada en la Zona Centro, en Chihuahua, capital.

Este lunes arrancó el tercer juicio oral y ya comienzan a presentarse detalles, según los hizo notar la defensa, pues señaló que a su defendido lo obligaron para hacerle una prueba de ADN a través de un raspado en la boca.

De acuerdo con el agente del Ministerio Público Jorge Iván Márquez Solorio, fue en una audiencia de desahogo de pruebas donde fue necesario utilizar la fuerza pública para tomar la muestra de ADN de la boca de  Enríquez Orduño, a través de un raspado con un hisopo, pues este hombre se negó a proporcionarlo de manera voluntaria.

Lo anterior se dio con la aprobación del juez de Garantía, situación que no le correspondía, según señaló la defensa, ya que violentó su competencia en el auto de apertura.

