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ONG exige informe a fiscalía de feminicidios
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Suman 500 crímenes; en 20% de casos falta información 

CIUDAD JUÁREZ, Chih.— En esta frontera se han cometido más de 500 homicidios de mujeres de 1993 a la fecha, de los que según datos oficiales de la Procuraduría General de Justicia del estado, en 75% no se ha obtenido una sentencia contra los presuntos responsables, señalaron representantes de organizaciones no gubernamentales. 

Asimismo, durante el foro realizado con motivo de la celebración del Día Internacional de la No Violencia Contra las Mujeres y los Niños, aseguraron que al menos en 20% de los casos de mujeres reportadas como desaparecidas no tienen información disponible por parte de las autoridades, lo que representa 800 mujeres de quienes la Procuraduría estatal no tiene actuaciones legales para localizarlas. 

En el foro, organizado por 13 ONG que integran la llamada Red Mesa de Mujeres de Ciudad Juárez y al que asistieron alrededor de 300 personas, exigieron que se haga público el reglamento de la Ley General que protege a las mujeres, que se garantice su seguridad y que se profundicen las indagatorias de feminicidios en Juárez, de los que hay pendientes más de 140 casos, de acuerdo a informes oficiales. 

Se expande la violencia 

“La violencia contra las mujeres se expande como un cáncer social, que pugna por desalojarlas de espacios vitales elementales y como ejemplo están las políticas permisivas en los casos de las violadas en Atenco, Oaxaca y Michoacán, donde han sido tomadas como ‘botín de guerra’ no declarada por la militarización”, señalaron en el evento, al presentar diversos casos de violencia contra las mujeres. 

Imelda Marrufo, una de las organizadoras, dijo que en el caso de los homicidios de mujeres en esta ciudad, por el trabajo que han realizado las integrantes del equipo de Antropólogas Forenses Argentinas en Juárez, hoy pueden afirmar que van 452 homicidios de mujeres de 1993 a 2006, mas los 26 de este año entre los que se incluyen cuatro niñas y los 50 restos de mujeres sin identificar que aún permanecen en las instalaciones del Servicio Médico Forense”. 

Criticaron el hecho de que no se hayan presentado al foro las diputadas estatales y federales que presiden la Comisión de Equidad y Género, ya que por la importancia de Juárez en este tema, al menos debieron enviar una representante, ya que con tiempo las invitaron. 

Solicitud a diputadas 

Las mismas ONG que son parte de una red nacional de apoyo a las mujeres solicitaron a Ruth Zavaleta Salgado, presidenta de la mesa directiva de la Cámara de Diputados, y a Maricela Contreras Julián, presidenta de la Comisión de Equidad y Género, que citen a comparecer a la doctora Alicia Pérez Duarte, titular de la Fiscalía Especial que investiga los homicidios de mujeres, ya que está inmersa en un proceso de simulación, para que exponga cual ha sido su trabajo al frente de esa oficina.

