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Oaxaca es segundo en feminicidios, aseguran

Alberto López
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Indígenas huaves, zapotecas y mixes ganaron las calles, y con pancartas en las manos exigieron respeto a su vida, en la víspera del Día Internacional por la no Violencia hacia las Mujeres y las Niñas  

JUCHITÁN, Oax.— Indígenas huaves, zapotecas y mixes ganaron las calles, y con pancartas en las manos exigieron respeto a su vida, en la víspera del Día Internacional por la no Violencia hacia las Mujeres y las Niñas. “Hay razones de sobra para protestar porque Oaxaca ocupa el segundo lugar nacional en feminicidios según estudios de la Comisión Nacional de Derechos Humanos”, dijo Rogelia González Luis.

La dirigente del Grupo de Mujeres 8 de Marzo destacó que entre 1999 y 2003 la entidad registró el homicidio impune de 351 mujeres y niñas. Lamentablemente, añadió, sólo fueron castigados dos de cada 10 agresores.

Mujeres huaves como Sidronia Navarrete dejaron por un día la bandeja que rellenan de camarones para su venta en las polvorientas calles de San Mateo del Mar y se sumaron a la protesta contra la violencia hacia las féminas. “En nuestro pueblo la lucha contra la violencia es difícil porque hasta la autoridad municipal dice que las mujeres no tenemos derechos y no valemos nada”, explicó la activista y ama de casa Margarita Gutiérrez Luis, de San Mateo del Mar.

Desde temprana hora, indígenas mixes de la zona norte del Istmo se congregaron en el crucero de la ciudad. En esa región istmeña, se ha documentado más de 80 casos de violencia contra las mujeres, en los últimos cinco meses.

Según el Centro para los derechos de la mujer Naaxwin, los casos de violencia son física, sicológica, económica y hasta de acoso sexual. Las mixes vinculan la agresión con el consumo de bebidas alcohólicas.

Por su parte González Luis, también señaló que entre abril y octubre, el Centro de Atención a la Mujer Istmeña, que ella fundó, atendió casi 300 casos de violencia física en agravio de las mujeres zapotecas.

