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Tiene Guerrero tasa más alta en homicidios de mujeres 
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Toluca— El estado de México se ubica en el segundo lugar nacional, después de Guerrero —de acuerdo al INEGI— en el número de homicidios de mujeres, con más de 300 por año, y el segundo sitio también en violencia doméstica, después de Jalisco, donde los municipios identificados como “focos rojos” por sus altos índices de inseguridad” son Nezahualcóyotl, Ecatepec y Tlalnepantla.

El estado con la tasa de homicidios de mujeres más alta es Guerrero con 5.7 homicidios por cada 100 mil mujeres.

Continúan los estados de México y Michoacán de Ocampo con 3.9 cada uno, Chihuahua y Chiapas con 3.8 y 3.7 homicidios, en ese orden, Tamaulipas con una tasa de 3.4, Oaxaca y Nayarit con 3.1 cada uno y Baja California con 2.7.

Jesús Hernández Bernal, Visitador General II de la zona Nororiente de la Comisión de Derechos Humanos del Estado (Codhem), señaló que el fenómeno de la violencia en la entidad está alcanzando niveles alarmantes ya que se presenta en forma de “cascada”.

De acuerdo al informe sobre Violencia de Género presentado por el INEGI con motivo del Día Internacional de la No Violencia contra las Mujeres, la entidad mexiquense se encuentra entre las nueve entidades federativas con las tasas de homicidios “intencionales” de mujeres más altas, superiores incluso al promedio nacional que es de 2.4 por cada 100 mil mujeres.
