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Estrangulan e incineran a una mujer en la colonia División del Norte

http://www.arrobajuarez.com/notas.php?IDNOTA=4903&IDSECCION=Portada&IDREPORTERO=De%20la%20Redacción
Tras ser estrangulada, el cuerpo de una mujer fue incinerado la madrugada de este lunes en una calle solitaria de la colonia División del Norte, informó la Agencia Estatal de Investigación (AEI)

Los restos, encontrados en la avenida Parque Industrial Tomas Urbina, atrás del centro comercial Smart Ponciano, corresponden a una mujer no identificada de entre 18 y 23 años de edad, informó la dependencia.

Con un metro 75 centímetros de estatura, complexión regular y tez morena, la víctima vestía pantalón azul de mezclilla, blusa tipo top rosa y blanco y tenis con la misma combinación de colores.

El hallazgo fue reportado a las 00:31 horas al sistema policiaco 060, por guardias del negocio citado, indica la AEI.

Cabello castaño obscuro de 30 centímetros de largo, ojos medianos,  nariz regular y labios gruesos, son otros de los rasgos de la mujer.

La causa de muerte fue asfixia por estrangulamiento, pero no se sabe si el homicidio se cometió en el sitio donde fue encontrado el cuerpo y o si el lugar sólo fue usado para incinerarla.
