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Declaración conjunta de la Delegación del Grupo parlamentario mexicano alemán y los miembros de la organización “Nuestras Hijas de Regreso a Casa” (NHRC), Marisela Ortiz y Manuela Simental.

Las y los miembros de la Delegación parlamentaria que viajaron a México en Octubre 2007 y las Sras. Marisela Ortiz y Manuela Simental trataron durante su encuentro de hoy el clima de violencia e impunidad en relación con los reiterados asesinatos de mujeres en Ciudad Juárez México. Contrario a lo difundido por diversos medios, los miembros del Parlamento y las Sras. Marisela Ortiz y Manuela Simental se han encontrado hoy por primera vez y han discutido por primera vez sobre el trabajo de la organización.

Durante el viaje de la Delegación a Ciudad Juárez el 4 de Octubre del 2007, los parlamentarios pudieron hacerse una idea de la situación en el lugar. Dicha noción no se basó nunca en cifras suministradas por la organización Nuestras Hijas de Regreso a Casa, ni tampoco se sintieron nunca engañados por dicha organización. Mejor dicho, remarcan que ellos analizan la situación de acuerdo a sus propios juicios. 

Los diputados lamentan que diversos medios en Chihuahua hayan malversado declaraciones y levantado falsos testimonios que difaman y que ponen en peligro a esta organización.

De acuerdo con la resolución del Parlamento Europeo del 11 de octubre del 2007, la Delegación se pronuncia por un rápido esclarecimiento de los asesinatos de mujeres. 

Firmantes: 

Lothar Mark, MdB; Jürgen Klimke, MdB; Hubert Hüppe, MdB; Martin Burkert, MdB; Sevim Dagdelen, MdB; Cornelia Behm, MdB (MdB = Miembro del Parlamento Alemán).

Fuente: Deutscher Bundestag; traducción: Coordinación Alemana por los Derechos Humanos en México.  
