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Nueva orden de aprehensión en contra del albañil acusado de homicidio, ahora lo acusan de presunta violación

http://www.mareainformativa.com/NOTA%202007634.htm
La agraviada es una mujer Discapacitada 

  

*.- En el año 2000 abuso sexualmente de una mujer enferma, ya le hicieron efectiva la Orden de aprehensión en el penal Orizabeño, y le dieron parte al juez del Juzgado Tercero donde esta bajo proceso por supuesto Asesinato. 

  

Por: Eulalio Jaramillo N./Orizaba, Ver. 

  

Elementos de la PGJE, asignados al distrito judicial de Córdoba, Ver., le hicieron efectiva una Orden de Aprehensión al Albañil detenido por presunto Homicidio Doloso, ya que desde el 2000 era buscado por el presunto delito de Violación en agravio de una mujer discapacitada, por lo que hoy enfrenta otro proceso penal ante el Juez Mixto de Zongolica, Ver. 
Carmelo de la Cruz Tepole , de 33 años de edad de ocupación Campesino, y con domicilio conocido en la población de La Luz , de la comunidad de Palotal, del municipio de Córdoba, Ver., a quien le informaron de una nueva Orden de Aprehensión que fue girada por el Juez del Juzgado Mixto de Primera Instancia de Zongolica, por el supuesto delito de Violación en agravio de una mujer enferma de la cual omitimos su nombre por razones obvias, y que desde el año 2000 andaba a salto de mata, y que fuera atrapado por la policía ministerial por el presunto Homicidio de su compañero de Parranda al cual le atravesó el corazón de una estocada con una Navaja 007, ya esta tras las rejas. 
Estos hecho ocurrieron en el año 2000, cuando el detenido al parecer bajo los efectos del Alcohol, o de algún enervante, aprovecho que vio sola a la desamparada mujer quien se encuentra discapacitada, a la cual obligo con lujo de violencia a tener relaciones sexuales con el detenido quien fue denunciado ante las autoridades ministeriales quienes encontraron elementos necesarios para consignar el expediente ante el juez correspondiente quien ordeno su detención en base a las pruebas ofrecidas dentro de la Causa Penal 45/2000, y que hoy le están notificando al procesado, quien esta detenido por el presunto delito de Homicidio Doloso, en agravio de quien en vida se llamo Teodoro Hernández Alfaro, quien cuando el detenido y el finado se encontraban en un camino vecinal ingiriendo Alcohol, junto con otros sujetos, donde al calor de las copas comenzaron a discutir y al tratar de meter paz el occiso recibió una certera puñalada que le perforo el Corazón, cayendo muerto al suelo, mientras que su asesino se daba a la fuga. 
Como se recordara el presunto Homicida fue detenido por Agentes de la PGJE , asignados al distrito Cordobés, al mando del Coordinador de esta corporación policíaca Milton Martínez Fuentes, quienes capturaron al Albañil que el 27 de Abril del 2005, matara a su compañero de Parranda en el camino conocido como El Triste, ya rindió su declaración preparatoria ante el Juez del Juzgado Tercero de Primera Instancia donde negó los cargos y dijo que es inocente de este delito que le acusan, por lo que hoy enfrenta dos procesos uno por supuesto Homicidio Culposo, y otro por presunta Violación, queda claro que es toda una fichita el inculpado. 
Por lo que en las próximas horas las autoridades de los diferentes juzgados que conocen de los casos determinaran la situación del inculpado quien después de andar a Salto de Mata, fue atrapado por la Ley , y puesto a disposición de la autoridad correspondiente, quienes decidirán la suerte del detenido quien no alcanza el beneficio de la fianza, por ser delitos graves lo que cometió, solicitando su defensor la duplicidad del termino constitucional para aportar pruebas de descargo para obtener su libertad. 

