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Aún no identificada la mujer incinerada; sin pistas de los homicidas

http://www.arrobajuarez.com/notas.php?IDNOTA=4910&IDSECCION=Portada&IDREPORTERO=De%20la%20Redacción
A casi cuarenta horas de haber sido encontrado el cuerpo de una mujer estrangulada e incinerada en la Colonia División del Norte, la Procuraduría General de Justicia aún no establece la identidad de la víctima.

La autoridad tampoco ha informado si la víctima, de entre 18 y 23 años de edad, fue atacada sexualmente, y a determinado mantener el dato "en reserva", aunque elementos de la Agencian Estatal de Investigaciones (AEI) dan por sentado que la mujer fue violentada.

Aunque sufrió quemaduras en varias zonas del cuerpo, los informes no oficiales destacan que la mayor parte de las quemaduras le fueron infligidas en sus partes íntimas.

Los restos fueron encontrados a las 00:31 horas del lunes en la avenida Parque Industrial Tomas Urbina, y las autoridades aún no tienen informes sobre los asesinos.

La Fiscalía Especializada de Homicidios de Mujeres difundió la media filiación de la víctima con el objetivo de que la ciudadanía eventualmente auxilie en la identificación: ojos medianos, nariz regular tipo “chata”, complexión regular, boca mediana labios gruesos, cabello castaño oscuro de 30 cm. de largo, 1.75 de estatura.

Vestía pantalón de mezclilla azul, blusa tipo top de tirantes rosa con blanco, zapatos tipos tenis color fiusha con blanco. 

La causa de muerte fue asfixia por estrangulamiento, pero no se sabe si el homicidio se cometió en el sitio donde fue encontrado el cuerpo y o si el lugar sólo fue usado para incinerarla.

