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Violencia intrafamiliar, origen de homicidios de mujeres: PGJEM

http://www.milenio.com/index.php/2007/09/29/127542/
En los municipios de Tlalnepantla y Chimalhuacán el número de homicidios contra mujeres es casi igual a los reportados en Ciudad Juárez, Chihuahua.

Toluca.- La mayoría de los homicidios contra mujeres ocurridos en los últimos meses en el estado de México se derivan de la violencia intrafamiliar que existe en los hogares, señaló el procurador de Justicia mexiquense, Abel Villicaña Estrada.

El titular de la Procuraduría General de Justicia del Estado de México sostuvo que en este año ha habido un número creciente de asesinatos contra mujeres en la entidad, en donde el fenómeno tiene que ver con el ambiente familiar, ya que en los hogares se generan problemas que, en ocasiones, terminan en hechos de este tipo.

En entrevista lamentó que en algunos municipios mexiquenses exista un índice elevado de muertes como es el caso de Chimalhuacán y Tlalnepantla, en donde la cifra de asesinatos dolosos contra mujeres es proporcional al que existe en Ciudad Juárez, Chihuahua.

Aunque no precisó cifras, indicó que en los municipios de Tlalnepantla y Chimalhuacán el número de homicidios contra mujeres es casi igual a los reportados en Ciudad Juárez, Chihuahua.

“El incremento en el número de asesinatos contra mujeres es un fenómeno que debe preocupar a toda la sociedad del estado de México, ya que no sólo habla de descomposición social, sino también de otros factores que las ponen en riesgo”, subrayó.

De acuerdo con la Fiscalía Especial para la Atención de Homicidios Dolosos contra Mujeres y Delitos Relacionados con Violencia Intrafamiliar y Sexual más de la mitad de las muertes registradas a lo largo de este año se derivan de la violencia intrafamiliar.

Muchas veces el marido, el concubino, el novio, el cuñado y en ocasiones, lamentablemente la propia madre de las víctimas, son quienes llevan a cabo este tipo de homicidios, puntualizó.

