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Avalan alemanes avances en feminicidios
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Cd. Juárez,  México (5 octubre 2007).-   Diputados alemanes dieron ayer un voto internacional de confianza al Gobierno de Chihuahua en la investigación de los asesinatos de mujeres en Ciudad Juárez.

"Nos dieron un informe muy preciso, muy profesional por parte de la Procuradora; en nuestra opinión el Gobierno está haciendo todo lo posible y está intentando todo para esclarecer los hechos", dijo el representante del grupo, Jürgen Klimke.

Los legisladores europeos, que visitaron la ciudad para conocer directamente la realidad de la frontera, se reunieron con funcionarios de Gobierno, entre ellos la Procuradora de Justicia, Patricia González.

De acuerdo a Klimke, la presencia de más agentes investigadores en el campo y una mejor preparación pericial y forense ha logrado abatir los índices de impunidad en los feminicidios.

Gracias a estas tecnologías, mencionó, no sólo en los casos actuales se están dando resultados, vemos que también en los expedientes del pasado ha habido avances gracias a este equipamiento.

"Vamos a llevar este informe ante las comisiones de relaciones internacionales y de derechos humanos de nuestro parlamento y ante el parlamento europeo de todo lo que vimos, de los avances", dijo.

La visita de los legisladores se dio mientras en Europa se espera la votación sobre un punto de acuerdo que exija al Gobierno mexicano la atención de los asesinatos de mujeres en esta frontera.

Durante la reunión entre los funcionarios del Gobierno estatal y los Diputados europeos, un grupo de madres de mujeres asesinadas irrumpió en el lugar, exigiendo participar en las charlas para que los visitantes conocieran su punto de vista.

Tras un breve forcejeo con el representante del Gobernador en Ciudad Juárez, Jesús Macías, el grupo logró entrar a la sala de juntas y acordaron una charla privada más tarde, de la que no se informaron acuerdos.

