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Mujeres pintan cruces para pedir fin de los feminicidios

http://www.adital.com.br/site/noticia.asp?lang=ES&cod=29904
A pesar de las tentativas del gobernador de Chihuahua José Reyes Baeza de minimizar el problema del femenicidio, las mujeres de la ciudad y familiares de las víctimas continúan la lucha para que esta violencia de género termine y los culpables de los 270 asesinatos y 450 desapariciones, de los últimos nueve años, sean responsabilizados por sus crímenes. Así, el próximo domingo (07) habrá una movilización para pintar cruces a lo largo del Camino Real. 

Las mujeres de la ciudad fueron acusadas de manchar la imagen de Ciudad Juárez por el gobernador, por eso el Frente Internacionalista contra el Feminicidio exige a las autoridades municipales y estatales que cesen la persecución y las amenazas que están siendo hechas contra las familias de las víctimas. "Exigimos también que asuman sus responsabilidades por no haber puesto un freno a la ola de asesinatos de mujeres", agregó el Frente.

El femenicidio en México no afecta sólo a Ciudad Juárez, en todo el estado de Chihuahua: sólo en los últimos siete meses, una mujer fue muerta cada dos semanas. Desde 1993, cuando las primeras denuncias de violencia contra la mujer se registraron en el Estado, ya se hizo una reforma penal; organismos internacionales intervinieron y realizaron recomendaciones, pero nada disminuyó el femenicidio. Para las activistas, lo que falta es voluntad política.

En todo el país hay demora en modificar las leyes locales en armonía con la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida sin Violencia, a pesar de que los datos indican que por lo menos dos mil mujeres y niñas mueren en situaciones de violencia, con la mayoría de los homicidios ajustados al patrón de mujeres jóvenes, morenas, empleadas de la industria de máquinas, que fueron secuestradas, abusadas repetidas veces por más de una persona, torturadas, mutiladas y asesinadas. 

El gobierno nacional, comandado por Felipe Calderón, tampoco hizo ningún esfuerzo para disminuir el problema. Todo lo contrario, permitió el fin de la Comisión Especial para homicidios en Ciudad Juárez, y es connivente con la demora del Senado en tipificar el femenicidio como delito, a pesar de que la iniciativa ya ha sido aprobada por diputados. 

Fueron retirados muchos de los programas que fueron implementados durante "la emergencia social" que generó el escándalo de las cerca de 440 mujeres muertas en 2005, en Ciudad Juárez. Además, el propio ejército es responsabilizado por algunos de esos crímenes, y el gobierno nada hace. Mujeres son abusadas por militares en operaciones contra el narcotráfico, o por los soldados colocados en áreas donde se cree que existe guerrilla como: Michoacán, Veracruz y Guerrero. 

En septiembre, el Observatorio Ciudadano del Femenicidio dijo, en un comunicado, que es completamente infundada la calificación de "mito" que el gobernador del estado de Chihuahua, José Reyes Baeza, hace en los medios de comunicación en relación con el grave fenómeno del femenicidio que todavía asola a las mujeres de Ciudad Juárez: "este fenómeno al ser minimizado amenaza convertirse en una cultura social aceptable".

Negar el femenicidio o hacer campañas para "limpiar" el nombre de Ciudad Juárez, según el Observatorio, es una muestra de que la prioridad del gobierno es aparentar que todo está resuelto, aunque, sólo en este año, 17 mujeres hayan sido asesinadas en la ciudad. Y las desaparecidas, a pesar de que las informaciones no sean confiables, son por lo menos 177. 

