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Creen fue asesinada mujer cuya osamenta se encontró al sur

Armando Rodríguez

http://www.diario.com.mx/nota.php?notaid=ff0c98aebce0d332624a56768a4dd4d0
Aun cuando no se tiene la causa real de la muerte de la mujer cuya osamenta se localizó el pasado 15 de septiembre en una zona en despoblado al sur del estado, se cuenta con un 90 por ciento de avances para determinar que se trata de un homicidio, informó la Procuraduría General de Justicia en el Estado.

La titular de la dependencia estatal, Patricia González Rodríguez, dijo que esta víctima fue reportada como desaparecida en agosto del 2006 y los agentes ministeriales estuvieron trabajando en su búsqueda y localización.

Indicó que ahora que localizaron los restos óseos, de inmediato localizaron a la mamá de la joven desaparecida, quien se ofreció a dar muestras sanguíneas para que se realizara el estudio de ADN.

Manifestó que en la confrontación de las huellas genéticas entre la madre y la víctima, arrojó un resultado positivo.

Expresó que se están haciendo además estudios de odontología y antropología forenses, y sólo falta determinar la causa de muerte.

“Pero hay algo muy importante, además de coincidir el perfil genético, la madre identifica las prendas de vestir que localizamos en el lugar del hallazgo”, señaló.

Añadió que este caso pasa de la Unidad Especializada de Investigación de Personas Extraviadas o Ausentes, una vez que se conozca la causa de muerte y que se entreguen los restos, a la Fiscalía Especial para la Investigación de Homicidios de Mujeres.

“Con toda la información que nos dio la madre de la víctima nosotros tenemos ya un 90 por ciento de avance para poder establecer que es un homicidio”, expresó.

Según reportes oficiales, la osamenta corresponde a una mujer de 18 años de edad que desapareció en el  Centro de la ciudad, donde trabajaba en una zapatería.

El nombre de la mujer se mantendrá en reserva por las autoridades estatales, dijo la procuradora.

El hallazgo de los restos óseos se produjo el sábado 15 de septiembre en un terreno en despoblado que se localiza a la altura del kilómetro 293 de la carretera Chihuahua a Ciudad Juárez.

En esa fecha, se encontró un cráneo y varios huesos, así como varias prendas de vestir de una persona del sexo femenino.

Los restos de la mujer aún no se entregan a sus familiares.

