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Extraditarán de forma temporal a presunto feminicida

http://www.diario.com.mx/nota.php?notaid=d491619ac20c119b3d08dd8714350b95
Francisco Granados de la Paz, acusado de haber participado en una serie de homicidios de mujeres en Ciudad Juárez, será extraditado a México de manera temporal, por lo que una vez que el juez penal lo escuche en declaración y le dicte el auto de formal prisión o de libertad, será trasladado nuevamente a los Estados Unidos para que termine de cumplir su sentencia, informó la autoridad estatal.

La titular de la Fiscalía Especial para la Investigación de Homicidios de Mujeres, Rocío Munguía, dijo que antes de realizar esta extradición, el acusado será interrogado por el Ministerio Público y el evento será transmitido en vivo en un circuito cerrado de televisión para que la prensa y la ciudadanía sean testigos “del trabajo transparente” del departamento especializado. La funcionaria indicó que hasta el momento no hay fecha ni lugar para la transmisión de la entrevista ni de la extradición.

Manifestó que Estados Unidos puso como condición para su traslado a México, que Granados de la Paz nuevamente sea llevado a aquel país para que concluya la sentencia que se le dictó.

Exigen revisión del expediente de Edgar álvarez— Familiares de édgar álvarez Cruz, uno de los tres hombres que la Procuraduría General de Justicia Estatal (PGJE) involucró en los asesinatos de ocho mujeres cuyos restos aparecieron en noviembre del 2001 en un predio llamado ‘Campo Algodonero’, exigen que el nuevo presidente del Supremo Tribunal de Justicia (STJ) Rodolfo Acosta Muñoz revise este caso porque aseguran que las autoridades ministeriales han cometido una serie de irregularidades desde la detención .

Los parientes aseguran que no hubo tal extradición de este hombre, como lo manejo la procuradora desde un principio. La esposa del acusado, María Peinado, asegura que él sólo fue deportado y al pasar a Juárez lo detuvieron.       
    
A su vez, Lourdez Tarín, quien también es familiar de édgar, dijo que el pasado jueves interpusieron la queja ante el STJ, sobre las supuestas irregularidades que según ellos existen en el expediente.

