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Asesinó a su pareja en el ’93 por celos

Armando Rodríguez

http://www.diario.com.mx/nota.php?notaid=96b5a20851820c3e5a3ffdc2045e4c60
El hombre acusado de matar a una mujer en 1993 era su pareja sentimental y el homicidio se cometió por celos, informó la Fiscalía Especial para la Investigación de Homicidios de Mujeres.

Mireya Hernández Méndez desapareció el 8 de octubre de 1993 a las 19:30 horas y su cuerpo sin vida fue localizado cinco días después en el Eje Vial Juan Gabriel a 50 metros al oeste, a un costado, de la empresa maquiladora BRK.

El departamento especializado dio a conocer que la víctima y su victimario sostenían una relación de pareja, pero ella decidió concluirla porque tenía compromiso con otro joven.

Agregó  que de esa nueva relación de Mireya, José Alonso Morales Medina ya estaba enterado.

Por tal motivo, José Alonso amenazó a su expareja por haberlo rechazado y porque no quiso casarse con él. 

La autoridad estatal dijo tener evidencias y testimonios contundentes contra el presunto responsable, tal como el dicho de un testigo que asegura que Morales Medina y la víctima discutieron el día en que ella desapareció a las 19:30 horas.

Otro testigo observó a la mujer discutiendo con el probable responsable el 8 de octubre de 1993 a las 20:25 horas, comunicó la Fiscalía Especial.

Además, familiares de la víctima aseguraron que José Alonso utilizaba violencia verbal reiterada contra Mireya, ya que él era muy celoso y la tenía amenazada.

La mujer murió de asfixia por estrangulamiento, por lo que sufrió la fractura del hueso Hioides.

También presentó hematomas en la región axilar izquierda y en el tórax.

El supuesto homicida se encontraba en el estado de Colorado, en los Estados Unidos, pero contaba con otra identidad, por lo que una vez que fue descubierto, se le deportó por no demostrar su legal estancia en aquel país.

El detenido fue entregado a la Procuraduría General de la República, para luego ser entregado a la Fiscalía Especial, cuyos agentes lo pusieron a disposición del Juzgado Quinto de lo Penal.

