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Niña muerta a golpes también fue violada

Armando Rodríguez/ Gabriela Minjáres

http://www.diario.com.mx/nota.php?notaid=aab9765cbdf1c9a4d052635ed65dce4f
La niña América Estrella Cruz López, además de haber sido golpeada brutalmente por su padre, también sufrió ataque sexual, informó la Fiscalía Especial para la Investigación de Homicidios de Mujeres.

Por lo que ahora, Orvelín Cruz Santana enfrenta cargos por homicidio agravado, violación y violencia familiar, mientras que su esposa Laura Leticia López Leyva será acusada de violencia familiar y omisión de cuidados, dijo la titular de la dependencia, Flor Rocío Munguía.

La funcionaria señaló que este hombre negó haber violado a su hija, pero acepta haberle tocado sus genitales en varias ocasiones al momento de bañarla.

Indicó que, sin embargo, las lesiones que presenta la menor son compatibles con un ataque sexual.

Señaló que Orvelín Cruz Santana y su esposa Laura Leticia López Leyva ya habían estado detenidos por las lesiones que presentó su hija América Estrella, cuando ella tenía ocho meses de nacida.

En esa ocasión, la menor presentó la fractura de una pierna, por lo que la Procuraduría de la Defensa del Menor les quitó la custodia y se la entregó a la abuela materna.

Sin embargo, la abuela no pudo con los padres de la niña para seguir con la custodia de su nieta, dijo la fiscal especial.

Pero ahora que la menor murió, su cuerpo fue entregado a sus abuelos maternos para que se encarguen de su sepultura, indicó.

La funcionaria dijo que Cruz Santana mató a la niña de 3 años de edad después de discutir con su esposa, ya que estaba celoso porque la vio platicar con varios hombres.

Además, Orvelín golpeaba constantemente a la menor porque tenía la duda de que fuera su hija.

América Estrella murió de traumatismo craneoencefálico y cervical, producto de los golpes que recibió en la cabeza y el cuello, indicó.

Lo arrestan por abusar de su hijastra— Un hombre fue detenido acusado de haber violado a su hijastra, una niña de 6 años de edad quien luego de recibir atención médica por la lesión provocada le confesó a su madre que el agresor sexual era su padrastro.

Al conocer la versión de su hija, la madre de la menor se comunicó al teléfono de emergencia 066 del Centro de Control, Comando Comunicaciones y Cómputo (C-4) para reportar la agresión y pedir la detención de su pareja sentimental, José Luis Escribano Teobal.

El incidente ocurrió el viernes a las 21:27 horas en las calles División del Norte y Paseos del Alba en la colonia Emiliano Zapata.

De acuerdo con información oficial de la Secretaría de Seguridad Pública Municipal, el viernes por la noche recibieron vía telefónica un reporte de violación sexual, por lo que comisionaron a agentes de la corporación para acudir al domicilio antes mencionado.

