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ONG mexicana presentará a eurodiputados estudio sobre homicidios de mujeres

http://latino.msn.com/noticias/articles/ArticlePage.aspx?cp-documentid=5546842
México, 8 oct (EFE).- La ONG Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (CMDPDH) presentará a un grupo de eurodiputados un estudio sobre el homicidio de mujeres y su impunidad en México para intentar que el Parlamento Europeo (PE) condene ese fenómeno en el país latinoamericano. 

La Comisión señaló en un comunicado que expondrá las conclusiones de su informe "Feminicidio en Chihuahua: asignaturas pendientes" a varios eurodiputados en Bruselas, Bélgica, momentos antes de que el pleno de la Eurocámara vote el próximo miércoles un dictamen sobre asesinatos de mujeres en México y Centroamérica. 
A esa reunión se prevé que asista también una delegación de la Procuraduría (Fiscalía) General de Justicia del Estado de Chihuahua, región norteña de México en cuya capital, Ciudad Juárez, han sido asesinadas más de 400 mujeres en los últimos quince años. 
El dictamen que votará la Eurocámara ya fue aprobado por la Comisión de Derechos de la Mujer e Igualdad de Género del PE e incluye "una resolución que condena la impunidad prevaleciente en torno a estos asesinatos y exige que el tema sea tratado en todos los niveles de diálogo entre la Unión Europea (UE) y México", indicó la CMDPDH. 
Asimismo, ese documento pide a la representación mexicana ante la Comisión Europea (CE) hacer una propuesta metodológica "para coordinar las diferentes iniciativas europeas destinadas a la lucha contra el feminicidio y su impunidad". 
Según la organización civil mexicana, una condena del PE de los homicidios de mujeres en esta zona del país tendrá más relevancia que las recomendaciones que han emitido sobre el tema Naciones Unidas, la Organización de Estados Americanos (OEA) e incluso el Congreso estadounidense. 
"El señalamiento del Parlamento Europeo podría comportar consecuencias económicas para México", asevera la ONG, al recordar que el tratado de libre comercio suscrito entre México y la UE contiene una cláusula democrática que obliga a la nación latinoamericana a respetar los derechos humanos para poder mantener relaciones comerciales con ese bloque de 27 países. 
En este sentido, la CMDPDH exhortó al Parlamento Europeo a que "apruebe el dictamen que condena la impunidad en Ciudad Juárez". 
De otra parte, la ONG recordó que junto al cantante británico Peter Gabriel y los actores mexicanos Gael García y Diego Luna enviarán en noviembre próximo una carta al presidente de México, Felipe Calderón, a quien le piden esclarecer el asesinato de Neyra Azucena Cervantes, una joven asesinada en Ciudad Juárez en 2003. EFE
