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Pintan cruces negras en postes de periférico; recuerdan a muertas

Pedro Sánchez Briones
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Madres de mujeres asesinadas, así como parientes, ONGS y grupos como el Resissste, realizaron ayer la pinta de cruces negras sobre fondos rosas con la palabra “Justicia” en luminarias del periférico Camino Real y en los postes de electricidad paralelos a la vialidad.

El propósito original era pintar sólo la infraestructura de la Comisión Federal de Electricidad (CFE), pero debido a un error, se pintaron algunos arbotantes que están colocados en la parte central de la vía localizada al poniente, indicó Marilú García Andrade, integrante de Nuestras Hijas de Regreso a Casa A.C, una de las organizaciones que participaron.

La pinta de cruces comprendió desde la glorieta de Anapra hasta el Cristo de Curiel, conocido también como Cerro del Cristo Negro, lugar emblemático, dijo la activista, porque ahí se encontraron varios cuerpos de mujeres asesinadas en años pasados.

Entre las madres de asesinadas se encontraban Paula Flores, quien ideó estampar las cruces rosas en esa parte de la ciudad para exigir justicia para su hija Sagrario González, ya que aunque un hombre purga una condena, participaron otros, dijo.

También acudió Rubí Pando, madre de Airis Estrella Enríquez Pando, por quien dijo, continuará con este tipo de actividades para presionar a las autoridades para que resuelvan el crimen de la infante, sobre todo después de la salida de prisión de dos hombres involucrados en el asesinato.

Tras haber permanecido más de dos años en prisión, la Cuarta Sala Penal del Supremo Tribunal de Justicia (STJ) en el estado, ordenó hace unos días la libertad de Eustacio Alemán Zendejas y Juan Manuel Alvarado Sáenz, dos de los cuatro hombres que el Juzgado Cuarto de lo Penal condenó como responsables del asesinato y violación de Airis Estrella, de 7 años.

La menor desapareció el 2 de mayo del 2005 y luego de una intensa búsqueda su cadáver fue localizado en un predio semidesértico el día 14 del mismo mes, dentro de un tambo relleno con cemento.

Ayer, en una caravana de autos comenzaron a plasmar las cruces a partir de las 9:00 horas, lo mismo en los postes que en piedras que sobresalen de las paredes de la Sierra de Juárez.

De acuerdo con García Andrade, participaron familiares de ocho mujeres muertas y cuatro organizaciones.

Mencionó que desde hacía tiempo planeaban colocar las cruces en esa área, al igual que en otras partes de Juárez, pero no podían hacerlo porque se carecía de acceso para llegar a los postes de la CFE, pero ahora lo pudieron llevar a cabo gracias al periférico Camino Real, dijo.

La activista agregó que no hubo conflictos al momento de realizar su actividad, aunque observaron a algunas unidades de la Secretaría de Seguridad Pública Municipal (SSPM) que circularon por la vialidad.

“No dañamos el patrimonio municipal”, sostuvo, quien indicó que mientras continúen los crímenes de mujeres en esta frontera, continuarán con la pinta.

Otras organizaciones que participaron fueron Amigos de las Mujeres de Juárez e integrantes del Movimiento Resissste (los maestros que están en contra a la reforma del ISSSTE).

