La Jornada

Lunes 08 de octubre de 2007

La admiten también el gobierno de Veracruz y la mesa directiva del Congreso local

Acepta Sedena recomendación del caso de Ernestina Ascensión, dice la CNDH

La comisión demanda investigar a funcionarios de la procuraduría de esa entidad

http://www.jornada.unam.mx/2007/10/08/index.php?section=politica&article=018n1pol
Señala que incurrieron en omisiones e irregularidades en la investigación respectiva

La Comisión Nacional de Derechos Humanos (CNDH) informó ayer que la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena), el gobierno de Veracruz, la mesa directiva del Congreso de la entidad y la Comisión Estatal de Derechos Humanos (CEDH) aceptaron la recomendación 34/2007 sobre el caso de Ernestina Ascensión Rosario, emitida el 3 de septiembre pasado, por medio de la cual solicita que se realicen investigaciones administrativas y penales contra funcionarios de la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) por omisiones, irregularidades, e inconsistencias en la indagatoria efectuada por servidores públicos.

Además, la CNDH solicitó que se investigue administrativa y penalmente a los médicos peritos adscritos a la Procuraduría General de Justicia del Estado –Juan Pablo Mendizábal Pérez y María Catalina Rodríguez Rosas– por las irregularidades, omisiones e inconsistencias en sus dictámenes sobre la primera necropsia efectuada al cuerpo de Ernestina Ascensión.

Esta recomendación se refiere al fallecimiento de la anciana indígena Ernestina Ascensión, ocurrido el 26 de febrero de este año, por la cual la CNDH inició investigación por presuntos “atentados a su libertad sexual y privación de la vida atribuida a elementos militares”.

Sin embargo, la instancia afirma que en el transcurso de sus investigaciones se “detectaron diversas omisiones e inconsistencias en los estudios técnico-periciales realizados por peritos médicos adscritos a la PGJE”.

La CNDH sostiene en esa recomendación que los agentes del Ministerio Público encargados de la integración de la investigación ministerial y el personal de la dirección de servicios periciales de la Procuraduría General de Justicia del estado de Veracruz vulneraron en perjuicio de los familiares de la señora Ascensión Rosario los derechos humanos a la legalidad y seguridad jurídica.

Acerca de la Sedena, la CNDH destaca que la “Base de Operaciones García” se instaló en el área de Zongolica con el “fin de disuadir e inhibir cualquier tipo de acción violenta por parte de las expresiones subversivas con presencia real en la jurisdicción y ubicar campos de adiestramiento, casas de seguridad, líderes, centros de acopio de armamento, municiones, vestuario y equipos, entre otros, pero no respetaron el Procedimiento Sistemático de Operar para la Actuación del Personal Militar”.

También la CNDH solicitó que el Congreso de Veracruz investigue la actuación del presidente municipal de Soledad Atzompa, “quien se negó a cooperar en la investigación de este órgano”.

