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Hallan a descuartizada en la Guerrero

Henia Prado y Luis Brito
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José Luis Zepeda Kawa, presunto responsable del homicidio, fue trasladado a la Cruz Roja de Polanco luego de ser atropellado

Ciudad de México  (08 de octubre de 2007).- Los padres de Alejandra Galeana Garavito se presentaron el sábado pasado al Centro de Atención para Personas Extraviadas y Ausentes (CAPEA) de la Procuraduría capitalina, para reportar su desaparición.

Pero sólo transcurrieron dos días cuando la joven fue encontrada sin vida y con las extremidades seccionadas, dentro de un departamento de la Colonia Guerrero, Delegación Cuauhtémoc.

Agentes judiciales de CAPEA explicaron que después de que el domingo se inició la averiguación previa por la desaparición, empezaron la búsqueda en calles de la Colonia Guerrero, donde vivía la pareja sentimental de la joven.

Tras interrogar a vecinos del lugar, establecieron que José Luis Calva Zepeda era inquilino en un edificio de cuatro pisos, ubicado en el número 198, de Eje 1 Norte, Mosqueta.

Al tocar la puerta del departamento 17, los investigadores fueron recibidos por el hombre, de 40 años de edad, quien repentinamente salió corriendo del inmueble.

Pero en su huida sobre el Eje de Guerrero, Calva Zepeda, fue atropellado por un taxista, por lo cual paramédicos de la ambulancia 48 de Cruz Roja le brindaron los primeros auxilios y lo trasladaron al hospital en Central en Polanco.

Funcionarios de CAPEA mencionaron que la crisis nerviosa del hombre se derivó luego de que fue abordado por los agentes.

Los policías regresaron al domicilio, que era rentado por el sospechoso desde hace cinco meses, y notaron que de ahí salía un olor desagradable.
Al ingresar a la habitación encontraron el cuerpo mutilado de Galeana Garavito: el antebrazo, la mano y la pierna del lado derecho estaban en una bolsa de plástico negra, dentro del refrigerador y el resto del cuerpo en el clóset.

"De repente él llegaba con mujeres, se oían ruido de gritos y quejidos, vivía solo. Era medio sospechosón, venía una chava que estuvo viviendo con él unas tres semanas; ella tenía como unos 30 años, pero ya no la volvimos a ver.

"Decía que era escritor, pintor, era raro. Ayer en la tarde como a las 18:30 horas abrí la ventana y le dije a mi esposa que llegaba un olor como a perro muerto", narró un vecino.

Especialistas de la PGJDF realizaron los peritajes y descubrieron un cúter, un cuchillo de cocina, así como varios folletos que contenían poemas.

Hasta el momento las autoridades desconocen las causas que provocaron la muerte de la joven y la fecha en que ocurrió el homicidio.

El Ministerio Público investiga la posibilidad de que el nombre de Calva Zepeda sea una identidad falsa.

