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EE.UU. deportó a México a un presunto homicida de una mujer en Ciudad Juárez

http://actualidad.terra.es/nacional/articulo/eeuu_mexico_ciudad_juarez_1913129.htm
Las autoridades de Estados Unidos deportaron a México a José Alonso Morales, acusado del homicidio de una mujer en Ciudad Juárez, localidad fronteriza con Estados Unidos, en 1993, informó hoy la Procuraduría (Fiscalía) General de la República (PGR).
La Fiscalía indicó que una de sus oficinas en El Paso (Texas, EE.UU.) localizó al presunto asesino detenido en una prisión en el estado de Colorado porque se encontraba de forma ilegal en el país, por lo que fue deportado a México en el paso fronterizo de Ciudad Juárez.

La fiscalía precisó que el deportado cuenta con una orden de arresto dictada por un juez de la localidad mexicana por su presunta responsabilidad en el asesinato de Mireya Hernández.

Recordó que según la investigación la mujer desapareció tras discutir con el presunto homicida el 8 de octubre de 1993 y cinco días más tarde su cuerpo fue encontrado con huellas de estrangulamiento.

Las autoridades mexicanas solicitaron el apoyo del gobierno de Estados Unidos para localizarlo después de que se conoció que había huido hacia ese país.

En los últimos quince años han sido asesinadas 400 mujeres en Ciudad Juárez, pese a las constantes denuncias de organizaciones sociales y personalidades.
