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Descuartizada en la Guerrero

http://www.diariodemexico.com.mx/?module=displaystory&story_id=27964&format=html
El cadáver mutilado de Alejandra Galeana Garavito, de 35 años de edad, fue encontrado en el departamento 17, ubicado en el número 198 de la calle de Mosqueta, colonia Guerrero, informó la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal (PGJDF). 

Vecinos del inmueble alertaron a las autoridades sobre un desagradable olor que salía de la vivienda señalada. 

Policías capitalinos inspeccionaron el domicilio e informaron que tras una primera revisión se encontró dentro de un clóset el tronco y cabeza de la ahora occisa, mientras que en la sala y dentro del refrigerador se encontraban sus extremidades. 

Galeana Garavito fue asesinada por su novio José Luis Kalva Zepeda, de 38 años de edad, de oficio escritor cinematográfico de novelas de terror, quien al huir del lugar de los hechos, fue atropellado por un auto en el cruce de los ejes 1 Poniente, Guerrero y 1 Norte, Mosqueta, informó la Secretaría de Seguridad Pública del Distrito Federal (SSPDF). 

Por las características del homicidio, Kalva Zepeda podría estar involucrado en otro crimen ocurrido hace tres años, pues al enterarse del sangriento asesinato, al señora Judith Casarrubia Reynoso alertó a la policía de que el hombre era el mismo que el 24 de abril de 2004 secuestró a su hija y abandonó el cuerpo mutilado en un panteón del municipio de Chimalhuacán. 

La mujer explicó que su hija Verónica Consuelo Martínez Casarrubia, quien tenía 31 años, era novia de Kalva Zepeda y vivió un tiempo con él, pero al notar que era una persona violenta decidió dejarlo. 

“Este sujeto la golpeó en una ocasión y mi hija decidió huir a casa de un exnovio, pero el 24 de abril salió a una farmacia y ahí desapareció; seis días después la encontraron mutilada, y en un brazo tenía una hoja de servicio que revelaba que había estado con José Luis”, indicó. 

Del asesinato de Alejandra Galeana, la Agencia Investigadora número 7 del Ministerio Público tomó conocimiento de los hechos e inició la averiguación previa correspondiente, que será atraída por la Fiscalía de Homicidios de la procuraduría capitalina.

