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Arraigan a supuesto asesino serial de mujeres
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José Luis Calva Zepeda estará vigilado por la PGJDF 

Deberá ministerio público integrar pruebas en su contra 
México, 9 de octubre.- El juez 21 Penal con sede en el Reclusorio Oriente otorgó una orden de arraigo por 30 días para José Luis Calva Zepeda, presunto homicida serial de mujeres, quien fue detenido el lunes después de que en su departamento se encontró el cuerpo desmembrado de su novia. 
Fuentes de la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal (PGJDF) informaron que atendiendo la instrucción del juez Juan Jesús Chavarría Sánchez, el sospechoso permanecerá arraigado en el Instituto de Formación Profesional de la dependencia, en el norte de la ciudad. 
Durante ese lapso, la Fiscalía de Homicidios de la PGJDF deberá integrar los elementos de prueba contra Calva Zepeda, a fin de consignarlo por el delito de homicidio calificado. 
De acuerdo con las primeras indagatorias, el sospechoso estaría relacionado con al menos dos crímenes cometidos entre 2004 y 2007, y se presume que podría tratarse de un homicida serial. 

Calva Zepeda fue aprehendido después de que en su departamento, ubicado en el número 198 del Eje 1 Norte Mosqueta, se encontró el cuerpo sin vida de Alejandra Galeana Garavito, de 35 años, cuyo tórax y cabeza estaban en un clóset, mientras sus brazos y piernas se encontraron en un refrigerador.
En tanto, Judith Casarrubia Reynoso reveló a la policía que el implicado también era responsable de la muerte de su hija Verónica Consuelo Martínez Casarrubia, a quien secuestró en abril de 2004.
Explicó que primero se hizo novio de Verónica, y tras dos meses de relación la secuestró. El 30 de abril de ese año fue hallado el cuerpo descuartizado de la mujer en un panteón del municipio de Chimalhuacán.
Tras esos hechos, Calva Zepeda, quien se dedicaba a escribir novelas de terror, permaneció prófugo, hasta que este lunes fue sorprendido cuando intentaba huir de su departamento. (Con información de Notimex/RSC)
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