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Hallan cuerpo de mujer descuartizada

http://www.esmas.com/noticierostelevisa/mexico/617855.html
Hallan el cuerpo de una mujer descuartizada en la colonia Guerrero, la víctima, de entre 20 y 25 años, presentaba varios tatuajes

CIUDAD DE MÉXICO, México, abr. 9, 2007.-El cuerpo descuartizado de una mujer apareció hoy en el interior de dos bolsas negras de plástico en la colonia Guerrero de esta ciudad, informó la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal (PGJDF). 
Vecinos del barrio avisaron a la Policía del hallazgo de un cadáver abandonado en el estacionamiento de un edificio. 
En una de las bolsas apareció el tórax desnudo de una mujer de entre 20 y 25 años, de piel morena clara y pelo negro liso, y en otra se encontraron sus extremidades superiores e inferiores. 

Las autoridades encontraron en el cuerpo de la mujer varios tatuajes: flores, los nombres Omar y Luis y dibujos de ases de la baraja inglesa. 

Este hallazgo se produce diez días después de que las autoridades atraparan al asesino de otra joven que fue descuartizada en la Ciudad de México, y cuyos restos aparecieron en distintas zonas de la capital a lo largo de tres semanas. 

En esa ocasión la identificación de la mujer y la ulterior captura de su homicida fue posible gracias a un tatuaje en la parte baja de la espalda de la joven, de 19 años. 

La PGJDF dijo que este tipo de homicidios "sádicos" no son comunes en el Distrito Federal, si bien en diciembre de 2006 la policía encontró otro cadáver descuartizado en el Norte de la capital, crimen que aún sigue sin resolver.

