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Condena a impunidad en torno a feminicidio en México

Lourdes Godínez Leal

http://www.cimacnoticias.com/site/07101011-Condena-a-impunidad.30632.0.html
Se espera se vote hoy en Parlamento Europeo

México, 10 oct 07 (CIMAC).- Marisela Ortiz Rivera, de la organización Nuestras Hijas de Regreso a Casa en Ciudad Juárez, se congratuló de que el tema del feminicidio en México haya sido llevado al Parlamento Europeo, en donde se espera se vote este día un proyecto que condena la impunidad en torno a este fenómeno, porque dijo, así se continúa visibilizando el problema a nivel internacional, pese a los intentos de la procuradora de Chihuahua, Patricia González, de minimizar el caso con cifras “manipuladas”. 

 

En entrevista telefónica, la integrante de una de las organizaciones pioneras en contabilizar los asesinatos contra mujeres en la entidad fronteriza, señaló que mientras en Europa se discute dicho proyecto, la organización que dirige solicitará a la Comisión Especial de Feminicidios de la Cámara de Diputados, la comparecencia de la procuradora de Chihuahua , Patricia González, y de Alicia Elena Pérez Duarte, Fiscal Especial para la atención de delitos relacionados con actos de violencia contra las mujeres (Fevim). 

 

Ortiz Rivera, indicó a Cimacnoticias que enviarán la solicitud de comparecencia a las diputadas a través del Observatorio del Feminicidio que se prevé sostendrá una reunión el próximo 22 de octubre con las diputadas integrantes de esta comisión. 

 

La activista observó que hasta ahora, la actuación de la fiscal especial Alicia Elena Pérez Duarte ha dejado mucho que desear y los familiares de las mujeres asesinadas y las madres, necesitan información acerca de las acciones que la fiscalía que preside ha tomado en torno a los casos de mujeres desaparecidas y asesinadas, así como de las constantes amenazas en contra de las activistas. 

 

En cuanto a la Procuradora de Justicia de Chihuahua, Patricia González, Marisela Ortiz señaló que solicitan su comparecencia para que “ponga fin a la campaña de desprestigio emprendida desde los medios de comunicación” en contra de las organizaciones civiles y que informe sobre 10 casos en específico, que según Ortiz, carecen de investigación. 
 

Asimismo, Nuestras Hijas de Regreso a Casa pedirá a la Comisión especial de feminicidio informe sobre el seguimiento que dará a los casos y los nuevos diagnósticos que hará, toda vez que señala, “esta comisión ya tuvo que entrar en funciones”. 

 

FEMINICIDIO EN EL PARLAMENTO EUROPEO 

 

Mientras tanto, entre hoy y mañana se discutirá en el pleno del Parlamento Europeo el proyecto de iniciativa presentada por el eurodiputado español Raül Romeva, sobre los Asesinatos de mujeres (feminicidio) en América Central y en México y el papel de la Unión Europea en la lucha contra este fenómeno, que busca crear mecanismos de cooperación entre la Unión Europea y México para hacerle frente al feminicidio. 

 

Al respecto, Marisela Ortiz señaló que ésta es una esperanza para las mujeres en general, de que el tema de la violencia contra ellas  sea abordado de manera seria, aunque lamentó que tenga que ser una instancia internacional quien presione para que se haga justicia. 

 

“Lo vemos como una esperanza, pero la resistencia opera perversamente”, señala Ortiz Rivera, al referirse a los intentos del Gobernador de Chihuahua, José Reyes Baeza de invisibilizar el feminicidio en esta entidad, y de la procuradora estatal, Patricia González, quien se encuentra actualmente en Bruselas, Bélgica, donde se discute el proyecto de resolución de Romeva, y quien ha “manipulado las cifras de asesinadas y desaparecidas para decir a los diputados de allá que en Juárez ya no se asesinan mujeres”, dice Ortiz. 

 

Ortiz Rivera informó que en una conversación sostenida en un programa radiofónico español con el eurodiputado Raül Romeva, el legislador le manifestó “su total apoyo” al trabajo realizado por Nuestras Hijas de Regreso a Casa y otras ONG que durante años han peleado para que el Estado mexicano de una respuesta a los asesinatos de mujeres y para obtener la tan anhelada justicia. 

 

APOYAN FEMINICIDIO EN PARLAMENTO EUROPEO 

 

Mientras, organizaciones alemanas con trabajo en derechos humanos en una muestra de solidaridad y presión internacional, enviaron al Parlamento Europeo una misiva en la que solicitan votar a favor del proyecto de resolución. 

 

“Observamos desde hace años los horrendos actos de violencia en contra de las mujeres, los cuales se llevan a cabo en México, Guatemala y en otros países. 

 

“Las medidas legislativas de los gobiernos como por ejemplo la Ley General de Acceso de las Mujeres a una vida Libre de Violencia en México, hasta el momento no han sido implementadas de manera que se puedan registrar éxitos contundentes. Aún más, la cantidad de mujeres maltratadas y asesinadas ha seguido en aumento y la mayoría de los delitos siguen quedando impunes”, puntualizan. 

 

Las organizaciones entre las que se encuentran Initative México; Ökumenisches Büro Für Frieden Und Gerechtigkeit; Mittelamerika-Initiative Leipzig, KIOS, Koordination Für Internationalen Und Ökumenischen Studienaustausch Der Ev. Hochschule Für Soziale Arbeit & Diakonie FIAN Gruppe Hamburg, subrayan además las amenazas y represalias contra los familiares de las víctimas e  integrantes de ONG, por lo que piden se vote a favor de la resolución. 
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