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Condena Parlamento Europeo el mal combate de México a los feminicidios

http://www.tiempo.com.mx/not_detalle.php?id_n=35945
El día de hoy, el Parlamento Europeo reprobó el informe especial de la Comisión de Derechos de la Mujer y Equidad de Género.
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Dicho informe se llama “Las muertes de mujeres en América central y México y el papel de la UE dentro de la lucha contra este fenómeno” y se aprobó prácticamente por unanimidad (con un consenso de 560 votos a favor, 4 en contra y 6 abstenciones).

El documento condena la impunidad y la corrupción prevalecientes en los casos de feminicidio en México y establece la creación de mecanismos conjuntos entre la Unión Europea y las organizaciones e instituciones locales para abatir este lastre.
La aprobación del informe por el pleno del Parlamento Europeo constituye un hito en la lucha contra el feminicidio, sobre todo si se toma en cuenta el arduo trayecto que siguió para ser ratificado. Como es sabido, durante meses existió un fuerte cabildeo entre la Embajada mexicana y las facciones más conservadoras del Parlamento buscando borrar de plano el nombre de México de este informe.
