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Indagan legisladores alemanes casos de feminicidio en Juárez
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Antes de 15 días, el Parlamento Europeo emitirá una recomendación a las autoridades mexicanas por los homicidios de mujeres en esa ciudad.

Ciudad Juárez, Chih. Un grupo de 12 legisladores alemanes se reunieron hoy jueves con la procuradora de Justicia de Chihuahua, Patricia González Rodríguez y con luchadores sociales, a fin de obtener información sobre los homicidios de mujeres antes de que el Parlamento Europeo emita una recomendación sobre la problemática.

Previo a la reunión, las autoridades informaron del hallazgo del cuerpo sin vida de una niña de tres años, que presuntamente fue asesinada a golpes, en el fraccionamiento Hacienda de esta ciudad.

En la reunión con los legisladores europeos, la procuradora estatal informó que hay 126 casos en investigación. Dijo que de los 343 homicidios de mujeres que recibieron hasta 2004, 80 por ciento están relacionados con narcomenudeo, pandillas y adicciones.

Durante el encuentro, más de 20 madres de víctimas de feminicidio irrumpieron en el lugar y exigieron que sus reclamos de justicia fueran escuchadas, pues argumentaron que las investigaciones han sido congeladas.

La visita de los legisladores de Alemania tiene el objetivo de reforzar sus conocimientos sobre la problemática de los asesinatos de mujeres en Ciudad Juárez, para que el Parlamento Europeo emita una recomendación sobre el tema antes de 15 días.

