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Devuelve Senado minuta que tipifica homicidio de mujeres

http://www.eluniversal.com.mx/notas/455566.html
Las comisiones unidas de Estudios Legislativos y de Justicia determinaron devolver a la Cámara de Diputados la minuta de ley que adiciona al Código Penal la tipificación del homicidio de mujeres como un delito 
23:07 Las comisiones unidas de Estudios Legislativos y de Justicia del Senado determinaron devolver a la Cámara de Diputados la minuta de ley que adiciona al Código Penal la tipificación del homicidio de mujeres como un delito. 

El senador Fernando Elizondo Barragán indicó que durante la sesión de esta tarde se dio a conocer el dictamen, en el que se argumentó que se quiso hacer un paralelismo entre el genocidio y el asesinato de mujeres. 

"No es aplicable, ya que no se trata del exterminio de un grupo de personas específico y tampoco es por razones de religión, étnicas o de características determinadas", aseveró el legislador del Partido Acción Nacional (PAN). 

A su vez, el perredista Pablo Gómez Alvarez abundó que a pesar de que se trata de una iniciativa presentada por legisladoras de su partido, es contrario a que se tipifique este crimen ya que sería un reconocimiento tácito del Estado de que existe una realidad y tendría que generar políticas para perseguir y prevenir ese delito. 

Aseguró que "no es con reformas al Código Penal, como se resolverá un problema social que es el de los asesinatos de mujeres en Ciudad Juárez, prueba de ello es que ningún caso ha llegado a los tribunales, pese a que existe una fiscalía especial. 

Gómez Alvarez aseveró que antes de reconocer el Estado esta situación, lo que se debe hacer es promover soluciones a través de la definición de políticas de Desarrollo social de cultura y de prevención del delito. 

El legislador del Partido de la Revolución Democrática (PRD) recalcó que no se resolverán los asesinatos de mujeres con mayor penalidad o con poner la palabra "feminicidio" en el Código Penal. 

De acuerdo con la minuta aprobada por los diputados, lo propuesto en el Artículo 149 señala que "comete feminicidio el que con el propósito de destruir, total o parcialmente a uno o más grupos de mujeres por motivo de su condición de género, perpetrarse por cualquier medio delitos contra la vida de las mujeres". 

El siguiente párrafo de ese mismo artículo de la minuta señala que "por tal delito se impondrá de 20 a 40 años de prisión y de cuatro mil a 10 mil días de salario mínimo como multa. Cuando el delito fuere cometido por un servidor público, la pena se aumentará hasta en una mitad". 

La ex diputada Eliana García Laguna reconoció que la minuta tiene ciertas carencias, pues la pena de cárcel para el homicidio calificado es de 30 a 60 años, mientras que el asesinato de mujeres se sanciona con una pena máxima de 40 años, lo que es incongruente. 

Los senadores estuvieron de acuerdo en que se trata de una minuta que debe permanecer vigente, que se debe examinar y se tendrán que hacer correcciones a la redacción, con el propósito de que la propia Cámara de Diputados la revise de nueva cuenta en comisiones.

