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Marina Ríos: Impunidad y explotación alientan el feminicidio en Latinoamérica

Marina Ríos

http://www.diariodeleon.es/se_leon/noticia.jsp?CAT=111&TEXTO=6232508
Giovanna Lemus, de Guatemala, relata la lucha de las mujeres contra la violencia y el silencio 
La activista del movimiento de mujeres de El Salvador habla hoy de la violencia laboral 

Más de 3.500 mujeres murieron asesinadas en Guatemala entre el año 2000 y septiembre de 2007. En El Salvador se cuentan 458 víctimas de la violencia laboral o de pareja en un año. El feminicidio se extiende a Nicaragua, Honduras y México..., con Ciudad Juárez como espantoso símbolo de la aniquilación de mujeres de todas las edades, pero especialmente, las más jóvenes, aquellas que tienen entre 13 y 45 años. 

Son las sangrientas cifras que las propias mujeres han logrado extraer de un sistema policial y judicial «cómplices», que ocultan la violencia de género bajo otras causas o no la cuentan, porque «no desglosan por sexos las estadísticas de homicidios». 

«El feminicidio de Lationoamérica está alentado por la explotación laboral y la falta de derechos sociales de las mujeres en las maquilas y, sobre todo, por la impunidad», asegura Marina Ríos, del movimiento de mujeres salvadoreño Las Mélidas que, junto a Giovanna Lemus, de la Red contra la Violencia de Guatemala, desvelarán esta tarde en una conferencia «las violencias» que sufren las mujeres en Centroamérica. 

El acto forma parte del programa de actividades de la campaña «Pobreza Cero» pues, como recuerda la coordinadora de oenegés de León, «el tercer objetivo del Milenio es promover la igualdad entre los sexos y la autonomía de la mujer como medios eficaces de combatir la pobreza, el hambre y las enfermedades y de estimular un desarrollo verdaderamente sostenible». 

Marina Ríos anticipó ayer que la situación en su país, El Salvador, «ha empeorado en los últimos cinco años» de forma paralela al aumento de denuncias por parte de las mujeres. La estrategia de la violencia sistemática hacia las mujeres está clara: «Cuantas más muertes, menos denuncias y más temor se infunde en las mujeres», subrayó. 

«Maten, que no pasa nada» 

Se trata de una violencia «sistematizada». Por un lado, las mujeres son víctimas de la violencia de maras o pandillas y de sus parejas y por otra las mujeres más jóvenes sufren la explotación y falta de derechos parejos al acoso sexual, las violaciones y los despidos por embarazos, a veces producidos por los patronos, en las maquilas. 

A falta de la defensa de las leyes y tribunales públicos, las mujeres no se organizaron en el 2001 para tratar de acabar con el feminicidio. Han conseguido que el Parlamento Europeo haya propiciado un acuerdo diplomático para que los países latinoamericanos pongan fin a esta violencia de género. 

«El mensaje que da el Gobierno es que sigan matando, porque aquí no pasa nada; no hay castigos ni medidas preventivas que eviten los asesinatos de mujeres», subraya Giovanna Lemus. Las mujeres están especialmente agradecidas a la labor de difusión mediática, porque «sólo la presión internacional, como ocurrió en la guerra, puede parar esto», añade. 

Confían, también, en que el informe de derechos humanos sobre la situación de las mujeres en las maquilas, que ya «ha tenido una repercusión negativa sobre el Gobierno», se traduzca en el envío por Naciones Unidas de una misión de observación con relatores a los países centroamericanos. 

Las organizaciones de mujeres se han fijado también en la legislación española más reciente como un punto de referencia y han dado un paso que, visto desde aquí, parece evidente, pero en su ámbito no es fácil: «Exigir que los presupuestos públicos incluyan medidas para crear centros integrales de atención a la mujer», explica Lemus. También reivindican la paridad política porque «si las mujeres no se defienden nuestros derechos», agrega Ríos. Conferencia: Las violencias contra las mujeres en el mundo. Organiza Entrepueblos. Hora: 20.00 Lugar: Salón de Plenos de San Marcelo. 

«Las mujeres hemos investigado y auditado los asesinatos, haciendo una función que corresponde al Estado» «No investigan las desapariciones hasta pasadas 24 horas» 

GIOVANNA LEMUS 

Red contra la Violencia (Guatemala) 

«Es alarmante la violencia: bajan las denuncias y el feminicidio crece» 

«Las leyes españolas, con tribunales especiales e igualdad en la empresa, nos sirven de ejemplo» 

«Las Mélidas» de El Salvador
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