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Localizan a mujer asesinada en Guerrero
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Hallan el cadáver de una joven de 28 años con al menos siete heridas profundas en el cuello provocadas con un cutter.

09:40 Una mujer desconocida de aproximadamente 28 años de edad, fue encontrada muerta en el punto conocido como "Los Pinos", en las inmediaciones del poblado Llanos de Tepoxtepec, de este municipio, tenía en el cuello al menos siete profundas heridas provocadas con un cutter. 

Vecinos del poblado de Llanos de Tepoxtepec, dieron aviso a las corporaciones policiacas que a las 08:30 horas de la mañana de ayer, encontraron el cuerpo de una mujer que tenía el pelo pintado color rojizo, vestía pantalón pesquero, color verde olivo, blusa roja y tenía puestas unas zapatillas negras. 

La mujer muerta era de piel blanca, de complexión regular y medía un metro con 69 centímetros de estatura, y por sus características, los vecinos de Llanos de Tepoxtepec, descartaron se que tratara de una vecina del lugar. 

La policía municipal preventiva de esta capital, presume que la occisa fue llevada por la noche hasta ese lugar por varios individuos, para ahí asesinarla de siete tajos en el cuello, provocados por un cutter.

