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Liberan a dos acusados de asesinar a niña Airis

Javier Saucedo

http://www.diario.com.mx/nota.php?notaid=c79c5f6ccfb012c557cf92fd0a7cbb79
Tras haber permanecido más de dos años en prisión, el magistrado de la Cuarta Sala Penal del Supremo Tribunal de Justicia (STJ) en el estado, Rodolfo Acosta Muñoz, ordenó ayer la libertad de Eustacio Alemán Zendejas y Juan Manuel Alvarado Sáenz, dos de los cuatro hombres que el Juzgado Cuarto de lo Penal condenó como responsables del asesinato y violación de la niña Airis Estrella Enríquez Pando, de 7 años.

La menor desapareció el 2 de mayo del 2005 y luego de una intensa búsqueda su cadáver fue localizado en un predio semidesértico el día 14 del mismo mes, dentro de un tambo relleno con cemento.

El caso generó indignación en la sociedad chihuahuense y hasta hubo marchas para exigir justicia.

El razonamiento jurídico que llevó a la revocación del fallo consiste en que la única prueba que incriminaba a los dos hombres eran las declaraciones de Luis García Villalbazo, quien involucró a Alemán Zendejas y a Alvarado Sáenz en el rapto, violación y muerte de la pequeña.

Los señalamientos no coincidieron en su mayoría con lo dicho por los testigos de cargo presentados por la Fiscalía Especial para la Investigación de Crímenes de Mujeres, informó Manuel Roberto Rodríguez Fonseca, abogado de los liberados.

Junto con otro de los sentenciados identificado como Rogelio Sandoval Carrasco, alias “El Bigotes”, García Villalbazo compurga una larga condena en el Cereso por su participación en este crimen. 

El 12 de diciembre del 2006, la jueza Catalina Ruiz Pacheco impuso una sentencia de 49 años a Alemán Zendejas, a Alvarado Sáenz y a Sandoval Carrasco, en tanto que a García Villalbazo lo condenó a 92 años de prisión. Actualmente, éste se encuentra en las celdas de protección del Centro de Readaptación Social para Adultos.

Ruiz Pacheco dio una mayor pena a García Villalbazo debido a que lo encontró culpable de una serie de ataques sexuales en perjuicio de otras tres niñas, cometidos a finales del 2004 y principios del 2005, establecen archivos periodísticos.

No obstante, la jueza declaró responsables a los cuatro del delito de homicidio calificado con premeditación y ventaja, así como de violación agravada en perjuicio de Airis Estrella. 

Alemán Zendejas y Alvarado Sáenz manifestaron su indignación e inconformidad por la condena de 49 años, por lo que de inmediato interpusieron el recurso de apelación, a efectos de que un juez de segunda instancia la revocara o modificara.

Incluso a través de un desplegado dirigido a la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (CNDH), a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y a los medios de comunicación nacionales e internacionales, los acusados aseguraron que no había ninguna prueba testimonial, forense o pericial que comprobara su culpabilidad en el homicidio de la niña.

La necropsia al cadáver de la menor arrojó que la causa de su muerte fue traumatismo craneoencefálico producido con un objeto contundente. También se descubrieron evidencias de ataque sexual y, según los dictámenes forenses, se estima que tenía entre 10 y 11 días de fallecida cuando su cuerpo fue hallado.

El cadáver fue puesto en un contenedor con la cabeza hacia abajo y posteriormente le vertieron cemento.
Los familiares confirmaron que un par de arracadas y broqueles que tenía el cuerpo coincidían con los que Airis llevaba al momento de su desaparición.

La niña fue localizada el 14 de mayo del 2005 en una casa de madera y cartón ubicada en un predio de la colonia Mina de Saldaña, a la altura del kilómetro 30 de la carretera a Casas Grandes.

El 19 de julio del 2005, Eustacio y Juan Manuel fueron declarados formalmente presos por el Juzgado Cuarto de lo Penal, por los delitos de homicidio calificado con premeditación y ventaja, además de violación agravada en perjuicio de la menor.

Semanas antes, Luis García Villalbazo fue arrestado y declarado formalmente preso al confesar que violó a otras tres menores entre 7 y 10 años. Después se le notificó igual resolución por el caso de Airis Estrella.

Eustacio había asegurado que mantenía una relación distante y eventual con García Villalbazo.

En ese entonces, algunos testigos dijeron haberlos visto juntos al acudir a una negociación para recuperar unos objetos que este último empeñó.

Ayer por la tarde se esperaba que Eustacio y Juan Manuel salieran del Cereso para reunirse con sus familiares y el abogado defensor.
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