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Ejecutan a mujer embarazada en restaurante de Insurgentes

Rubén Mozo, Ana Salazar e Iván Pedraza

http://www.milenio.com/mexico/milenio/nota.asp?id=560495&sec=28
Estaba acompañada por su esposo e hijo, quienes resultaron heridos

También murió la niña en gestación, a pesar del intento por salvarle la vida.

Una mujer de 32 años y con ocho meses de embarazo fue ejecutada con cinco disparos en el restaurante La Delicias, en la colonia Nápoles, delegación Benito Juárez, incidente en el que también resultó herido de gravedad su marido, mientras que el hijo del matrimonio, de 5 años, fue alcanzado por una bala que le provocó una lesión en una pierna.

A pesar de que el cuerpo de la mujer fue trasladado al Hospital Metropolitano para tratar de salvar a la niña en gestación, también falleció.

La víctima respondía al nombre de Laura Cecilia Rivas Velázquez, quien se encontraba acompañada de su esposo Ulises Castro Cruz y del menor, quienes convivían con otros familiares, al menos siete más, entre ellos el papá de la occisa.

Según los primeros informes recabados por la autoridad, dos sujetos de aproximadamente 25 años que se encontraban en el establecimiento y quienes eran esperados fuera del lugar por un cómplice, localizado sobre la avenida Insurgentes Sur 1027, entre las calles Detroit y Eje 6 Sur, se levantaron de una mesa contigua y se dirigieron directamente a Laura contra quien descargaron sus armas de fuego. Tres balas le dieron en la cabeza y el resto en el cuello. Posteriormente dispararon contra el marido, mientras que una de las balas atravesó la pierna del niño. 

Una vez que los sicarios salieron del restaurante, la gente que se encontraba en el lugar intentó auxiliar a la fémina para que la bebé fuera salvada. El esposo y el niño también fueron conducidos al mismo nosocomio.

A tres calles de la escena del crimen, en el cruce de las calles Porfirio Díaz y Carolina, fue hallado un automóvil Sentra último modelo, sin placas ni permiso de circulación, donde se encontraron dos armas que presuntamente utilizaron los delincuentes y que de forma deliberada abandonaron, una calibre nueve milímetros y otra 380 súper.

El restaurante se localiza frente a la estación del Metrobús Ciudad de los Deportes.

Se supo que Ulises Castro se dedica a la venta de “aparatos” de limpieza para oficinas.

La familia, informó la autoridad, descartó que el incidente sea resultado de una venganza, aunque algunos de ellos comentaron que hace algunos años tuvieron un problema con una persona que incluso fue internada en el penal de Barrientos, Estado de México, y quien alcanzó 
la preliberación.

Sin embargo, no precisaron si esa persona era un delincuente o si se trataba de un familiar.

Mientras tanto, en Naucalpan, Estado de México, dos personas fueron asesinadas, en el primer caso un policía municipal de Tránsito fue ejecutado por dos sujetos cuando realizaba un recorrido de rutina sobre la avenida Parque Chapultepec, a la altura del Campo Militar Número Uno.

Los agresores viajaban a bordo de una camioneta Voyager roja, según dijeron a la policía testigos que se encontraban en el lugar.

De acuerdo con las primeras versiones, el oficial Julio Iván Hidalgo Barragán, de 26 años, recibió siete balazos calibre 9 milímetros.
Además, el cadáver de un hombre de unos 32 años, ejecutado con varios disparos en la cabeza, y uno más con heridas de bala, fueron encontrados por la policía ministerial, abandonados a escasos metros de una carretera local que comunica a los municipios de Naucalpan y Huixquilucan.

Finalmente, en Sinaloa, tras resistirse a ser secuestrado por varios sujetos que dijeron ser policías federales, un vecino del poblado Ipucha, Sinaloa, fue ejecutado, mientras que un pleito entre narcomenudistas dejó como saldo dos personas muertas en Nogales, Sonora.
PAGE  
1

