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Reportan homicidio de una mujer en Tapachula, Chiapas

http://www.milenio.com/index.php/2007/10/22/137477/
Fue identificada como Gloria Marina Ovalle Sacayo y su cuerpo se encontraba boca arriba, con una bolsa de plástico de color negro que le cubría la cabeza. 

Tapachula, Chiapas.- La Policía Municipal reportó el homicidio de una mujer de aproximadamente 48 años de edad, quien fue torturada, asfixiada y probablemente violada por un grupo de sujetos desconocidos.

De acuerdo con el informe de la corporación, el campesino Joel Santos viajaba a bordo de su bicicleta en el tramo de terracería del ejido Hidalgo a Francisco I. Madero, al sur de esta ciudad, cuando se percató que a la orilla del camino se encontraba el cuerpo.

En el lugar de los hechos se presentaron un oficial del Ministerio Público, los peritos del Servicio Médico Forense (Semefo), así como elementos de varias corporaciones policiacas.

La mujer, identificada como Gloria Marina Ovalle Sacayo, vestía un pantalón a las rodillas de color gris y una blusa negra, y su cuerpo se encontraba boca arriba, con una bolsa de plástico de color negro que le cubría la cabeza.

El fiscal pudo apreciar que con una agujeta de zapatos la mujer fue estrangulada, y además presentaba dos heridas provocadas por un arma punzocortante a la altura del cuello del lado derecho.

Una vez que concluyeron las primeras diligencias, el fiscal solicitó al personal de servicios periciales el levantamiento y traslado del cadáver al Semefo del panteón Jardín para la necropsia de ley.

Más tarde se presentó Hilario Aguilar Robelo a las instalaciones del Ministerio de Justicia, con la finalidad de identificar el cuerpo de su ex esposa, quien confirmó, se trata de la mujer que fue asesinada.

Dijo que ambos llevaban varios años separados, procrearon un hijo y tienen uno más que adoptaron, y que ella era originaria y vecina de Puerto Madero, se dedicaba a la venta de cosméticos, además que era adicta a las bebidas alcohólicas.

