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Hallan cadáver de una mujer “encobijada” en la Morelos

http://www.milenio.com/index.php/2007/10/22/137422/
La PGJDF indicó que el cuerpo fue trasladado al anfiteatro del Ministerio Público en la Coordinación Territorial VCA1, donde se procederá con la autopsia de ley y la identificación del cuerpo. 

México.- Durante los primeros minutos de este lunes fue hallado el cadáver de una mujer de unos 45 años de edad, atado de pies y manos y envuelto en dos cobijas, en calles de la colonia Morelos.

Reportes de la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal indican que el hallazgo tuvo lugar frente al número 360 de la calle de Imprenta, colonia Morelos, perímetro de la delegación Venustiano Carranza.

Fueron vecinos los primeros en percatarse de la presencia de un “bulto extraño” abandonado sobre la banqueta durante la noche, por lo que avisaron a las autoridades.

Cuando policías arribaron al lugar corroboraron que se trataba del cuerpo de una mujer, de 45 años de edad aproximadamente, amarrada con vendas de pies y manos y envuelta en una cobija a cuadros oscuros y un edredón blanco con flores verdes.

Peritos en criminalística y fotografía examinaron el cuerpo de la occisa que vestía pantalón tipo pijama, blusa roja sin mangas, y tenis del mismo color.

Determinaron que el cadáver presentaba manchas de sangre en boca y nariz, así como puntos negros en el rostro y cuello, por lo que establecieron de manera preliminar que la mujer habría muerto estrangulada.

A su vez, no se descarta que pudo ser golpeada antes de perder la vida. La PGJDF indicó que el cuerpo fue trasladado al anfiteatro del Ministerio Público en la Coordinación Territorial VCA1, donde se procederá con la autopsia de ley y la identificación del cuerpo.

La Policía Judicial efectúa las primeras investigaciones del caso, aunque aún no se tienen datos concretos de los presuntos responsables del crimen.

