Crónica

Martes 23 de octubre de 2007

Edomex ocupa el segundo lugar en homicidios de mujeres: Codhem 

Por: Notimex en Toluca 

http://www.cronica.com.mx/nota.php?id_nota=329380
La Comisión de Derechos Humanos del Estado de México (Codhem) indicó que esa entidad ocupa el segundo lugar a nivel nacional en número de homicidios de mujeres, con más de 300 casos cada año.
Al poner en marcha el programa permanente “Todos Unidos Contra la Violencia”, en los municipios del Valle de México y de la zona oriente del estado, el visitador general II de la Codhem, Jesús Hernández Bernal, destacó que de igual forma el estado se ubica en cuarto lugar en violencia en el país.
Refirió que de acuerdo con la encuesta sobre Violencia Intrafamiliar elaborada por el Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática (INEGI), en la mayoría de casos, el jefe de familia es el principal agresor con el 49.5 por ciento.
Le sigue la cónyuge con 44.1 por ciento, mientras que las víctimas más frecuentes, en todos los tipos de maltrato, son los hijos con 44.99 por ciento y la esposa con 38.9 por ciento.
A su vez, el visitador general III de la zona oriente, Pascual Archundia Becerril, destacó que en los 147 mil hogares de esa región, donde los integrantes son víctimas de violencia física, las expresiones más frecuentes son golpes con el puño o con objetos, bofetadas y patadas.
En tanto, el visitador regional adjunto con sede en Ecatepec, Gregorio Duarte, dijo que desafortunadamente el arraigo cultural y social acepta como “normal” la violencia familiar, siendo los municipios de Nezahualcóyotl, Ecatepec y Tlalnepantla los que registran índices más altos del problema.
