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Minimizan castigo contra feminicidios

Liliana Padilla

http://www.milenio.com/monterrey/milenio/notaanterior.asp?id=863407
La pena máxima es 20 años menor que la de los homicidios agravados

La comisión de justicia del Senado analizará la minuta aprobada por diputados.

Una minuta aprobada por la Cámara de Diputados minimizó la comisión de delitos tipificados como feminicidios, al darle penas máximas de 40 años, cuando en el caso de homicidios agravados se otorgan penas de hasta 60 años.

La Comisión de Justicia del Senado encontró ayer en la minuta enviada por la colegisladora inconsistencias, por lo que determinó analizarla a partir de la opinión que emita la Fiscalía para Delitos contra Mujeres, que preside Alicia Pérez Duarte, a pesar de que de inicio se había planteado rechazarla.

Sin embargo, los senadores no hicieron aclaraciones a la pena establecida en dicha minuta, que reduce en 20 años la sanción máxima para quienes cometan un delito que pueda ser tipificado como feminicidio, en comparación con el homicidio calificado.

La minuta incorporaba un nuevo artículo al código penal, el 149, que señala que “comete el delito de feminicidio el que con propósito de destruir, total o parcialmente a uno o más grupos de mujeres por motivos de su condición de género, perpetrase por cualquier medio, delitos contra la vida de las mujeres pertenecientes al grupo o grupos”.

Establece que “por tal delito se impondrán de 20 a 40 años de prisión y multa de cuatro mil a 10 mil pesos”.

Ayer, en la sesión de la Comisión de Justicia se acordó revisar el contenido de la minuta, no de-secharla para tener mayor tiempo para analizarla y sólo el senador panista Fernando Elizondo sugirió agregar el término feminicidio pero como agravante al homicidio.

Criticó que la minuta aprobada sugiera que una mujer asesinada deba ser parte de un grupo para que este crimen pueda ser considerado feminicidio.

Las Comisiones Unidas de Justicia y Estudios Legislativos establecieron en el argumento para su rechazo que “si se mata aisladamente, o no se tiene la intención de destruir a uno o más grupos de mujeres, o no se demuestra que el homicidio se perpetró por la condición de género de la víctima, no podrá acreditarse la responsabilidad penal del inculpado en el feminicidio”.

Ricardo Monreal y Tomás Torres, del PRD, se quejaron del contenido de esta minuta y este último pidió incluso hacer una nueva propuesta. 

En tanto, el presidente de la Comisión de Justicia, el panista Alejandro González Alcocer, avaló discutir a fondo esta minuta, no desecharla y por el contrario hacerle modificaciones a lo aprobado en la Cámara de Diputados.

Pablo Gómez argumentó que esta minuta no da armas nuevas y cuestionó que la penalización se utilice como la única vía para resolver un problema sociocultural; dijo no estar de acuerdo con la tipificación de feminicidio porque se entendería como “feminismo punitivo”.

La intención de esta iniciativa aprobada por la legislatura pasada en abril de 2006 por la Cámara de Diputados y enviada al Senado establecía en su argumentación que se consideraría feminicidio al “fenómeno criminal con características específicas de violencia de género y de agresión por condición de género”.

