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Ciudad Juárez: tierra de crímenes y desapariciones de mujeres

http://www.entrechilenos.com.ar/tierra_de.htm
“Lucha” Castro, como la llaman popularmente es contundente y segura en su relato. Se abstrae del bullicio que la rodea, en un aparte del Encuentro, y cuenta lo que ocurre en su país con los asesinatos y desapariciones de mujeres. “Nosotras acabamos de recibir por parte del Parlamento Europeo un informe con la condena a los feminicidios en América Latina y en México. Esto significa que el tema sigue vigente en el plano de la violación de los derechos humanos. Para nosotras este genocidio de género constituye un crimen de estado porque el estado mexicano no ha hecho ninguna campaña de prevención ni ha dado el correspondiente cumplimiento a las recomendaciones internacionales que se lanzaron a partir de este fenómeno tan lamentable que desafortunadamente se ha extendido por todo el continente”.
 
De su exposición se desprende que casi ninguna porción del territorio azteca está a salvo de la violencia de género. Luz Castro es terminante: “Las estadísticas nos están diciendo que en México, 7,5 de cada 10 mujeres han sufrido algún tipo de violencia ya sea física o sicológica. Esto habla de la situación de vulnerabilidad en la que se encuentran las mujeres de mi país y especialmente en el norte mexicano, en la frontera con Estados Unidos. 
 
La luchadora social mexicana se encarga de poner en contexto el tremendo drama y recuerda algunos datos de Ciudad Juárez en la frontera con Estados Unidos. “Como ustedes saben Ciudad Juárez es un lugar que podríamos definir como la “cuna de los narcotraficantes” ya que por esa ciudad pasa el 70 por ciento de la droga hacia Estados Unidos. Un lugar en donde ser mujer, bonita y pobre como dicen las Madres, es realmente una invitación a ser asesinada. Obviamente no todas las mujeres sufren o corren ese riesgo, sino solamente las mujeres pobres. Esto ha sucedido también porque ese lugar es un refugio de migrantes porque ahí llegan personas de toda América Latina y del propio México, expulsadas como consecuencia del modelo económico neoliberal impuesto desde Washington , lo que provocó una gran afluencia de gente que llega con la idea de cruzar la frontera y llegar al “sueño americano”, el supuesto “sueño americano”. Pero muchos se quedan allí y terminan asesinados en el desierto.
 
En su diálogo con AM530, la abogada y activista mexicana cuenta que recién a mediados de la década pasada se obtuvo evidencia de los crímenes denunciados pero nunca esclarecidos. “Desde 1993 las mujeres iniciaron el proceso de documentación y ahí comenzaron a visibilizarse los cientos de asesinatos de mujeres. Obviamente esto ya venía sucediendo desde años antes, la época en la que se implanto en esa región el modelo de producción de la “maquila” de las fábricas multinacionales. Pero es a mediados de los 90 cuando empezamos con un proceso de documentación, les ponemos nombres y sabemos la historia de cada una de las mujeres que fueron asesinadas. Desde entonces se han documentado más de 500 muertes pero falta un número no determinado pero muy importante de mujeres desaparecidas. 
 
No hay datos certeros aún pero la Comisión Nacional de Derechos Humanos llegó a hablar de unas 4 mil mujeres desaparecidas, mientras que algunas ONG’s hablan de solo 500. Es decir, hay información variada, sobre todo porque el contexto en el que se dan las desapariciones porque como es un lugar de migrantes, las mujeres que pierden a una hija regresan a sus pueblos y se les pierde el rastro y no se hace un seguimiento. Entonces en este asunto de las mujeres desaparecidas es todo un drama. Actualmente hemos logrado que llegue hasta Ciudad Juárez el Equipo Argentino de Antropología Forense, cuyos miembros han hecho un trabajo extraordinario para la identificación de las osamentas y entregar los restos s a sus familias. Pero aún hay restos en Ciudad Juárez que no se han entregado a sus familiares porque se desconoce a quienes pertenecen”.
 
Luz Estela Castro responsabiliza a los sucesivos gobiernos mexicanos por la falta absoluta de esclarecimiento de estos crímenes y desapariciones y denuncia que “el asunto es que los gobernantes no tienen voluntad política. Ha sido la presión internacional la que promovió avances, y por eso para nosotras ha sido tan importante que la comunidad internacional continúe informándose de lo que está sucediendo en mi país, porque eso generó presión política para accionar determinados mecanismos conducentes al intento de resolver este problema. Desafortunadamente para conseguir cifras de probables responsables mi país ha utilizado la tortura como forma de incriminar a inocentes y luego presentarlos ante el mundo como resultados “entrecomillados” de casos investigados. 
 
Este es otro problema muy importante que tenemos ya que el gobierno, las autoridades están obligadas a dar respuesta cuando otros países u organismos internacionales como la OEA, la ONU, preguntan cuales han sido los resultados obtenidos en la investigación de esta problemática. Frente a esto, de manera invariable, presentan números de casos que permiten bajar las estadísticas de modo de aparentar que se logró resolver el tema pero en realidad se trata de informaciones manipuladas y por lo tanto falsas”.
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