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Denuncia Lucha Castro en Roma falta de voluntad política para resolver feminicidios en Juárez

Cruz Loera

http://www.omnia.com.mx/not_detalle.php?id_n=54814
La abogada Luz Esthela Castro, del Centro de Derechos de las Mujeres en Ciudad Juárez (México), denunció ayer en Roma “la falta de voluntad política contra la violación y asesinato de mujeres” en esta ciudad mexicana, donde han desaparecido 500 de ellas en los últimos catorce años.

Castro participó en Roma en el Segundo Encuentro Internacional Mujeres en Lucha, organizado por la asociación argentina Madres de Plaza de Mayo.

“Las autoridades deberían reconocer la existencia del problema en lugar de maquillar la realidad”, señaló Castro, quien resaltó que “en el contexto de la política neoliberal las mujeres tienen poco valor económico y parece que sus nombres no cuentan”.

La abogada señaló que se está produciendo una situación de impunidad hacia los militares que abusan de las mujeres, y acusó al presidente mexicano, Felipe Calderón, de ser transigente con ellos.

Por su parte, la presidenta de Madres de Plaza de Mayo, Hebe De Bonafini, denunció ayer en Roma, la “difícil situación a la que se ven sometidas las mujeres en varios países del mundo”. De Bonafini aseguró que encuentros como Mujeres en Lucha, que ha reunido a mujeres de 25 países, sirven para dar a conocer la violación de los derechos de las mujeres en números países del mundo y reflexionar sobre cómo afrontar este desafío.
