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Se internacionaliza el tema de feminicidios de Ciudad Juárez; visitas de Alemania y Bélgica en Chihuahua

Gregorio Prieto

http://www.omnia.com.mx/not_detalle.php?id_n=53597
El tema de los feminicidios, que ahora hasta es tema de una película norteamericana, ha llegado a internacionalizarse, pues legisladores de Alemania visitaron la ciudad fronteriza con el fin de conocer los casos que investiga la Fiscalía de Homicidios contra Mujeres.

La procuradora de Justicia del Estado de Chihuahua, Patricia González Rodríguez, informó que al estado llegaron legisladores alemanes con los que tuvo una reunión para darles detalles de las investigaciones que se llevan a cabo y el porqué se presentan estos eventos delictivos contra mujeres.  

La titular de la Pgje dijo que le  pedían información precisa del número de casos que lleva la Fiscalía de Homicidios de Mujeres que estaban pendientes, y que ya están resueltos. Señaló que se les entregaron 123 casos de los que el 60 % son  del pasado, pero donde se sigue trabajando para localizar a los homicidas

“Nos preguntaban las causas; indicamos que del análisis de 643 casos que recibieron en el 2004, el 80 % estaba relacionado con violencia doméstica y el resto  asociados con el narcomenudeo, situaciones de drogadicción, pandillerismo, y tres casos que tuvieron que ver con el crimen organizado”.

La titular de la institución investigadora mencionó que es  importante que Alemania venga y se interese; es una gran satisfacción, dijo, porque comparten un fenómeno global, aunque los índices o estándares de ellos  están muy por debajo de los que existen aquí.

Destacó que lo que más les llamó la atención es que las parejas que asesinan a sus mujeres primero las violen, acto que se les hizo primitivo.

"Aquí todavía está muy arraigada la cultura de la misoginia, o violencia contra la mujer; muchos hombres ven a la mujer como simple objeto, algo que resulta increíble para los alemanes,  porque es una cultura diferente", dijo la procuradora.

Agregó que ya recibió una llamada de la Embajada de México en Bélgica, donde le pidieron que recibiera al embajador de aquel país en México para dialogar sobre el tema, y quien probablemente ya está en Ciudad Juárez.

