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“Muertas de Juárez” pone en jaque a gobierno e IP

http://www.oem.com.mx/elmexicano/notas/n411048.htm
Anuncia gobernador 5 acciones contra diputados europeos

Ciudad Juárez, Chihuahua.-Los gobiernos estatal y municipal anunciaron una enérgica ofensiva diplomática, jurídica y social ante la inminente 'censura' del Parlamento Europeo por el caso de las 'Muertas de Juárez'. El gobernador del Estado aceptó que hay preocupación por esta acción de los diputados de la Comunidad Económica Europea, cuyo análisis del caso, presentado por un organismo no gubernamental ante esa cede, se ha pospuesto un año y está a punto de someterse a consideración de los parlamentarios. 

Ayer, ante académicos, empresarios y representantes de los medios de comunicación las autoridades mostraron su preocupación por la inminente 'censura' y anunciaron una cinco puntos, entre los que se incluye una visita al parlamente europeo y el reforzamiento de las actividades de cabildeo en coordinación con la Secretaría de Relaciones Exteriores. 

Las medidas anunciadas ayer contemplan: 1- Grupo Interdisciplinario encabezado por la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, empresarios, gobierno y periodistas que analicen la problemática desde la óptica social y científica; 2- la instauración de un fondo de 10 millones de pesos, cuya primera aportación de 5 millones de pesos correrá por parte del Estado, el resto se captará con fondos del municipio y el sector privado; 3- la construcción de un monumento que esté concebido como una lucha en contra de la violencia de género, no propiamente erigido en honor de las Muertas de Juárez; 

4- La modificación de los programas académicos desde primaria hasta postrado en las que se incluya en tema de la violencia de género en una visión eminentemente preventiva; y 5- la visita de un grupo de empresarios, periodistas y funcionarios públicos al parlamento europeo a invitar a los diputados de la Comunidad Económica Europea a conocer Juárez y los datos estadísticos sobre violencia de género. 

La posibilidad de una 'censura' podría ocasionar un fuerte golpe a la economía juarense pues frenaría inversiones extranjeras hacia nuestra ciudad. 

De darse esa situación, el gobierno estatal podría recurrir a la ONU para demostrar que hay un mito en torno a las "Muertas de Juárez" y que durante años se gestó la idea de que en Juárez asesinaban todos los días a una mujer, la mutilaban y la tiraban en un terreno baldía. 

La procuradora de Justicia del Estado, Patricia González mostró una gráfica en la cual aparece ciudad Juárez en el séptimo lugar en cuanto a violencia y muerte de mujeres. En los dos primeros lugares están el Estado de México y Veracruz. 

El gobernador del estado de Chihuahua, José Reyes Baeza, catedráticos de la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, y directivos de los diferentes medios de comunicación, acordaron difundir y promover entre la comunidad juarense la cultura de prevención y blindaje contra el delito, y la violencia de género. 

El mandatario estatal dio a conocer que la máxima casa de estudios de Ciudad Juárez apoyará el diagnostico para la elaboración de propuestas en materia de prevención del delito y al violencia contra la mujer.

Señaló que no solo se debe avanzar en las técnicas de investigación y resolución de los delitos, también dijo hay que hacerlo en la prevención de los mismos.

Apuntó que se requiere de una estructura de prevención en la sociedad chihuahuense. 

Dijo que se hará que esa cultura de prevención sea tema de respeto en las escuelas de nivel básico y medio, lo que permitirá que a través del proceso de educación se blinde a Ciudad Juárez.

Reyes Baeza, manifestó que sociedad y gobierno tienen mucho que compartir en materia de investigación y prevención por lo que invitarán a los organismos civiles nacionales e internacionales se sumen al esfuerzo. 

"Existe el problema no lo negamos, pero Juárez es ahora una de las entidades que ha bajado la incidencia de delitos y prueba de ellos es que de los 94 mil empleos que se han generado en el estado una buena parte es de aquí", reveló el gobernador.
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