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Gobernador hará publicidad para minimizar crímenes contra mujeres

http://afp.google.com/article/ALeqM5i_eN8EUxWE578cDUmQmyCWLQh-hA
CIUDAD JUAREZ, México (AFP) — Una campaña publicitaria que pretende difundir "cifras reales" de los asesinatos de mujeres en la mexicana Ciudad Juárez (norte) será implementada por las autoridades de la localidad, que consideran exagerada la información que manejan la prensa y las ONGs.

José Reyes, gobernador del estado de Chihuahua, donde se ubica Ciudad Juárez, anunció la medida tras reconocer que su administración incluso teme una censura de parte de la Unión Europea.

"Existe preocupación por la acción de los diputados de la Comunidad Europea", y la campaña servirá para "que el mundo conozca realmente las cifras del feminicidio así como programas preventivos" que se llevan a cabo, dijo el gobernador.

Desde 1993 en Ciudad Juárez, fronteriza con Estados Unidos, se han registrado más de 400 asesinatos de mujeres, de acuerdo a cifras de Amnistía Internacional, mientras que el gobierno asegura que estos suman 380.

Tras sostener una reunión con empresarios, políticos y directivos de medios de comunicación, Reyes los invitó a participar en un esfuerzo conjunto para cambiar la mala imagen de Ciudad Juárez a nivel nacional e internacional.

En lo que va del año, 15 mujeres han sido asesinadas en Ciudad Juárez, cuatro de ellas menores de 14 años y dos menores de 10. El último de estos crímenes se registró el pasado 27 de Junio

