Comunicado de Prensa
Martes 11 de Septiembre del 2007

Feminicidio: voto de un informe que reconoce la gravedad del problema a escala mundial

http://blocs.mesvilaweb.cat/node/view/id/63024
Comisión de Mujeres e Igualdades adopta de forma unánime Informe Romeva sobre asesinatos de mujeres en México y América Central
 

Tras una ajustada votación este martes 11 de septiembre, la comisión parlamentaria de Mujeres e Igualdades ha acabado respaldando unánimemente el informe Romeva sobre la lucha contra los asesinatos de mujeres en México y América Central. 
 

En una sala inusualmente concurrida para ser la Comisión de Mujeres e Igualdad de Oportunidades, la votación ha puesto de manifiesto la alta sensibilidad del tema. Muchas de las 101 enmiendas votadas han sido adoptadas o rechazadas por la mínima. Este es el caso, por ejemplo, de la enmienda num. 47 en que se reclamaba que se identificaran y sancionaran a quienes desde las instituciones oculten la dimensión real del problema o, incluso, sean parte del mismo (por ejemplo en aquellos casos en los que haya constancia de maltrato policial, o de dejación de funciones ante la presentación de denuncias). Dicha enmienda no ha podido ser incorporada al texto, a pesar de la recomendación favorable del ponente, puesto que ha tenido tantos votos en favor como en contra (15) y para que una enmienda sea aceptada debe haber mayoría a favor. En cambio, la enmienda en la que se pide que se garantice la asistencia gratuita de una bogado para las víctimas y sus familias ha sido adoptada por 16 votos a favor contra 14.
 

Raül Romeva i Rueda ha hecho la siguiente valoración al salir de la votación: "El asesinato de mujeres es un problema global, y la lucha contra dicho fenómeno tiene una incuestionable dimensión política de la que la UE no podía inhibirse. Así pues, este informe supone  un paso más en la lucha contra la impunidad y es además triplemente importante: 
 

En primer lugar, reclama que el tema de los asesinatos de mujeres, así como las medidas adoptadas para combatirlo, sean tratadas de forma sistemática en los distintos ámbitos de diálogo entre la UE y México, por un lado, y la UE y los países de América Central por otro. 
 

Segundo, reclama medidas concretas destinadas a incrementar los esfuerzos en la lucha contra este fenómeno lo que incluye des de líneas presupuestarias específicas, hasta programas de formación de diferentes actores implicados en dicha lucha como jueces, fiscales, policía, funcionarios, etc.... Así mismo, se pide dedicar una atención especial al apoyo y acompañamiento de las víctimas y de sus familiares. Y en tercer lugar, se demanda a la Comisión que presente, para mediados de 2008, una propuesta de coordinación de las diferentes iniciativas destinadas a combatir este problema, tanto en el marco de la UE como en los países directamente concernidos".
 

Además, Romeva ha querido insistir que en ningún caso se puede interpretar este informe como una injerencia en un asunto interno de otro país, puesto que el asesinato de mujeres, llamado también feminicidio o feminicidio, es un problema que sufrimos en todo el mundo, también en la UE. Sin embargo, hay que ser también conscientes de que existen importantes diferencias en cuanto a cifras, y especialmente en cuanto a capacidad, medios y resultados en la respuesta ante dicho fenómeno. Y es aquí donde la UE y sus Estados miembro, pueden aportar algunas experiencias recientes y, sobretodo, comprometerse más y mejor en atacar las diferentes dimensiones del problema, junto con los distintos actores que ya están trabajando desde hace tiempo en estos países, tanto a nivel institucional como de la sociedad civil". 
 

El texto enmendado será ahora debatido en la mini plenaria del 10 de octubre, en Bruselas, y votado al día siguiente.
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