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Informarán resultados en investigaciones de asesinatos de mujeres 

Martha Elba Figueroa
Distrito Federal— El gobierno federal mexicano ha realizado, en los últimos meses, diversas visitas a organismos internacionales para dar a conocer los resultados de las investigaciones realizadas en torno a los asesinatos de mujeres de Ciudad Juárez, con lo cual se pretende diluir la percepción de que el caso no ha sido atendido por las autoridades del país.

En conferencia de prensa llevada a cabo en las instalaciones centrales de la cancillería, el subsecretario de Asuntos Multilaterales y Derechos Humanos, Juan Manuel Gómez Robledo, explicó que “el gobierno federal ha acompañado a el estado (de Chihuahua) en todas las comparecencias que han tendido lugar en los últimos meses”.

Entre ellas, precisó, a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, con sede en Washington, así como al Parlamento Europeo y al Consejo de Europa.

“La Comisión de Equidad y Género del Parlamento Europeo se ha interesado en el tema y está trabajando en un informe que será dado a conocer próximamente a iniciativa de una fracción parlamentaria del propio Parlamento y apenas la semana pasada el día seis tuvo lugar una reunión en París de la Comisión de Equidad y Género del Consejo de Europa a la que acudieron legisladoras mexicanas de todos los partidos, así como la Fiscal Especial de Delitos contra la Mujer, (Alicia Elena) Pérez Duarte, para dar a conocer también estos avances”, enfatizó.

La semana pasada, el gobernador del estado, José Reyes Baeza Terrazas, también habló sobre el próximo reporte que dará a conocer el Parlamento Europeo, en el cual se podría emitir una censura para México, para Chihuahua y para el municipio de Juárez en particular, como consecuencia del mito creado alrededor de las mujeres asesinadas y desaparecidas de la ciudad.

El mandatario estatal consideró que la desinformación y el manejo tendencioso acerca de los hechos creció como una imparable bola de nieve, y las consecuencias podrían perjudicar todavía más a esta ciudad y a sus habitantes. Y un ejemplo de ello podría ser la censura por parte del Parlamento Europeo.

En este sentido, el subsecretario Gómez Robledo enfatizó que si bien los asesinatos no se han resuelto en su totalidad “desde 2004 se dio un vuelco muy importante, pues se retomaron muchas investigaciones desde cero a raíz que se detectaron irregularidades conducidas en las investigaciones hasta este momento”.

El nivel de avance, dijo, es realmente muy impresionante probablemente un 90 por ciento sea un poco alto, pero sí es una cifra muy alta de casos resueltos

Para ello, explicó, “nos hemos acogido a todos los beneficios de la cooperación internacional. Hemos recibido apoyo bilateral de países como Estados Unidos y Argentina en materia de investigaciones forenses”. 

Además, continuó, “el estado de Chihuahua celebró un acuerdo con el Alto Comisionado de Naciones Unidas para Derechos Humanos a fin de que el Alto Comisionado revise y valide en su caso todas las actuaciones que se han hecho en los casos que todavía están bajo investigación”.

Finalmente, en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos estamos explorando vías de colaboración.  
