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Observatorio Ciudadano del Feminicidio

Chihuahua: lamentable, que Gobernador minimice feminicidio

De la redacción 

http://www.cimacnoticias.com/site/07091409-Chihuahua-lamentab.30326.0.html
México DF, 14 sep 07 (CIMAC).- El Observatorio Ciudadano del Feminicidio manifestó, a través de un comunicado, su profunda consternación y rechazo a la infundada calificación de “mito” que el gobernador del estado de Chihuahua, José Reyes Baeza, ha hecho en los medios de comunicación nacionales respecto al grave fenómeno del feminicidio que aún asola a las mujeres de Ciudad Juárez. 

Este fenómeno, que al ser minimizado amenaza con convertirse en una cultura social aceptable, dice el Observatorio, ha provocado la emisión de más de 250 recomendaciones de organismos internacionales de defensa y protección de los derechos humanos con los que México tiene obligación jurídica vinculante. 

Recomendaciones que se encuentran en su mayoría irresueltas por el gobierno actual y por las tres últimas administraciones. 

Negar el feminicidio o emprender campañas para “limpiar” el nombre de Ciudad Juárez, señala el documento, es una muestra de que la prioridad del gobierno es aparentar que todo está resuelto, en lugar de atender la problemática real. 

Es importante mencionar –recuerda el Observatorio-- que en lo que va de este año, hay al menos 17 mujeres asesinadas en Ciudad Juárez y hasta el momento no se cuenta con medidas lo suficientemente contundentes para prevenir que a las mujeres se les prive violentamente de la vida, así como tampoco se han asumido las políticas públicas que resuelvan los problemas en su origen. 

Es asimismo lamentable que los gobiernos estatal y federal decidan emprender acciones y destinar recursos para crear “equipos de trabajo” y “Comités Ciudadanos” y al mismo tiempo en Ciudad Juárez continúen asesinado a las mujeres; aunado a los casos de 1993 a la fecha, de los cuales más del 70 por ciento se encuentra sin resolver. 

Todavía no se presenta información confiable de las desaparecidas; hay al menos 177 funcionarios públicos señalados como omisos y negligentes que gozan de impunidad, y no se ha dado cabal cumplimiento a las Recomendaciones Internacionales para solucionar de raíz este problema, detalla el comunicado. 

INFORME SOBRE FEMINICIDIO 

Celebramos –continúa el texto-- la resolución de la Comisión de Derechos de la Mujer e Igualdad de Género del Parlamento Europeo al aprobar el Informe sobre el Feminicidio en México y Centroamérica, el cual únicamente reconoce la situación de hecho, preexistente a la llegada de la actual administración quienes debieran emprender acciones realmente efectivas para ofrecer soluciones contundentes. 

“Desde el Observatorio Ciudadano del Feminicidio hacemos un llamado a rectificar, a reconocer y a atender la dimensión real del problema, que ya se propaga por el estado de Chihuahua y el país, y de esta forma no permitir la disgregación del mensaje de permisibilidad e impunidad a los perpetradores de dichos crímenes y sus cómplices”. 
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