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Asesoran a diputada para poder tipificar feminicidios

http://www.omnia.com.mx/not_detalle.php?id_n=52301
Con la asesoría de la experta Bárbara Yllán Romdero, la diputada del Partido Acción Nacional Victoria Esperanza Chavira Rodríguez presentará la próxima semana la iniciativa para tipificar el delito de feminicidio en el estado de Chihuahua. 
 
La iniciativa concluida por parte de la legisladora panista con el gran apoyo de Yllán Romdero, adiciona los artículos 128 bis y el título primero de los delitos contra la vida, la integridad corporal y por razones de género, adicionando el título especial de feminicidio. 
 
La experta, que actualmente se desempeña como directora de Iuris Plus, consultora legal, explicó ante los diputados locales el beneficio que traerá para Chihuahua el tipificar como delito el feminicidio, diferenciándolo de los otros delitos ya contemplados en las leyes estatales. 
 
El feminicidio, explicó, será aquel homicidio contra una mujer que invariablemente se acompañe de una escena del crimen infamante, de misoginia u odio de género, de lesiones infamantes en los genitales, de intención de delito sexual o la consumación de dicho ilícito, así como de pruebas de violencia intrafamiliar. 
 
Bárbara Yllán destacó que no hay ningún problema con la acumulación de penas del feminicidio con otros delitos, como la privación de la libertad, ya que se deja a salvo el derecho de acumulación de delitos. 
 
Asimismo, Yllán Romdero señaló que con la tipificación del feminicidio se podrá contar con cifras oficiales de este delito, ya que actualmente las cifras que se cuentan son "extraoficiales", e incluso, formalizando este ilícito, Chihuahua podría bajar del sexto lugar nacional que ocupa actualmente en estos crímenes de género. 
 
Por su parte, la diputada Victoria Esperanza Chavira Rodríguez expresó su optimismo por la aprobación de esta iniciativa, ya que los legisladores y asesores que recibieron la explicación de Bárbara Yllán se mostraron satisfechos con su contenido. 
 
"Yo apoyo el intento del gobernador por reivindicar la imagen de Chihuahua en cuanto a los feminicidios, y con la tipificación de este delito nuestro estado se podría poner a la vanguardia a nivel nacional e internacional, e incluso bajar en el índice de estos delitos", dijo. 
 
Chavira Rodríguez señaló que el próximo miércoles presentará la iniciativa, esperando que sea pronta su presentación ante el pleno, pero en caso de que no se presente en la actual Legislatura, se comprometió a gestionar con los diputados entrantes su discusión y aprobación. 
 
La tipificación del feminicidio incluye de 30 a 60 años de prisión, además de contar con artículos para la reparación del daño dentro de la iniciativa. 
