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Su cambio a Inmujeres revela desinterés del gobierno

Piden OSC que Comisión para Juárez continúe en Segob

De la redacción 

http://www.cimacnoticias.com/site/07092707-Piden-OSC-que-Comis.30478.0.html
México, DF, 27 sep 07 (CIMAC).- Los homicidios y desaparición de mujeres en Ciudad Juárez no han sido resueltos, las condiciones sociales y políticas que dieron origen a la Comisión para Juárez siguen vigentes, por lo que ésta no puede minimizarse a riesgo inminente de desaparecer, si se traslada al Instituto Nacional de las Mujeres (Inmujeres), afirman organizaciones de la sociedad civil de Chihuahua, en una carta entregada anteayer al Secretario de Gobernación. 

La Comisión debe continuar bajo la responsabilidad de la Secretaría de Gobernación (Segob), para cumplir con las atribuciones para las que se creó, señala la misiva entregada en el marco de la comparencia del Secretario de Gobernación de este martes ante el pleno de la Cámara de Diputados. 

Entre las decenas de asociaciones de Ciudad Juárez que signan el documento se encuentran: Asociación de Padres en Lucha por la Calidad de Vida; Asociación Comunitaria de Apoyo a la Salud, Asociación para la protección al Menor AC; Arte en el Parque; Casa Amiga Centro de Crisis; Casas de Cuidado Diario Infantiles de Ciudad Juárez; Casa del Migrante en Juárez; Casa YMCA del Menor Migrante. 

Asimismo, Centro de Asesoría y Promoción Juvenil; Centro Mujeres Tonantzin; Centro para Mujeres Separadas, Divorciadas, Viudas; Centro de Estudios y Taller Laboral y Centro el Camino; Centro de Crecimiento Cusmaniano, Centro de Derechos Humanos Paso del Norte; Centro de Derechos Humanos del Migrante; Centro de Estudios y Taller Laboral, entre otras.  

Piden explicar los motivos de esta edición, asimismo cuál es el compromiso del gobierno Federal hacia Ciudad Juárez en materia de prevención y erradicación de la violencia contra las mujeres. 

“Nos preocupa que la situación de violencia contra las mujeres en Ciudad Juárez no sea del interés del Gobierno Federal, pues el mensaje de este importante traspaso de la Comisión al Inmujeres son muestra evidente”. El tema de la procuración de justicia es una asignatura pendiente, señalan. 

Ciudad Juárez, dicen las OSC, se encuentra en condiciones similares a las de 1994 que deben ser atendidas, los patrones y condiciones que evidenciaron de manera brutal la violencia contra las mujeres y el feminicidio siguen vigentes, deben ser atendidas con prontitud, eficacia, seriedad, compromiso y respeto profundo a las ciudadanas y los ciudadanos de esta frontera, a los familiares de mujeres asesinadas y a las mujeres de esta ciudad. 

Por tanto, tarea fundamental de la actual administración del Gobierno Federal debe ser coordinar y generar acciones y políticas públicas que comprendan la prevención, el apoyo y la dignificación de las mujeres víctimas de violencia, impulsar la promoción y defensa de los derechos humanos, fortalecer el tejido social, y la procuración de justicia. 

Las organizaciones manifestaron su preocupación a las Comisiones de la H. Cámara de Diputados en la visita reciente del pasado dos de agosto a esta ciudad. La Comisión Especial para Conocer las Políticas y la Procuración de Justicia Vinculada a los Feminicidios del País; la Comisión de Equidad y Género y la Comisión de Derechos Humanos, “a quienes les pedimos dieran seguimiento y atendieran nuestra inquietud, expresada verbalmente y por escrito”. 

“El reclamo de los familiares, organizaciones de la sociedad civil y ciudadanos sigue presente, lejos de tender a desaparecer la Comisión para Juárez, este organismo necesita ser fortalecido en su estructura y los programas que desarrolla. 

“Parte de nuestra tarea fue hacer un balance de su trabajo e impactos, por lo que sabemos y nos consta que el mandato que la crea no ha sido cumplido. La Comisión para Juárez debe contar con el personal idóneo para realizar sus funciones y los recursos económicos para dicha tarea”. 

Felipe Calderón y Francisco Ramírez Acuña deben explicar, demandan las OSC, por qué el traspaso de la Comisión para Juárez de la Secretaría de Gobernación al Inmujeres. Asimismo, que “nos informen cuál es el compromiso del Gobierno Federal hacia Ciudad Juárez en materia de prevención y erradicación de la violencia contra las mujeres”. 

Demandan también saber de qué manera el Estado mexicano va hacer frente a la responsabilidad de justicia para las familias de mujeres asesinadas. Y de qué manera piensa fortalecer la Comisión para Juárez, cuál es el papel como instrumento/instancia de la política del gobierno mexicano. 

Las organizaciones y la sociedad chihuahuense, finaliza la misiva,  no olvida que Felipe Calderón Hinojosa se comprometió, en su campaña electoral y en su visita a la frontera, a prevenir y a erradicar la violencia contra las mujeres en Ciudad Juárez. 
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