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110 asesinatos de mujeres en 2007 

Edomex: que renuncie Procurador, por fracaso ante feminicidio 

Por Evelia Barrón /corresponsal 
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Toluca, Edomex., 6 sep 07 (CIMAC).- “Ante el fracaso en las investigaciones sobre feminicidio que se ha registrado en la entidad mexiquense”, que ya suman 110 casos de asesinato en lo que va del año, integrantes de la fracción parlamentaria del Partido de la Revolución Democrática (PRD) de la LVI Legislatura estatal solicitaron la renuncia del procurador de justicia, Abel Villicaña Estrada.  

La diputada local Martha Angélica Bernardino Rojas, luego de señalar que, a diferencia del escenario nacional, donde las condiciones políticas imperantes no han permitido sostener un diálogo republicano entre los poderes de la Unión, en la entidad mexiquense esta práctica establece una nueva relación, pero no puede traducirse en beneficios si continúan ausentes los compromisos y su cumplimiento. 

Cuestionó los indicadores en seguridad y procuración de justicia, pues el 14 por ciento de las mujeres que sufren violencia laboral en el país son del Estado de México, lo que nos hace ocupar el lugar de mayor incidencia de la República. 

Precisó que El 52.6  por ciento de las mujeres mayores de 15 años, casadas o en unión libre sufre algún tipo de violencia, cifra que nos ubica como la entidad con el mayor porcentaje en México. 

A un año, resaltó la legisladora perredista, los homicidios de mujeres en la zona oriente de la entidad siguen pendientes. La investigación de los delitos en la mayoría de los casos, no deja satisfechas a las víctimas, quienes sienten que no encuentran justicia. 

Resaltó que ante tan evidente fracaso por parte de  la Procuraduría de Justicia del Estado de México, la fracción parlamentaria del PRD solicita la destitución inmediata del titular de esta dependencia, Abel Villicaña Estrada, a quien calificó que sostiene una visión misógina ante las mujeres víctimas de ataques; que no pudo revisar y depurar a los Ministerios Públicos y que  emite consignaciones contra dirigentes sociales y exculpa a ex funcionarios por consigna. 

En un nuevo formato, previamente consensuado por los legisladores,  el gobernador Enrique Peña Nieto asistió al recinto del Congreso estatal a rendir su Segundo Informe, donde dos diputados de cada fracción parlamentaria le hicieron un par de preguntas  al mandatario mexiquense. 

Entre los cuestionamientos, hubo coincidencias por parte de los diputados de las distintas expresiones en los temas de seguridad,  procuración de justicia y la política social que ha emprendido el gobierno que hace uso de los recursos públicos con fines partidistas.  

En su intervención, el Ejecutivo del Estado de México  hizo una exposición en diversos rubros, resaltando el de la seguridad  pública  que, dijo, es vital para la tranquilidad de los mexiquenses y  sigue siendo la principal preocupación de la población. 

Agregó que para el gobierno del estado es fundamental fomentar una cultura social que exija que los actos de autoridad se apeguen a la ley y se respeten los derechos humanos.  

En este sentido, “me permito informar que la Comisión Nacional de los Derechos Humanos ha considerado aceptada y con pruebas de cumplimiento total la recomendación emitida a este gobierno con motivo de los hechos ocurridos en San Salvador Atenco”. 

Peña Nieto comentó que consolidar la legalidad como base de la vida democrática y convertir al Estado de México en un gran polo de desarrollo es necesario para contribuir, con el trabajo del gobierno, a enriquecer la historia de los mexiquenses. 

ATENCO 

Por otra parte, sobre el caso Atenco, uno de los temas que más interés despertó en el Informe de Gobierno de Enrique Peña Nieto, el Frente de Pueblos en Defensa de la Tierra envió una carta a América del Valle, con motivo de su cumpleaños (celebrado el día 4), el segundo que pasa “lejos de su familia y amigos, debido a la feroz persecución política desatada en contra de varios integrantes del Frente y con especial saña en contra tuya”. 

Han querido separarte de los tuyos, le dice la organización a su integrante, “cómo si eso fuese posible, no entienden que hay lazos mucho más profundos y sobre todo, ellos, los de arriba, no conocen la valía de un pueblo decidido a no venderse, ni a rendirse ante nada, ni ante nadie, por difícil que se muestre el panorama”. 

“Creyeron que la desesperación, el aislamiento del exilio y de la cárcel, el dolor causado por las muertes y las violaciones, serían suficientes para doblegar nuestra dignidad, por supuesto, se equivocaron otra vez. 

“América: deseamos que estas líneas lleguen hasta donde estés, que sean como esa multitud de brazos deseosos de mostrarte cariño, amor y el respeto que te has ganado a pulso. Sonríe siempre, con esa sonrisa tan tuya que irradia ternura e ilumina a tu alrededor”. 

La felicitan y le dan las gracias “por tu ejemplo, por no rendirte, por tu inquebrantable espíritu de pelea, por hacer escuchar tu voz siempre que puedes; por llevar en alto el nombre de tu pueblo y el de tu familia; por ser ese roble que no se dobla, ese roble que siempre sigue en pie”. 

“De parte de tu madre Trini, de toda tu familia, de todos los compañeros del FPDT, de tus hermanos de la UNAM, la UPN, Chapingo, de tus niños queridos y de todo tu pueblo: Ameriquita nuestra, te extrañamos, esta persecución injusta del gobierno en tu contra, te ha impuesto el refugio, pero no te impondrá jamás el bajar la cabeza. Seguiremos luchando por tu libertad y la de todos los presos y perseguidos políticos del país. 
“Un abrazo enorme a la distancia, hasta donde sea que te encuentres”, finaliza la carta del Frente. 
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