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Municipio con 10 centros nocturnos y casi 60 trabajadoras 

Oaxaca: nada saben sobre asesinos de Araceli en Xoxocotlán

Nadia Altamirano/ corresponsal 

http://www.cimacnoticias.com/site/07080709-Oaxaca-nada-saben.30251.0.html
Oaxaca, Oax., 7 sep 07 (CIMAC).- Han transcurrido más de 30 horas desde que un supuesto grupo armado irrumpió en el centro nocturno “La Habana Club” y hasta el momento la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) no ha determinado quién causó la muerte de Araceli Gabriela Galván Martínez, una bailarina de 23 años que murió después de recibir un disparo de arma de fuego a corta distancia. 

Gerardo Ramos, forense del Consejo Médico Legal del estado de Oaxaca, detalló que la bailarina del centro nocturno recibió una “herida penetrante de tórax”, causándole fracturas y salida perforante en cuello con hemorragia externa e interna intensa en cavidad toráxica, además de lesiones vasculares y viscerales causadas por proyectil de arma de fuego. 

El médico forense, que realizó la autopsia a las 10:40 horas de ayer, consideró que el arma que hirió a Araceli Galván fue detonada a unos 15 centímetros, pero aclaró que corresponde a los peritos de la Procuraduría General de Justicia hacer las pruebas de balística para determinar si el disparo fue a corta distancia. 

Aunque el director de Delincuencia Organizada de la Procuraduría General de Justicia del estado, Roberto Rodríguez Mayoral, asegura que la Policía Ministerial y la Unidad de Servicios Periciales está investigando los hechos delictivos ocurridos la madrugada de este jueves, aún no se tiene pistas de quién es el responsable de la muerte de la bailarina de un centro nocturno que operaba fuera del horario establecido por las autoridades de Santa Cruz Xoxocotlán. 

Las investigaciones, según el Director de Delincuencia Organizada, durarán el tiempo que sea necesario, pues intervienen varios factores: la comparecencia y declaración de los testigos, así como la elaboración de los dictámenes periciales. 

La presidenta municipal de ese municipio conurbado a la ciudad capital, Sandra Eugenia Ramírez Flores, informó que una vez de que el centro nocturno deje de ser custodiado por elementos de la PGJE se procederá a clausurarlo “por todos los problemas que se suscitaron ahí”. 

La determinación está avalada por el cabildo de Santa Cruz Xoxocotlán y se hará oficial en la próxima sesión de concejales. “Ahorita se encuentra en resguardo y no queremos entorpecer las investigaciones pero lo vamos a clausurar, en cuanto la Procuraduría termine de hacer su trabajo”, dijo la presidenta. 

La dirección de Salud Municipal de Santa Cruz Xoxocotlán tiene el conocimiento de la existencia de diez centros nocturnos en esa demarcación, se calcula que ahí laboran unas 60 mujeres, lo mismo oriundas de Oaxaca, que de Veracruz o Puebla, aunque también algunas son de Centro y Sudamérica. 
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