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* Escasez de cifras exactas
* Negación de los hechos por parte de las autoridades
México DF, agosto 2 de 2007.- El feminicidio es un problema latente en México, aunque las autoridades no lo quieran reconocer como tal, aseveraron diversas organizaciones civiles que, ante la negativa respuesta de las autoridades hacia el problema y la escasez de documentación en organismos oficiales, presentaron el Observatorio Ciudadano del Feminicidio, organismo que engloba a 42 organizaciones y que concentrará sus acciones en 15 estados de la República. 

Este observatorio se concibe como un espacio de articulación de los diversos organismos civiles para otorgar soluciones colectivas al fenómeno del feminicidio. Como lo explicó María de la Luz Estrada, de Católicas por el Derecho a Decidir, son dos las actividades de este novel organismo: actualizar e impulsar en los estados la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia y realizar un monitoreo cotidiano y sistemático del feminicidio, el cual debe documentar los casos. Éste se apoyará en el Sistema de Georeferenciación de la Violencia contra las Mujeres diseñado por El Colegio de la Frontera Norte. 

Guadalupe Ramos de Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM) en Jalisco presentó las cifras que arrojan los 15 estados que se monitorean actualmente, mostrando que entre 2006 y lo que va de 2007 se han registrado mil 931 feminicidios, definiendo a éstos como ya no sólo el acto criminal sino a la injusticia, el olvido y la discriminación que acontece antes y después del hecho. 

Además mencionó que se requiere de un registro de los crímenes separados por sexo en las procuradurías de justicia locales, el cual hasta el momento no se realiza. 

Patricia Bedoya, representante de la Academia Morelense de Derechos Humanos, indicó que hasta hoy, seis meses después de la publicación de la Ley General de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, la cual establece la necesidad de crear un Sistema Nacional sobre la Violencia contra las Mujeres en 90 días después de su publicación, esto no ha sido cumplido.

Argumentó que tampoco se ha formado el Programa Nacional Integral de Prevención, Atención, Sanción y Erradicación de la Violencia, el cual tenía un plazo de 60 días después de la publicación de la Ley. Además, más de la mitad de los estados, 17, aún no poseen iniciativas o leyes en cuanto a la sanción de violencia contra las mujeres.

Preocupación en Europa

Humberto Guerrero, de la Comisión de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos, expuso una propuesta presentada ente el Parlamento Europeo donde se pide al gobierno mexicano que reconozca la existencia de los feminicidios en México y del fenómeno de la violencia hacia las mujeres como sistemático e histórico, así como considerar a México como un país con violencia extrema hacia ellas. 

Otro aspecto es la demanda hacia las empresas transnacionales para que reconozcan su responsabilidad social en la problemática y que no se considere al problema como erradicado. Por este motivo se propone el envió de representantes europeos a México para que mantenga informado al Parlamento sobre la situación en el país. 

Intimidación 

Marisela Ortiz, miembro fundador de Nuestra Hijas de Regreso a Casa de Ciudad Juárez, declaró que ha sido víctima de intimidación y amenazas, incluso sufriendo agresiones a mano armada, además de robo en sus oficinas y en su propia casa. 

En noviembre próximo será presentado el primer informe del Observatorio Ciudadano del Feminicidio, esperando una mayor cooperación por parte de las autoridades y una resolución positiva del Parlamento Europeo para el envío a México de personal especializado en la materia.
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