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No es problema en el estado, dice legisladora blanquiazul

Ley de violencia en Nuevo León no contempla feminicidio

Por Juana María Nava Castillo/corresponsal 

http://www.cimacnoticias.com/site/07080303-Ley-de-violencia-en.26828.0.html
Monterrey, NL, 3 agosto 07 (CIMAC).- El Congreso de Nuevo León aplazó hasta la próxima semana la discusión para homologar  la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia y desechó, de antemano, que se vaya a incluir el feminicidio por considerar que ese problema no existe en esta entidad. 

A pesar que del año 2000 a la fecha han asesinado a 170 mujeres, la presidenta de la Comisión de Equidad y Género del Congreso local, Laura Paula López Sánchez, dijo que aunque ha habido casos dramáticos en los últimos días, “el fondo no es matar por la condición de ser mujer, pues las líneas de investigación giran en torno a problemas pasionales”. 

Reiteró que el dictamen integrado por dos iniciativas, una presentada por el Instituto Estatal de las Mujeres y la otra por la fracción panista del Congreso del Estado, no contemplan el feminicidio. 

“No lo hemos visto como una posibilidad real en este momento en Nuevo León, a lo mejor en el futuro se haga, alguien tendrá que hacer la propuesta”, apuntó la legisladora del Partido Acción Nacional (PAN). 

La Comisión de Equidad de Género se reunió este jueves por un espacio no mayor de quince minutos, tiempo suficiente para declararse en sesión permanente para discutir --en privado-- la próxima semana la homologación de la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia. 

La expectativa de organizaciones civiles e instituciones que atienden la violencia de género y familiar en Nuevo León, que estuvieron presentes en la corta reunión, era que hubiera un avance en la discusión, ya que ayer se cumplía el plazo establecido por decreto presidencial, sin embargo se determinó que el debate será privado y hasta la próxima semana. 

A pesar de ello, la diputada López Sánchez afirmó que hay voluntad de parte de todas las fracciones que integran el Congreso local para emitir una ley que proteja a las mujeres de la violencia en cualquiera de sus tipos. 

Hay consenso en el fondo, sólo es cuestión de discutir las formas, añadió. 

Entre esas formas se encuentran algunas observaciones del diputado panista Gregorio Hurtado, quien dijo las haría posteriormente y que se centran en “analizar algunos detalles de la ley para que posteriormente no se tengan que enfrentar amparos”. 

En Nuevo León la violencia hacia las mujeres es delito desde el 2000, año en que se modificó el Código Penal. 

Entrevistada por Cimacnoticias, la dirigente del Colectivo Plural de Mujeres contra la Violencia, Maricruz Flores, quien estuvo presente en la reunión del Congreso, comentó que es evidente que las y los legisladores no tienen en sus prioridades trabajar para garantizar a las mujeres una vida libre de violencia. 

Demandó que se considere el feminicidio en el caso de Nuevo León, debido a los altos niveles de violencia, pues sólo en la última semana han asesinado a dos mujeres de forma brutal: una incinerada viva y la otra encontrada en un tambo de agua. 

Asimismo, Maricruz Flores consideró que las discusiones de los y las diputadas deben ser públicas. 
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