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Toluca, Estado de México, 12 Agosto 2007.- Mientras que diputados y senadores integrantes de la Primera Comisión de Trabajo de la Comisión Permanente Gobernación, Puntos Constitucionales y Justicia coincidieron en que "es alarmante el incremento de feminicidios en el Estado de México", el titular de la Procuraduría mexiquense, Abel Villicaña Estrada, insiste en desestimar el punto de vista de los legisladores federales.

Las cifras que se manejan coinciden, ya que mientras la Comisión de Equidad y Género y la Comisión Especial de Seguimiento a los casos de feminicidio, ambas de la Cámara baja, sitúan en 137 los homicidios cometidos en el 2006 contra mujeres en el territorio mexiquense -19 por mes-, el funcionario estatal afirma que en dicho periodo se cometieron 138.

Y mientras Abel Villicaña insiste en que ni siquiera deben considerarse los asesinatos de mujeres como feminicidio, la Comisión Permanente del Congreso de la Unión aprobó exhortar al procurador de Justicia del Estado de México, así como a la fiscal para la Atención de Delitos Relacionados con Actos de Violencia contra las Mujeres de la Procuraduría General de la República, Alicia Elena Pérez Duarte y Noroña, para que, de manera coordinada, "establezcan estrategias eficaces para prevenir y combatir los casos de feminicidio en el territorio mexiquense".

Tal determinación se adoptó luego de conocer una serie de informes en los que se marca que tan sólo durante el 2006 se registraron 137 homicidios dolosos contra mujeres en el Estado de México, haciendo de esta entidad la de más alto índice de feminicidios a escala nacional.

Cabe mencionar que el dictamen aprobado por los legisladores federales, señala que "es alarmante el incremento de feminicidios en el Estado de México, mismo que debe prevenirse y combatirse inmediatamente por parte de dicha entidad, en coordinación con el gobierno federal y otras entidades aledañas, a fin de brindar la seguridad jurídica que merecen los gobernados y asegurar el respeto a la integridad de las mujeres".

Pero mientras existe preocupación en el ámbito federal por el fenómeno que se experimenta en el Estado de México, las autoridades estatales se han concretado a decir que "se han cumplido las meta al resolver" 43 asesinatos perpetrados este año de los 94 que tienen registrados.
