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Oaxaca es segundo lugar en asesinato de mujeres

Pedro Matías
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El estado de Oaxaca se ubicó en el segundo lugar en asesinatos de de mujeres en el país al registrar un promedio de 60 feminicidios por año, denunció el Colectivo Huaxyacac al presentar al Observatorio Ciudadano del Feminicidio que impulsará, en 17 estados, la Ley General de Acceso de las Mujeres a una vida Libre de Violencia para su adecuación normativa en las legislaciones locales y a documentar casos.

En conferencia de prensa, denunciaron que Oaxaca es una entidad donde una mujer muere por causas relacionadas a la maternidad casa seis días, ejemplos que son espejos de la realidad social que se vive en este estado, donde la falta de políticas públicas con perspectiva de género se reflejan dramáticamente en la vida de las mujeres.

Adriana Bautista, del Consorcio para el Diálogo Parlamentario y la Equidad; Raquel Chávez, de la Liga Mexicana por la Defensa de los Derechos Humanos; y Guadalupe Carmona, del Grupo de Apoyo a la Educación de la Mujer; resaltaron que durante los último ocho años, en Oaxaca se han cometido 487 asesinatos de mujeres, lo que significa un promedio de 60.8 % por año. Esto sin contar que hay un subregistro muy alto.

Mencionaron que ante la notoria ineficacia y falta de sensibilidad de las instancias de gobierno frente al grave fenómeno del feminicidio en la entidad, las organizaciones del Colectivo Huaxyacac afirmaron que continuarán su lucha para hacer visible la gravedad del problema y la urgencia de tomar medidas de carácter público.

Asímismo acusaron a la Fiscalía Especializada para delitos contra la Mujer, la Procuraduría de Justicia del Estado y el Instituto de la Mujer Oaxaqueña, de incumplir su función de garantizar el acceso a las mujeres a una vida libre de violencia, de trabajar de manera descoordinada y de realizar campañas inexistentes para justificar desproporcionados presupuestos.

Insistieron en que estas instituciones son “fachadas” para justificar al gobierno del estado y son “elefantes blancos” porque no hay atención, lo que predomina es la impunidad.

Explicaron que el feminicidio incluye los asesinatos, los accidentes, los suicidios y las muertes por falta de atención, así como la violencia extrema ejercida dentro y fuera del hogar, la violencia sexual y las desapariciones.

En el mismo evento, fue presentado un libro titulado “Feminicidio en Oaxaca: impunidad e injusticia contra las mujeres”, el cual se encuentran documentados casos con la intención de evidenciar esta problemática y detener la violencia feminicida en esta entidad.

Y ante la inacción gubernamental, consideraron que es necesaria la participación ciudadana y la evaluación y seguimiento objetivo del ejercicio gubernamental, de ahí que se hayan sumado al Observatorio Ciudadano del Feminicidio que estará presente en Baja California, Chiapas, Chihuahua, Coahuila, Distrito Federal, Guanajuato, Guerrero, Jalisco, México, Morelos, Oaxaca, San Luis Potosí, Sinaloa, Tabasco, Tlaxcala, Veracruz y Yucatán.

Recordaron que a excepción del año 2004, cuando fue posible cruzar las cifras de las instancias oficiales con el seguimiento hemerográfico realizado por las organizaciones civiles, ante la falta de información “oficial”, las organizaciones no gubernamentales hemos hecho recuentos de los asesinatos publicados en los principales diarios locales y hemos tomado además documentos oficiales de carácter federal y local sobre el tema.

El informe Violencia Feminicida en Oaxaca de la Cámara de Diputados Federal, indica que entre 1999 y 2003 se cometieron 351 homicidios dolosos y culposos de niñas y mujeres en el Estado (INEGI). El recuento ciudadano de 2004, apunta que ese año 46 más fueron asesinadas.

Un nuevo seguimiento hemerográfico de dos de los principales diarios que se editan en la capital oaxaqueña de 2005, 2006 y hasta el 15 de mayo de 2007, arrojan la cifra de 90 mujeres asesinadas durante este periodo en Oaxaca. En resumen, los reportes arrojan 487  asesinatos de mujeres y niñas en los últimos ocho años (enero 1999 mayo 2007). Es decir, en promedio casi cinco (4.8) mujeres fueron asesinadas cada mes en Oaxaca; por año la cifra promedio es de 60.8  Cifra comparable a las obtenidas en algunos países latinoamericanos donde el problema es considerado grave.

Adicionalmente, de mayo de 2006 a marzo de 2007, 19 mujeres murieron atropelladas en las calles y carreteras de la zona conurbada a esta capital. En la ciudad, el principal verdugo son las empresas de transporte público, en las carreteras fueron taxis foráneos. 

En el mismo lapso, otras 19 fallecieron en volcaduras. El más dramático de la empresa FyPSA cobró la vida de 11 en enero pasado. Siete mujeres más fallecieron en choques, principalmente en la carretera Oaxaca-Cuacnopalan; en accidentes dentro de sus hogares, por inhalar humo, se cayeron de las escaleras, ahogadas en pozos o ríos y en accidentes laborales perdieron la vida 10 mujeres más.

En total en ese periodo, los accidentes cobraron trágicamente la vida de 55 mujeres. En el rubro de atropellamientos destaca que es recurrente que las víctimas son personas de mayor edad.
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