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Oaxaca, Oax., 16 agosto 07 (CIMAC).- Las altas cifras de asesinatos de mujeres y la muerte materna son espejos de la realidad social que vive Oaxaca, donde al no existir políticas públicas con perspectiva de género se reflejan dramáticamente en la vida de las mujeres, señalaron integrantes del Colectivo Huaxyacac. 

Al presentar el Observatorio Ciudadano del Feminicidio y el libro Feminicidio en Oaxaca: Impunidad e injusticia contra las mujeres, Laura Adriana Bautista Hernández dijo que en promedio son asesinadas 4.8 mujeres al mes y cada seis días fallece una mujer por causas relacionadas con la maternidad. 

Para el gobierno el mensaje es que “no pasa nada”, no hay justicia pronta y expedita para las mujeres, a pesar de los 467 asesinatos de mujeres entre enero de 1999 y mayo de 2007, señaló Guadalupe Carmona, al presentar junto con Laura Adriana Bautista Hernández y Raquel Chávez Solano, el libro y el Observatorio. 

En rueda de prensa, la feminista, quien es integrante del Grupo de Apoyo a la Educación de la Mujer, denunció que hay una falta de coordinación entre las instituciones que atienden la violencia en Oaxaca, además de que no hay presupuestos para atender este problema grave y reiteró la demanda de que la titular de la Fiscalía especializada para la atención a delitos contra la mujer, Aída Gómez Piñón, deje el cargo ante su falta de capacidad. 

En ese sentido, la médica Zoila García Coca, integrante del Centro de Atención Integral del Valle, aseguró en tono sarcástico que la falta de resultados y el trato que se da a las mujeres en las instancias gubernamentales reflejan una única realidad: en Oaxaca las instituciones que trabajan contra la violencia hacia las mujeres son especialistas en violencia. 

Por su parte, Bautista Hernández expresó que al igual que en otros 16 estados del país, organismos civiles se han organizado para dar seguimiento a este problema social, además de proponer definiciones y soluciones colectivas del fenómeno del feminicidio. 

Entre sus objetivos se encuentra el de impulsar la Ley General de Acceso de las Mujeres a una vida libre de violencia para su adecuación normativa en la legislación local, misma que en Oaxaca no ha sido analizada por las y los integrantes de la 59 legislatura que concluyen su último periodo de sesiones en octubre próximo. 

Sobre el libro Feminicidio en Oaxaca: Impunidad e injusticia contra la mujeres, Guadalupe Carmona, indicó que es un esfuerzo de la sociedad civil para llamar la atención pública sobre la urgencia de actuar de manera decidida para detener la violencia feminicida en Oaxaca. 

El texto reúne una serie de documentos que recuentan este problema desde el año 2004 hasta mayo 2007, así como documentos como la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer, la Convención Belem Do Pará y la Ley general de acceso de las mujeres a una vida libre de violencia. 
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