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“Pasa en todo el mundo”, dice director del IEEPO

Oaxaca: asesinan a una maestra frente a su alumnado  

Por Jessica Cecilia Martínez/corresponsal 

http://www.cimacnoticias.com/site/07082411-Oaxaca-asesinan-a.30050.0.html
Oaxaca, Oax., 24 agosto 07 (CIMAC).- La maestra María Elena Toledo Constantino fue asesinada hoy frente al alumnado mientras impartía clases de química en la Escuela Secundaria Técnica número 27 de Ciudad Ixtepec, en la región del Istmo. 

El asesino, su esposo, el también profesor Arturo Fuentes Escobar, llegó hasta la escuela secundaria hoy a las 09:50 horas y le disparó en tres ocasiones con una pistola 357 magnum, los cuales penetraron en el pecho de la maestra Toledo Constantino de 46 años de edad. 

El homicida se disparó y se encuentra en calidad de detenido en el Hospital del ISSSTE de la cercana ciudad de Tehuantepec. 

Las y los alumnos tuvieron crisis nerviosas, así como el personal docente, quienes fueron atendidos por peritos en psicología, informó la subprocuradora de Justicia, María del Carmen Chiñas. 

Según testigos, el esposo de la maestra llegó al salón de clases, discutió con ella brevemente, pero la mujer le pidió saliera de su lugar de trabajo, en respuesta el también director de la escuela primaria de La Ventosa, agencia de Juchitán, accionó su arma y asesinó a su esposa María Teresa y madre de una hija de 15 años. 

Yéssica Sánchez Maya, presidenta de la Liga Mexicana de Derechos Humanos, filial Oaxaca, aseguró que este asesinato pone en alerta roja a Oaxaca en medio de la indiferencia de las autoridades y la creación de elefantes blancos, que no garantizan una vida libre de violencia para las mujeres. 

La defensora de derechos humanos preguntó ¿Cuántas veces esta mujer acudió a poner una queja ante las autoridades? ¿Cuántas veces esta mujer acudió a pedir ayuda cuando la requería?  ¿Será ahora que ya está muerta en que las autoridades tomarán cartas en el problema de la maestra María Elena? 

Sánchez Maya calificó el homicidio como un asunto grave y recordó que el Colectivo Huaxyacac puso el tema del problema del feminicidio ante las autoridades desde el año 2004, pero han sido voces en un desierto, sin duda el asesinato de las mujeres es una llamada de atención al gobierno que no ha hecho nada, el resultado está a la vista. 

Por su parte, la Fiscal Especial para la Atención de Delitos contra la Mujer, Aída Gómez Piñón, lamentó el nuevo homicidio y aseguró que este hecho la responsabiliza para realizar una investigación apegada a derecho. 

La fiscal apuntó que en lo que va del año se han registrado 18 homicidios dolosos, en tanto datos del Colectivo Huaxyacac señalan que en Oaxaca 4.8 mujeres son asesinadas cada mes. 

Al respecto el gobierno del estado, a través del titular del Instituto Estatal de Educación Pública de Oaxaca, Abel Trejo, lamentó el asesinato de la maestra y sostuvo que este tipo de homicidios “pasan en todo el mundo, acaba de pasar en el DF y en Estados Unidos de Norteamérica”. 
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