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Autoridades fueron pasivas ante denuncias de maestra 

Gobierno de Oaxaca alienta el feminicidio: OSC
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Oaxaca, Oax.,  28 agosto 07 (CIMAC).- El gobierno del estado alienta el feminicidio en Oaxaca, sostuvieron aquí organizaciones agrupadas en el Colectivo Huaxyacac, quienes condenaron de manera pública el crimen cometido contra la maestra María Elena Toledo Constantino y plantearon la posibilidad de que el gobierno federal decrete una alerta por violencia contra mujeres en Oaxaca. 

En conferencia de prensa frente al templo de Santo Domingo de Guzmán, las organizaciones expresaron que las instituciones de justicia no atendieron la denuncia por violencia feminicida interpuesta meses antes por la maestra de secundaria, quien el pasado viernes 24 de abril fue asesinada por su esposo Arturo Fuentes Escobar, frente al alumnado en la escuela secundaria donde trabajaba. 

Las integrantes de las organizaciones, entre ellas Ana María Hernández, de Consorcio para el Diálogo Parlamentario; Yéssica Sánchez Maya, de la Liga Mexicana por la Defensa de los Derechos Humanos (Limeddh), y Anabel López Sánchez, de Educa, afirmaron que las instituciones responsables de la procuración de justicia y de reguardar la vida de las mujeres han actuado de manera pasiva y han sido cómplices de los asesinatos. 

ELLA PIDIÓ AYUDA 

De acuerdo con el hermano de la maestra asesinada, Francisco Toledo Constantino, la maestra María Teresa había alertado a las autoridades sobre el problema de violencia --razón por la que salió del hogar conyugal dos meses antes-- ante la Procuraduría de la Defensa de la Mujer de Tehuantepec, instancia que pidió se levantara la queja ante el juzgado de lo familiar ubicado en Juchitán de Zaragoza. 

Al respecto -en entrevista por separado- la subprocuradora  Regional del Istmo, con sede en Tehuantepec, María del Carmen Chiñas, señaló que la profesora María Elena Toledo Constantino, asesinada en Ciudad Ixtepec mientras impartía clases en una escuela secundaria, había presentado el 20 de junio pasado un acta circunstanciada donde dio cuenta de las razones que la llevaron abandonar a su pareja, tras 18 años de matrimonio. 

"Nosotros somos muy respetuosos de la libertad de las mujeres y, nosotros le proporcionamos la información de las posibilidades que ellas tienen para enfrentar su problema (violencia intrafamiliar)". "La señora no quiso denunciar penalmente a su esposo pero dio constancia de que iba a salirse del hogar conyugal", apuntó la subprocuradora. 

Para las organizaciones feministas, las trágicas consecuencias, como el asesinato de la maestra Toledo, se repiten cotidianamente en Oaxaca debido a la falta de prevención y atención a la violencia feminicida, a la ausencia de presupuestos etiquetados para programas estructurales que atiendan el grave clima de inseguridad y terror en que viven miles de mujeres en su vida cotidiana. 

INTERPRETACIÓN MISÓGINA 

Calificaron de misógina la interpretación y aplicación de la ley al calificar el crimen cometido por el también profesor Arturo Fuentes en contra de su esposa, ya que la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) sostiene que el crimen se debió a “motivos pasionales producto de la infidelidad de la maestra”. Sin embargo, recordaron que en marzo del 2006, el Congreso local derogó el “homicidio por honor”. 

Sobre el tema, el hermano de la maestra asesinada señaló que las autoridades encargadas de procurar justicia descalifican los hechos por las conclusiones apresuradas sobre el asesinato de la maestra al declarar  "motivos pasionales" derivados de la "infidelidad" de la mujer, basados en recados que el homicida guardaba entre su ropa y en el que advertía: “Esto es una lección para aquellas que traicionan a sus esposos. Arturo”. 

Para Toledo Constantino, "la respuesta de las instituciones del estado oscilaron entre la indiferencia y la negligencia, lo que revela que las autoridades no tienen una idea clara del fenómeno de la violencia intrafamiliar". 

"Aunado a ello, en flagrante violación del derecho de protección judicial, no se realizaron investigaciones serias para procesar y sancionar a los infractores", agregó al tiempo de reiterar que a su hermana “no le hicieron caso” y aseguró que María Elena vivió un infierno con Arturo. 

En ese sentido, Ana María Hernández Cárdenas sostuvo que las expresiones emitidas por funcionarios de la Procuraduría denotan un profundo desprecio por la vida de las mujeres y una posición misógina. 

Independientemente de todo, lo que se cometió fue un crimen de un hombre contra su esposa, donde se deja claro un mensaje social escrito por el mismo homicida “para que otras mujeres aprendan que les va a ir de la chingada, que las vamos a matar por engañar a sus esposos”. 

Agregó que este mensaje debe tenerlo claro el gobierno, quien no puede permitir que a las mujeres se nos amenace, bajo ninguna circunstancia con la muerte, por eso estamos encabronadas, hartas y lo decimos con todas las letras, que la mujeres estamos hartas de la violencia que estamos sufriendo en Oaxaca. 

PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO A LA FISCAL 

El Colectivo Huaxyacac reiteró la exigencia de separar del cargo a Aída Gómez Piñón, Fiscal Especial para atención de delitos contra la mujer, de la Procuraduría General de Justicia del Estado, para iniciar el procedimiento administrativo contra la funcionaria. 

Yéssica Sánchez Maya y la doctora Zoila Ríos Coca cuestionario la actuación de las instancias de gobierno como la Fiscalía, las agencias del Ministerio Público y las procuradurías del DIF, quienes insisten en aplicar la política de “regresar a las mujeres a sus casas” mediante la conciliación. 

“Las regresan a sus casas y les dicen que sus parejas las amenazaron de muerte porque estaban enojados, pero que en realidad no les van a hacer nada, porque no cuentan con procedimientos para la atención de la violencia y los argumentos que emiten las y los funcionarios dejan a las oaxaqueñas en total indefensión”, añadió la presidenta de la Limeddh-Oaxaca. 

Con esa actitud, las dependencias como la Fiscalía, solapada por la procuraduría estatal demuestran que no tienen mecanismos para evaluar el riesgo en que se encuentran las mujeres ni se ofrecen alternativas probadas en otras entidades y países como los refugios. “Si en el caso de la maestra María Elena hubieran  medido el grado de riesgo en que encontraba, se habría salvado, el gobierno oaxaqueño habría evitado la muerte”, expresó Hernández Cárdenas. 

Por ello, denunció al gobierno estatal de alta traición porque ha renunciado a su función de proteger la vida y seguridad de las mujeres y exigió que el gobierno federal publique el Reglamento de la Ley general de acceso de las mujeres a una vida libre de violencia y la armonización legislativa para todos los estados en materia de violencia contra las mujeres. 

También solicitó la intervención urgente del Congreso federal, a través de la Comisión de Equidad de Género y de la Comisión Especial para los Feminicidios “para que vengan a Oaxaca y pidan rendición de cuentas de la situación al gobierno estatal sobre el estado que guarda la justicia en estos casos”. 

También anunciaron que solicitaron a la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos una audiencia para el tema del Feminicidio en Oaxaca, para octubre próximo en donde señalaremos los casos de mujeres asesinadas y la negligencia de las autoridades del  gobierno del estado. 

Sánchez Maya indicó que el asesinato de la maestra María Teresa frente al salón de clase muestra que la violencia ha rebasado el ámbito familiar, laboral y afecta a terceras personas, como podría ser por el daño psicológico que seguramente sufrirán las y los estudiantes que presenciaron el artero crimen. 

Por ello, reiteró la abogada, se pone en evidencia la necesidad de que el gobierno federal, con los atributos que le da la Ley federal, pueda decretar una alerta por violencia contra mujeres en Oaxaca, que es un conjunto de acciones gubernamentales de emergencia para erradicar la violencia. 

Cabe señalar que a Arturo Fuentes Escobar, de 48 años de edad, se le sigue la averiguación previa 228/2007 por el delito de homicidio calificado y se encuentra internado en el Hospital Juárez del ISSSTE de la capital oaxaqueña, donde fue llevado desde el pasado domingo, para recibir atención médica tras su fallido intento de suicidio y su estado es grave. 
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