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¿Sobre vacuna VPH, recursos para las mujeres, empleo…? 

¿Qué puede informar Calderón sobre la Comisión para Juárez?

Por María de la Luz Tesoro

http://www.cimacnoticias.com/site/07082801-Que-puede-informar.30070.0.html
México DF, 28 agosto 07(CIMAC).- En materia de equidad y género, no vemos qué vaya a informar Felipe Calderón el próximo primero de septiembre, toda vez que no hay estrategias que incidan en el empoderamiento de las mujeres, ni los empleos que se comprometió a crear, coincidieron en afirmar diputadas integrantes de la Comisión de Equidad y Género de la Cámara de Diputados. 

Sin embargo, "esperamos que en su informe considere programas para erradicar la violencia hacia las mujeres, que dé cuenta de las tareas en materia de transversalización de género que ha desarrollado en este lapso, y que diga qué está haciendo para superar la pobreza de las mujeres".

Así se expresaron legisladoras de las fracciones parlamentarias del PRD, Convergencia, diputadas integrantes de la Comisión de Equidad y Género de la Cámara de Diputados, tras pedirle al Ejecutivo Federal cordura para llegar a entregar por escrito el Informe de Gobierno, y se cumpla con lo establecido en la Constitución, además de contribuir de manera racional y sensata a la paz del país.

La feminista Elsa Conde se pronunció porque en el Informe haya un apartado muy concreto y específico del que queremos tener respuesta y que tiene que ver con la Comisión Especial para los Feminicidios en Ciudad Juárez, porque "sabemos que hay una intención del Ejecutivo para trasladar esa comisión al Instituto Nacional de las Mujeres, de la Secretaría de Gobernación".

Lo que implica, explicó, que durante siete u ocho meses no se han ejercido los recursos destinados a la Comisión; tampoco se ha hecho una evaluación de lo que ha sido.

EMPLEO

En entrevista por separado con Cimacnoticias, las diputadas federales coincidieron en señalar que no ha habido gran avance en una de las ofertas de campaña de Felipe Calderón Hinojosa, que tiene que ver con el asunto del empleo.

Para la perredista Aurora Cervantes no ha habido un solo empleo que se haya incrementado para las mujeres, sino más bien sucede lo que está sucediendo en todos los ámbitos del país, que cada vez están disminuyendo más los empleos. De ello, dan cuentan cuenta los datos claros de la economía nacional.

Martha Tagle, también integrante de la Comisión de Equidad y Género de la Cámara de Diputados, dijo que espera que en el Primer Informe de Gobierno, Calderón diga qué está haciendo cada una de las dependencias en transversalidad  para superar la pobreza de las mujeres, para generar empleos. 

"Espero que este año reporte el avance de dos temas fundamentales: la instalación del sistema para la igualdad y la instalación del sistema para prevenir y atender la violencia para las mujeres, con los que se atenderían dos temas fundamentales de las mujeres", precisó Tagle.

En su momento, la presidenta de la Comisión de Equidad y Género en San Lázaro, Maricela Contreras Julián, declaró que no sabe qué va a informar este primero de septiembre Felipe Calderón, toda vez que la entrega de los recursos del Programa de Apoyo a las Instancias de las Mujeres en las Entidades Federativas 2007 (PAIMEF) están retrasados.

"Apenas se entregó la primera administración y --ya estamos en agosto-- falta la segunda administración; también tenemos información de que los recursos para los refugios de mujeres están detenidos; pese a los convenios firmados con el encargado jurídico de la Secretaría de Salud, que es una persona difícil, complicada.

"Aunque se planteó el asunto de la vacuna contra el virus del papiloma humano, no hay una sola vacuna aplicada por el sistema de salud, y así podíamos seguir enumerando una serie de irregularidades, que redundan en un gran sub ejercicio, porque el Gobierno federal no ha entregado en tiempo y forma los recursos para las mujeres", concluyó Contreras Julián.

EL FORMATO 

En cuanto al formato del informe, Martha Tagle consideró que lo que se requiere es que haya un cambio real en muchas de las formas del Sistema Político Mexicano y no solo para que el Ejecutivo pueda estar en este debate del primero de septiembre.

"El Legislativo ahora sí tiene que sentarse a analizar el formato del informe, que no tiene que ver solo con el debate de ese día, sino con la verdad que haga un sistema de rendición de cuentas, que haya corresponsabilidad entre Ejecutivo y Legislativo", dijo la diputada de Convergencia.

Para concluir, Elsa Conde, de Alternativa Socialdemócrata, expresó que "lo que nosotros pensamos es que no podemos seguir repitiendo el formato de siempre, y si Calderón hace una lectura del informe en tribuna sería estar repitiendo el mismo formato, creemos que eso no ayuda, que es una cultura de los monólogos que no le ayudan a nadie, en este sentido si pensamos que se tiene que cumplir estrictamente con lo que dicta la ley".
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