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Encuentran cadáver de mujer degollada
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El cuerpo presentaba un avanzado estado de putrefacción

CELAYA 

A casi cuatro días de que fuera reportada como desaparecida en el estado de Querétaro, elementos policíacos detectaron el cadáver de una mujer que fue degollada en la carretera Apaseo el Alto-Jerécuaro justo en el entronque que conduce al municipio de Tarimoro; el responsable de los hechos mantenía una relación sentimental con la occisa y fue detenido por efectivos de la Policía Ministerial en aquella entidad. 

El cuerpo presentaba un avanzado estado de putrefacción y presuntamente el suceso se derivó de la sospecha de una presunta infidelidad; después de ultimar a su novia el asesino "sembró" el cuerpo lejos de su lugar de residencia para evadir la acción de la justicia y aún cuando se encuentra confeso, hasta el momento las autoridades policíacas no han revelado su identidad.

El hallazgo del cadáver ocurrió aproximadamente a las 17:00 horas, esto después de que el homicida aceptara su culpabilidad en el caso tras ser capturado la mañana del martes en Querétaro por elementos de la Policía Ministerial, motivo por el cual fue trasladado al estado de Guanajuato en medio de un fuerte dispositivo policiaco para que señalara el punto exacto donde había arrojado el cadáver. 

A tan sólo unos minutos de que iniciara la búsqueda, los servidores públicos detectaron en las inmediaciones de un pastizal el cuerpo de quien en vida respondía al nombre de Mónica Velazco Medina, de 31 años, con domicilio en la calle Miramontes del fraccionamiento Panamericano en Querétaro, Querétaro, quien presentaba una herida de gran longitud a lo largo del cuello provocada con una navaja.

El cadáver presentaba un avanzado estado de putrefacción, y según la información que proporcionaron a correo fuentes allegadas a la investigación en el estado de Querétaro, desde el fin de semana pasado se había interpuesto una denuncia por la desaparición de Mónica Velazco Medina, quien presuntamente fue plagiada por el homicida la noche del viernes pasado y posteriormente fue ultimada.

De la misma forma, las fuentes entrevistadas señalaron de manera extraoficial que con base a las primeras declaraciones que emitió el inculpado, éste tomó la determinación de acabar con la vida de su novia a raíz de la sospecha de una presunta infidelidad; asimismo, se hizo de conocimiento que minutos después de "raptar a la mujer" el homicida la atacó con una navaja y posteriormente la subió en un vehículo particular tomando rumbo a la carretera libre que conduce al municipio de Apaseo el Alto y al llegar al entronque que conduce a Tarimoro tiró el cadáver para posteriormente retornar a su lugar de origen y continuar con "su vida normal a fin de no levantar sospechas", pero su culpabilidad en el caso quedaría al descubierto después de que se practicaran diversas investigaciones.

El homicida se encuentra detenido a espera de que se dictamine su situación jurídica y este día se llevará acabo su presentación formal ante los medios de comunicación para revelar su identidad y la mecánica en que se desarrollaron los hechos.

