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Confiesa feminicida haber asesinado a su mujer por celos

Gregorio Prieto

http://www.omnia.com.mx/not_detalle.php?id_n=57435
Fue señalado por familiares como el responsable 

Se declara culpable de feminicidio un sujeto que dijo haber asesinado a su mujer el pasado 15 de diciembre en el interior de su vivienda ubicada  en la calle Ramón Ortiz número 2671 de la colonia Leyes de Reforma, en Ciudad Juárez, Chihuahua.

Ese día la Policía Municipal fue informada del hallazgo del cuerpo de una mujer que presentaba visibles huellas de violencia; los agentes municipales acudieron al lugar y constataron la información, pero además realizaron la detención de un sujeto que dijo llamarse Raymundo Hernández Flores, tener 53 años y  ser esposo de la víctima, Susana Apodaca Esquivel.

Este individuo fue señalado por los familiares como el probable responsable, pues dijeron que la pareja constantemente tenía problemas.

La fiscalía de homicidios de mujeres se hizo cargo del caso y comenzó a recabar información con los vecinos y familiares de la víctima.

Fue el propio feminicida quien después confesó haber asesinado a su mujer; dijo haberlo hecho por celos, pues se encontraban separados y en sus intentos por arreglar las cosas la mujer lo rechazaba.

