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Incineran a una mujer en un baldío de colonia 6 de enero; quinto carbonizado en 5 meses 

De la Redacción 

http://www.arrobajuarez.com/notas.php?IDNOTA=5427
Podría tener sólo 15 años, dice la Subprocuraduría

Carbonizado por completo, el cuerpo de una mujer fue encontrado la madrugada de este miércoles en calles de la colonia 6 de Enero por elementos de la Secretaría de Seguridad Pública Municipal (SSPM).
A las 1:27 horas, cuando arribaron los patrulleros de la unidad 416, Sector Chihuahua, el cadáver aún ardía, pero no pudieron hacer nada para sofocar las llamas.
De hecho, permanecía en combustión después de más de media hora cuando arribaron los Bomberos, quienes ya no pudieron hacer nada: las llamas languidecían por si solas.
La incineración del cuerpo aún sin identidad ni edad aproximada,ocurrió en calles Francisco Villa y Sergio Domínguez, a orillas de la empresa cementera del sur de la ciudad.
Al lugar acudió la Procuradora General de Justicia, Patricia González, quien se encuentra en la ciudad en una visita oficial desde la mañana del lunes.
Los uniformados municipales solicitaron la presencia de las autoridades correspondientes, acudiendo minutos más tarde, periciales, fedatarios, ministerio público y el Servicio Médico Forense (SEMEFO), para el levantamiento del cuerpo.
En lo que se ha convertido una nueva forma de ejecución, este sería el quinto homicidio cometido de la misma forma en los últimos cinco meses.

Características fïsicas de la mujer

Calcinados:

Diciembre 7: Granjas Polo Gamboa

Noviembre 19: Lomas de Poleo

Julio 30: Lomas de Poleo

Julio 09: K-30 Carretera a Casas Grandes  

Comunicado de prensa:

Características de la mujer localizada la madrugada del día de hoy:

Un metro con cincuenta y tres centímetros de estatura

Tez morena clara

Cabello de veinte y un centímetros, lacio y castaño oscuro

Nariz chata

Boca regular

Calceta blanca con punta y talón de color rosa

Pantalón de color rosa

De complexión delgada

De quince a veinte años aproximadamente

