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Confirman feminicidio y capturan al responsable

Gregorio Prieto

http://www.omnia.com.mx/not_detalle.php?id_n=56771
Su pareja sentimental la apuñaló y estranguló por celos 

Encuentran el cuerpo de la mujer en el interior de la vivienda de la calle 3ª y Toribio Ortega, en un hecho que hasta el lunes por la noche la autoridad investigadora no había confirmado oficialmente debido a que esperaban una orden de cateo; su pareja sentimental fue detenido como presunto responsable del homicidio en su intento por huir a los Estados Unidos.
Fue hasta las 04:00 horas de este martes cuando el agente del Ministerio Público y peritos de la Procuraduría de Justicia del estado de Chihuahua ingresaron a la vivienda de la mujer que había sido reportada como víctima de homicidio, esto hasta que les concedieron la orden de cateo.

De acuerdo con la Procuraduría, el cuerpo de la mujer, que fue identificada como Claudia Yaneth Llanas Moreno, presentaba varias heridas punzocortantes y diversos golpes en todo el cuerpo, así como señas de estrangulamiento.

Según versiones, lo anterior sucedió a consecuencia de un problema que tuvo la pareja el pasado sábado, debido a que el sujeto encontró mensajes de un hombre en el celular de su mujer, lo que ocasionó que la lesionara en varias ocasiones con un arma blanca, para finalmente estrangularla.

Ante el hallazgo de las prendas de vestir en el  interior de un bote de basura, que tenían rastros eméticos, y la posibilidad que existía en ese momento un posible homicidio, la autoridad investigadora se dio a la búsqueda de la pareja sentimental de la víctima, que aparecía como el principal sospechoso.

Héctor Alonso Bolos Jirón, de 24 años, responsable de este feminicidio, fue detenido por agentes de Cipol que lo interceptaron en la franja fronteriza en Ciudad Juárez, en su intento por cruzar a Estados Unidos, y éste en su declaración aceptó haber asesinado a su pareja, en un caso más de violencia intrafamiliar.

