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Intentan linchar a dos violadores asesinos en Cuautitlán Izcalli

http://www.milenio.com/index.php/2008/01/12/175584/
Al menos 60 personas golpearon a los dos individuos que momentos antes habían violado y asesinado a una mujer en un terreno baldío de la colonia El Sabino.

Cuautitlán Izcalli, Méx.-Vecinos de la colonia El Sabino intentaron linchar a dos hombres que abusaron sexualmente de una mujer y después la mataron, pero policías lograron rescatarlos y los llevaron ante el Ministerio Público.

Al menos 60 personas golpearon a los dos individuos que momentos antes habían violado y asesinado a una mujer en un terreno baldío de la colonia El Sabino. A las 6:15 horas Angel Guerrero Ayala y Mauricio Nela Sandoval, de 31 y 30 años de edad, respectivamente, interceptaron a una mujer de 36 años, que se dirigía a trabajar y la amagaron con una pistola; posteriormente la llevaron a un terreno baldío donde la violaron.

Como la hoy occisa opuso resistencia y gritó, los atacantes le dispararon en dos ocasiones, lo que llamó la atención de los vecinos y de las personas que se dirigían a trabajar. Varios de ellos los persiguieron y cuando los alcanzaron, los golpearon hasta que policías de Cuautitlán Izcalli llegaron al lugar para rescatarlos.

Los uniformados los presentaron ante la Procuraduría Mexiquense, donde los hechos quedaron asentados en la averiguación previa CUA-AMOT/I/068/08-1 por los delitos de homicidio y violación.

