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El PAN: La sociedad yucateca está desprotegida

http://www.yucatan.com.mx/noticia.asp?cx=11$0900000000$3729060&f=20080117
“Es tiempo de que la gobernadora asuma su responsabilidad”

La seguridad pública en Yucatán esta fuera de control, afirma la legisladora federal Sofía Castro Romero, integrante de la Comisión de Seguridad de la Cámara de Diputados.

“Existe un problema grave en el Estado que se ha manifestado en los últimos hechos violentos ocurridos en la entidad a raíz de la impunidad que prevalece después de la muerte de dos jóvenes provocada por el hijo del secretario de seguridad pública, Luis Felipe Saiden Ojeda”, asegura la presidenta de la Comisión Especial de los Feminicidios.

“En menos de una semana se halló el cadáver de una menor víctima de feminicidio, hubo un tiroteo en el centro comercial Gran Plaza y un ataque que culminó en el asesinato de una joven en su propio domicilio”, indica.

“Es claro que la aparente vigilancia es un engaño a la sociedad, ya que es muy claro que la violencia se ha desbordado, por lo cual le exijo a la gobernadora Ivonne Ortega Pacheco que tome las medidas necesarias para garantizar la seguridad de la sociedad yucateca, que se encuentra en total estado de indefensión ante la violencia e impunidad que impera en el Estado”, añade la legisladora.

“Ya es hora de que la gobernadora asuma su responsabilidad de gobernar y esté pendiente de los asuntos que se suscitan en Yucatán, en vez de distraerse atendiendo otros asuntos, como son los partidistas y sociales, fuera del Estado”.

“Si no puede gobernar que lo diga antes de que la violencia se generalice”, subraya la diputada en un comunicado.

“Los yucatecos exigimos garantías de seguridad y paz social, que es una de las características de nuestra sociedad”.

“Se siente un vacío en el ejercicio del poder que puede provocar una crisis donde empiece a prevalecer el miedo ante la desprotección, que es producto de la ausencia de un gobierno comprometido”, finaliza Sofia Castro.

