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Niña de 10 años asesinada a cuchilladas en su vivienda de Parajes de San Juan

http://www.arrobajuarez.com/notas.php?IDNOTA=5754&IDSECCION=Portada&IDREPORTERO=De%20la%20Redacción
Una niña de 10 años de edad fue asesinada a a cuchilladas la mañana de este domingo en el interior de su vivienda del fraccionamiento Parajes de San Juan.

La menor Mirna Yesenia Muñoz Ledo Marín de 10 años de edad recibió por lo menos cuatro cuchilladas y fue encontrada desnuda sobre su cama, boca abajo, según el comunicado informativo de la Secretaría de Seguridad Pública Municipal (SSPM). Ni esta corpoarción ni la Agencia Estatal de Investigaciones (AEI) establecieron si la menor fue atacada sexualmente.

El homicidio ocurrió por la madrugada cuando la niña se encontraba sola, en la casa localizada en en calle Monte de Ranieri 3520, cruce con Monte de Colón, en el fraccionamiento Parajes de San Juan.

El cuerpo fue descubierto a las 7:32 horas por Gabriel Arturo Villanueva Seprón, de 43 años y Rosa Ma. Marín Moreno, de 42 años, padrastro y madres de la niña,quienes dieron aviso al 066. Ambos se encontraban fuera del hogar, uno en el trabajo y la segunda pasó la noche en el hospital atendiendo a uno de sus hijos, hermano de la menor sacrificada.

Villanueva declaró que al llegar a su domicilio revisó la parte posterior se percato que había un modular de su propiedad tirado debajo de la ventana la cual no tenia vidrio. Acto seguido se deirigió al interior donde encontró a la menor tirada en el suelo entre dos camas de la recamara boca abajo, completamente desnuda y observo al parecer cinco puñaladas en la espalda, 
"Según el reporte ministerial en el interior de la casa donde sucedieron los hechos se encontraba en completo desorden, al parecer el o los presuntos entraron por la ventana posterior para robar el hogar", cita el boletín emitido por la AEI.
