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Viven momentos de terror y angustia testigos de asesinato

Alma González
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HERMOSILLO, Sonora (PH)

Una película de terror aseguró haber vivido “Alejandra” al presenciar el asesinato de su vecina Araceli Ramos Reyes, a quien su ex pareja Marco Antonio Gardea Terrazas acuchilló por lo menos en 19 ocasiones.

“Alejandra” narró que ella y su padre “Jesús” estaban en su hogar cuando Araceli y su hijo de 11 años, entraron para huir de Gardea Terrazas, de quien Araceli estaba separada hace más de un mes.

Minutos después el hombre se metió a la misma casa para rogarle a Araceli que lo perdonara, le diera una oportunidad y regresara con él, pero ella se negó, con lo cual desató la furia de Marco Antonio.

Él sacó un cuchillo de una de sus botas y se abalanzó contra Araceli, ella trató de proteger al menor, quien en el forcejeo resultó con una herida en la cabeza.

“Alejandra” tomó a “don Jesús” del brazo y lo llevó fuera de la vivienda para pedir auxilio, los vecinos comentaron que gritaba “la está matando, la está matando”.

De pronto un grupo de jóvenes se metió a la casa número 13 de la calle Cadenera, en la colonia Los Naranjos, donde ocurrieron los hechos, para defender a la mujer, quien ya se desangraba en el suelo.

“Alejandra” sacó al menor, quien sangraba de la cabeza y sin darle importancia corrió a la esquina para suplicarle a “Lula” que salvara a su madre porque su padre la estaba matando.

“¡Mi mamá, mi mamá!”

“¡Lula, Lula mi mamá, mi mamá, ve por ella, mi papá le está pegando, mi papá la mató!”, recordó la vecina “Lula”, que el niño le dijo.

“Lula” se dirigió a la casa de “Alejandra”, donde los “cholos” del barrio ya habían amarrado y golpeado al presunto asesino.

“Entré a la casa y la ‘Chely’ estaba tirada, desangrándose, ya se estaba muriendo, tenía los ojos abiertos y quería decirme algo...pero no pudo, le salió mucha sangre de la boca y tenía muy bajo el pulso.

“Salí corriendo por el niño porque siempre me lo encargaba, me decía que si algo le pasaba lo cuidara, a mí me contaba lo que le pasaba, el viejo la amenazaba de muerte y le decía que le iba a sacar los ojos”, comentó “Lula”.

Los residentes del sector coincidieron en que Marco Antonio es un hombre violento, que en anteriores ocasiones amenazó, humilló, maltrató y golpeó a Araceli.

El niño fue trasladado al hospital por la Cruz Roja, su padre fue detenido por la Policía y el cuerpo de Araceli fue levantado por periciales.

“Alejandra”, su hermana y sus padres se fueron a dormir a casa de uno de sus hermanos, ya que las paredes, escalones, suelo, sillón, el frente y banqueta de su vivienda quedaron machadas de sangre.

