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En Tecámac, se dio el primer feminicidio

Abigail Molina Monroy

http://www.rumbodemexico.com.mx/macnews-core00001/notes/?id=109803
En Tecámac, se registró este jueves el primer feminicidio del año en el estado de México, al ser encontrada muerta, en su domicilio, Nadín Rodríguez, de 18 años de edad.

El esposo de la occisa, Elías, declaró ante el Ministerio Público, que el matrimonio no tenía cuentas pendientes con nadie, ni problemas que pudieran derivar en el asesinato de su cónyuge, por lo que hasta el momento, la Procuraduría General de Justicia del Estado de México (PGJEM) no cuenta con alguna hipótesis contundente o clara que ayude a la resolución inmediata del homicidio.

Según hace constar en la averiguación previa  TEC/II/032/2008, iniciada por el delito de homicidio contra quien resulte responsable, que al regresar de trabajar el esposo de Nadín, encontró a ésta, ya muerta sobre el piso del domicilio.

La víctima tenía una bufanda gris en el cuello, con la que presumiblemente fue asfixiada en un primer momento; además, tenía una herida en la boca, la cual fue realizada con un cuchillo y que le fue dejado dentro.

Hasta el momento, policías ministeriales realizan la investigación del entorno social de la familia para sacar deducciones de la causa del asesinato de Nadín Rodríguez Ladín, mientras que peritos en criminalística recaban datos para determinar si la fallecida fue abusada sexualmente antes de ser privada de la vida.
