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Trabajadoras sexuales de la zona La Merced, en el DF

Gobierno debe esclarecer asesinatos, no "regular" nuestro trabajo

Por Hypatia Velasco Ramírez 

http://www.cimacnoticias.com/site/07071114-Gobierno-debe-escla.19277.0.html
México DF, 11 de julio 07 (CIMAC).- Trabajadoras sexuales de la zona de La Merced, zona ubicada en el centro del Distrito Federal, denunciaron en conferencia de prensa el asesinato reciente de cinco de sus compañeras, una de ellas embarazada, y su inconformidad por una Ley que reglamente su labor en la capital del país. 

Al celebrarse hoy el Día Nacional de la Trabajadora y el Trabajador Sexual, la Red Mexicana de Trabajo Sexual y la Brigada Callejera de Apoyo a la Mujer “Elisa Martínez”, se reunieron esta tarde en el jardín de la Soledad, en la zona de La Merced, para pronunciarse en contra de la iniciativa de Ley para regular el trabajo sexual, que se discute actualmente en la Asamblea Legislativa del Distrito Federal (ALDF). 

También denunciaron los asesinatos cometidos contra varias de sus compañeras. A decir de Elvira Madrid, presidenta de la Brigada Callejera, en las últimas dos semanas fueron asesinadas 5 trabajadoras sexuales, a las que encontraron sin vida en los hoteles Madrid, Soledad, Nevada y Nuevo México, todos del área de La Merced. 

Una de las víctimas, dice la presidenta de Brigada Callejera, tenía un embrazo de siete meses. 

Además, apuntó, estas mujeres no han sido las únicas pues en lo que va del año se han registrado varios asesinatos en las entidades federativas: una mujer, que se presume fue asesinada por la policía estatal, fue encontrada en el estado de Tamaulipas; otra más fue asesinada en la zona de hoteles de Fresnillo, Zacatecas; una más en una cantina en Chiapas y otra en Orizaba, Veracruz. 

Por ello, coincidieron las trabajadoras sexuales presentes en la conferencia de prensa, “el Gobierno debe preocuparse por encontrar a los responsables de los asesinatos y no por regular el trabajo sexual”. 

Con relación al Distrito Federal, se mostraron preocupadas ya que la forma como se han cometido los asesinatos en la zona del La Merced y por las señas del asesino --reconocido por dos mujeres que sobrevivieron al ataque del agresor--, “les hace pensar que puede ser una venganza de uno de los militares no detenidos y culpable de las violaciones ejercidas el 11 de julio del 2006 a las mujeres de la zona de tolerancia de Castaños, Coahuila”. 

Aunque se han levantado las denuncias sobre estos hechos con las autoridades competentes, Elvira Madrid aseguró que no existe respuesta ni seguimiento de los cinco casos. 

De la misma manera, señalaron, que la iniciativa de Ley para regular el trabajo sexual, sólo denigra a las trabajadoras sexuales: “Desde el momento en el que se nos llama sexo servidoras comienza la denigración”. 

Y si con esta iniciativa, las autoridades tratan de desaparecer el trabajo sexual, al creer que

somos “la carroña y la basura de la sociedad sólo hará que aumente la delincuencia”, dijo una ellas. 

En su opinión, “el Gobierno debe preocuparse también por las niñas que se prostituyen dentro de las zonas de tolerancia, en donde la explotación sexual está muy marcada pues además no existe entre ellas una red de apoyo”. 

Finalmente, se manifestaron indignadas porque el castigo de cárcel  para un lenón sea únicamente de dos años, mientras que a los activistas de San Salvador Atenco, en el Estado de México, se les dan condenas de hasta sesenta y siete años. 
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