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En este año han ocurrido 72

Estado de México: 454 asesinatos de mujeres en sexenio de Fox 

Por Lourdes Gonzáles García 

http://www.cimacnoticias.com/site/07071102-Estado-de-Mexico-4.19264.0.html
México DF, 11 julio 07 (CIMAC).- En un comparativo de los últimos seis años, los homicidios cometidos contra mujeres en la entidad mexiquense representan el doble de los que han ocurrido en Ciudad Juárez. 

Con datos proporcionados por las autoridades mexiquenses y los organismos que a nivel nacional se han encargado de atender los homicidios cometidos contra mujeres en Ciudad Juárez, Chihuahua, la diputada Maricela Contreras Julián define al Estado de México como “el otro Ciudad Juárez en el país”, ya que los asesinatos ocurridos en esa entidad del año 2000 al 2006, el representan más del doble que los ocurridos en la ciudad fronteriza, la cual ha sido un paradigma de este tema en la República Mexicana. 

La legisladora de extracción perredista señala que “del 2000 al 2006 se tienen registrados un total de 203 asesinatos en Ciudad Juárez, mientras que en el Estado de México han ocurrido 454; con ello, se ha doblado la cifra de homicidios cometidos contra mujeres, sin que ninguna autoridad haya puesto atención en la problemática ante la gravedad del asunto. 

A ello debemos agregar que de enero a mayo de este año se han reportado 72 casos, por lo que la cifra supera ya los 500 casos ocurridos en el Estado de México y con ello se ha convertido en el otro Ciudad Juárez del país.” 

La presidenta de la Comisión de Equidad y Género sostiene que “lo más grave de esta situación es que en los 137 casos registrados el año pasado y en los 72 que van de éste, se cometieron principalmente contra niñas y adolescentes, pues en 2006 el 27 por ciento de las víctimas tenía entre 11 y 20 años de edad, mientras que en 2007, 12 víctimas han sido menores de tres años y en nueve casos menores de 13 años. 

“No hay, por lo tanto, una atención por parte de las autoridades locales ni de las federales a este problema, ya que las cifras nos indican que la cantidad de homicidios contra mujeres en el Estado de México se cuadruplicó del año 2000 al 2006 y no se ha hecho lo suficiente para detener la creciente ola de estos reprobables homicidios. Sólo en lo que va del año tenemos 72 casos, lo cual es inaceptable.” 

EL LENTO PROCESO DE LA JUSTICIA 

Además, precisa que de las 134 averiguaciones previas iniciadas el año pasado por homicidios cometidos contra mujeres, sólo 55 han sido consignadas y cinco están concluidas, lo que ha permitido poner a disposición de un juez a 82 presuntos responsables; a 66 se les dictó auto de formal prisión y están presos. A dos de esos sujetos se les dictaron sentencias de 47 y 60 años de prisión, respectivamente. Sin embargo, en 74 averiguaciones previas no se ha localizado a los responsables y existen 13 órdenes de aprehensión por ejecutar. 

La legisladora señaló que hasta este momento las autoridades mexiquenses han tomados medidas sólo para satisfacer las necesidades inmediatas de las mujeres, las cuales carecen de un enfoque de una visión de género y que las liga a roles exclusivos del cuidado de la familia, situándolas como el eje de la estabilidad del hogar y responsables del cuidado de los hijos, dejando de lado el hecho de que las mujeres cuentan con derechos universalmente reconocidos. 

En ese sentido, hizo un llamado al gobernador de la entidad, Enrique Peña Nieto, para que se tome medidas con el fin de que ya no se sigan suscitando homicidios contra mujeres en la entidad. 

CIFRAS DE HOMICIDIOS 

Contreras Julián apoya sus afirmaciones en la comparación de los datos en Ciudad Juárez y en el Estado de México, de 2000 a 2006. 

Los de la ciudad norteña fueron emitidos por la Fiscalía Especial para la Atención de Delitos Relacionados con los Homicidios de Mujeres en el Municipio de Juárez, Chihuahua, en su informe final; excepto el de 2006 que fue proporcionado en el Tercer Informe de Gestión de la Comisión para Prevenir y erradicar la Violencia contra las Mujeres en Ciudad Juárez. 

Las cifras para el Estado de México fueron proporcionadas por la Procuraduría General de Justicia del Estado de México. 

En el año 2000, en Juárez ocurrieron 31 asesinatos, mientras en el Estado de México 32. 

En 2001, 37 mujeres murieron por homicidio en Juárez y a 26 les ocurrió lo mismo en el Estado de México. 

Al año siguiente, 2002, 36 fue la cifra de asesinadas en Juárez, y 42 en la entidad mexiquense. 

En 2003, 28 mujeres fueron victimadas en Ciudad Juárez, y 38 en el Estado de México. 

En 2004, las mujeres asesinadas en Ciudad Juárez 19, muchas menos que en el Estado de México, donde mataron a 74.  

Al siguiente año, 2005, 32 asesinadas en Juárez, y 105 en el Estado de México. 

Y en 2006, último año del gobierno de Vicente Fox, 20 homicidios de mujeres ocurrieron en Juárez y 137 en la entidad gobernada por Enrique Peña Nieto. 

En total, durante el gobierno de Vicente Fox (de 2000 a 2006) un total de 203 mujeres fueron asesinadas en Ciudad Juárez y 454 en el Estado de México.  
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