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Siguen impunes 9 homicidios de mujeres ocurridos este año

Por: Damián Godoy

http://www.correo-gto.com.mx/notas.asp?id=33253
Lo peor es que en la mayoría de los casos las autoridades no tienen ni siquiera una línea de investigación definida sobre él o los responsables

LARGA ESPERA

Los padres de Maricela Pescador se han manifestado para recibir respuesta.

Este sábado se cumplen dos meses del homicidio de Fernanda Guadalupe Mujica Licea, la niña de ocho años cuyo cadáver fue hallado con huellas de violencia en Dolores Hidalgo, sin embargo, hasta el momento las autoridades ministeriales no han podido dar con los responsables.

Mañana se cumplen 50 días del crimen de Maricela Pescador Gutiérrez, quien el 1 de junio murió estrangulada en Salamanca y su cuerpo fue hallado diez días después en un canal de riego a las afueras de ese municipio.

Al igual que en el primer caso, aún no se sabe quién y por qué la mató. Las familias de las mujeres asesinadas han tratado de conocer los avances en las investigaciones de cada caso, sin embargo, han topado con pared debido a que la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) ni siquiera tiene definida una línea de investigación.

Tanto la Subprocuraduría de Justicia de San Miguel de Allende, donde se lleva el caso de la pequeña Fernanda Guadalupe, así como en la Subprocuraduría de Justicia en Irapuato que investiga el crimen de Maricela Pescador, se limitan a decirle a los familiares de las víctimas que no les pueden dar información debido a la falta de hipótesis sobre los móviles en cada caso.

En lo que va del año, 17 mujeres han sido asesinadas en Guanajuato, estableciendo así un promedio de un caso cada diez días. Hasta la fecha, la PGJE únicamente ha resuelto ocho casos, en los nueve restantes se siguen realizando las indagatorias para dar con los homicidas.

El caso más reciente fue el crimen de Hermelinda Frías Mendoza, la mujer que fue estrangulada y cuyo cadáver fue encontrado el pasado 30 de junio en el parque Benito Juárez de San Miguel de Allende.

En este caso tampoco existen pistas de los asesinos. El subprocurador de Justicia en ese municipio, César Augusto Gasca Toledo, la semana pasada reconoció que hay varias líneas de investigación que se siguen sobre este caso, aunque no hay alguna que tenga más solidez que otra.

SIN RESPUESTA

“Ni siquiera nos dan garantías de nada, ni de que vayan a esclarecer el crimen rápido o que siquiera lo vayan a resolver. Nomás nos dicen que puede tardar una semana, un mes o años”.

Juan Mujica, Padre de Fernanda Guadalupe Mujica Licea, asesinada en Dolores Hidalgo

El funcionario detalló que las primeras investigaciones arrojaron que antes de fallecer la mujer pudo ser violada por dos o más personas, sin embargo, de los responsables hay muy pocas pistas.

Lo que hasta el momento se sabe es que Hermelinda Frías fue vista por última vez a la 1 de la mañana del sábado 30 de junio, la noche anterior acudió a un baile popular pero nadie vio con quién se fue, mucho menos quién la mató.

En la misma situación se encuentran los nueve crímenes de mujeres que hasta la fecha no han sido esclarecidos. Sin duda, el suceso que más ha conmovido a los dolorenses este año fue el crimen de la menor Fernanda Guadalupe Mujica, quien el pasado 21 de mayo fue hallada envuelta en una cobija con las manos y los pies atados en la salida de Dolores Hidalgo a Guanajuato.

Sus padres, Juan Mujica y María Luisa Licea, la semana pasada dijeron estar frustrados por el nulo avance de la investigación, pues incluso "ni siquiera nos dan garantías de nada, ni de que vayan a esclarecer el crimen rápido o que siquiera lo vayan a resolver.

Nomás nos dicen que puede tardar una semana, un mes o años", dijo el padre de la niña. De igual forma, los padres de Maricela Pescador, asesinada el 1 de junio en Salamanca, han perdido la fe en el Ministerio Público debido a que no ven resultados de las investigaciones.

Su padre, Miguel Pescador, denunció que no ha tenido información sobre los avances en torno al homicidio de su hija, pero seguirá insistiendo para que se detenga al o los responsables.

La joven estudiante de licenciatura en preescolar, Maricela Pescador Gutiérrez de 19 años de edad, desapareció el pasado 1 de junio cuando se dirigía a su hogar, después de festejar su cumpleaños con unas amigas, fue encontrada 10 días después en un canal de riego.

Según los peritajes, la joven falleció a causa de estrangulamiento y presentaba golpes en diferentes partes del cuerpo. El padre de Marisela señaló que desde el pasado 21 de junio que se entrevistó con el subprocurador de Justicia de la región "B", Ricardo Rodríguez Zavala, hasta la fecha, no ha tenido información sobre los avances de las investigaciones sobre la muerte de su hija.
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