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Víctimas de Juárez

Desaparece comisión contra los feminicidios

Por: Carlos Coria, Carlos Quiroz y Laura Toribio / Corresponsal y reporteros
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CHIHUAHUA, Chih.—Organizaciones defensoras de los derechos humanos y asesores de los familiares de las mujeres asesinadas en Ciudad Juárez, Chihuahua, lamentaron la desaparición de la comisión especial que investigaba dichos crímenes, ya que pone de manifiesto, según dijeron, el desinterés del gobierno federal por esclarecer los homicidios.

La abogada Luz Estela Castro, integrante del Centro de Derechos Humanos de las Mujeres y asesora jurídica de "Justicia para nuestras Hijas" y de "Mujeres de negro", al enterarse que esta Comisión pasaría administrativamente de la Secretaría de Gobernación al Instituto Nacional de las Mujeres (Inmujeres), aseguró que se trata de "una estrategia para desaparecerla, y como no lo pueden hacer tan burdamente, primero le dan un bajón en el organigrama".

Por su parte, la diputada federal perredista e integrante de Milenio Feminista, Claudia Cruz, calificó como un error que la Comisión para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres en Ciudad Juárez no siga dependiendo de Gobernación, ya que esto pone en segundo plano un asunto de seguridad nacional y no se deja en un organismo adecuado el tema de las muertas de Juárez.

La orden

La Secretaría de Gobernación informó ayer que envió a la Comisión Federal de Mejora Regulatoria (Cofemer) el anteproyecto por medio del cual fundamenta la desaparición de la Comisión contra los feminicidios en Ciudad Juárez, Chihuahua.

De esta manera, dicha Comisión dejará de ser un órgano administrativo desconcentrado de la Segob, para que sea el Inmujeres el encargado de vigilar en todo el país la aplicación de la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, a través de la coordinación entre la Federación, las entidades federativas y los municipios.

Según Gobernación, "la ampliación de atribuciones del Inmujeres se encuentra estrechamente relacionada con las acciones a cargo de la Comisión para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres en Ciudad Juárez", órgano creado el 18 de febrero de 2004.

La abogada Luz Estela Castro adelantó que el próximo miércoles reclamarán ante diputados federales lo que para ellos es la desaparición de esta comisión. Agregó que denunciarán este hecho ante el relator para los derechos de las mujeres de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, que estará en Chihuahua la próxima semana.

A su vez, la diputada Claudia Cruz admitió que "es imposible que el caso de Ciudad Juárez se resuelva de la noche a la mañana. Eso no cambia así, se requiere una política de aquí a unos 30 años, que es lo que estaban haciendo en la Comisión, enfatizar que a las mujeres no se les puede violentar".

Los matices

La encargada del despacho de la Comisión Especial para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres en Ciudad Juárez, Liliana Herrera Villanueva, declaró a Excélsior que esta instancia no va a desaparecer, sino que se trata simplemente de un cambio administrativo".

Entrevistada en su oficina, rechazó que el gobierno federal haya dado marcha atrás a las políticas para defender los derechos de las mujeres, específicamente en Ciudad Juárez, e insistió que sólo se trata de "modificaciones

administrativas".

Herrera Villanueva, quien ocupaba el cargo desde el 4 de junio pasado, aclaró que ninguno de los programas que se han desarrollado en Ciudad Juárez en torno al fenómeno de la violencia de género, han sido detenidos y que, por el contrario, siguen trabajando con el mismo ímpetu.

Las oficinas en Ciudad Juárez, agregó, se encuentran funcionando normalmente, con el mismo presupuesto y con sus 27 empleados, entre abogados, sicólogos y administrativos, y con los programas ya aprobados, concluyó.

El saldo

Más de la mitad de las averiguaciones están inconclusas y sin identificar a los responsables de los crímenes

398 asesinatos es la cifra oficial que manejaba la comisión sobre la violencia contra mujeres en Ciudad Juárez.

160 personas han sido consignadas y actualmente purgan prisión por alguno de los homicidios.

70 casos están en espera de recibir sentencia; 12 casos fueron turnados a la justicia federal.

Admiten impunidad

A 40 meses de la creación de la comisión para Juárez, los familiares de las más de 300 mujeres asesinadas en la ciudad fronteriza siguen reclamando justicia:

-En su último informe, la Comisión para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres en Ciudad Juárez, presentado el 23 de noviembre de 2006, reconoce no haber logrado la erradicación de la impunidad en todos los casos de las muertas, al señalar que reparar el grave daño causado por la falta de actuaciones gubernamentales no está en sus manos.

-Además, enumera las acciones durante su gestión, entre las que se encuentra el Programa de becas para madres jóvenes y jóvenes embarazadas.

-Se obtuvieron 50 becas escolares para niños y niñas menores de 11 años familiares de víctimas.

-Se gestionó apoyo médico y sicológico ante instituciones públicas y privadas y se consiguieron servicios médicos para 180 personas de cualquier edad y con equipos médicos capacitados

-Se brindaron servicios médicos alternativos para 100 personas: sicológicos para 60 personas, entre otras especialidades se ofrece la de tanatología, así como terapias grupales, familiares y atención en clínicas.

-Se ofrecieron servicios legales como: Gestión de trámites ante autoridades y acompañamiento a instancias de gobierno.

-Se realizaron acciones de difusión y capacitación a la población en general.

-La Comisión para Juárez canalizó a varias familias de víctimas del feminicidio a recibir atención sicológica

-De mayo de 2005 al 30 de agosto de 2006, la Comisión para Juárez gestionó 83 servicios médicos y/o sicológicos.

