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La CIDH debe saberlo: Nuestras Hijas de Regreso a Casa 

En Juárez disfrazan asesinato de mujeres como “muerte natural”

Por Jonathan Pardiñas 

http://www.cimacnoticias.com/site/07072511-En-Juarez-disfrazan.26713.0.html
México DF, 25 julio 07 (CIMAC).- La Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) tiene que conocer que las autoridades en Ciudad Juárez están ocultando los asesinatos de mujeres y los están “disfrazando de muertes naturales”, aseguró en entrevista con Cimacnoticias Marisela Ortiz, fundadora de la organización Nuestras Hijas de Regreso a Casa. 

Ortiz declaró que hay cifras extraoficiales que son muy preocupantes, sobre todo cuando la “autoridad no es clara con la información y no le da a conocer a la comunidad lo que está ocurriendo”, aseveró Ortiz. 

“Esto lo tiene que conocer la Comisión, que es una de las primeras instancias visitadoras en Ciudad Juárez, entonces se requiere de un nuevo diagnóstico porque el gobierno está asumiendo que ya está resuelto el noventa por ciento de los casos y nosotros lo queremos  poner en duda y que sean ellos (la Comisión) quienes vengan a corroborarlo”, indicó Ortiz. 

Marisela Ortiz está confiada en que la visita de la CIDH traerá buenos resultados, aunque las autoridades intenten “tapar el sol con un dedo”. Cree también que aunque sean sólo dos casos a los que el organismo prometió darles seguimiento, se “tienen todos los elementos para poder acusar al Estado de negligencia”. 

“Estamos en este momento con una expectativa muy buena, porque, de esos primeros casos, uno de ellos ya está por ingresar a la Corte, ya hay documentos de admisibilidad, ya estamos documentando las nuevas actuaciones sobre el caso y esto nos brinda muchas posibilidades”, señaló Ortiz. 

Fue en diciembre de 2003 cuando la CIDH recibió dos casos, el de la desaparición de Silvia Arce, quien fue secuestrada presuntamente por policías federales, y el de Paloma Angélica Escobar, asesinada en Chihuahua en marzo de 2002. Tres años después, el organismo admitió ambos casos. 

La negligencia por parte de las autoridades del estado de Chihuahua al documentar los feminicidios en Ciudad Juárez ha sido la constante queja por parte de las asociaciones civiles y es lo que detonó la visita del organismo internacional. 

“Hay casos que se han solucionado a medias y sólo dos en donde se detuvo a uno de los responsables, pero no fue sólo uno el asesino, son varios y este proceso está incompleto. Incluso también hay muchas jovencitas que han desaparecido”, insistió Ortiz. 
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