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Hermana de candidato del PRI

Asesinan a otra mujer en la sierra de Zongolica

Por Laura Castro Medina/corresponsal

http://www.cimacnoticias.com/site/07072603-Asesinan-a-otra-muj.26726.0.html
Magdalena, Ver, 26 julio 07 (CIMAC).- Nuevamente en la sierra de Zongolica sujetos desconocidos asesinaron la tarde de este miércoles a una mujer indígena del municipio de Magdalena, la cual estaba amordazada y atada de manos y pies en el interior de su vivienda ubicada a escasos metros del palacio municipal.

La mujer aparentemente murió por asfixia. En el interior de la boca tenía trapos que le impidieron pedir auxilio. Las excoriaciones en el cuello hacen pensar en un probable estrangulamiento.

La mujer, de 45 años de edad, se llamaba Lorenza Zepahua Yopihua,  vivía sola en su vivienda, la cual había habilitado como tienda de abarrotes y caseta telefónica. Además recientemente fue integrada al Consejo Municipal de Magdalena y era hermana de Jaime Zepahua Yopihua, candidato a la presidencia por el Partido Revolucionario Institucional (PRI).

Los hechos se registran horas antes de iniciar el proceso electoral local, durante el cual se renovarán 50 diputaciones locales y 212 presidencias municipales.

El alcalde de Magdalena, Gaudencio Tlecuile Tlecuile, dijo que existía una gran indignación en la población por los hechos, debido a que era una mujer muy apreciada en la zona. Explicó que personas hasta ahora desconocidas habían cometido el homicidio.

Y aunque no se descarta que el móvil de los hechos pudiera ser un conflicto de carácter político, las autoridades ministeriales y policiacas de Zongolica y Ciudad Mendoza abrieron varias líneas de investigación, entre ellas la de robo, debido a que la casa de la víctima fue encontrada en completo desorden. Aparentemente los responsables buscaban algún objeto de valor en la vivienda, posiblemente el dinero de la venta del día.

Posterior al hallazgo del cadáver por parte de familiares, personal de la policía ministerial y de Seguridad Pública del estado destacamentados en Ciudad  Mendoza montaron un operativo en la zona serrana de Zongolica.
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