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Aumenta la violencia contra las mujeres: Mujeres Radialistas
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En el estado de Baja California se registran 191 muertes de mujeres como homicidios dolosos, de las cuales 120 corresponden a Tijuana.

Baja California aparece en la lista.


Tijuana, Baja California.- Se realizó el 11vo Encuentro de Mujeres Radialistas del Norte y Noroeste de México con integrantes de los estados de Sonora, Chihuahua y Baja California donde trataron lo que es la violación de los derechos humanos de la mujer que comúnmente terminan en feminicidio.

Algunas de las causas que pueden desarrollar la violencia feminicida son producto de las violaciones de los derechos humanos que tiene la mujer, en donde abundan conductas misóginas que pueden originarse en el hogar, escuelas, áreas de trabajo o en el transitar de la ciudad, no hay límites de edades para que una mujer pueda sufrir de violencia o de alguna discriminación por el hecho de pertenecer al género femenino.

La importancia del estado radica en lograr la garantía a las mujeres de que vivan libres de violencia o de algún hecho que afecte o perturbe su vida en algún sentido, en el estado de Baja California se registran 191 muertes de mujeres como homicidios dolosos de las cuales 120 corresponden a Tijuana desde el 2000 al 2004, y del 2004 a la fecha se llevan contabilizadas 177 mujeres muertas indicándonos que el ataque a las mujeres sigue en aumento.

La mayoría de las mujeres víctimas de feminicidio son de bajos recursos económicos o laboran en el sector maquilero, del año de 1993 al 2005 se registraron alrededor de 4 mil mujeres desaparecidas en todo el país en donde gran parte de los casos se ha manejado con impunidad o desinterés de las autoridades.

Uno de los datos alarmantes es que el 42.5% de las muertes en mujer se dan en el hogar, y muchos de esos casos quedan registrados con otro tipo de muerte como por causa natural o accidentes en el hogar, los estados que se encuentran con más altos índices de feminicidio de más a menos son Nayarit, Oaxaca, Estado de México, Guerrero, Quintana Roo, Chihuahua, Baja California y el Distrito Federal.

El estado que activó los focos rojos del feminicidio fue Chihuahua con sus muertas de Juárez en donde se realizaron actos feminicidas que fueron de conocimiento público nacional e internacional, lo interesante es que Chihuahua ocupa el sexto lugar en muerte de mujeres y el que ocupa el primer lugar como lo es el estado de Nayarit se sabe muy poco de la violencia feminicida, los datos arrojados son alarmantes pero también se considera que por cada caso denunciado hay 10 que no se llegan a saber.

Ha sido muy importante la Ley General de Acceso a una Vida Libre de Violencia que se espera sea debidamente reglamentada en todos los estados del país y que ya no haya mujeres como a "Patricia ya no le van a volver a pegar", la importancia que tiene esta ley es de gran apoyo y relevancia para la mujer pero también es muy importante que se haga un cambio estructural en la sociedad para generar una igualdad real entre hombres y mujeres.

