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Dos adolescentes desaparecieron hace 4 días

México DF, 1 nov 07 (CIMAC).- Con una gran marcha que partió de la Glorieta a Juárez y concluyó en las cruces colocadas en la ya simbólica Puerta de Ciudad Juárez, las madres y familiares de las mujeres asesinadas en esta ciudad fronteriza con Estados Unidos recordarán hoy a sus hijas desaparecidas o asesinadas desde 1993, pero también será una manera de recordar a las autoridades estatales que este problema no está resuelto, señaló en entrevista Marisela Ortiz, de Nuestras Hijas de Regreso a Casa. 

 

La activista informó que Diana Safiro Legarda Córdova y Elsa Alejandra Salas Andrade, de 13 y 14 años de edad, desaparecieron desde hace 4 días en Juárez, por lo que sus familiares se sumarán a la marcha del día de hoy para exigir a las autoridades inicien la búsqueda de ambas. 

 

De acuerdo a Ortiz Rivera, desde el 2005, el gobierno del estado anunció el Operativo Alba cuyo objetivo principal era la búsqueda casa por casa de menores de edad reportadas como desaparecidas, operativo que a la fecha no se ha puesto en marcha, por lo que indicó que ésta es la oportunidad para hacerlo. 

 

Marisela Ortiz señaló también, que desde julio pasado, el primer jueves de cada mes, las madres y familiares de las víctimas realizan una protesta afuera de las instalaciones de la Fiscalía especial, con el fin de mantener visible el fenómeno del feminicidio y la lucha de las madres que no ha cesado, aunque las autoridades insistan en decir que el 99 por ciento de los asesinatos están resueltos. 

 

En tanto, María de la Luz Estrada, del Observatorio Ciudadano del Feminicidio, indicó que este organismo autónomo conformado por varias ONG sostendrá una serie de actividades con distintas autoridades y funcionarios en el tema Juárez. 

 

Por lo pronto, Estrada informó que están solicitando desde hace tiempo una reunión con legisladoras de la Comisión Especial del feminicidio en la Cámara de Diputados cuyo objetivo central es conocer el plan de trabajo de esta comisión encabezada por la panista Sofía Castro Romero, a quien le presentarán algunos casos para que la comisión que preside los retome. 

 

Los primeros datos del Observatorio del Feminicidio precisan que en 2006 fueron asesinadas en Ciudad Juárez y Chihuahua 20 mujeres. Mientras que a mediados de 2007, el número de asesinadas se ubicaba en 16 y 5 desaparecidas. 

 

Cabe recordar también que en enero de 2008, integrantes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), que el año pasado admitió dos casos de feminicidio en Ciudad Juárez y Chihuahua (la desaparición de Silvia Arce y Paloma Escobar), visitarán esta entidad. 

 

En tanto, un recuento de recomendaciones hechas al Estado mexicano por parte de organismos nacionales e internacionales sobre el feminicidio en Ciudad Juárez, elaborado por la Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (CMDPDH), señala que ya van 292. 

 

De éstas, indica el recuento, la más recurrente es la exigencia de investigar y sancionar a los responsables, no obstante, es la que menos se ha atendido. 

 

Por lo que las madres de las mujeres que desde 1993 han sido asesinadas, insisten en sus reclamos de justicia y en hacer visible un fenómeno que cada día cobra la vida de al menos una mujer. 

