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Exige familia de Claudia Elizabeth investigar a ex pareja; afirman que pudiera ser el homicida

http://www.arrobajuarez.com/notas.php?IDNOTA=4941
La de Claudia Elizabeth Gallegos Medrano causa "mucho dolor y coraje...no se merecía morir así", dice su hermana Alma Rosa y sin rodeos pide públicamente que la autoridad investigue a su ex pareja: "Aníbal Baylón Jáquez, quien la celaba, la acosaba mucho", afirma.

Jáquez Baylón, de 24 años de edad, padre de los dos niños que ahora quedan huérfanos de madre, " le mandaba mensajes muy fuertes...incluso en una ocasión quiso abusar de ella", asegura Alma Rosa Gallegos ante las cámaras de Canal 44 de televisión local.

Ello, pese a que Jáquez ya fue detenido y sometido a interrogación -y posteriormente liberado-, por agentes el Ministerio Público, afirma personal de la Subprocuraduría de Justicia Zona Norte.

El cuerpo estrangulado e incinerado de la ama de casa, y obrera de la maquiladora Plásticos Gigantes, fue encontrado la madrugada del lunes, a las 00:31 horas, en las calles Parque Industrial y Tomás Urbina, colonia División del Norte.

Asegura que el domingo anterior al asesinato de Claudia Elizabeth, Jáquez llegó al domicilio de la familia a entregar a los dos niños, de 3 y 5 años de edad, y pregunto por su hermana; exigió verla porque, dijo, había quedado de recibir ella a sus hijos; se enojó porque le indicaron que se había ido a trabajar.

La verdad era que ese día Claudia Elizabeth no laboraba, ni su bolso llevaba, y había quedado de verse con una persona, dice Alma Rosa.

Jáquez se retiró lleno de ira del lugar, "todo lo acusa a él...aunque él lo niega", manifiesta la entrevistada.

"Fue una muerte muy fea, con mucho coraje", dice al tiempo de reiterar la exigencia de justicia.
El cuerpo de Claudia Elizabeth era velado desde la tarde del miércoles

