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Hallan cadáver de trabajadora sexual en Centro Histórico de la Ciudad de México

Leonardo Bastida A.

*El cuerpo presentaba severas contusiones y estaba recubierto con carbón

*Trabajaba en el Jardín de la Soledad, señalan sus compañeras

 

México DF, noviembre 8 de 2007.- La mañana de ayer a las 7:20 horas fue descubierto el cadáver de una mujer de entre 30 y 40 años de edad en la calle de Corregidora esquina con Rosario, casi frente a las instalaciones de la organización civil Brigada Callejera de Apoyo a la Mujer “Elisa Martínez”, en el Centro Histórico de la Ciudad de México.

 

El trabajador de limpieza del área dio parte a las autoridades sobre el hallazgo de lo que en un principio se pensó era el cuerpo de una indigente. 

 

Los primeros datos que arroja la averiguación previa VC-1-T1/1849/07-11 iniciada en la delegación Venustiano Carranza, son que el cadáver presenta golpes, especialmente una gran contusión en el lado derecho de la frente. El cuerpo fue recubierto con carbón negro para evitar su reconocimiento, señalaron activistas.

 

Trabajadoras sexuales del barrio de La Merced declararon que la noche del martes 6 de noviembre, una de sus compañeras, de la cual no quisieron dar su nombre, estaba sumamente triste ante las medidas adoptadas en su contra por un “padrote”, las cuales consistieron en quitarle a sus hijos como forma de presión para resolver algunos problemas. 

 

Los primeros indicios señalaban que la mujer pudo haber sido la víctima debido a que como medida precautoria las trabajadoras sexuales despistan a los “padrotes” utilizando dos pantalones para evitar ser reconocidas. Esa noche la trabajadora sexual portaba dos pantalones como el cadáver que fue encontrado en la céntrica vialidad. Posteriormente, se le identificó como trabajadora sexual del Jardín de la Soledad.

 

Según integrantes de Brigada Callejera, el abandono del cadáver frente a sus instalaciones, representa una medida de presión contra ellos debido al apoyo expresado hacia las trabajadoras del sexo comercial en la defensa de sus derechos.

