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Localizan a mujer calcinada y estrangulada a espaldas del centro comercial Smart

http://www.juarezpress.com/?c=124&a=49367
Una mujer de 23 años de edad fue localizada ayer en la parte de atrás del centro comercial Smart Ponciano Arriaga, que se ubica en la calle Tomas Urbina de la colonia Granjas de Chapultepec, presentaba la mayor parte del cuerpo calcinado.

Chihuahua, Chihuahua.-    La hoy occiso respondía al nombre de Claudia Gallegos Serrano de 23 años de edad, con domicilio en la calle Pavorreal de la colonia Granjas de Chapultepec, presenta la mayor parte del cuerpo calcinado, siendo la causa de muerte asfixia por estrangulamiento resultado de la necropsia.

Dicha mujer fue localizada ayer en la parte trasera del centro comercial Smart Ponciano Arriaga, que se ubica en la calle Tomas Urbina de la colonia Granjas de Chapultepec, el cuerpo de la ahora occisa estaba calcinado en la mayor parte del cuerpo, siendo la causa de muerte asfixia por estrangulamiento, dando fe el Agente del Ministerio Publico, se investiga en relación a los hechos ocurridos.

