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Asesinan y queman a leonesa en un auto

Alex Rops/ Ángel Flores/ Ana Vázquez

http://www.correo-gto.com.mx/notas.asp?id=47520
El cuerpo fue encontrado en San Pancho; la hoy occisa era pareja del ejecutado hace tres días en Cuerámaro

Purísima del Rincón

Ayer el cuerpo de la pareja sentimental de Carlos Armendáriz Rodríguez, quien fue asesinado el miércoles 7 del presente mes de dos balazos en la cabeza y su cuerpo fue tirado en Cuerámaro, fue localizado calcinado en la carretera La Laguna-Rancho Nuevo, al parecer la víctima fue asesinada y después quemada.

La Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) reveló que la principal línea de investigación fue un crimen pasional, aunque no se descarta un ajuste de cuentas del narcotráfico.

Comunicación Social de dicha dependencia dio a conocer que la víctima Yaneth Ana Marisela Sánchez Saldaña, de 19 años de edad, originaria de León. Fuentes allegadas a la investigación precisaron que Carlos Armendáriz localizado sin vida el pasado miércoles 7 de noviembre, sostenía una relación sentimental con Yaneth, sin embargo, existen indicios que fue otra "novia" del hombre quien mando asesinarlos a los dos.

El cuerpo de Yaneth, fue localizado la mañana de este viernes completamente calcinado en el interior de un vehículo, que también se encontraba totalmente quemado, el calor fue tal que derritió partes del motor del automóvil informó Carlos Pacheco Reyes, encargado de comunicación social de Seguridad Pública de San Francisco del Rincón, no quedaron restos de la pintura de la unidad, la cual tenía las puertas sin los picaportes y las calaveras totalmente desaparecidas, en sí, lo único que se veía de la unidad, eran los residuos del incendio y la estructura metálica del carro. 

Miguel Muñoz, dijo que el vehículo era un Dodge, Neón del año 1994 con placas de Estados Unidos, sin embargo agregó que el automóvil no ha sido reportado como robado ni en el país del norte, ni en México.

La unidad calcinada llevaba dentro, el cuerpo de una mujer quien por la posición que se encontraba, se presupone que se encontraba atada. El esqueleto estaba acostado con la cabeza del lado del conductor y las piernas del lado del copiloto, el automóvil se encontró con la puerta del copiloto abierta.

Muñoz, informó que dentro de la unidad incinerada, no se encontraron rastros de armas de fuego o punzocortantes, al igual que se descartó la presencia de algún enervante dentro del automóvil.

El hallazgo fue informado a las ocho de la mañana por la delegada de la comunidad de la Laguna, quien avisó a Seguridad Pública sobre los restos del automóvil que se encontraban en el camino, así mismo el director de Seguridad Pública de Purísima Héctor Rosiles Paloblanco avisó al Ministerio Público, quienes se hicieron cargo del caso.

Muñoz González dijo que "no podría afirmar ni negar, un posible ajuste de cuentas" pero afirmó que será cuestión de los peritajes que se levanten tanto de la unidad como de la osamenta encontrada para designar las causas del incendio y de la muerte de la persona que se encontraba dentro del automóvil.

Carlos Pacheco, informó que la última persona que pasó por la carretera, fue a las once de la noche, y el ciudadano que prefirió permanecer en el anonimato, indicó no haber visto ningún carro a la hora que el pasó por la carretera.

A las ocho de la mañana del otro día, el camión que conecta las comunidades de La Laguna y Rancho Nuevo pasó por el lugar encontrando los restos de la unidad, las mismas personas que iban en el camión avisaron a los delegados de ambas comunidades.

La gente de la comunidad de La Laguna informó, que en la noche no alcanzaron a ver las llamas en el camino, sin embargo las copas de los mezquites que se encontraban al lado del coche, estaban quemadas.

NO DESARTAN NARCOTRÁFICO
La Subprocuraduría de Justicia de la Región B dijo que no se cuenta con elementos para determinar que la ejecución de Carlos Armendáriz Rodríguez localizado en la comunidad Puerta de la Reserva, se haya cometido por cuestiones de narcotráfico, aunque aseguró que esto sigue siendo una de las líneas de investigación.

El titular de la dependencia, Ricardo Rodríguez Zavala explicó que hasta el momento las investigaciones en torno a la ejecución de Carlos Armendáriz Rodríguez de 25 años de edad, han revelado que la víctima contaba con tres domicilios ubicados en la ciudad de León, uno en la colonia Constelación Greco, uno mas en la colonia La Pradera y el último ubicada en la calle Chapala.

En ese sentido señaló que debido a que en las parcelas ubicadas en el camino viejo a la comunidad Puerta de la Reserva en Cuerámaro en donde fue encontrado el cuerpo de Carlos Armendáriz Rodríguez, no se localizaron casquillos percutidos, es posible que la víctima fuera asesinada en la ciudad de León y tirado en el mencionado. 

Énfasis

EN LEÓN, LA MAYORÍA DE LOS HOMICIDIOS

En lo que va del año han sido asesinadas 25 mujeres en el estado, dos casos menos con los que concluyó el 2006, según la información proporcionada por la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) y el archivo de este medio de comunicación. Los municipios donde se han registrado más crímenes en agravio de mujeres durante el 2006 y 2007 son: León con nueve casos (siete durante el 2006 y dos durante el 2007); Irapuato con ocho casos (cuatro en 2006 y cuatro en 2007) y Pénjamo con cinco casos (tres en 2006 y dos en 2007).
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