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TI​JUA​NA, B.C., 13 de no​viem​bre (OEM).- De nue​va cuen​ta se en​cuen​tra el ca​dá​ver de otra mu​jer no iden​ti​fi​ca​da que fue pri​va​da de la vi​da de for​ma bes​tial y aban​do​na​do su cuer​po en un pa​ra​je des​po​bla​do de la zo​na ru​ral de la de​le​ga​ción La Pre​sa. En los za​pa​tos te​nis que por​ta​ba te​nía es​cri​ta la le​yen​da con plu​món "Jor​ge y Adria​na".

El ha​llaz​go se re​gis​tró a las 12:00 ho​ras de ayer al la​do de la ca​rre​te​ra an​ti​gua Ti​jua​na-Te​ca​te, a la al​tu​ra de la ca​lle Ha​cien​da San​ta Mó​ni​ca y en las in​me​dia​cio​nes del otro​ra fa​mo​so ran​cho Las Bar​das, que en su mo​men​to se di​jo era pro​pie​dad de los her​ma​nos Are​lla​no Fé​lix, Co​lo​nia Te​rra​zas del Va​lle.

Del ca​so dan cuen​ta los ofi​cia​les de la pa​tru​lla 3337, quie​nes ex​po​nen en el la​có​ni​co "par​te in​for​ma​ti​vo" que ela​bo​ra​ron que la des​co​no​ci​da es de en​tre 15 a 20 años de edad, de tez mo​re​na cla​ra, com​ple​xión del​ga​da y ves​ti​da con una blu​sa en to​nos ca​fé y ne​gro, pan​ta​lón de​por​ti​vo de co​lor gris y za​pa​tos te​nis blan​cos y ro​sa.

Co​mo hue​llas de vio​len​cia fí​si​ca só​lo des​cri​ben que ex​hi​bía va​rias le​sio​nes en di​fe​ren​tes par​tes del cuer​po, pe​ro no apor​tan ma​yo​res de​ta​lles res​pec​to a si le fue​ron pro​du​ci​das las mis​mas por cu​chi​lla​das, dis​pa​ros de ar​ma de fue​go o gol​pes.

Co​mo se​ña par​ti​cu​lar ex​po​nen que en los za​pa​tos te​nis que por​ta​ba se ha​lla​ba es​cri​ta la le​yen​da "Jor​ge y Adria​na" con tin​ta ne​gra de plu​món, de ahí que se pre​su​me que la víc​ti​ma en vi​da lle​vó ese nom​bre.

Al mo​men​to de ins​pec​cio​nar el cuer​po, el agen​te del Mi​nis​te​rio Pú​bli​co del fue​ro co​mún no en​con​tró en​tre sus ro​pas per​te​nen​cia o do​cu​men​to al​gu​no que sir​vie​ra pa​ra su iden​ti​fi​ca​ción, por lo que dis​pu​so que en ca​li​dad de des​co​no​ci​da fue​ra in​gre​sa​da pa​ra la ne​crop​sia de ri​gor a la mor​gue del Ser​vi​cio Mé​di​co Fo​ren​se.

