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La degollaron en la carnicería

http://www.unomasuno.com.mx/nota.php?art_ID=3352
Nezahualcóyolt, Estado de México, 14, Nov, 2007.- Se logró el esclarecimiento del homicidio cometido en agravio de una mujer, que murió degollada en el interior de una carnicería.
Por los hechos, elementos del Grupo III de Investigaciones de la Policía Ministerial capturaron a José Enrique Lozada Jiménez, Irvin Jiménez Hernández, Edgar Iván Alvarado García, Enrique Lozada Oliva y Mario Trejo Santillán, como responsables del homicidio de la víctima, a la que robaron 411 mil 600 pesos. Mario, yerno del propietario, fue quien organizó el atraco desde hace un mes. Todos los implicados eran trabajadores del lugar.
Como se recordará, Guadalupe Rendón Martínez, de 38 años de edad, fue asesinada el pasado domingo 10 de noviembre, cuando se encontraba en las oficinas del establecimiento con razón social "Guadalupe Victoria", ubicado en calle 11, colonia Juárez, en el municipio de Nezahualcóyotl, según consta en la averiguación previa NEZA/AMOD/III/258/07.
Las investigaciones condujeron a los agentes ministeriales a entrevistar a todos los empleados del lugar, entre los que se encontraban los ya mencionados, quienes tras caer en múltiples contradicciones terminaron por confesar el crimen.
De acuerdo con la declaración de los asegurados, hace un mes, Mario Trejo, yerno del propietario de la carnicería y encargado de ésta, le propuso a Edgar Iván Alvarado, "conseguir" gente para robar el dinero que se juntaba el fin de semana en las oficinas del negocio de su suegro.

Edgar Iván comentó esta situación con José, Irvin y Enrique, quienes determinaron perpetrar el atraco el pasado domingo, en ausencia de Mario, quien anticipó que si los acompañaba serían fácilmente descubiertos.
El día de los hechos, a las 12:25 horas, Irvin entró a las oficinas donde se encontraba su compañera de trabajo, Guadalupe Rendón, quien fue derribada de un golpe por José. Ya en el piso, y sin poder defenderse, la mujer fue degollada por Irvin, quien utilizó un cuchillo de mango negro encontrado en la carnicería.

