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Creció 500% la muerte de mujeres en Ciudad Juárez
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Ciudad de México.- En Ciudad Juárez, Chihuahua, es alarmante la escala ascendente de homicidios contra mujeres, ya que aumentaron en más de un 500 por ciento comparado con los últimos tres años, y sólo al mes de julio de 2007, las víctimas en ese municipio fueron 342, mientras que en 2004 fueron 79.

A la fecha, la CNDH ha emitido alrededor de 300 recomendaciones al Estado mexicano en materia de feminicidios, según un reporte de la Comisión Nacional de Derechos Humanos y del Instituto Nacional de las Mujeres.

En el marco del Día Internacional contra la Violencia hacia las Mujeres, diputadas y senadoras de diferentes fracciones parlamentarias coincidieron en la necesidad de impulsar una cultura del respeto a los derechos humanos e incidir en el ámbito educativo, implementar acciones de prevención y fomentar una conciencia ciudadana sobre este lacerante problema.

La diputada Omeheira López Reyna, presidenta de la Comisión de Derechos Humanos, advirtió que las cifras sobre maltrato van en aumento y la situación se agrava, por lo que independientemente de políticas públicas, se requiere que medios de comunicación, sociedad y Gobierno se sensibilicen y asuman el compromiso de evitar la violencia desde el núcleo familiar.

La diputada Sofía Castro Romero (PAN), presidenta de la Comisión para conocer las Políticas y la Procuración de Justicia Vinculada a los Feminicidios, pidió crear conciencia sobre este problema e incidir en la educación, para influir en un cambio cultural que permita, a mediano y largo plazo, erradicar la violencia.

Por su parte, senadoras del PAN y del Verde Ecologista de México coincidieron que en México el maltrato a la mujer continúa siendo una práctica recurrente, es una ofensa a la dignidad humana, una violación a los derechos humanos y limita totalmente a la mujer en el reconocimiento y goce del ejercicio de sus derechos.

La senadora del PAN Martha Leticia Rivera Cisneros afirmó que a nueve años de la firma de la declaración del Día Internacional contra la Violencia hacia las Mujeres, aún siguen presentándose un sinfín de situaciones en donde están presentes violaciones a los derechos de las niñas, jóvenes y mujeres adultas.

Destacó que pese a los logros en materia jurídica, como la aprobación de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida sin Violencia, en 2006, según la Encuesta Nacional sobre la Dinámica de las Relaciones en los Hogares, el 67 por ciento de las mujeres mayores de 15 años sufrió algún tipo de violencia dentro de su entorno laboral.

Por su parte, Ludivina Menchaca Castellanos, senadora del Partido Verde Ecologista México, recordó que aunque existe la Fiscalía Especial para Atención de Delitos Relacionados con Actos de Violencia contra las Mujeres, el Estado mexicano debe mejorar el acceso de las víctimas a la justicia y garantizar que sistemáticamente se imponga un castigo efectivo a los culpables.

"Y que las víctimas se puedan beneficiar de programas de protección y procuración de justicia. La Fiscalía debe garantizar la atención y procuración de justicia hacia las mujeres para generar una cultura de respeto y sus derechos humanos y por una vida libre de violencia", puntualizó.

