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Protestan mujeres en la capital por la impunidad en los feminicidios en Guerrero
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En el marco del Día Internacional Contra la Violencia Hacia las Mujeres, integrantes de la Asamblea Estatal de Mujeres y Niñas marcharon ayer en esta capital y protestaron por la impunidad que hay en los casos de feminicidios que se han reportado en Guerrero, asimismo, exigieron a las autoridades la investigación de todas las denuncias de violencia.

Y es que según cifras oficiales que dieron a conocer, entre 2001 y 2005 en Guerrero se registraron 863 homicidios de niñas y mujeres, mientras que, comparado con Chihuahua, durante 12 años se registraron apenas 369; sin embargo, señalaron que por la “magnificación” que se le ha dado al caso de “las muertas de Juárez”, se resta importancia a lo que ocurre en este estado.

En la marcha participaron poco más de 100 mujeres, que a pie y a bordo de automóviles marcharon del parque Margarita Maza de Juárez al centro de la ciudad, para exigir que se detenga la violencia hacia las mujeres.

La diputada local Aurora Martha García Martínez, presidenta de la Asamblea Estatal y de la Comisión de Equidad y Género del Congreso local, –que fue una de las mujeres que encabezó la movilización– dijo que exige un alto a la violencia, porque el problema es cada vez más grave, a pesar de las acciones emprendidas por las organizaciones feministas.

Las participantes en la marcha simularon con maquillaje moretones en el rostro y brazos, al tiempo que coreaban consignas y por un altavoz demandaban castigo a todos aquellos que cometen violencia y abusos contra las mujeres.

Las más de 100 mujeres salieron poco después de las 11 de la mañana del prescolar Margarita Maza de Juárez y llegaron a la plaza Primer Congreso de Anáhuac, en donde efectuaron un mitin.

Ahí la diputada García Martínez dijo que la principal y más grave violencia contra las mujeres es la que ocurre en las familias, pues ocupa el 67 por ciento de los casos registrados, de acuerdo con las cifras del Instituto Nacional de Estadística, Geografía e 

Informática (INEGI).

“Es un fenómeno que afecta al Estado, que afecta la convivencia pacífica, la convivencia a la que aspiramos todos los guerrerenses y repercute mucho la violencia contra las mujeres, porque la mujer ocupa un lugar importante dentro de la familia”, dijo.

Por ello señaló que este tipo de actividades “buscan exigir un alto a la violencia hacia las mujeres, que cada vez se torna más grave, a pesar de las acciones emprendidas por las organizaciones feministas”.

Agregó que la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia considera la asignación de mayores recursos en el presupuesto estatal para actividades encaminadas a combatir y erradicar la violencia de género, y que por ello exigirá que en la integración del paquete fiscal 2008 se cumpla con esa disposición.

En general, en la plaza Primer Congreso de Anáuac las mujeres condenaron la violencia de género y la impunidad que hay en la mayoría de los casos denunciados, por lo que demandaron a la Procuraduría General de Justicia que atienda el problema, “que es sumamente grave”, insistió García Martínez. 
