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Desinforman en Alemania sobre muertas de Juárez

http://www.eldiariodechihuahua.com.mx/notas.php?IDNOTA=81304&IDSECCION=El%20Estado&IDREPORTERO=AGENCIAS
Legisladores germanos, asombrados por número de feminicidios

Ciudad Juárez, Chih.- Un grupo de legisladores de Alemania tuvo una reunión con la procuradora de Justicia del Estado, Patricia González, para darle a conocer su preocupación por las altas cifras de homicidios y violaciones de mujeres en la frontera norte del estado de Chihuahua, que les tenían alarmados y les fueron proporcionadas por una ONG denominada “Nuestras hijas de regreso a casa”.

Pero la cosa cambió cuando arribaron a esta frontera, pues Jürgen Klmke, líder de los congresistas alemanes, habló sobre el asombro y desconcierto que les ocasióno enterarse del engaño hecho al Parlamento alemán por parte de integrantes de dicha organización no gubernamental, pues reportaron en Europa que en Ciudad Juárez “todos los días violaban, descuartizaban y asesinaban a una mujer”.

Tal información con la que darían inicio a la entrevista con la procuradora fue desmentida por la funcionaria estatal, además de que se les invitó a que la corroboraran tomando como base estudios de criminalística y sociológicos.

Debido a la naturaleza de esta información, que de haber resultado cierta, habría hecho que se aplicaran sanciones económicas para el estado y el país, consistentes en negar apoyo a países en vías de desarrollo y un veto económico a México, por el que se recomendaría a empresas alemanas no invertir en el país latinoamericano.

Por ello, el Parlamento envió esta comisión de ocho legisladores para que verificaran los supuestos hechos de violencia femenina.
