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Sigue detenido el marido como sospechoso de matar a mujer

http://www.diario.com.mx/nota.php?notaid=5f9b256f41122b3f5aa66fb99c418cef
Arturo Galván Contreras el esposo de la mujer que fue localizada muerta en el interior de una vivienda de la colonia Simona Barba, continúa detenido en calidad de principal responsable del crimen.

El vocero de la Subprocuraduría General de Justicia del Estado Zona Norte, Mario Ruiz Nava informó que Galván Contreras esta a disposición de los agentes de la Fiscalia Especial para la Investigación de Homicidios de Mujeres ya que en las últimas horas se fortaleció la hipótesis de que él es el responsable. 

El sábado pasado la hija del matrimonio, una niña de nueve años de edad, encontró a la víctima Beatriz Leos Dueñas, de 40 años de edad, tirada en el interior de una de las habitaciones de la casa ubicada en la calle Elena Arizmedi Mejía número 2835, casi esquina con María Teresa Rojas, indicó el portavoz de la Subprocuraduría. 

La menor observó que su madre tenía una navaja enterrada en el pecho y procedió a quitársela, luego salió corriendo de la vivienda en busca de ayuda. Al escuchar a la infante los vecinos presentaron el reporte al número de emergencia 066.

La necrocirugía practicada al cadáver estableció que la causa de muerte fue un shock hipovulémico consecutivo a una herida cortopenetrante. La mujer presentó una herida en el tórax, a la altura del corazón.

Ruiz Nava señaló que al parecer el matrimonio sostuvo una riña y luego Arturo Galván lesionó a su cónyuge; por lo que se determinó que se trata de un homicidio vinculado a violencia intrafamiliar. 

Se espera que hoy la titular de la Fiscalía Especial para la Investigación de Homicidios de Mujeres, Flor Rocío Munguía Rodríguez de una conferencia de prensa para dar a conocer el avance en las indagatorias.

