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Necesario cambiar las leyes para evitar más feminicidios: Rigoberta Menchú

Leonardo Bastida A.

* Ninguno de los casos se ha investigado fehacientemente
* Hoy en día, no somos sensibles, dice la premio Nóbel
 
México DF, octubre 3 de 2007.- De visita en México, la Premio Nóbel de la Paz 1992, Rigoberta Menchú Tum, expuso que la situación que vive actualmente la humanidad es de olvido. Para la guatemalteca, la globalización no ha logrado sumar a ella los valores humanos. 
 
Considera que esto se refleja en el resquebrajamiento de la familia, una institución primordial para la educación y la adquisición de valores en el individuo. Esta situación acarrea como consecuencia la gran cantidad de violencia que se vive en la sociedad contemporánea. 
 
Aclaró que existe una violencia feroz y criminal, la cual es utilizada para tratar de humillar a otra persona. Esta violencia no sólo falta al respeto sino que demuestra la posesión de poder al que no lo tiene, por lo que muchas de las víctimas de este tipo de violencia son vulnerables y no se imparte justicia. 
 
La ex candidata a la presidencia de su país anota que, Desafortunadamente,  los derechos humanos no han funcionado del todo con respecto a la defensa de las víctimas de violencia.
 
La Embajadora de la Buena Voluntad explicó que uno de los sectores más vulnerables en materia de derechos humanos en Guatemala son las mujeres, quienes mueren por violencia intrafamiliar o crímenes de odio, además de no contar con la protección necesaria para la realización de abortos. 
 
Recalcó que en materia de crímenes de odio, la legislación en Guatemala es nula, sumada a una apatía por parte de las autoridades. “Ninguno de los casos ha sido investigado fehacientemente, ninguno de los casos ha llegado a los tribunales, nosotros creemos que hay que fortalecer el ministerio público. Igualmente, cambiar las leyes porque si no le ponemos atención al Congreso nunca van a cambiar las cosas. Hay que hacer nuevas normas si queremos que las vidas de las mujeres se respeten”, declaró. 
 
Así propuso que el Estado debe crear nuevas formas de derechos humanos que brinden una protección real a las víctimas, una legislación más eficiente y la investigación de los feminicidios.
