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Expondrán caso de las muertas de Juárez a diputados de UE

Alejandro Velásquez Cervantes

http://www.cronica.com.mx/nota.php?id_nota=327001
Ante la poca esperanza de que las autoridades mexicanas actúen, un grupo de ciudadanos en defensa de los derechos humanos presentará a un grupo de diputados de Europa un estudio sobre los asesinatos en Ciudad Juárez.

Mediante un comunicado, la Comisión señaló que expondrá las conclusiones de su informe “Feminicidio en Chihuahua: asignaturas pendientes” a varios diputados del Parlamente Europeo con sede en Bruselas, Bélgica, momentos antes de que el pleno de la Eurocámara vote el próximo miércoles un dictamen sobre asesinatos de mujeres en México y Centroamérica.

Y es que en Ciudad Juárez, Chihuahua, han sido asesinadas más de 400 mujeres en los últimos 15 años. Por eso el dictamen que votará la Eurocámara ya fue aprobado por la Comisión de Derechos de la Mujer e Igualdad de Género del PE e incluye “una resolución que condena la impunidad prevaleciente en torno a estos asesinatos y exige que el tema sea tratado en todos los niveles de diálogo entre la Unión Europea (UE) y México”, indicó.

Según la organización civil, una condena del PE de los homicidios de mujeres en Chihuahua tendrá más relevancia que las recomendaciones que han emitido sobre el tema Naciones Unidas, la Organización de Estados Americanos (OEA) e incluso el Congreso estadounidense.

“El señalamiento del Parlamento Europeo podría comportar consecuencias económicas para México”, explicó la ONG, al recordar que el tratado de libre comercio suscrito entre México y la UE contiene una cláusula democrática que obliga a la nación latinoamericana a respetar los derechos humanos para poder mantener relaciones comerciales con ese bloque de 27 países.
