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Descuartizan a una mujer en la capital del país

http://www.am.com.mx/Nota.aspx?ID=164513&strPlaza=Leon&IDPlaza=1
Una mujer fue descuartizada en una vivienda de la popular colonia Guerrero, en el Centro Histórico de la Ciudad de México, informó hoy la Procuraduría (fiscalía) General de Justicia del Distrito Federal (PJGDF). 

El hallazgo se registró en un pequeño departamento habitacional ubicado en las avenidas Eje Uno Poniente y Mosqueta en esa colonia, vecina con la Morelos, ambas famosas por albergar a vagos, ladrones, prostitutas y vendedores ambulantes de mercancía ilícita. 
Según las indagaciones, los vecinos dieron aviso a las autoridades por el olor nauseabundo que emanaba el cuerpo desde el interior de esa vivienda. 

Al inspeccionar el sitio, policías y peritos en criminalística de la PGJDF encontraron dentro de un clóset el tronco y la cabeza de una mujer de aproximadamente 35 años de edad. 

Los inspectores de la PJGDF continuaron su búsqueda y en la sala- estancia hallaron un refrigerador, del cual cayeron dos extremidades al abrirlo. 

Empleados de los Servicios Periciales de la PJGDF reunieron los restos humanos y los trasladaron al Servicio Médico Forense local para su identificación. 

Elementos de la Policía Judicial capitalina iniciaron la investigación del crimen y ya rastrean el paradero del presunto dueño del condominio, un sujeto de unos 45 años de edad, de tez morena y de 1,70 metros.
