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El doble discurso empieza a caer

México, 11 oct 07 (CIMAC).- El Parlamento Europeo aprobó la tarde de ayer, con 650 votos a favor, 4 en contra y 6 abstenciones, el Informe sobre feminicidio en México y Centroamérica que condena la impunidad en torno a éste y propone medidas para que los gobiernos de estos países y la Unión Europea trabajen conjuntamente para enfrentarlo. 

 

En entrevista telefónica con Cimacnoticias, desde Bruselas, Bélgica, Humberto Guerrero, director de incidencia de la Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (CMDPDH), resaltó la importancia de la aprobación de esta resolución a nivel político y en materia de derechos humanos en México. 

 

En el primer caso, Guerrero recordó que la resolución “deviene de un acuerdo comercial” que al gobierno mexicano le interesa mucho “proteger” y, aunque no implica sanciones económicas, es por sí sola un recordatorio para el gobierno mexicano del pleno respeto que debe otorgar a los derechos humanos. 

 

En este sentido, Humberto Guerrero subrayó: “es un claro mensaje de que el doble discurso de México” al respecto, empieza a caer. 

 

Si bien reconoció el activista por los derechos humanos --quien ha seguido muy de cerca el proceso de esta resolución-- que este informe por sí mismo no resolverá el problema del feminicidio en el país, sí constituye una prioridad y “así quedó establecido en la agenda de diálogo entre la Unión Europea (UE) y México”. 

 

Humberto Guerrero resaltó por otro lado que la resolución dará vigencia al caso de Ciudad Juárez que, en su opinión, había permanecido “en el olvido” y aunque precisó, la resolución aprobada no es exclusiva para Juárez, sí evidencia que los asesinatos contra mujeres en la entidad fronteriza con Estados Unidos no están resueltos. 

 

Aunque ha habido serios cuestionamientos al gobierno mexicano por el feminicidio en Ciudad Juárez y Chihuahua por instancias internacionales reconocidas, Humberto Guerrero dijo optimista que “tal vez aunque sea sólo por recuperar una imagen se emprendan las acciones para esclarecer los casos y creo que además podría abrir la puerta a denunciar en el marco de la UE las fallas estructurales en materia de Derechos Humanos en el país”. 

 

Una de las instancias que fungía como enlace entre las ONG de Juárez y Chihuahua con el Gobierno federal, y que durante tres años fue la esperanza de madres y familiares de mujeres asesinadas para mantener el tema presente, fue la Comisión para Juárez, dependiente de la Secretaría de Gobernación y encabezada por Guadalupe Morfín Otero, comisión que a la fecha, permanece en la “incertidumbre” al haberla trasladado al Instituto Nacional de las Mujeres (Inmujeres), sin que aún se haya hecho oficial. 

 

SIN RESULTADOS 

 

En un comunicado, la Eurocámara dejó en claro que los países de América Central y México "no han logrado atacar de manera suficiente las raíces de los feminicidios" y subraya que para luchar contra estos crímenes se deben tomar medidas como la prevención y la eliminación de toda discriminación en el ámbito legislativo.

El Parlamento Europeo pidió luchar contra los casos de impunidad, la corrupción e ineficiencia del aparato judicial e instó a los países afectados a eliminar toda discriminación de sus leyes y “exigió” a las instituciones europeas un esfuerzo para coordinar mejor sus políticas contra los feminicidios. 

 

Al reconocer la prevalencia de la impunidad, los parlamentarios recomendaron a los países de Centroamérica y México, incrementar el presupuesto de los “organismos encargados de las investigaciones”, crear sistemas de protección eficaces para los testigos y fortalecer la capacidad de los órganos judiciales y las fiscalías generales para perseguir y castigar a los responsables de estos crímenes.
 
Asimismo, se pide a la UE que, en su cooperación con México y Centroamérica, conceda prioridad a la reestructuración y al fortalecimiento de los sistemas judiciales de la región. 


La eurocámara exhortó a la Comisión Europea “para que presente una propuesta metodológica sobre cómo coordinar las diferentes iniciativas europeas destinadas a la lucha contra los feminicidios y su impunidad, en cooperación con las instituciones y las organizaciones locales”, propuesta que deberá estar lista para su debate en la reunión de Lima, en 2008. 

  
Asimismo, consideraron necesario que la UE y las embajadas de los países involucrados, organicen una mesa redonda sobre la violencia contra las mujeres, “en particular los feminicidios”. 

 

Finalmente, en un comunicado, la CMDPDH “hizo votos” porque muy pronto se concreten acciones eficaces para erradicar el feminicidio en México y se aclaren los asesinatos de mujeres en Ciudad Juárez y el resto del país con la debida sanción a los responsables, la reparación del daño a los familiares de las víctimas y políticas públicas preventivas que atiendan las causas estructurales de la violencia de género.
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