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La Eurocámara exige una mejor coordinación institucional para luchar contra los feminicidios

Derechos de la mujer / Igualdad de oportunidades

La Eurocámara aprobó hoy un informe sobre los asesinatos de mujeres (feminicidios) en América Central y México y el papel de la UE para erradicarlos. Los diputados piden luchar contra los casos de impunidad, la corrupción y la ineficiencia del aparato judicial. También instan a los países afectados a eliminar toda discriminación de sus leyes y exigen a las instituciones europeas un esfuerzo para coordinar mejor sus políticas contra los feminicidios.

El ponente del informe, adoptado por 560 votos a favor, 4 en contra y 6 abstenciones, es el español Raúl ROMEVA (Verdes /ALE).

Según cifras oficiales de México, entre 1999 y 2006 fueron asesinadas 6.000 niñas y mujeres en el país, y sólo en 2004 1.205 niñas fueron víctimas de homicidios. En Guatemala, entre 2001 y agosto de 2004, fueron asesinadas 1.188 mujeres. En 2001 hubo en El Salvador 2.374 asesinatos, que aumentaron a 2.933 en 2004. Entre 2002 y 2005, murieron en Honduras 442 mujeres, jóvenes y niñas de forma violenta. En cuanto a Nicaragua, entre 2003 y 2005, 203 mujeres fueron asesinadas y víctimas de homicidios.

La Eurocámara deja claro que los países de América Central y México "no han logrado atacar de manera suficiente las raíces de los feminicidios" y subraya que para luchar contra estos crímenes se deben tomar medidas como la prevención y la eliminación de toda discriminación en el ámbito legislativo (considerando M).

El Parlamento denuncia que "la problemática de los feminicidios y, en algunos casos, de la impunidad de los autores de los actos criminales contra las mujeres persiste todavía" (enmienda 7). Por eso, solicita a los países afectados que incrementen el presupuesto de los organismos encargados de las investigaciones, creen sistemas de protección eficaces para los testigos y fortalezcan la capacidad de los órganos judiciales y las fiscalías generales para perseguir y castigar a los responsables (párrafo 3).

Asimismo, se pide a la UE que, en su cooperación con México y Centroamérica, conceda prioridad a la reestructuración y al fortalecimiento de los sistemas judiciales de la región. Esta cooperación también debería implicar a otros protagonistas, como la Oficina Internacional del Trabajo y la OCDE en México, "con miras al desarrollo, en caso necesario, de programas que permitan garantizar a las mujeres seguridad, condiciones de trabajo dignas e igualdad salarial" (enmienda 9).

Medidas políticas
El informe insta "encarecidamente" a los Gobiernos de Belice, Honduras y Nicaragua a que ratifiquen el Protocolo Facultativo de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer. Los Gobiernos también deben garantizar los derechos laborales de las mujeres en las legislaciones nacionales y prestar ayuda a las familias de las víctimas, así como facilitar la acción de las ONG encargadas del apoyo a las víctimas de feminicidios (párrafos 10 y 11 y enmienda 8).

La Eurocámara hace un llamamiento a la Comisión Europea para que presente una propuesta metodológica sobre cómo coordinar las diferentes iniciativas europeas destinadas a la lucha contra los feminicidios y su impunidad, en cooperación con las instituciones y las organizaciones locales. Esta propuesta se debería debatir en la Asamblea Parlamentaria Conjunta EuroLat y en la Cumbre EURLAT, que se celebrará en Lima en julio de 2008 (párrafo 14).

Asimismo, el Pleno del PE emplaza a las instituciones europeas a que fomenten la cooperación y el diálogo entre la UE y los países de América Central y México "apoyando las iniciativas que se lleven a cabo a todos los niveles para (...) fomentar medidas de protección adecuada para las víctimas y sus familiares". También respalda la creación por parte de la UE de un programa de intercambio y cooperación en materia de lucha contra la violencia de género (párrafos 4 y 5).

Los diputados consideran necesario que la UE y las Embajadas de los Estados miembros organicen una mesa redonda sobre la violencia contra las mujeres, en particular los feminicidios (párrafo 22). Además, exhortan al Consejo y a las futuras presidencias de la UE a que adopten directrices sobre los derechos de las mujeres y sugieren a la Comisión Parlamentaria Mixta UE-México y a la Delegación del PE para las Relaciones con los Países de América Central que "incluyan sistemáticamente el punto «Violencia de género, Feminicidios e Impunidad en México, en Centroamérica y en Europa» en el programa de sus respectivas misiones parlamentarias" (párrafos 22, 23 y 26).
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