Vienes 12 de octubre de 2007

Nota de prensa de los Parlamentarios alemanes:

Jürgen Klimke, MdB

Hubert Hüppe, MdB

Martin Burkert, MdB

Sevim Dağdelen, MdB

Cornelia Behm, MdB

Toma de posición común de la delegación de la comisión parlamentaria alemanomexicana concerniente los artículos en relación con el feminicidio en Ciudad Juárez.
Los participantes del viaje de la delegación aclaran: las suposiciones aparecidas en el periódico mexicano “El Universal” del 5 de octubre 2007 ni son ciertas y ni se corresponden con la realidad. Dicho rotativo publicó en primer lugar, que el parlamento alemán tuviera previsto acordar sanciones económicas contra México y un boicot a las inversiones, y en segundo lugar, que debido al feminicidio se fuera a suspender la cooperación al desarrollo. Tampoco es cierto que la delegación se ocupara de este asunto con motivo de una resolución del parlamento alemán. La razón de la presencia de la comisión parlamentaria alemanomexicana en la localidad de Ciudad Juárez fue la de informarse in situ para hacerse una idea propia sobre el feminicidio y sobre el tratamiento que recibe por parte de las instituciones mexicanas, y sus objetivos se cumplieron.

En referencia al eco tan importante en la prensa mexicana, los participantes de la delegación opinan que el esclarecimiento del feminicidio tiene que llevarse a cabo basándose en los principios del Estado de Derecho y considerando las necesidades de todos los grupos involucrados.

Además, los sucesos de Ciudad Juárez son una cuestión a nivel nacional y regional, que debe solucionarse en primer lugar en dicho contexto.

Los informes que la comisión parlamentaria alemánomexicana ha recibido de todos los grupos afectados por el feminicidio, van a ser tratados en las próximas semanas para su valoración por parte de los responsables de la comisión parlamentaria en. El informe final sobre el viaje se pondrá a disposición de las comisiones del Parlamento Alemán interesadas.

