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José Luis Calva Zepeda será dado de alta en las próximas horas del Hospital del Xoco para ser trasladado al centro de arraigo de la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal (PGJDF). 

Allí, peritos de la institución le harán los primeros exámenes directos y le tomarán declaración entorno al asesinato y descuartizamiento de tres mujeres de los que es presunto responsable. 

Hasta la tarde de ayer su evaluación médica aparecía monitoreada en las pantallas de seguimiento del hospital con condición de “delicado”, señalaron funcionarios de ese sitio al que fue llevado tras darle de alta en la Cruz Roja Mexicana. 

Ayer, en su comparecencia ante la Comisión de Salud y Asistencia Social de la Asamblea Legislativa del Distrito federal (ALDF), el secretario de Salud del Gobierno del DF, Manuel Mondragón y Kalb, dijo sobre este caso que José Luis Calva fue ingresado al Hospital de Xoco “con una fractura severa, pero se encuentra estable y debidamente atendido”. 

Yo estoy cierto que va a salir adelante, añadió. 

“En estos momentos nosotros estamos cubriendo todos los problemas médicos que sobrevienen por sus heridas y lo vamos a sacar adelante para que cumpla con la ley”, añadió el funcionario. 

Primeros exámenes 

Fuentes de la Procuraduría indicaron que aún no se le ha hecho a José Luis Calva Zepedaun examen de lavado estomacal para detectar si en las últimas semanas consumió carne humana. 

Esto, indicaron, porque desde el momento en que se le detuvo ingresó a la Cruz Roja en Polanco para ser estabilizado y allí no se le pudo practicar ninguna prueba pericial. 

La Procuraduría ofrecerá una conferencia este lunes para dar detalles sobre el avance del caso y sobre todo para dar a conocer si los restos encontrados en la cocina del departamento que habitaba Calva Zepeda eran de carne humana y si el detenido los había ingerido o pensaba hacerlo. 

Una vez que salga del hospital de Xoco, será entregado a la Fiscalía de Homicidios de la Procuraduría y conducido al centro de arraigo para ser interrogado por primera vez. 

Los peritos y el Ministerio Público que atienda el caso confrontarán los elementos de prueba hallados en uno de sus departamentos con lo que él tenga que decir sobre los asesinatos y el desmembramiento de quienes fueran sus parejas sentimentales en los últimos años. 

Fragmentos del cuerpo de una de ellas (Alejandra Galeana Garavito) presentan al parecer, heridas que son causadas por una sierra eléctrica que los vecinos de José Luis Calva Zepeda dicen haberle visto. (Con información de Ismael Carrillo). 
