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Tal vez asesinó mucho antes hasta que rebasó el límite, dice especialista

El tipo de crímenes, las condiciones en que se cometieron, las características de las víctimas y el perfil de José Luis Calva Zepeda, indican que muy probablemente estos no fueron sus primeros asesinatos, señala la perito forense especializada Angélica Armenta. 

“Una persona no mata a alguien así y de esa manera de la noche a la mañana; hay, detrás de este tipo de crímenes, todo un proceso que toma años hasta que el sujeto rebasa el límite de sus fantasías y las va haciendo realidad en forma gradual”, dice. 

Su perfil es el de un psicópata, y este tipo de personajes van incrementando gradualmente sus fantasías y la necesidad de hacerlas realidad, señala. 

Armenta es directora de la empresa Peritos Profesionales, que ha participado en múltiples casos dentro y fuera de México haciendo peritajes externos y valoraciones criminológicas y criminalísticas de casos violentos. 

Desde su perspectiva y experiencia, alguien como José Luis Calva fue elevando el nivel de sus fantasías, las llevó a la realidad y pudo haber iniciado con otros ataques y crímenes en los que no necesariamente mutiló a sus víctimas. 

Calva Zepeda no está loco, dice; “es una persona consciente de lo que planeaba y hacía, tan es así que cuando lo detuvieron llevaba guantes de tela (sic), muy probablemente para no dejar huellas de nada y porque ya pensaba deshacerse del tronco del cuerpo que tenía en su casa”, añade la perito forense. 

— ¿Cuáles son las motivaciones del psicópata? ¿Por qué desmembrar a alguien? 

— Principalmente son dos: la primera es una obsesión de índole sexual en la que puede haber violación de la víctima, viva o muerta, hombre o mujer. 

“El desmembramiento ocurre porque el psicópata tiene la idea de separar para siempre lo que es suyo, para nadie jamás pueda volver a unirlo de ninguna forma”, agrega la especialista forense. 

Pero la parte más delicada y extrema de este tipo de casos es el canibalismo, dice, en el que “la fantasía consiste en ejercer un poder total, absoluto, sobre la persona, poseyéndola por completo”. 

¿Cómo? llevándola en las entrañas, haciéndola parte de uno mismo...comiéndosela, indicó. 

Angélica Armenta advierte que las autoridades policiacas deben investigar muy a fondo y en retrospectiva a José Luis Calva para determinar si en los años recientes cometió más crímenes. 

“Una vertiente sería la de revisar aquellos casos no aclarados en los que aparecieron partes de cuerpos humanos en los alrededores de la ciudad, y ver si hay alguna relación con esta persona que, tarde o temprano, va a acabar aceptando lo que hizo”, manifestó.

