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Confirman que presunto Caníbal cocinaba carne humana

Icela Lagunas y Jorge Medellín

http://www.eluniversal.com.mx/notas/455226.html
Corrobora la PGJDF que era tejido humano lo que se encontró en la sartén que preparaba José Luis Calva Zepeda 

13:57 La carne que se encontró en la sartén que cocinaba José Luis Calva Zepeda era tejido humano, corroboró la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal (PGJDF). 

En conferencia de prensa se dio a conocer que el criminal, al que ya se le acreditaron dos homicidios, padece alcoholismo crónico y abusa de la cocaína pero es capaz de reconocer los hechos constitutivos de delito. 

Sus libros favoritos son "Sodoma y Gomorra" y "Marqués de Sade". Además le gustaba ver películas pornográficas y de zoofilia. 

El fiscal de homicidios, Gustavo Salas, dijo que las dos víctimas con las que se le relaciona murieron por asfixia y estrangulación. 

Se comió a su novia 

Peritos de la Procuraduría capitalina tienen la "firme presunción" de que José Luis Calva Zepeda comió parte de los restos de su novia Alejandra Galiana Garabito, a quien asesino mediante estrangulación y propinándole golpes en la cabeza. 

Además, agentes de la institución pudieron documentar, mediante declaraciones de testigos y con base en diversos elementos, que José Luis Calva tenía afición por rituales satánicos y una fuerte fascinación por películas pornográficas, de sadomasoquismo y en las que se mostraban historias de asesinos seriales, como los filmes "Hannibal", "Hostal 2"y "Sangre canibal", señaló el fiscal oficial de homicidios de la dependencia, Gustavo Salas. 

En conferencia de prensa ofreció detalles sobre la base de la investigación en contra de Zepeda de quien reveló es un fuerte consumidor de cocaína y a presentado varios episodios de intento de suicidio y agresiones repetidas en contra de mujeres. 

El fiscal indicó que ha tenido dos ingresos al Reclusorio Oriente y al Norte por portación de arma de fuego en el primero y abuso sexual en el segundo.

