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Víctimas de feminicidio en Ciudad Juárez son recordadas

http://www.adital.com.br/site/noticia.asp?lang=ES&cod=30343
Mañana (1), a partir de las 19 horas, en la calle 25 de mayo, los uruguayos armarán el altar "Día de Muertos" para pedir justicia hacia las 470 mujeres asesinadas en Ciudad Juárez (Chihuahua) - a causa de la violencia por raciones de género - y en solidaridad al dolor de las familias de las víctimas. 

Desde 1993, cuando empezaron los feminicidios en la ciudad mexicana, además de las  mujeres asesinadas, alrededor de otras 600 se quedaron desaparecidas. La mayoría de las mujeres y niñas asesinadas muestran señales de prolongadas torturas, violación y mutilaciones. Pero el gobierno de Chihuahua poco hizo resolver satisfactoriamente a estos crímenes y ha tomado acciones concretas para terminar con este femicidio.

Según la Amnistía Internacional, la Procuraduría General de la República parece concluir que únicamente los delitos que comportan violencia sexual --aproximadamente el 20 por ciento de los 379 asesinatos documentados-- constituyen violencia de género. "La violencia en el ámbito familiar no parece que se considere una forma de violencia basada en el género, y además parece haber sido excluida necesariamente de la categoría de violencia sexual", añadió la organización. 

La Procuraduría General de la República no ha examinado los casos ocurridos en la Ciudad Juárez, ni ha existido una revisión judicial sistemática de los casos de personas acusadas o declaradas culpables de asesinato que aseguran haber sido torturadas para que firmaran declaraciones falsas. 

El feminicidio en México no afecta solo a Ciudad Juárez, pero a todo el estado de Chihuahua, donde, en los últimos siete meses, una mujer fue muerta a cada dos semanas. En el año de 2005, al menos 28 asesinatos de mujeres fueron documentados. Todos esos números siguen se agravando, mientras los niveles de impunidad se mantienen elevados.

