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Tipificarán feminicidios en legislación de Chihuahua; será la primera en México

Nadia Sosa

http://www.omnia.com.mx/not_detalle.php?id_n=52310
Se tipificará penalmente en 6 diferentes vertientes, entre ellas misoginia, posvictimización y lesión difamante; penas de 30 a 60 años. No contraviene al Nuevo Código Penal: Bárbara Illán. 

La posibilidad de tipificar como delito penal al feminicidio en Chihuahua es grande y sería el primer estado en la República Mexicana en tener una legislación que contemple la especificación no sólo de lo que quiere decir el feminicidio, sino como tratarlo, dijo la especialista a cargo de la realización de este proyecto en rueda de prensa hoy viernes.

Se trata de la exsubprocuradora de Atención a Víctimas del Delito de la Procuraduría del Distrito Federal, Bárbara Illán, quien luego de sostener una reunión con coordinadores de las fracciones partidarias en el Congreso del Estado de Chihuahua anunció el inicio del estudio y análisis para incluir en el reciente y reformado Código Penal local un artículo 128 Bis en el que quedaría plasmado el feminicidio como un delito que, aclaró, no contraviene a la actual legislación.

“Ya no se trata del reconocimiento de lo que mata a una mujer, sino cómo la mata”.

En primera instancia, dijo, se especifica el delito de feminicidio como la pérdida de la vida de una mujer como un crimen difamante que se puede tratar en cualquiera de 6 diferentes vertientes o delitos.

La posvictimización, que básicamente se trata del cómo es manipulada la escena del crimen “de modo infame”, para crear un escenario de temor y morbo a costa de este tipo de sucesos.

Se contempla la misoginia como uno de los factores para cometer un feminicidio, como un crimen de odio en contra de la mujer.

Lesiones difamantes, se refieren a mutilaciones, mordeduras, quemaduras o cualquier herida que ofenda la zona genital femenina.

La intención del delito sexual para cometer un feminicidio, o que sea comprobado que fue violada.

También se contemplarán como pruebas los antecedentes de violencia intrafamiliar.

Como muy importante destacó el hecho de que al recibir una mujer tratamiento sicológico no sea éste considerado como la reparación de daño y que se siga tratando a la víctima dejando a salvo sus derechos.

El 128 Bis de los feminicidios incluirá también, añadió Illán, la especificación y explicación de reglas claras y comunes de cómo acreditar o integrarlo, así como la definición exacta de términos como posvictimización, misoginia o lesiones difamantes.

Las penas para el o los feminicidas podrán alcanzar desde los 30 hasta los 60 años de prisión.

Barbará Illán afirmó que este artículo no se contrapone con la legislación penal actual, y que si no se incluyó en la Reforma Penal Integral fue por falta de tiempo. “Yo creo que faltó tiempo porque éste es un tema que se ha tratado con mucha sensibilidad para hacer un sistema penal que protegiera a las mujeres”.

Algunos congresistas habían indicado con anterioridad que la tipificación del feminicidio como lo proponía la diputada de la Comisión de Feminicidios Victoria Chavira no podía incluirse, pues dejaba de lado la posibilidad de juzgar al homicida por muchas otras vertientes que ya estaban contempladas en el Código y que salvaguardaban la procuración de justicia a la víctima de feminicidio.

Illán explicó al respecto que con la introducción de este 128 Bis “no se contraviene el Código Penal, las penas son de 30 a 60 años el límite en este estado y se dejan a salvo la acumulación de delitos; creo que más bien viene a completar el tratamiento de los feminicidios”.

Lo único que no admite son lesiones y homicidios, pues se incluyen éstas en el apartado de lesiones difamantes. En este sentido, dijo para finalizar Bárbara Illán, la tipificación de feminicidios será equiparable en el reconocimiento y tratamiento del homicidio calificado, es decir,  el método.

De ser aprobado por el Congreso del Estado, tarea que muy probablemente tocará a los diputados virtuales de la LXII Legislatura, Chihuahua sería el primer estado que incluyera en su legislación una especificación del feminicidio como ésta.

“Se trata del reconocimiento no de lo que mata a una mujer, sino de cómo la matan”, y cambiarlo.
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