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Castro Báez empeñó su palabra de cumplir cabalmente con la nueva responsabilidad y se comprometió a sacar adelante el cúmulo de 29 expedientes 

Para eficientar la investigación de los feminicidios en la entidad, la Procuraduría General del Justicia del Estado puso en operación la Agencia Especializada en Homicidios de Mujeres, la cual tendrá cobertura y atención a nivel estatal.

La nueva agencia se encuentra ubicada en el tercer piso del edificio de la PGJE, en bulevar Enrique Sánchez Alonso 1833, en el Desarrollo Urbano Tres Ríos.

El procurador de Justicia, Luis Antonio Cárdenas Fonseca, inauguró las oficias, ante la encargada de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, Consuelo Gutiérrez, quien dio el voto de confianza a la labor que desempeñará la procuraduría.

El titular de la agencia es Jesús Ramón Castro Báez, quien cuenta con una trayectoria en el ministerio público y en el Poder Judicial. El agente auxiliar es Miguel Ángel Ortiz Solano.

Castro Báez empeñó su palabra de cumplir cabalmente con la nueva responsabilidad y se comprometió a sacar adelante el cúmulo de 29 expedientes, con el que iniciarán funciones. 

