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ANTECEDENTES

Con fecha primero de agosto del 2007, se presentó a la  Unidad de Atención Temprana de la Procuraduría General de Justicia del Estado la Señora Dolores Tarín a denunciar a su ex pareja Héctor Gabriel Rábago Andrade, por violencia física y amenazas de muerte. Su caso fue remitido al Centro de Justicia Alternativa (CJA) instancia conciliadora en el nuevo sistema de Justicia penal, el Lic. Francisco Javier Urrutia Vázquez facilitador del CJA celebró un convenio bajo el número  8314-5846/ 07 en el cual el agresor se obliga a “no agredir de ese día en adelante, a no causar dificultades y a llevar una relación de respeto y evitar agresión física o verbal”

La víctima fue remitida a la Unidad de Atención a víctimas del delito donde el dos de agosto /07 se realiza una entrevista con la Psicologa. Karla Ivonne Muñoz Vázquez en el informe se señala: “que el 23 de julio su expareja fue a buscarla a su negocio y en compañía de unos individuos le quebraron los vidrios, ella llamó a la policía municipal y éste cuerpo policíaco solo lo calmó “asimismo que cuando Ella desarrollaba el convenio en el Centro de Justicia Alternativa (única opción que encontró al denunciar los hechos) su expareja repitió la amenaza de muerte.

En la entrevista, sigue diciendo el informe: la victima se presentó con fuerte estado de angustia, llanto, estrés, nerviosismo y temor por su integridad física y la de su familia.

Comentario: la Procuraduría General de Justicia del Estado no le brindó las medidas de protección a la víctima que legalmente están obligados a proporcionar, ni se tomó en consideración su dicho para iniciar la investigación del delito.

La Seguridad Pública Municipal en general no acuden a los llamados de auxilio de las mujeres víctimas de violencia, cuando lo hacen defienden al agresor o como en el caso solamente lo calmaron.

CIRCUNSTANCIAS DEL DELITO

El 6 de Septiembre del año en curso, dos hombres que simularon buscar trabajo, llegaron a las oficinas de Lolita para percatarse de que se encontraba sola, regresaron de inmediato con una solicitud de empleo que llenaron con datos falsos, uno de ellos Alejandro Alfonso Resédeniz Ortiz, menor de edad, era el responsable de vigilar y dar protección al actor material. Cuando Lolita realizaba la primera entrevista al menor, el otro hombre, Leonardo Alfonso Luna Ochoa, le pidió permiso para asomarse por la ventana argumentando que había dejado su carro mal estacionado, circunstancia que aprovechó para colocarse atrás de Lolita, la tomó de los cabellos y le enterró un cuchillo en la espalda. Intentó sacarlo para continuar apuñalando a su víctima, si embargo el mango del arma usada se quebró y no pudo accionarlo de nuevo. Tomó del escritorio una figura decorativa y la estrelló en repetidas ocasiones en la cara y cabeza de Lolita. 

En esos momentos llegaron al edificio en que se encuentran las oficinas de la víctima, el hermano de Lolita, acompañado de cuatro empleados, lo que alertó a los agresores quienes salieron huyendo del lugar. La víctima corrió a las escaleras y les pidió que los detuvieran pues la querían matar. En su primera declaración en el hospital, antes de entrar al quirófano, Lolita denuncia que fueron enviados por su expareja para cumplir la amenaza de muerte. También los delincuentes, en su primera declaración ante la policía municipal informaron que fueron contratados para matarla.

El menor fue liberado por un error del Nuevo Sistema de Justicia Penal, en virtud de que en el catalogo de delitos por los cuales los menores pueden estar en prisión preventiva, no se contempla la tentativa de homicidio.

La defensa de Leonardo Alfonso Luna Ochoa, pretendía obtener la sujeción a proceso (auto de formal prisión, en el sistema tradicional) por el delito de lesiones. El Ministerio Público Lic. Jorge A. Aguilar elaboró sus alegatos para obtener la tentativa de Homicidio calificado basada en la alevosía, ventaja y remuneración. La coadyuvancia, (representante legal de la víctima), además solicitó a la jueza de la causa:

1.  La incorporación de la perspectiva de género en la audiencia de vinculación a proceso del imputado.

2.  Tentativa de homicidio calificado, por tratarse de una mujer, como lo establece el Art. 126 del Código Penal del Estado de Chihuahua

3.  Fundamentación legal de la resolución de la audiencia en los convenios y tratados Internacionales especialmente CEDAW y BELEM DO PARA y en la Nueva Ley por el Derechos de las Mujeres a una vida libre de violencia. (la federal y Estatal )

4.  Calificar la tentativa de homicidio como un delito de Género y una violación de Derechos Humanos.

Resultado:

La jueza Claudia Cristina Campos reconoció los tratados Internacionales invocados. Concedió la vinculación a proceso del imputado por el delito de tentativa de homicidio calificado (agravante) por alevosía y por tratarse de una mujer. 

Es la primera vez que en el Nuevo Sistema de Justicia Penal se toma la consideración de género para emitir una resolución judicial.
