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Se exhibirá en noviembre en salas del país

La ciudad devorando a sus hijas, documental sobre feminicidio en Chihuahua

Por Lourdes Godínez Leal 

http://www.cimacnoticias.com/site/07091709-La-ciudad-devorando.30342.0.html
México DF, 17 sep 07 (CIMAC).- El gobierno de Chihuahua insiste en “invisibilizar” el feminicidio de mujeres en la entidad fronteriza con Estados Unidos, argumentando que es un “mito” para desprestigiar a la entidad, pero un trabajo documental mostró hoy lo contrario. 

Con el título “Bajo Juárez: la ciudad devorando a sus hijas”, Alejandra Sánchez y José Antonio Cordero, muestran y demuestran la ineficiencia de funcionarios estatales y federales para aclarar los 430 asesinatos (que documenta hasta 2005) y las más de 500 desapariciones de mujeres en Juárez y Chihuahua. 

Presentado en el auditorio Ricardo Flores Magón, de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), el documental, dividido en 4 capítulos, narra la historia documentada desde 1993 por diversas ONG: la muerte y desaparición de mujeres jóvenes en Ciudad Juárez y Chihuahua. 

A través de testimonios de las madres y familiares de las víctimas, la autora del documental presenta un Ciudad Juárez donde las bondades del neoliberalismo no han llegado, pero que se ha vuelto la aspiración de las jovencitas de otros estados de la República, como Veracruz, para encontrar un trabajo en la maquila, pese a saber que en esta ciudad la vida de las mujeres es sinónimo de riesgo y de impunidad. 

En casi una hora con 40 minutos, Alejandra Sánchez presenta la lucha de más de una década de las madres de jóvenes como Neyra Azucena, de Lilia García Andrade y de cientos de mujeres que salieron una mañana a su trabajo para ya no regresar y que dejaron casa, familia, esposo, hijas o hijos. 

El campo Algodonero, el cerro del Cristo Negro y Los Arenales son recorridos por la autora, quien recopiló el material del levantamiento de los cadáveres de mujeres mutiladas, torturadas y violadas, encontradas por policías. 

Pero también ofrece desde su visión y lo que titula en el segundo capítulo como “culpables o inocentes” los testimonios de quienes hasta ahora han sido considerados por algunas ONG como “chivos expiatorios”. 

“Los Ruteros”, “El Egipcio”, “La Foca y el Cerillo”, son considerados por Alejandra Sánchez como los chivos expiatorios de la justicia mexicana, presos en el Cereso de Chihuahua, purgando ya penas de hasta 30 años de cárcel, como ocurrió con “El Egipcio”, quien fuera condenado a esta sentencia, pero que murió en prisión en 1995. 

La intención del documental, según expresó su co-autor, José Antonio Cordero, es continuar visibilizando este fenómeno social y “darle voz a quienes tienen mucho que decir”: las madres de las mujeres asesinadas y quienes han hecho investigación en el caso como los periodistas Diana Washington, del diario “El Paso Times”, y de Sergio González Rodríguez, de Reforma. 

Este largometraje, será exhibido en las salas del cine del país a partir de noviembre, cuando se estrene a nivel nacional, señaló Cordero. 
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