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Parlamentarios conservadores hicieron cambios mínimos

UE no logró borrar el feminicidio en un informe sobre México

Por Lourdes Godínez Leal 

http://www.cimacnoticias.com/site/07091708-UE-no-logro-borrar.30341.0.html
México DF, 17 sep 07 (CIMAC).- Luego del temor expresado por organizaciones civiles mexicanas ante la posibilidad de que la Unión Europea (UE) negara que existe el feminicidio en México, en la discusión que sostiene para el proyecto presentado por el diputado español Raúl Romeva sobre el tema, “el saldo no fue tan negativo”, indicó Humberto Guerrero, de la Comisión Mexicana de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (CMDPDH). 

En entrevista telefónica, Humberto Guerrero, quien mantiene una comunicación cercana con el equipo del eurodiputado Romeva, consideró que a comparación de lo que se esperaba, el impacto de las enmiendas realizadas por los parlamentarios conservadores al proyecto original de Romeva que sumaban 101, y que fueron votadas en la sesión del 11 de septiembre en la Comisión de Derechos Humanos y Equidad de Género del Parlamento, fueron mínimas. 

Cabe recordar que el 25 de junio el eurodiputado Raúl Romeva presentó ante la Comisión de Derechos de las Mujeres y Equidad de Género del Parlamento Europeo su “Proyecto de Informe  sobre los asesinatos de mujeres en América Central y México y el papel de la Unión Europea (UE) en la lucha contra este fenómeno”, el cual fue censurado por la mayoría conservadora del Parlamento Europeo. 

Lo anterior, porque según explicó Guerrero en su oportunidad, existen intereses de la clase política mexicana representada en el Parlamento que “maniobraron” para quitar del informe crítico de Romeva, las partes incómodas para el gobierno mexicano. 

De lo que se trataba pues, en suma, en la lectura de Humberto Guerrero, era de desaparecer el fenómeno del feminicidio en México y “alabar” las acciones emprendidas desde el Estado mexicano para “combatir el fenómeno”. 

Sin embargo, según Humberto Guerrero, hubo “fuertes negociaciones” al interior de la Comisión para que no fueran “tan negativas” todas las enmiendas. 

“De hecho Romeva menciona que algunas le parecieron adecuadas, otras no benefician mucho al informe  pero lo importante es que no fue tan negativo el impacto de las enmiendas y se aprobó”, aseveró Humberto Guerrero. 

Pero lo que más preocupaba a las ONG mexicanas era la posibilidad de que el fenómeno del feminicidio fuera desaparecido del informe como pretendían los conservadores, lo que no ocurrió, ya que a decir de Humberto Guerrero “sigue habiendo un reconocimiento del fenómeno por parte de la UE”. 

En un comunicado de prensa difundido por la oficina del eurodiputado Raúl Romeva después de la votación, señala que “el asesinato de mujeres es un problema global y la lucha contra dicho fenómeno tiene una incuestionable dimensión política de la que la UE no podía inhibirse”. 

Romeva Rueda destaca en el comunicado la importancia del informe que presentó ante la Comisión del Parlamento Europeo en tres aspectos. 

En primer lugar porque hace un reclamo para que el tema de los asesinatos y las medidas para combatirlo “sean tratadas de forma sistemática en los distintos ámbitos de diálogo entre la UE y México y la UE y Centroamérica”. 

Segundo porque exige medidas concretas destinadas a incrementar los esfuerzos en la lucha contra este fenómeno lo que incluye desde líneas presupuestarias específicas, hasta programas de formación de diferentes actores implicados en dicha lucha como jueces, fiscales, policía, funcionarios. 

Y en tercer lugar, solicita a la Comisión de Equidad y Género que presente a mediados de 2008, una propuesta de coordinación de las diferentes iniciativas destinadas a combatir este problema, tanto en el marco de la UE como en los países directamente concernidos". 

Romeva dejó claro en el comunicado, que este informe no se puede interpretar como “una injerencia en un asunto interno de otro país, puesto que el asesinato de mujeres (feminicidio) es un problema que sufrimos en todo el mundo, también en la UE”. 

Asimismo, señaló que de lo que se trata es que la UE y sus Estados miembro, “aporten experiencias y se comprometan a atacar las diferentes dimensiones del problema, junto con los distintos actores que ya están trabajando desde hace tiempo en estos países, tanto a nivel institucional como de la sociedad civil".  

El informe final sobre feminicidio será sometido nuevamente a votación en la plenaria del próximo 10 de octubre, en Bruselas, en la sesión del Parlamento Europeo.  
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