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“Primero deben esclarecer homicidios”

Madre exige acabar con impunidad  

Luis Carlos Cano
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CIUDAD JUÁREZ, Chih.— “La imagen de Juárez por las mujeres muertas no cambiará hasta que aclaren todos los casos pendientes, entre ellos, el de mi hija”, señaló la señora Evangelina Arce, madre de Silvia Arce, desaparecida desde el 11 de marzo de 1998 en esta frontera.
Al comentar sobre la intención de autoridades estatales y municipales de promover la “buena imagen” de esta frontera, sobre la base de que han disminuido los crímenes de mujeres, Evangelina, en entrevista, dice estar de acuerdo en que se mejoren las cosas para esta ciudad, pero reitera que mientras haya casos sin aclarar, cualquier campaña que hagan no servirá de nada.

La señora Arce recordó que ha investigado el caso y entregado los nombres de tres ex agentes de la ex Policía Judicial Federal (PJF) como los responsables de levantar a su hija y desaparecerla, hechos por los que ha sido amenazada en varias ocasiones, y a pesar de que aportó datos importantes en el expediente, no han sido investigados por las autoridades.

Incluso, eso la llevó a solicitar el apoyo de la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos (CIDH), instancia que aceptó intervenir en el caso de su hija, porque las autoridades han omitido varias indagatorias que pudieron llevar a la detención de los responsables.

Desde 2005, se dio a conocer que ante los nulos avances en las investigaciones sobre desapariciones de mujeres en esta ciudad fronteriza, los familiares de las víctimas se abocan a buscar información, como es el caso de Silvia, de 25 años.

Añadió que dos de los tres probables responsables de desaparecer a su hija se encontraban detenidos, uno en San Antonio, Texas, y otro en Veracruz, pero la información que tiene actualmente es que ambos, a pesar de las acusaciones, ya están libres sin que hayan sido acusados o interrogados.

Dijo que los ex agentes de la PJF, Eleazar Medina Rojas y Jorge García Paz estaban detenidos en cárceles diferentes por delitos contra la salud, y García también por secuestro.

Un tercer involucrado en estos hechos se llama Carlos Cárdenas Cruz y presuntamente el expediente de este caso fue reactivado por la Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Organizada (SIEDO), de la PGR, el año pasado, pero para acusar a su hija y a una amiga de ésta de traficar con armas, con lo cual, destacó, pretenden eludir la recomendación.

Ante este panorama, Arce y otras madres de víctimas, marchan el primer jueves de cada mes frente a la Fiscalía Especial para la Atención de Homicidios de Mujeres, exigiendo justicia para sus hijas.

“Las marchas se mantendrán los primeros jueves de cada mes, en espera de respuesta de las autoridades para atender los casos, pues hasta ahora no hay respuestas”.

Desafortunadamente, dijo la señora Arce, no tenemos el respaldo de todas las madres y de los familiares de las victimas, por eso insistimos en exigir justicia.

