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Propone Victoria formalmente crear delito de Feminicidio

Miguel Fierro
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La diputada local del Partido Acción Nacional, Victoria Esperanza Chavira Rodríguez, presentó la iniciativa para incluir el delito de feminicidio en el Código Penal del Estado.

11:56:00 
Lo anterior durante la sesión de la diputación permanente, donde leyó un amplio dictamen que justifica los cambios al ya nuevo código penal.
Dijo que con la reforma Chihuahua quedaría a la vanguardia a nivel internacional en el combate a este ilícito.
“Esta iniciativa, en primer lugar pretende ser congruente con el gran esfuerzo que los poderes del estado vienen realizando para dotar a Chihuahua de un sistema penal de gran certeza y transparencia jurídica”, dijo la diputada.
Así mismo, la iniciativa busca responder a las recomendaciones de expertas en la materia, y evitar a toda costa la impunidad, reconociendo que el número de asesinatos ha disminuido considerablemente.

Esta iniciativa concluida por parte de la legisladora panista, con el gran apoyo de Bárbara Yllán Romdero –una experta en la materia--, adiciona los artículos 128 bis y el título primero de los delitos contra la vida, la integridad corporal y por razones de género, adicionando el título especial de feminicidio.
La tipificación del feminicidio incluye de 30 a 60 años de prisión, además de contar con artículos para la reparación del daño dentro de la iniciativa.
La aprobación de la inclusión del delito del feminicidio en el Código Penal, dijo Victoria Chavira, dará la certeza de que en Chihuahua se investiga y se persigue a quien priva de la vida a una mujer, y no hay temor alguno en precisar, definir y nombrar al extremo de la violencia.
“Que hemos sabido responder con hechos y acciones de todo tipo, incluyendo las legislativas, ante una problemática que en el pasado nos ubicó en la mira internacional, donde la presente iniciativa se suma de manera decidida a la labor emprendida por el Ejecutivo del estado”, dijo.
Victoria Chavira manifestó su certeza de que los integrantes de la actual legislatura “sabremos abonar al esfuerzo de analizar y en su caso aprobar la iniciativa que hoy se presenta, para el beneficio y progreso de nuestro estado, de manera impostergable y sin distinción política alguna”.
