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Sin sustento propuesta de tipificar feminicidios; “tendría gobernador que aceptar autoría en los crímenes”
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La propuesta de tipificar penalmente el feminicidio en el estado de Chihuahua carece de sustento jurídico; “sería tanto como que el gobernador aceptara la autoría de los crímenes”. Así lo declaró el diputado César Cabello Ramírez, luego de que su colega Victoria Chavira presentara formalmente como iniciativa ante la Diputación Permanente del Congreso del Estado lo antes señalado.
En todo caso, consideró el congresista, quien debe de tomar esa decisión es el Presidente de la República, “el obligado a perseguirlo es la Federación”.
Explicó que la Corte Internacional, al tipificar recientemente el feminicido, responsabiliza al Estado directamente.
Esta medida fue tomada principalmente pensando en los casos de exterminio por género en países del Medio Oriente, Europa Oriental y África. Es no sólo actual, sino preocupante; países donde la segregación social y la mutilación física, y en algunos casos hasta la obligatoriedad al aborto si se comprueba que el infante pertenece al género femenino.
La definición del feminicidio por la Corte Internacional como la segregación por condiciones de género de manera sistemática por el Estado y como un crimen de lesa humanidad, “me parece que no se está tomando con la seriedad que merece el asunto. Además es una asunto de orden federal y así debe de ser aprobado”.

Jurídicamente, consideró Cabello Ramírez, que se tipifique de manera estatal no es posible, ya que implicaría que el gobernador del Estado aceptara su autoría en los crímenes y sería perseguido por la policía federal.

De tratarse del Presidente, entonces sería juzgado por una corte internacional, la cual tendría que perseguirlo.

Asimismo consideró que en la recientemente reformada Ley Penal en el estado de Chihuahua se dejaron todas las bases y procedimientos para perseguir, juzgar y castigar a los feminicidas, incluso con más posibilidades de acreditarles varios delitos y por tanto aumentar su pena en las prisiones.

Cabello Ramírez opinó que la ley está sesgada por el machismo;, “lo sociológico es importante, la aportación de los organismos a la creación de la ley para establecer un tipo penal”.

Sin embargo, consideró el congresista antes de finalizar que, aunque válido, no es ético enarbolar una causa de éstas sin sustento como bandera política, pues no es la búsqueda de la solución, entonces “no es mediante la imposición de un tipo penal como se arreglará esto”.

