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Denuncian el caso Ernestina Ascencio ante la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos  
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• Misma que fue interpuesta por el Observatorio Veracruzano de los Derechos Humanos y que tiene el apoyo del PRD nacional

* Y quieren que se reabra el caso para que se haga justicia a la indígena de Zongolica

Este domingo, el Delegado Nacional de la Coordinadora Regional de Organizaciones Indígenas de la sierra de Zongolica, del PRD, Julio Atenco Vidal, aseguró que en el caso de la indígena veracruzana, Ernestina Ascencio Rosario fue denunciado por  la Comisón Interamericana de Derechos Humanos por el Observatorio Veracruzano de los Derechos Humanos.

Expresó que esta denuncia se reforzará con una segunda denuncia que en breve será interpuesta por la Asociación de Mujeres Abogadas de México, para que se haga justicia en el caso de la indígena de Zongolica, en la que el PRD mantiene la versión de que fue violentada por elementos del ejército mexicano y que tanto la federación, la Comisión Nacional de los Derechos Humanos y el gobernador Fidel Herrera ya no quieren reconocerlo así.

En entrevista con NOTIVER comentó que el gobierno del estado de Veracruz tuvo que aceptar la versión de que la indígena de Zongolica falleció por causas naturales pues de continuar con la hipótesis original, se ponía en riesgo la transferencia de recursos a programas federales que se aplican en el estado de Veracruz.

Aseveró que el PRD nacional continuará haciendo presión para que este caso no quede impune y se haga justicia pues no es posible que peritos del estado de Veracruz, con mas de 20 años de experiencia en la materia, se equivoquen de la forma en que quieren hacerlo hacer pasar.

Destacó que el propio gobernador del estado, Fidel Herrera, estaba totalmente convencido antes del 15 de abril pasado, de la violación hacia la indígena de la sierra de Zongolica, sin embargo después de la entrevista que sostuvo con el titular de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, José Luis Soberanes dos días después, todo cambió y hasta asumió las consecuencias de todo en una transmisión televisiva a nivel nacional.
