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Oaxaca: un “comando armado” asesinó a Araceli esta madrugada  
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Oaxaca, Oax., 6 sep 07 (CIMAC).- Araceli Gabriela Galván Martínez de 23 años fue asesinada esta madrugada, cuando un supuesto comando armado asaltó el centro nocturno donde se desempeñaba como bailarina, con lo que sería la mujer víctima de asesinato número 19 durante 2007, según cifras oficiales. 

Los hechos ocurrieron a las 04:00 horas de hoy, cuando un grupo de ocho hombres armados entró al centro nocturno Habana Club, para asaltar a clientes, bailarinas y trabajadores del lugar, a lo que se habría opuesto Araceli Gabriela, quien recibió disparos en el pecho. 

Sandra Eugenia Ramírez Flores, presidenta municipal de Santa Cruz Xoxocotlán, municipio conurbado a la ciudad de Oaxaca y donde se ubica el centro nocturno, informó que la joven bailarina se opuso al robo, por lo que los delincuentes la mataron; en tanto que el encargado del lugar, de nombre David, también resultó levemente herido con un rozón de bala en la cabeza. 

Ramírez Flores lamentó los hechos en que perdió la vida la trabajadora del Habana Club y aseguró que lo anterior es resultado de la permanente violación a los horarios establecidos en la reglamentación municipal que indica que deberían cerrar sus instalaciones a las 02:00 horas. 

La alcaldesa aseguró que se tomarán las medidas necesarias para clausurar los centros nocturnos que no cumplan con la reglamentación, como es el caso de Habana Club. 

La presidenta municipal señaló que estos centros nocturnos no ofrecen seguridad mínima a sus clientes ni a las mujeres que contratan y por tanto ponen en riesgo a quienes viven en los alrededores. 

Por otro lado, la directora de Salud Municipal, Rosalía Pacheco Pochac, apuntó que en Xoxocotlán laboran en promedio unas 60 mujeres en estos centros nocturnos, la mayoría de ellas procedentes de los estados de Veracruz y Puebla, así como de Centroamérica y Sudamérica. 

El Habana Club se localiza en la avenida Símbolos Patrios, vía que comunica a la capital oaxaqueña y Xoxocotlán, donde se ubican alrededor de 10 centros nocturnos, cuyas licencias de operación fueron autorizadas por gobiernos municipales anteriores. 

Según la investigación sobre Feminicidio en Oaxaca, elaborado por el Colectivo Huaxyacac entre mayo de 2006 y mayo de 2007, dos mujeres fueron asesinadas en ese municipio y de acuerdo con cifras oficiales ésta sería la víctima número 19 del presente año en la entidad, luego de que el último crimen ocurriera hace 13 día en Ciudad Ixtepec, en la región del Istmo. 

El director de Delincuencia Organizada de la Procuraduría General de Justicia del Estado, Roberto Rodríguez Mayora, informó que esta tarde se conocerán los resultados de la necropsia al cuerpo de Araceli Gabriela, cuyos homicidas habrían sido “un comando armado”, según testigos. 
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