OBSERVATORIO CIUDADANO PARA EL SEGUIMIENTO DE LAS OBLIGACIONES DEL GOBIERNO MEXICANO CON LOS PUEBLOS INDÍGENAS

Como parte de las actividades del Observatorio Ciudadano para el seguimiento de los compromisos del Gobierno Mexicano y de los Organismos Públicos de Derechos Humanos (OPDH) con los pueblos indígenas, la AMDH desarrolla una investigación para conocer las acciones del sistema de Ombudsman en materia indígena y para observar las diversas actividades que desarrollan para cumplir con las recomendaciones que presenta en su informe el Relator Especial sobre los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales de los Indígenas de la ONU, de conformidad con la resolución 2003/56 a partir de su visita a México.

Como parte de la investigación la AMDH desarrolla como metodología un cuestionario con diversos reactivos que hacen referencia a: Programas, capacitación, investigación, vinculación, presupuesto, entre otros.

Para solicitarle a la Comisión su colaboración para responder dicho cuestionario se envía un oficio a la Lic. Yesmín Lima Adam Presidenta de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Chiapas, con fecha 20 de junio de 2005. 

La respuesta de la Comisión se emite a nombre del  Lic. Mario Antonio Ruíz Coutiño, en oficio de fecha 24 de mayo de 2005 y se presenta a continuación.

C. GLORIA RAMÍREZ

ACADEMIA MEXICANA DE DERECHOS HUMANOS

P R E S E N T E 

En respuesta a su oficio de fecha 19 de mayo de 2005, dirigido a la Lic. Yesmín Lima Adam, Presidenta de este Organismo, en el que solicita información sobre actividades que desarrollan los Organismos Públicos de Derechos Humanos particularmente sobre los derechos de los pueblos indígenas, le informo lo siguiente: 

Que esta Comisión de Derechos Humanos se encuentra precisamente en pláticas con instituciones Estatales y Nacionales que trabajan el tema indígena a efectos de sumar esfuerzos para promover y difundir los derechos de los pueblos indios.

Asimismo nos encontramos elaborando un programa de capacitación y divulgación de los derechos humanos el cual será puesto en práctica en diversas comunidades indígenas de nuestra Entidad, de la misma forma estamos en el proceso de traducción a dialectos nuestros materiales de difusión.

Resulta necesario mencionar que muchas de las actividades a desarrollar estamos contando con el apoyo de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, todo esto como resultado de los convenios de colaboración con ese organismo nacional.

En espera de que la información aportada sea de utilidad, le envío un afectuoso y cordial saludo.

A T E N T A M E N T E 

LIC. MARIO ANTONIO RUIZ COUTIÑO

SECRETARIO EJECUTIVO

Gracias por su colaboración.

