OBSERVATORIO CIUDADANO PARA EL SEGUIMIENTO DE LAS OBLIGACIONES DEL GOBIERNO MEXICANO CON LOS PUEBLOS INDÍGENAS

Como parte de las actividades del Observatorio Ciudadano para el seguimiento de los compromisos del Gobierno Mexicano y de los Organismos Públicos de Derechos Humanos (OPDH) con los pueblos indígenas, la AMDH desarrolla una investigación para conocer las acciones del sistema de Ombudsman en materia indígena y para observar las diversas actividades que desarrollan para cumplir con las recomendaciones que presenta en su informe el Relator Especial sobre los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales de los Indígenas de la ONU, de conformidad con la resolución 2003/56 a partir de su visita a México.

Como parte de la investigación la AMDH desarrolla como metodología un cuestionario con diversos reactivos que hacen referencia a: Programas, capacitación, investigación, vinculación, presupuesto, entre otros.

Para solicitarle a la Comisión su colaboración para responder dicho cuestionario se envía un oficio al Lic. Daniel Garza Garza, Presidente de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Nuevo León, con fecha 12 de mayo de 2005. 

La respuesta de la Comisión se emite a nombre del  Lic. Daniel Garza Garza, Presidente de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Nuevo León, en oficio de fecha 26 de mayo de 2005 y se presenta a continuación.

“En atención a la información vía cuestionario sobre “Los Organismos Públicos de Derechos Humanos y su labor con los Derechos Indígenas” 


Gracias por su colaboración.

