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comunicado

Se adjunta convocatoria emitida por el H. Congreso del Estado de Durango para elección del titular de la Comisión Estatal de Derechos Humanos 

noticias

entidades

durango

No descartan a ex funcionarios para la CEDH

El legislador por el distrito local VI manifestó que en los requisitos para presentar las propuestas solo se puntualiza que los dirigentes y ex dirigentes de cualquier partido político con registro no podrán aspirar a ocupar la presidencia de dicho organismo.

Pero a la pregunta concreta sobre ex funcionarios y ex servidores públicos de pasadas administraciones estatales, municipales y federales, García Navarro aclaró que "no hay ningún problema".

Nota completa en: 

http://www.elsiglodedurango.com.mx/noticia/312765.no-descartan-a-ex-funcionarios-para-la-cedh.html
baja california

Recurrirá PDH a CNDH para recomendaciones emitidas

Laura Sánchez Ley

Ante la nula respuesta de la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) para contestar las recomendaciones emitidas por la Procuraduría de Derechos Humanos (PDH), se recurrirá a la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, afirmó el ombudsman bajacaliforniano.

Luego de que la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) no aceptó la primera y única recomendación lanzada por la PDH este 2011, además de que desde el año pasado no han hecho nada por cumplir las aceptadas, criticó Heriberto García García, titular de la dependencia.

Nota completa en: 

http://www.oem.com.mx/elsoldetijuana/notas/n2083533.htm
chihuahua

Presenta José Luis Armendáriz el protocolo para protección de líderes sociales

El presidente de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, presentó ante los asistentes a la Cumbre de Valores el protocolo para la protección de líderes sociales en Chihuahua.

José Luis Armendáriz puso ejemplo del protoloco de seguridad para los periodistas que firmaron en el 2009, y que fue punta de lanza en el país y expuso las razones de la creación de este protocolo.

Nota completa en: 

http://www.tiempo.com.mx/notas/74961
jalisco

CEDHJ dirige recomendación a SSJ por muerte de indígena

Gricelda Torres Zambrano

Al acreditar impericia, negligencia y mala praxis médica de tres galenos de la Maternidad Esperanza López Mateos, la Comisión Estatal de Derechos Humanos (CEDHJ) dirigió una recomendación a la Secretaría de Salud (SSJ) por la muerte por una hemorragia de una mujer indígena que acudió para la atención de su parto en julio de 2009, explica su presidente, Felipe de Jesús Álvarez Cibrián.

“La hemorragia obstétrica que sufrió la agraviada no fue diagnosticada con oportunidad, lo que provocó el fatal desenlace. Aun y cuando el envío a terapia intensiva fue el adecuado, la paciente ya presentaba un gran deterioro que la llevo a la muerte”.

Nota completa en: 

http://www.notisistema.com/noticias/?p=379350
CEDHJ solicitará informe sobre operativo de policía encubierta

Gricelda Torres Zambrano

Con la suspensión del operativo no se cierra el caso. Este jueves, la Comisión Estatal de Derechos Humanos (CEDHJ) solicitará de manera oficial al Ayuntamiento de Guadalajara que informe, justifique y fundamente jurídicamente la estrategia de vigilancia bancaria con policía encubierta, anuncia su presidente, Felipe de Jesús Álvarez Cibrián.

“El dia de hoy se envíe un oficio al Gobierno municipal de Guadalajara a efecto de que informe a esta Comisión el acuerdo, la fundamentación y la justificación de los operativos que se han señalado en donde se presume o se habla que intervinieron policías de forma encubierta”.

Nota completa en: 

http://www.notisistema.com/noticias/?p=379245
TAMAULIPAS

Ombudsman de Tamaulipas enmudece por corrupción en INM

Carlos Pineda /Ciudad Victoria

De enero a la fecha la Comisión Estatal de Derechos Humanos ha recibido de cinco entidades del país 37 solicitudes de localización de personas desparecidas, reveló el titular del órgano Bruno Del Río Cruz.

Entrevistado esta mañana en las instalaciones del DIF donde acudió a la firma de colaboración con el INAPAM, comentó que la totalidad están relacionadas incidentes en el municipio de San Fernando.

Nota completa en: 

http://www.hoytamaulipas.net/notas/33835/Ombudsman-de-Tamaulipas-enmudece-por-corrupcion-en-INM.html
nacional

Se congratulan ombudsman del país por elevar DH a rango constitucional

La Federación Mexicana de Organismos Públicos de Derechos Humanos (FMOPDH) consideraron estas acciones un paso histórico que posiciona a México a la vanguardia internacional, al elevar los derechos humanos a rango constitucional, y darles un impulso y validez trascendental a los tratados internacionales que el Estado mexicano ha firmado.

Las comisiones y procuradurías de defensa de derechos humanos que integran la Federación Mexicana de Organismos Públicos de Derechos Humanos (FMOPDH) manifiestan su beneplácito al haber aprobado hoy el Congreso del Estado de Tamaulipas las reformas a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en materia de derechos humanos, con lo que se concreta la mayoría indispensable que establece el artículo 135 Constitucional para que dichas reformas entren en vigencia.

http://www.radioformula.com.mx/notas.asp?Idn=173938
comunicado
Guadalajara, Jal., a 16 de mayo de 2011
 
A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN NACIONAL E INTERNACIONAL 

A LOS ORGANISMOS DEFENSORES DE LOS DERECHOS HUMANOS 

A LAS ORGANIZACIONES DEMOCRÁTICAS E INDEPENDIENTES 

A LOS MEDIOS DE COMUNICACION ALTERNATIVOS 

AL PUEBLO EN GENERAL 

 En el  marco  de  LA  JORNADA NACIONAL  CONTRA  LA  IMPUNIDAD  Y  EL OLVIDO ¡NO  MÁS DESAPARICIONES  FORZADAS del 1 al 30 de mayo del año en curso, el día  16 de mayo, aproximadamente  a las 10 :30 de la mañana, se inicio  un operativo de  la policía  Municipal de Guadalajara, en el que participaron 10 patrullas policiacas, algunos de los números de vehículos que logramos anotar son la  541, 543 de la policía estatal y 04744 policía Municipal, con elementos que portaban armas largas, quienes de forma prepotente y con lujo de violencia despojaron a nuestros compañeros los  cartelones con el anuncio de la Jornada mencionada. 

Acto seguido llevaron a cabo un cerco policiaco amenazando con su armas a una integrante del Comité de Familiares de Detenidos-Desaparecidos Hasta Encontrarlos y a integrantes  del FNLS a quienes con insultos y amenazas les dijeron “o nos das la propaganda o te llevamos detenido con todo y todo, si no te la quitamos a la fuerza, tú decides”, los  hechos  sucedieron en el cruce  de las Avenidas Alcalde y Ávila Camacho, en la Glorieta conocida como de  La Escuela Normal,  en Guadalajara Jalisco. 

Denunciamos  este hecho como una  agresión instrumentada por  el gobierno Federal y Estatal, gobiernos encabezados por Felipe Calderón Hinojosa y Lic. Emilio González, gobernador del Estado de Jalisco, ambos del Partido Acción Nacional PAN. 

Como FNLS solo hacemos uso de nuestros derechos constitucionales y nos hemos manifestado por la presentación con vida de cuatro mil detenidos desaparecidos por motivos políticos y sociales, así como de los luchadores sociales Edmundo Reyes Amaya, Gabriel Alberto Cruz Sánchez, Francisco Paredes Ruiz, Lauro Juárez  y las hermanas Daniela  Y Virginia Ortiz, todos detenidos desaparecidos por el Estado burgués mexicano. Por esta exigencia se nos criminaliza y se nos priva de nuestro derecho constitucional “libertad de expresión y manifestación”. 

Esto a pesar de que al Secretario de Gobernación Francisco Blake  Mora  se le notificó por escrito las actividades que íbamos a emprender en la jornada, se nos da un trato de criminales; toda vez que los artículos 6, 7 y 8 Constitucionales contemplan estos derechos de libre  manifestación de ideas y petición, con sustento en la firma de acuerdos y tratados  internacionales  sobre  la Desaparición forzada  de personas, por  el gobierno Mexicano. 

Es con estas actitudes con las que se dirige al pueblo el gobierno de Emilio González y  Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, es con ellos, los panistas y priistas, con los que se ha intensificado, generalizado y profundizado la represión sistemática en contra del movimiento popular, justificada en la supuesta guerra contra la delincuencia organizada y el narcotráfico, criminalizando la pobreza y la protesta popular en los diferentes estados del país, con más de 40 mil víctimas y más de 4 mil detenidos desaparecidos por motivos político y sociales. 

Como antecedente  previo a nuestra Jornada, Policías del  Municipio de Pátzcuaro Michoacán agredieron  a los compañeros de Ihuatzio, Municipio de Tzintzunzan, Hilario Silva Hernández, Enrique García Silva y Esperanza García  Silva, a quienes esposaron, y por  la fuerza intentaron llevárselos detenidos,  los hechos sucedieron el 18 de abril del 2011, frente  a la Presidencia Municipal de Pátzcuaro, responsabilizamos a los gobiernos federal y municipal C. Antonio García Velázquez ( del Partido Revolucionario Institucional-PRI) 

Por  lo anterior responsabilizamos al gobierno Federal encabezado por Felipe Calderón Hinojosa de los  actos represivos y los daños  físicos  y psicológicos que  sufran  quienes participamos  en Esta Jornada Nacional  contra la Desaparición Forzada. 

Por  lo expuesto nos  dirigimos a los organismos de derechos humanos, organizaciones populares y personalidades sensibles a  que se sumen a la exigencia por  la presentación con vida de todos los detenidos desaparecidos en el país, a solicitarle al gobierno mexicano  garantías  para llevar  a cabo nuestra jornada, porque  al ser responsable  el gobierno de estos delitos de lesa humanidad, agrede  a  toda la humanidad.   

¡ALTO A LA REPRESIÓN EN CONTRA DEL PUEBLO! 

¡RESPETO A LA LIBERTAD DE MANIFESTACIÓN! 

¡ALTO A LA CRIMINALIZACIÓN DE LA POBREZA Y PROTESTA POPULAR! 

¡PRESENTACIÓN CON VIDA DE TODOS LOS DETENIDOS DESAPARECIDOS! 

¡LIBERTAD A TODOS LOS PRESOS POLÍTICOS  Y DE CONCIENCIA DEL PAÍS! 

¡ALTO A LA MILITARIZACIÓN EN EL PAÍS! 

  FRENTE NACIONAL DE LUCHA POR EL SOCIALISMO
invitación 
Instituto de Investigaciones Jurídicas, UNAM

Anuario Mexicano de Derecho Internacional 

Seminario de Derecho Internacional

Miércoles 25 de mayo de 2011, 10:00 a 14.30 hrs
ENTRADA LIBRE
Se otorgará constancia de asistencia
Envíe su solicitud de registro: a: xjrgl16@gmail.com
También habrá registro el mismo día del evento

Programa:
10:00 a 11:30
La situación de África del Norte: Los casos de Libia y Túnez
Hilda Varela
11:30 a 13:00
La responsabilidad del Estado por la violación de derechos humanos. Sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos
Carlos Pelayo Möller
Ibeth Huerta
13:00 a 14.30
Aspectos Jurídicos del Uso Pacífico de la Energía Nuclear en las Centrales Nucleoeléctricas: El caso japonés de Fukushima 
Sara Maciel

Coordinador:
Manuel Becerra Ramírez 

S E D E: 
Aula de Seminario “Dr. Guillermo Floris Margadant”
Instituto de Investigaciones Jurídicas, UNAM
Circuito Maestro Mario de la Cueva s/n, Ciudad de la Investigación en Humanidades,
Ciudad Universitaria, Coyoacán, 04510 México, D. F.
Informes:  5622 7474 exts 1735 y 1768
difiij@servidor.unam.mx        www.juridicas.unam.mx

VISITE NUESTRA VIDEOTECA JURÍDICA VIRTUAL, 
En ella encontrará nuestras actividades académicas
(Seminarios, Congresos, Mesas Redondas, Coloquios, Conferencias, etc)
EN VIDEO Y SIN COSTO
http://www.juridicas.unam.mx/vjv/
La Red de Vigías del Ombudsman envía una síntesis informativa elaborada mediante la consulta diaria a medios electrónicos mexicanos de circulación local y nacional, así como otros medios. Asimismo, es un espacio en el que los integrantes de la Red pueden enviar sus opiniones, escritos, artículos, comunicados, actividades, etc. para su difusión. 
Vigía Ciudadano del Ombudsman

http://www.amdh.com.mx/vigiaciudadano 

Filosofía y Letras No.88, Col. Copilco-Universidad C.P. 04360, México, D.F.

Tels. 5659.4980  /  5554.8094

5658.5736  Fax: 5658.7279

